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เด็็กไทย 2022 จุดุ็เด่็น เรีียนร้ี�เร็ีว ใช้�เทคโนโลยีเก่ง-ต้�อง
แก�การีเข้�าสัังคม

สวนดุุสิตโพล เผย เด็ุกไทย 2022 ในสายตาประชาชน  
มีีจุุดุเดุ่น ฉลาดุ เรียนร้�เร็ว ใช�เทคโนโลยีเก่ง ใช�ส่�อโซเชียลไดุ�ดีุ 
สิ�งที�กระทบค่อโควิดุ-19 และต�องพัฒนาเพิ�มีเติมี การเข้�าสังคมี
การอย่้ร่วมีกับผ้�อาวุโส 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัุย สวนดุุสิตโพล 
มีหาวทิยาลยัสวนดุุสิต ระบวุ่าสวนดุุสิตโพล มีหาวทิยาลยัสวนดุุสิต 
สำารวจุความีคิดุเห็นข้องประชาชนเร่�อง เด็ุกไทย 2022 ในสายตา
ประชาชน กลุ่มีตัวอย่าง จุำานวน 1,064 คน สำารวจุระหว่าง
วันที� 3-6 มีกราคมี 2565 พบว่า เด็ุกไทย ณ วันนี�ฉลาดุเรียน 
ร้�เร็ว ใช�เทคโนโลยีเก่ง ร�อยละ 79.42 รองลงมีาค่อ กล�าแสดุงออก 
มัี�นใจุ เช่�อมัี�นในตัวเอง ร�อยละ 75.19 จุุดุเดุ่นข้องเด็ุกไทย ค่อ ใช�ส่�อ 
โซเชียลไดุ�ดีุ ร�อยละ 85.61 สิ�งที�ควรพัฒนาเพิ�มีเติมีค่อ การเข้�า
สังคมี การอย่้ร่วมีกับผ้�อาวุโสกว่า ร�อยละ 84.77  สิ�งที�กระทบ
ต่อการพัฒนาเด็ุกไทย ค่อ การแพร่ระบาดุข้องโควิดุ-19 ร�อยละ 
69.80 ความีเหล่�อมีลำ�าทางสังคมี ร�อยละ 68.49 และโควิดุ-19 
ส่งผลให�เด็ุกต�องกักตัว เรียนออนไลน์ ร�อยละ 79.83 ปีนี�เป็นอีก
ปีที�วันเด็ุกแห่งชาติอย่้ในช่วงโควิดุ-19 ผลสำารวจุตอกยำ�าให�เห็น
ว่า โควิดุ-19 กระทบต่อการพัฒนาข้องเด็ุกโดุยเฉพาะอย่างยิ�ง
ในดุ�านการศึึกษาและดุ�านสังคมี ถึึงแมี�เด็ุกสมัียใหม่ีจุะมีีความี
มัี�นใจุ กล�าคิดุ กล�าทำา กล�าตัดุสินใจุ ฉลาดุรอบร้�ในทุก ๆ ดุ�าน 
แต่ทักษะทางสังคมี (Social Skill) ก็ยังเป็นสิ�งที�จุำาเป็นที�จุะต�อง
ใช�ทั�งในปัจุจุุบันและอนาคต ผ้�ปกครองจึุงมีีบทบาทสำาคัญในการ
ส่งเสริมีสนับสนุนบุตรหลานให�ไดุ�มีีโอกาสในการพัฒนาตามีสิ�ง 

ที�เด็ุกมีีความีถึนัดุเพ่�อเตรียมีความีพร�อมีในการเป็นเด็ุกที�มีี
คุณภาพในศึตวรรษที� 21  

ดุร.ปุณยวีร์ จิุโรภาสวรพงษ์ ประธานสาข้าวิชาการศึึกษา
ปฐมีวัย คณะครุศึาสตร์ มีหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุว่าจุาก
สถึานการณ์การแพร่ระบาดุข้องโควิดุ-19 ที�ทำาให�การดุำาเนิน
ชีวิตข้องเด็ุกเปลี�ยนไป ทั�งการใช�ชีวิตประจุำาวันและการเปลี�ยน
ร้ปแบบการเรียนร้�ข้องเด็ุกที�ต�องหันมีาใช�เทคโนโลยีมีากยิ�งขึ้�น
ประกอบกับพ่อ-แม่ีผ้�ปกครองเองก็มีีภาระในการทำางาน ต�อง
อาศัึยส่�อเทคโนโลยีช่วยแบ่งเบาภาระในการเลี�ยงดุ้ ทำาให�เด็ุก
เก่งทางดุ�านเทคโนโลยีและสามีารถึใช�ส่�อโซเชียลไดุ�คล่องแคล่ว 
มีากขึ้�น แต่ข้ณะเดีุยวกันเด็ุกจุำานวนมีากก็ข้าดุโอกาสในการ
พัฒนาทกัษะทางสงัคมี การอย่้รว่มีกบัผ้�อ่�น ซึ�งถ่ึอไดุ�ว่าเป็นทักษะ
ชีวิตอย่างหนึ�ง เน่�องจุากเด็ุกต�องเรียนออนไลน์และไม่ีมีีโอกาส
ไดุ�ไปพบปะกับบุคคลอ่�น ๆ ภายนอกครอบครัว สอดุคล�องกับผล
สำารวจุข้องสวนดุุสิตโพล ที�พบว่าเด็ุกไทยในปัจุจุุบันมีีความีโดุดุ
เดุ่นเร่�องข้องการใช�เทคโนโลยี กล�าแสดุงออกมีากขึ้�นกว่าเด็ุก
สมัียก่อน แต่ปัจุจัุยหลักที�กระทบต่อการพัฒนาเด็ุกไทยก็ค่อ โค
วิดุ-19 ที�ส่งผลให�เด็ุกต�องกักตัว เรียนออนไลน์ อีกทั�งสิ�งที�เด็ุก
ไทยควรพัฒนา ก็ค่อ เร่�องข้องการเข้�าสังคมีและการอย่้ร่วมีกับ
ผ้�อาวุโสกว่า

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.ปุุณยวีร์ จิัโรภาสวรพงษ์์ 

ปุระธานสาขาวิชาการศึึกษ์าปุฐมวัย คณะครุศึาสตร์
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

เด็กไทย 2022
ในสายตาประชาชน วันเสาร์ที� 8 มีกราคมี 2565
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	 เด็็กคืือทรััพยากรัอันมีีค่ืาย่�งของชาต่ิ	 ทั�งนี�เนื�องจาก	 เด็็กคืือผู้้�สืืบทอด็มีรัด็กทางวััฒนธรัรัมีและเป็็นพลังสืำาคัืญในการัพัฒนา
ป็รัะเทศในอนาคืติ	 ด็�วัยเหตุินี�	 ทุกป็รัะเทศทั�วัโลกต่ิางให�คืวัามีสืำาคัืญต่ิอการัส่ืงเสืร่ัมีและพัฒนาให�เด็็กในชาต่ิของตินมีีพัฒนาการั 
ที�เหมีาะสืมีติามีวััย	ทั�งในด็�านร่ัางกาย	จ่ติใจ	สืต่ิปั็ญญา	อารัมีณ์์	สัืงคืมี	และจร่ัยธรัรัมี	เพื�อให�เต่ิบโติไป็เป็็นผู้้�ใหญ่ที�มีีคุืณ์ภาพ	สืามีารัถ
ด็ำารังชีว่ัติอย่้ในสัืงคืมีได็�อย่างมีีคืวัามีสุืข	ติลอด็จนทำาคุืณ์ป็รัะโยชน์ให�แก่สัืงคืมีและป็รัะเทศชาต่ิได็�ติามีกำาลังคืวัามีสืามีารัถแห่งติน1  
จากคืวัามีสืำาคัืญของเด็็กดั็งกล่าวั	องค์ืการัสืหป็รัะชาชาต่ิ	(UN)	จึงได็�ป็รัะกาศให�มีีวัันเด็็กขึ�นเป็็นคืรัั�งแรักเมืี�อปี็	พ.ศ.2498	โด็ยกำาหนด็
ให�มีีการัจัด็งานเพื�อเฉล่มีฉลองในวัันจันทร์ัแรักของเดื็อนตุิลาคืมีทุกปี็	ต่ิอมีาภายหลังในปี็	พ.ศ.	2508	จึงได็�เป็ลี�ยนมีาเป็็นวัันเสืาร์ัสัืป็ด็าห์
ที�สืองของเดื็อนมีกรัาคืมีจวับจนกรัะทั�งถึงปั็จจุบัน2	สืำาหรัับป็รัะเทศไทยนั�น	ได็�จัด็ให�มีีงานวัันเด็็กขึ�นทุกปี็	นับตัิ�งแต่ิวัันที�ได็�มีีการัป็รัะกาศ
ให�มีีวัันเด็็กเป็็นคืรัั�งแรักจากเมืี�อคืรัั�งนั�นที�ป็รัะเทศไทยยังมีีป็รัะชากรัเด็็กไม่ีมีากนัก	 จนกรัะทั�งถึงปั็จจุบันที�จำานวันป็รัะชากรัในวััยเด็็ก 
ที�มีีอายุรัะหว่ัาง	0-17	ปี็ของไทยเพ่�มีมีากขึ�นถึง	13	ล�านคืน	หรืัอค่ืด็เป็็นรั�อยละ	20	ของป็รัะชากรัทั�งหมีด็ของป็รัะเทศ3	ทั�งนี�ป็รัะชากรั
วััยเด็็กดั็งกล่าวัป็รัะกอบไป็ด็�วัย	เด็็กที�เก่ด็ใน	Generation	Z	และ	Generation	Alpha	ซึึ่�งมีีคุืณ์ลักษณ์ะเด่็นหลายป็รัะการัที�แติกต่ิาง
จากป็รัะชากรัใน	Generation	 อื�น	 โด็ยเฉพาะในด็�านเทคืโนโลยี4	 ดั็งนั�นจึงเป็็นส่ื�งที�น่าสืนใจถึงมุีมีมีองของป็รัะชาชนวััยอื�นที�มีีต่ิอ 
เด็็กไทยในยุคืปั็จจุบันว่ัาเป็็นอย่างไรับ�าง	 ทั�งนี�เพื�อเป็็นข�อม้ีลป็รัะกอบการัวัางแนวัทางพัฒนาเด็็กไทยสืำาหรัับหน่วัยงานที�เกี�ยวัข�อง	 
ติลอด็จนเพื�อส่ืงเสืร่ัมีการัอย่้ร่ัวัมีกันอย่างเข�าใจและป็รัองด็องของคืนในสัืงคืมีที�มีีคืวัามีหลากหลายของป็รัะชากรัในหลาย	Generation	
ต่ิอไป็	
	 เนื�องในโอกาสืของวัันเด็็กแห่งชาต่ิป็รัะจำาปี็	2565	ที�จะมีาถึงนี�	“สืวันดุ็ส่ืติโพล”	มีหาว่ัทยาลัยสืวันดุ็ส่ืติ	จึงได็�ทำาการัสืำารัวัจ
คืวัามีค่ืด็เห็นของป็รัะชาชนจำานวันทั�งส่ื�น	1,064	คืน	ในป็รัะเด็็น	“เด็็กไทย	2022”	ในสืายติาป็รัะชาชน	ผู่้านรัะบบออนไลน์ในรัะหว่ัาง
วัันที�	 3-6	มีกรัาคืมี	2565	 โด็ยในบทว่ัเคืรัาะห์นี�	 Insight	poll	 จะเจาะลึกในป็รัะเด็็นคืวัามีค่ืด็เห็นของป็รัะชาชนในแต่ิละช่วังวััยต่ิอ 
เด็็กไทย	ณ์	วัันนี�	โด็ยจำาแนกออกเป็็น	3	กลุ่มี	ติามีคุืณ์ลักษณ์ะด็�านอายุของผู้้�ติอบแบบสือบถามี	ได็�แก่	กลุ่มีผู้้�ส้ืงอายุ	คืือ	ผู้้�ที�มีีอายุ	50	
ปี็ขึ�นไป็	ค่ืด็เป็็นรั�อยละ	28.48	กลุ่มีวััยทำางาน	คืือ	ผู้้�ที�มีีอายุ	20-49	ปี็	ค่ืด็เป็็นรั�อยละ	67.87	และกลุ่มีนักเรีัยน/นักศึกษา	คืือ	ผู้้�ที�มีีอายุ
ติำ�ากว่ัา	20	 ปี็	 ค่ืด็เป็็นรั�อยละ	3.66	ติามีลำาดั็บ	 ทั�งนี�	ป็รัะเด็็นแรักที�จะหย่บยกมีานำาเสืนอคืือ	ข�อคืำาถามีในป็รัะเด็็นที�ว่ัา	คืวัามีค่ืด็ต่ิอ 
จุด็เด่็นของเด็็กไทย	ณ์	วัันนี�	โด็ยพบว่ัาป็รัะชาชนทั�ง	3	กลุ่มี	มีีคืวัามีค่ืด็เห็นไป็ในท่ศทางเดี็ยวักันคืือ	สืามีารัถใช�สืื�อโซึ่เชียลได็�ดี็มีากที�สุืด็
โด็ยกลุ่มีที�มีองในป็รัะเด็็นดั็งกล่าวันี�ส้ืงสุืด็คืือ	นักเรีัยน/นักศึกษา	ค่ืด็เป็็นรั�อยละ	89.74	รัองลงมีาคืือ	กลุ่มีผู้้�ส้ืงอายุ	รั�อยละ	87.79	และ
กลุ่มีวััยทำางาน	 รั�อยละ	 83.93	 ติามีลำาดั็บ	 ทั�งนี�มุีมีมีองดั็งกล่าวัสือด็คืล�องกับคุืณ์ลักษณ์ะของป็รัะชากรัใน	Generation	 Z	 และ	 
Generation	Alpha	 ที�เต่ิบโติมีากับเทคืโนโลยีและสืื�อสัืงคืมีออนไลน์4	 จึงทำาให�มีีคืวัามีสืามีารัถในการัใช�งานเทคืโนโลยีต่ิาง	 ๆ	 และ 
เรีัยนร้ั�ได็�เร็ัวักว่ัาคืนในวััยอื�น5	โด็ยเด็็กในวััยนี�มีีเทคืโนโลยีเป็็นส่ืวันหนึ�งของการัใช�ชีว่ัติ	ทั�งในด็�านการัเรีัยนผู่้านรัะบบออนไลน์	การัเข�า
สัืงคืมี	การัต่ิด็ต่ิอสืื�อสืารั	เป็็นติ�น	
	 ในส่ืวันของมุีมีมีองต่ิอส่ื�งที�เด็็กไทย	ณ์	วัันนี�	คืวัรัพัฒนาเพ่�มีเต่ิมีพบว่ัา	กลุ่มีผู้้�ส้ืงอายุ	รั�อยละ	90.43	มีองว่ัา	เด็็กไทยในวัันนี�	
ยังขาด็ในเรืั�องของการัเข�าสัืงคืมี	 การัอย่้ร่ัวัมีกับผู้้�อาวุัโสื	 ทั�งนี�อาจเนื�องจาก	 เด็็กรุ่ันใหม่ีมัีกใช�ชีว่ัติอย่้บนโลกออนไลน์เป็็นส่ืวันใหญ่		 
ทำาให�มีีคืวัามีเป็็นปั็จเจกส้ืง	 สืามีารัถอย่้คืนเดี็ยวัได็�	 จึงขาด็การัมีีป็ฏ่ิสัืมีพันธ์กับบุคืคืลอื�นและคืนรัอบข�าง6	 จากพฤต่ิกรัรัมีนี�เอง	 
จึงทำาให�ผู้้�อาวุัโสืมีองว่ัาเด็็กสืมัียใหม่ี	 ไม่ีมีีมีารัยาทในการัเข�าสัืงคืมีเมืี�อเทียบกับตินเองเมืี�อคืรัั�งยังอย่้ในวััยเด็็กที�มีีว่ัถีชีว่ัติที�แติกต่ิางออก
ไป็จากเด็็กในยุคืปั็จจุบัน	 โด็ยคืวัามีค่ืด็เห็นดั็งกล่าวันี�แติกต่ิางจากคืนกลุ่มีวััยทำางานรั�อยละ	 84.49	 และกลุ่มีนักเรีัยนและนักศึกษา	 
รั�อยละ	 74.36	 ที�มีองวั่า	 สื่�งที�เด็็กไทยคืวัรัพัฒนาคืือการัจัด็การัอารัมีณ์์และการัใช�เหติุผู้ลในการัแก�ป็ัญหา	 ทั�งนี�อาจเนื�องมีาจาก	 

                              ความคิดเห็นของประชาชนในแต่ละช่วงวัยต่อเด็กไทย ณ วันนี� 
                                                กลุ่มผู้สูงอายุ คือ ผู้ที�มีอายุ 50 ป�ขึ�นไป ร้อยละ 28.48  กลุ่มวัยทํางาน คือ ผู้ที�มีอายุ 20-49 ป�  ร้อยละ 67.86
                                                                                                         กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา คือ ผู้ที�มีอายุตํ�ากว่า 20 ป�  ร้อยละ 3.66

    จุดเด่นของเด็กไทย ณ วันนี� 
กลุ่มผู้สูงอายุ คือ ใช้สื�อโซเชียลได้ดี ร้อยละ 87.79
กลุ่มวัยทํางาน คือ ใช้สื�อโซเชียลได้ดี ร้อยละ 83.93  
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา คือ ใช้สื�อโซเชียลได้ดี ร้อยละ 89.74   

 
 สิ�งที�เด็กไทย ณ วันนี� ควรพัฒนาเพิ�มเติม

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา คือ การจัดการอารมณ์ การใช้เหตุผลแก้ป� ญหา ร้อยละ 74.36

กลุ่มผู้สูงอายุ คือ การเข้าสังคม การอยู่ร่วมกับผู้อาวุโส ร้อยละ 90.43  
กลุ่มวัยทํางาน คือ การจัดการอารมณ์การใช้เหตุผลแก้ป�ญหา ร้อยละ 84.49  

สิ�งที�ส่งผลกระทบต่อการพัฒนาของเด็กไทย ณ วันนี� 
กลุ่มผู้สูงอายุ คือ ความเหลื�อมลํ�าทางสังคม ร้อยละ 76.24  
กลุ่มวัยทํางาน คือ การแพร่ระบาดของโควิด-19 ร้อยละ 70.91 
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา คือ ความเหลื�อมลํ�าทางสังคม ร้อยละ 82.05  
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เด็็กในยคุืนี�เต่ิบโติมีาในโลกของเทคืโนโลย	ีผู้้�คืนเน�นเรืั�องคืวัามีเร็ัวัในทกุม่ีต่ิของว่ัถชีีว่ัติ	ทำาให�คุื�นเคืยกับการัเข�าถึงข�อม้ีลด็�วัยคืวัามี
รัวัด็เร็ัวัเพียงใช�ป็ลายน่�วัมืีอ	จึงกลายเป็็นอุป็น่สัืยที�ติ�องการัให�ทุกอยา่งรัวัด็เร็ัวัทันใจ	อยากได็�อะไรัติ�องได็�	อยากทำาติ�องได็�ทำา	อยาก
ก่นติ�องได็�ก่น	ฯลฯ	และเมืี�อไม่ีได็�ดั็�งใจ	ก็จะหงุด็หง่ด็	ไม่ีพอใจ	อารัมีณ์์โกรัธ	ฉุนเฉียวั	จนกรัะทั�งนำาไป็ส่้ืการัส้ืญเสีืยคืวัามีคืวับคุืมี7 
ด็�วัยเหตุินี�	กลุ่มีคืนทั�งสืองกลุ่มีดั็งกล่าวัจึงมีองว่ัา	เด็็กไทยคืวัรัจะมีีคืวัามีสืามีารัถจัด็การัอารัมีณ์์ในการัแก�ไขปั็ญหา	มีีคืวัามีอด็ทน
ต่ิอคืวัามียากลำาบาก	 โด็ยไม่ีท�อแท�	 มีีคืวัามีสืามีารัถในการัคืวับคุืมีสืถานการัณ์์หรืัออุป็สืรัรัคืที�เก่ด็ขึ�นได็�	 สืามีารัถเป็ลี�ยนว่ักฤต่ิให�
เป็็นโอกาสื	ซึึ่�งถือได็�ว่ัาเป็็นทักษะชีว่ัติที�จำาเป็็นอย่างย่�งของเด็็กไทยในการัใช�ชีว่ัติอย้่ในสัืงคืมียุคืปั็จจุบัน
	 สืำาหรัับส่ื�งที�มีองว่ัาส่ืงผู้ลกรัะทบต่ิอการัพัฒนาของเด็็กไทย	ณ์	วัันนี�พบว่ัา	กลุ่มีวััยทำางาน	รั�อยละ	70.91	มีีคืวัามีค่ืด็เห็นว่ัา	
เป็็นเรืั�องของการัแพร่ัรัะบาด็ของโคืว่ัด็-19	 ที�อาจส่ืงผู้ลกรัะทบติ่อการัพัฒนาการัเรีัยนร้ั�ของเด็็กไทย	 ทั�งนี�	 เนื�องมีาจากการัแพร่ั
รัะบาด็ของโคืว่ัด็-19	 ทำาให�เก่ด็การัเลื�อนเปิ็ด็ภาคืเรีัยน	 นักเรีัยนและนักศึกษาส่ืวันใหญ่ติ�องเรีัยนผู่้านรัะบบออนไลน์	 ทำาให�เสีืย
โอกาสืการัเรีัยนร้ั�	อีกทั�งเด็็กส่ืวันใหญ่ยงัเร่ั�มี	‘ลืมี’	ส่ื�งที�พวักเขาศึกษามีา	เก่ด็เป็็นสืภาวัะการัเรีัยนร้ั�ถด็ถอยที�ยากจะแก�ไข	โด็ยเฉพาะ
ช่วังโคืว่ัด็-19	ที�เด็็กไม่ีสืามีารัถออกไป็พบเจอเพื�อน	ร่ัวัมีกลุ่มีทำาก่จกรัรัมี	เรีัยนพ่เศษ	ทัศนศึกษา	ฯลฯ	จึงทำาให�พลาด็โอกาสืนำาส่ื�ง
ที�เรีัยนรั้�มีาไป็ใช�ต่ิอยอด็และทำาคืวัามีเข�าใจสื่�งติ่าง	 ๆ	 ในสืังคืมี8	 ซึึ่�งแติกติ่างจากคืวัามีค่ืด็เห็นของนักเรีัยนและนักศึกษา	 รั�อยละ	
82.05	 และกลุ่มีผู้้�ส้ืงอายุรั�อยละ	 76.24	 ที�มีองว่ัา	 คืวัามีเหลื�อมีลำ�าทางสัืงคืมีจะส่ืงผู้ลกรัะทบต่ิอการัพัฒนาของเด็็กไทยมีากที�สุืด็	
ทั�งนี�	สือด็คืล�องกับรัายงานด็�านคืวัามีเหลื�อมีลำ�าทางรัายของป็รัะเทศไทยที�รัะบุว่ัาถ้กจัด็อย้่ในอันดั็บ	3	ของโลก	โด็ยในช่วัง	5	ปี็ที�
ผู่้านมีา	มีีรัายงานว่ัา	คืนรัวัยที�สุืด็รั�อยละ	1	ของป็รัะเทศ	ถือคืรัองทรััพย์ส่ืนมีากกว่ัารั�อยละ	58	ของป็รัะเทศ	ในขณ์ะที�กลุ่มีคืนที�
ยากจนที�สุืด็รั�อยละ	 40	 มีีทรััพย์ส่ืนรัวัมีกันเพียงรั�อยละ	 1.9	 จากทั�งหมีด็	 ดั็งนั�น	 ช่องว่ัางของรัายได็�และทรััพย์ส่ืนดั็งกล่าวั	 จึงส่ืงผู้ล 
กรัะทบทอด็ยาวัไป็ส่้ืคืวัามีเหลื�อมีลำ�าด็�านอื�น	ๆ	ในสัืงคืมี	ซึึ่�งหนึ�งในนั�นคืือ	คืวัามีเหลื�อมีลำ�าด็�านการัศึกษา	โด็ยมีีตัิวัเลขรัายงานว่ัา
ป็รัะเทศไทยมีีเด็็กเยาวัชนวััยเรีัยนการัศึกษาขั�นพื�นฐาน	(อายุ	3-17	ปี็)	อย้น่อกรัะบบการัศึกษามีากกว่ัา	670,000	คืน	ทั�วัป็รัะเทศ
เนื�องจากป็ัญหาคืวัามียากจน	 คืวัามีด็�อยโอกาสืทางสืังคืมี	 คืวัามีพ่การั	 และปั็ญหาคืรัอบคืรััวั	 มีีเง่นอุด็หนุนเพื�อนักเรีัยนยากจน	 
ในรัะบบการัศึกษาไทยเพียงรั�อยละ	0.5	ของงบป็รัะมีาณ์การัศึกษาเท่านั�น	ทำาให�กลุ่มีเด็็กยากจนยังมีีคืวัามีเหลื�อมีลำ�าด็�านโอกาสื		
การัสืำาเร็ัจการัศึกษารัะดั็บอุด็มีศึกษาค่ือนข�างมีาก9	ซึึ่�งปั็ญหาดั็งกล่าวันี�	ถือเป็็นส่ื�งที�ท�ายทายต่ิอรััฐบาลและผู้้�ที�เกี�ยวัข�องในการัเข�ามีา
เร่ังด็ำาเน่นการัแก�ไข	 เพื�อลด็คืวัามีเหลื�อมีลำ�าของเด็็กไทยให�ได็�มีีโอกาสืเข�ารัับการัศึกษาและพัฒนาศักยภาพติามีคืวัามีสืนใจอย่าง
เท่าเทียมีกัน	สืามีารัถเต่ิบโติไป็เป็็นพลเมืีองที�ดี็และมีีคุืณ์ภาพของป็รัะเทศชาต่ิต่ิอไป็ในอนาคืติ
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Thai children 2022. Highlights: Learn fast, 
use technology well.

Suan Dusit Poll reveals that 2022 Thai children in the public eye have strengths, 
are smart, learn fast, use technology well. Use social media well The impact is COVID-19 
and need to develop more

Revealing the results of a public opinion poll entitled “Thai Children 2022 in 
the People’s Eyes” from a sample of 1,064 people surveyed between 3-6 Jan. 65, it 
found that Thai children today are smart, learn fast, use technology well, per cent. 
79.42, followed by assertiveness, self-confidence, 75.19 percent, 85.61% of Thai  
children’s strengths are good use of social media, what should be further developed is  
socializing, living with older adults, 84.77 percent.

What affects the development of Thai children is the epidemic of COVID-19 at 
69.80%, social inequality at 68.49%, and COVID-19 has resulted in 79.83% of children 
being quarantined, studying online.

This year is another year of National Children’s Day during the Covid-19  
period. The survey underscores how COVID-19 is affecting children’s development,  
especially in education and society. Even though modern children are confident, dare 
to think, dare to act, dare to make decisions, and are smart in every aspect, social skills  
are still necessary to be used both now and in the future. Parents therefore play an  
important role in promoting and supporting their children to have the opportunity to  
develop according to what the child has aptitude to prepare. Readiness to be a quality 
child in the 21st century

from the epidemic situation of COVID-19 that makes the lives of children change 
Both in daily life and changing the learning style of children who need to turn to  
technology even more. In addition, parents and guardians also have burdens to work. 
Must rely on technology media to help lighten the burden of raising Make children 
smarter in technology and able to use social media more fluently. but at the same time 
Many children also lack opportunities to develop social skills. coexistence with others 
which can be considered as a life skill Because children have to study online and have 
no opportunity to meet with other people. outside the family consistent with the survey 
results of Suan Dusit Poll found that Thai children today are outstanding in the use of 
technology More assertive than children in the past. But the main factor affecting the 
development of Thai children is COVID-19. That results in children having to detain, 
study online. Moreover, what Thai children should develop is the matter of socializing 
and living with the elders.

https://www.txtreport.com/news/2022-01-08-thai-children-2022--highlights--learn-fast--
use-technology-well-.H1GSeJvht.html
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ดััชนีีครููไทย ปีี 64 ได้ั 7.75 จากเต็็ม 10 คะเเนีนี  จุดัด้ัอย
ยังเป็ีนีภารูะงานีมาก ไม่มีเวลา

พรพรรณ บััวทอง นัักวิจััย สวนัดุุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนัดุุสิต ระบุัว่า สวนัดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนัดุุสิต สำารวจั
ความคิดุเห็นัของประชาชนัเร่�อง “ดัุชนีัครูไทย ปี 2564 ครูไทย
ในัยุคโควิดุ-19” กลุ่มตัวอย่าง 3,734 คนั สำารวจัวันัที� 10-13 
มกราคม 2565 พบัว่า ประชาชนัให้คะแนันัความเช่�อมั�นั “ดัุชนีั
ครูไทย” ปี 2564 ดีุข้�นักว่าปีที�แล้ว ภาพรวมคะแนันัเต็ม 10 ไดุ้ 
7.75 คะแนันั โดุยดัุชนีัที�ไดุ้คะแนันัมากที�สุดุ ค่อ มีมนุัษยสมัพันัธ์์
ดีุ เข้ากับัผูู้้อ่�นัไดุ้ 7.98 คะแนันั ดัุชนีัที�ไดุ้คะแนันัน้ัอยที�สุดุ ค่อ 
ดุ้านัการประหยัดุ ไม่ฟุุ้�งเฟุ้�อ ไม่เป็นัหนีั�เป็นัสินั 6.75 คะแนันั โดุย
ประชาชนัมองวา่จุัดุเดุ่นัของครูไทย ค่อ การใช้เทคโนัโลยี มีทักษะ
ใหม ่ๆ  มีเทคนิัคการสอนัที�ดีุ 82.29% จุัดุดุ้อยค่อ มีภาระงานัมาก
 ไม่มีเวลา 74.99% โดุยครูไทยในัยุคโควิดุ-19 ต้องปรับัตัวดุ้านั
การสอนัออนัไลนั์ให้น่ัาสนัใจั ปรับัรูปแบับัการสอนั 85.38% 
รองลงมาค่อ ใช้ส่�อโซเชียลให้เป็นัประโยชน์ั พัฒนัาดุ้านัภาษา
และเทคโนัโลยี 84.46%

กลุ่มตัวอย่างที�เป็นั “ครู” ให้คะแนันัดุัชนัีครูไทย 8.40 
คะแนันั ส่วนั “นัักเรียนั/นัักศึ้กษา” ให้ 8.25 คะแนันั ซ้�งสูง
กว่ากลุ่มอาชีพอ่�นัๆ ดุ้วยสถานัการณ์โควิดุ-19 ทำาให้ทั�งครูและ
นัักเรียนัไดุ้รับัผู้ลกระทบัอยา่งชดัุเจันั เม่�อครมูองคร ูนัักเรียนัมอง
ครู จ้ังมีความเข้าอกเข้าใจั “หัวอกครู” เป็นัอย่างดีุ เม่�อโควิดุ-19 
พลิกวงการศ้ึกษาไทยอย่างรวดุเร็ว รัฐบัาล จ้ังควรคว้าโอกาสนีั�
ในัการพัฒนัาการศ้ึกษาให้ดุียิ�งข้�นัและไม่ทิ�งให้ใครต้องหลุดุจัาก
ระบับัการศ้ึกษาไป ไม่ว่าจัะเป็นัครูหร่อนัักเรียนัก็ตาม

กิ�งกาญจันั์ ทองงอก ผูู้้จััดุการโรงเรียนัสาธ์ิตละอออุทิศึ
สุพรรณบุัรี มหาวิทยาลัยสวนัดุุสิต เปิดุเผู้ยว่า “ดัุชนัีครูไทย”  
ปีนีั�น่ัาสนัใจัมาก หากวิเคราะห์รายละเอียดุจัะพบัว่าดัุชนีั 5 อันัดัุบั
แรกเป็นั Soft skills ทั�งสิ�นั เช่นั มนุัษยสัมพันัธ์์ที�ดีุ ความเมตตา
บุัคลิกภาพที�ดีุ ความเป็นัครูที�ดีุ หร่อความเสียสละ สะท้อนัให้เห็นัว่า
ประชาชนัให้ความสำาคัญและเห็นัว่าครูไทยมีความโดุดุเดุ่นัในั
ประเด็ุนัเหลา่นีั� ซ้�งแตกต่างจัาก 3-4 ปีที�ผู่้านัมา ที�ดัุชนัอัีนัดัุบัต้นัๆ 
เป็นั Hard skills เช่นั มีความรู้ หร่อการเผู้ยแพร่องค์ความรู้ใหม่ๆ 
ในัเร่�องจุัดุดุ้อยของครูไทยหากต้องการพัฒนัาเร่�องภาระงานัมาก
และไม่มีเวลา ควรนัำาจุัดุแข็งดุ้านัเทคโนัโลยีมาช่วยสนัับัสนัุนั
ให้ทำางานัง่ายและมีประสิทธิ์ภาพมากข้�นั รวมถ้งควรปรับัจัาก
การทำางานัคนัเดีุยวมาเป็นัการทำางานัเป็นัทีมอย่างเข้มแข็ง  
บัริหารจััดุการบัทบัาทของคนัในัทีมอย่างเหมาะสม เช่�อว่าครูจัะ
สามารถก้าวข้ามความท้าทายเร่�องนีั�ไดุ้

ในัยุคโควิดุ-19 ครูต้องปรับัตัวอย่างมาก การสอนัในั 
รูปแบับั Online หร่อ Hybrid Learning ทำาให้บัทบัาทของครู
ต้องปรับัเปลี�ยนัจัาก “ผูู้้ให้ความรู้” เป็นั “ผูู้้สร้างสภาพแวดุล้อม
และออกแบับักิจักรรมเพ่�อกระตุ้นัให้เด็ุกเรียนัรู้” โดุยต้องเหมาะ
สมกับัการเรียนัแบับั Online และทำางานัเป็นั Partner กับั 
ผูู้้ปกครองอย่างใกล้ชิดุ เพ่�อร่วมม่อกันัพัฒนัาเด็ุกๆ ให้เติบัโตอย่าง
สมวัยในัยุคโควิดุ-19

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
กิ�งกาญจัน์ ทองงอก 

ผู้้�จััดการโรงเรียนสาธิิตละอออุทิศสุพรรณบุัรี
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ดัชนีครูไทย
ปี 2564 ในยุคโควิด-19

วันัอาทิตย์ที� 16 มกราคม 2565
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n ปีที่ 72 ฉบับที่ 24722  n วันพฤหัสบดีที่ 13 เมษายน พ.ศ. 2565

ปีที่ 72 | ฉบับที่ 24722
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	 วัันครููถููกจััดข้ึ้�นเป็็นครัู�งแรูกเม่ื่�อปี็	 พ.ศ.	 2500	 ส่ืบเน่�องมื่าจัากการูป็รูะชุุมื่คณะรัูฐมื่นตรีูได้มีื่มื่ติให้้ใชุ้วัันป็รูะกาศ		 
“พรูะรูาชุบัญญัติครูู”	ในรูาชุกิจัจัานุเบกษา	ซ้ึ่�งก็ค่อวัันทีี่�	16	มื่กรูาคมื่	พ.ศ.	2488	เป็็น	“วัันครูู”	โดยกำาห้นดให้้นักเรีูยนและครููห้ยุด
การูจััดการูเรีูยนการูสือนเพ่�อที่ำากิจักรูรูมื่รูำาล้กถู้งครููในวัันดังกล่าวัทุี่กปี็1	 ทัี่�งนี�เน่�องมื่าจัากได้ตรูะห้นักถู้งควัามื่สืำาคัญขึ้องครููในฐานะ 
ผูู้้ทีี่�มีื่บที่บาที่ต่อการูพัฒนาเด็กและเยาวัชุนขึ้องชุาติให้้เติบโตไป็เป็็นป็รูะชุากรูทีี่�ดี	มีื่คุณภาพขึ้องสัืงคมื่	ตั�งแต่นั�นเป็็นต้นมื่า	โรูงเรีูยนและ
ห้น่วัยงานทีี่�เกี�ยวัข้ึ้องก็ได้มีื่การูจััดกิจักรูรูมื่วัันครููส่ืบเน่�องต่อกันมื่าจัวับจันปั็จัจุับัน	 จัากควัามื่สืำาคัญขึ้องครููดังกล่าวั	 “สืวันดุสิืตโพล”	
มื่ห้าวิัที่ยาลัยสืวันดุสิืต	 จ้ังได้ที่ำาการูสืำารูวัจัควัามื่คิดเห็้นขึ้องป็รูะชุาชุนต่อป็รูะเด็น	 “ดัชุนีครููไที่ย	 2564”	 จัำานวันทัี่�งสิื�น	 3,734	 คน	 
ผู่้านรูะบบออนไลน์ในรูะห้ว่ัางวัันทีี่�	10	-	13	มื่กรูาคมื่	2565	โดยในบที่ควัามื่นี�	Insight	poll	จัะขึ้อเจัาะล้กในป็รูะเด็น	“ควัามื่เชุ่�อมัื่�น
ขึ้องป็รูะชุาชุนต่อครููไที่ยยุคปั็จัจุับันกับอดีตในรูอบ	 10	 ปี็ทีี่�ผู่้านมื่า”	 โดยเป็รีูยบเทีี่ยบผู้ลการูสืำารูวัจัดัชุนีครููไที่ยจัำานวัน	 20	 ข้ึ้อ	 
ในยุคปั็จัจุับัน	 (พ.ศ.	 2564)	 กับผู้ลการูสืำารูวัจัในรูอบ	 10	 ปี็ทีี่�ผู่้านมื่า	 (พ.ศ.	 2554-2563)	 จัากกลุ่มื่ตัวัอย่างจัำานวัน	 77,728	 คน	 
เพ่�อเป็รีูยบเทีี่ยบมุื่มื่มื่องด้านควัามื่เชุ่�อมัื่�นมื่ากทีี่�สุืดและน้อยทีี่�สุืดใน	3	อันดับแรูก	ทีี่�สืะท้ี่อนให้้เห็้นถู้งจุัดเด่นทีี่�ควัรูรัูกษาไว้ัและจุัดอ่อน
ทีี่�ควัรูพัฒนาเพิ�มื่เติมื่สืำาห้รัูบครููผูู้้เป็็นปู็ชุนียบุคคลอันสืำาคัญขึ้องชุาติ	ตลอดจันห้น่วัยงานทีี่�เกี�ยวัข้ึ้องในการูกำาห้นดนโยบายและวัางแผู้น
พัฒนาผูู้้ป็รูะกอบวิัชุาชีุพครููให้้มีื่คุณภาพเพ่�อสืรู้างควัามื่เชุ่�อมัื่�นต่อป็รูะชุาชุนในทุี่ก	ๆ	ด้านต่อไป็
	 เม่ื่�อเป็รีูยบเทีี่ยบดัชุนีทีี่�ได้รัูบควัามื่เชุ่�อมัื่�นมื่ากทีี่�สุืด	3	อันดับแรูกขึ้องครููไที่ยในปี็	พ.ศ	2564	กับรูอบ	10	ปี็ทีี่�ผู่้านมื่า	จัะเห็้น
ได้ว่ัาดัชุนีทีี่�ยังคงได้รัูบควัามื่เชุ่�อมัื่�นเชุ่นเดิมื่ก็ค่อ	 ด้านบุคลิกภาพดี	แต่งกายเห้มื่าะสืมื่กับอาชีุพ	 โดยได้รัูบคะแนนควัามื่เชุ่�อมัื่�นทีี่�	 7.92	
และ	7.73	คะแนนตามื่ลำาดับ	ทัี่�งนี�เน่�องมื่าจัากอาชีุพครููเป็็นอาชีุพทีี่�สัืงคมื่ส่ืวันให้ญ่ให้้การูยกย่องเชิุดชูุ	มีื่ควัามื่คาดห้วัังในด้านการูแสืดง
บที่บาที่	ห้น้าทีี่�	 และการูดำารูงตนอยู่ในสัืงคมื่ด้วัยบุคลิกภาพทีี่�ดี	 ตลอดจันด้านการูแต่งกายทีี่�เห้มื่าะสืมื่กับอาชีุพ	 ดังนั�นครููจ้ังต้องเป็็น
บุคคลทีี่�แต่งกายสุืภาพเรีูยบรู้อยเสืมื่อในขึ้ณะป็ฏิิบัติห้น้าทีี่�	ห้รู่อแม้ื่กรูะทัี่�งการูแต่งกายในชุุดไป็รูเวัที่ก็ต้องแต่งกายให้้มีื่ควัามื่เห้มื่าะสืมื่
	 โดยอาจัตกแต่งด้วัยเครู่�องป็รูะดับได้บ้าง	แต่ต้องไม่ื่ถู้งกับโลดโผู้นห้รู่อตามื่แฟชัุ�นมื่ากจันเกินไป็2	นอกจัากควัามื่คาดห้วัังขึ้องสัืงคมื่ทีี่�
ที่ำาให้้ครููต้องให้้ควัามื่สืำาคัญต่อการูแต่งกายแล้วั	ผูู้้ทีี่�ป็รูะกอบวิัชุาชีุพครููมีื่รูะเบียบว่ัาด้วัยเครู่�องแบบข้ึ้ารูาชุการูครููและบุคลากรูที่างการู
ศ้กษาคอยกำากับในด้านการูแต่งกายด้วัยเครู่�องแบบข้ึ้ารูาชุการูให้้ถููกต้องอีกด้วัย3	ตลอดห้น่วัยงานต้นสัืงกัดยังคอยกวัดขัึ้นและ 
ให้้การูส่ืงเสืริูมื่ในด้านบุคลิกภาพดีและการูแต่งกายขึ้องครููอยู่เสืมื่อ	 โดยมีื่การูยกย่องเชิุดชูุเกียรูติด้านการูแต่งกายเพ่�อเป็็นขึ้วััญและ 
กำาลังใจัในการูป็ฏิิบัติงานขึ้องครูู	 เชุ่น	 รูางวััล “ครููดีขึ้องแผู่้นดิน	 เจัริูญตามื่รูอยเบ่�องพรูะยุคลบาที่”	 เป็็นต้น4	 ด้วัยเห้ตุนี�จ้ังไม่ื่เป็็นทีี่� 
น่าแป็ลกใจัว่ัาเพรูาะเห้ตุใดดัชุนีดังกล่าวันี�จ้ังได้รัูบควัามื่เชุ่�อมัื่�นสูืงสุืดในสืามื่อันดับแรูกตั�งแต่อดีตจันถู้งปั็จัจุับัน
	 ในส่ืวันขึ้องดัชุนีทีี่�ได้รัูบควัามื่เชุ่�อมัื่�นน้อยทีี่�สุืด	3	อันดับแรูกขึ้องปี็	พ.ศ	2564	เม่ื่�อเป็รีูยบเทีี่ยบกับรูอบ	10	ปี็ทีี่�ผู่้านมื่าจัะเห็้น
ได้ว่ัามีื่	2	ดัชุนี	ทีี่�ยังคงได้รัูบควัามื่เชุ่�อมัื่�นน้อยอยู่เชุ่นเดิมื่	ค่อ	ด้านป็รูะห้ยัด	ไม่ื่ฟุ�งเฟ�อ	ไม่ื่เป็็นห้นี�เป็็นสิืน	โดยได้รัูบคะแนนควัามื่เชุ่�อมัื่�น
ทีี่�	6.75	และ	6.92	คะแนนตามื่ลำาดับ	และด้านควับคุมื่อารูมื่ณ์ได้ดี	แสืดงออกอย่างเห้มื่าะสืมื่ได้รัูบคะแนนควัามื่เชุ่�อมัื่�นทีี่�	7.64	และ	
7.14	คะแนนตามื่ลำาดับ	สือดคล้องกับรูายงานปั็ญห้าด้านห้นี�สิืนขึ้องครููทีี่�รูะบุว่ัา	ปั็จัจุับัน	ครููทัี่�วัป็รูะเที่ศกว่ัา	9	แสืนรูาย	มีื่ยอดห้นี�รูวัมื่

ด ัชนีคร ูไทย 2564ดัชนีครูไทย 2564  
ความเชื�อมั�นของประชาชนต่อครูไทยยุคป�จจุบันกับอดีตในรอบ 10 ป�ที�ผ่านมา 

ดัชนีที�ได้รับความเชื�อมั�นมากที�สุดในป�
พ.ศ. 2564  

ด้านมนษุยสัมพันธ์ดี เข้ากับผู้อื�นได้     

ด้านมีความเมตตา มจีิตใจโอบอ้อมอาร ี          

ด้านบุคลิกภาพดี แต่งกายเหมาะสมกับอาชีพ  

       7.98  คะแนน

       7.97  คะแนน 

       7.92  คะแนน   

ดัชนีที�ได้รับความเชื�อมั�นนอ้ยที�สุดในป�
พ.ศ. 2564  

 ด้านประหยัด ไม่ฟุ�งเฟ�อ ไม่เป�นหนี�เป�นสิน 

 ด้านมีความเป�นผู้นํา กล้าคิด กล้าตัดสินใจ 

 ด้านควบคุมอารมณไ์ด้ดี แสดงออก

        6.75 คะแนน               

        กล้าเปลี�ยนแปลง  7.61  คะแนน 

        อย่างเหมาะสม  7.64 คะแนน

ด้านบุคลิกภาพดี แต่งกายเหมาะสมกับอาชีพ 

ด้านทันสมัย ทันเหตุการณ ์รู้ข้อมูลใหม่ ๆ 

ด้านความรู้ความสามารถในการสอน

       7.73 คะแนน   

       7.66 คะแนน

       และถ่ายทอดความรู ้ 7.63 คะแนน

ด้านประหยัด ไม่ฟุ�งเฟ�อ ไม่เป�นหนี�เป�นสิน 

ด้านควบคุมอารมณไ์ด้ดี แสดงออกอย่างเหมาะสม 

ด้านมีทัศนคติที�ดี เข้าใจและคํานึงถึงความแตกต่าง

       6.92 คะแนน

       7.14  คะแนน   

       ของผู้เรียน  7.29 คะแนน

ดัชนีที�ได้รับความเชื�อมั�นมากที�สุดในรอบ 
10 ป�ที�ผ่านมา 

ดัชนีที�ได้รับความเชื�อมั�นนอ้ยที�สุดในรอบ 
10 ป�ที�ผ่านมา
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สืะสืมื่กว่ัา	 1.4	 ล้านล้านบาที่	และดูเห้ม่ื่อนว่ัาจัำานวันห้นี�สิืนขึ้องครููจัะพอกพูนสูืงข้ึ้�นตามื่รูะยะเวัลาอีกด้วัย	 ซ้ึ่�งสืวันที่างกับอายุการู
ที่ำางานทีี่�ลดน้อยถูอยลง	โดยแห้ล่งเงินกู้ห้ลักทีี่�สืำาคัญๆ	ขึ้องครููทัี่�วัป็รูะเที่ศ	ได้แก่	สืห้กรูณ์ออมื่ที่รัูพย์ครูู	สิืนเชุ่�อโครูงการูพัฒนาชีุวิัตครููฯ
ผู่้านธนาคารูออมื่สิืน	สิืนเชุ่�อโครูงการูกองทุี่นฌาป็นกิจัสืงเครูาะห์้ชุ่วัยเพ่�อนครููและบุคลากรูที่างการูศ้กษาฯ	โครูงการูเงินกู้	ชุ.พ.ค.	รูวัมื่
ถู้งบัตรูเครูดิต	และการูกู้ย่มื่เงินห้นี�นอกรูะบบ	เป็็นต้น	ทัี่�งนี�รัูฐบาลได้ตรูะห้นักถู้งปั็ญห้าดังกล่าวัโดยได้ป็รูะกาศจััดที่ำาแผู้นเพ่�อแก้ปั็ญห้า
ห้นี�สิืนครููและบุคลากรูที่างการูศ้กษาทัี่�งรูะบบ	เชุ่น	แผู้นโครูงการูแก้ปั็ญห้าห้นี�สิืนครููและบุคลากรูที่างการูศ้กษา	แผู้นคณะกรูรูมื่การู
แก้ไขึ้ปั็ญห้าห้นี�สิืนข้ึ้ารูาชุการูครููและบุคลากรูที่างการูศ้กษาขึ้องกรูะที่รูวังศ้กษาธิการู	 การูเจัรูจัากับสืถูาบันการูเงิน	 และแผู้นการู 
จััดอบรูมื่พัฒนาครููและบุคลากรูที่างการูศ้กษา	เป็็นต้น5	ทัี่�งนี�เพ่�อมุ่ื่งแก้ไขึ้ปั็ญห้าห้นี�สิืนขึ้องครููให้้ได้อย่างเป็็นรููป็ธรูรูมื่
	 สืำาห้รัูบปั็ญห้าควัามื่เชุ่�อมัื่�นในด้านควับคุมื่อารูมื่ณ์ได้ดี	แสืดงออกอย่างเห้มื่าะสืมื่นั�น	เป็็นสิื�งทีี่�ป็รูากฏิให้้เห็้นในสัืงคมื่ไที่ยมื่า
อย่างต่อเน่�อง	 และจัากผู้ลสืำารูวัจัจัะเห็้นได้ว่ัาปั็ญห้าดังกล่าวันี�ยังไม่ื่ได้รัูบการูแก้ไขึ้ให้้ดีข้ึ้�นในรูะดับทีี่�น่าพอใจั	 จ้ังเป็็นเห้ตุที่ำาให้้ได้รัูบ
คะแนนควัามื่เชุ่�อมัื่�นติดในกลุ่มื่	3	อันดับล่างมื่าตลอดกว่ัา	10	ปี็	ซ้ึ่�งสือดคล้องกับผู้ลการูสืำารูวัจัขึ้องสืวันดุสิืตโพลปี็	2563	ในป็รูะเด็น
ครููอนุบาล/ครููพี�เลี�ยง/ครููผูู้้ดูแลเด็กในสืายตาป็รูะชุาชุนทีี่�รูะบุว่ัา	ผูู้้ตอบแบบสือบถูามื่รู้อยละ	21.10	เคยมีื่ป็รูะสืบการูณ์ตรูงเรู่�องควัามื่
รุูนแรูงในชัุ�นเรีูยนทีี่�เกิดจัากปั็ญห้าด้านการูควับคุมื่อารูมื่ณ์ขึ้องครูู	เชุ่น	การูตีด้วัยไม้ื่บรูรูทัี่ด	ไม้ื่เรีูยวั	แป็รูงลบกรูะดาน	ห้ยิก	ด้งหู้	 ขู่ึ้	
และตะคอก	 เป็็นต้น	 โดยมื่องว่ัาสืาเห้ตุทีี่�มัื่กมีื่ข่ึ้าวัลักษณะนี�บ่อยเน่�องมื่าจัาก	 ปั็ญห้าการูขึ้าดจิัตสืำาน้ก	 ไม่ื่มีื่จิัตวิัญญาณควัามื่เป็็นครูู	
รูะบบสือบคัดเล่อกครููไม่ื่สืามื่ารูถูคัดกรูองครููดีได้จัริูง	 โรูงเรีูยนไม่ื่เข้ึ้มื่งวัด	 สืภาพสัืงคมื่	 เศรูษฐกิจัเป็ลี�ยนไป็ที่ำาให้้ครููเกิดควัามื่เครีูยด	
ตลอดไป็จันถู้งปั็ญห้าในครูอบครัูวัและปั็ญห้าส่ืวันตัวัขึ้องครูู	 เป็็นต้น	 ทัี่�งนี�ได้เสืนอแนะแนวัที่างในการูแก้ปั็ญห้าดังกล่าวัโดยควัรูให้้ 
ผูู้้บริูห้ารูโรูงเรีูยนคอยสือดส่ืองดูแลและเอาใจัใส่ืให้้มื่ากยิ�งข้ึ้�น	 รัูฐบาลและห้น่วัยงานทีี่�กำากับดูแลควัรูพัฒนารูะบบการูคัดเล่อกครููทีี่�ดี 
มีื่มื่าตรูฐาน	ตลอดจันควัรูต้องกำาห้นดมื่าตรูการูและบที่ลงโที่ษทีี่�รุูนแรูง	 เป็็นต้น6	จัากข้ึ้อมูื่ลข้ึ้างต้นแสืดงให้้เห็้นว่ัา	 ปั็ญห้าด้านควัามื่
เชุ่�อมัื่�นทัี่�ง	 2	 ป็รูะการูดังกล่าวันี�ยังไม่ื่ได้รัูบการูแก้ไขึ้ให้้ดีข้ึ้�นมื่ากนักแม้ื่เวัลาจัะล่วังเลยผู่้านมื่าแล้วักว่ัา	 10	 ปี็ก็ตามื่	 ดังนั�นครููและ 
ห้น่วัยงานทีี่�เกี�ยวัข้ึ้องจ้ังควัรูต้องเรู่งแก้ไขึ้อย่างจัริูงจััง	เพ่�อสืรู้างควัามื่เชุ่�อมัื่�นและภาพลักษณ์อันดีขึ้องครููต่อสัืงคมื่ให้้ดียิ�งข้ึ้�นต่อไป็

1สืมื่ห้มื่าย	จัันที่ร์ูเรู่อง.	(2565). ครููในยุุค Disruption. ส่ืบค้นเม่ื่�อ	15	มื่กรูาคมื่	2565.	จัาก	http://doh.hpc.	go.th/bs/topicDisplay. 
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An Index of Thai Teachers in 2021: 
“Thai Teachers during the COVID-19 Era”

 Suan Dusit University’s Suan Dusit Poll presents in this report the 17th annual index 
entitled, “The Reliability of Thai Teachers”. Suan Dusit Poll examined opinions of 3,734 
people from every profession all over the country by conducting an online survey empha-
sizing on 20 indicators stating the reliability of Thai teachers in 2021 covering the 
aspects of personal issues, self-development, and professional development. The survey 
was conducted between the 10th and 13th January of 2022. Each of the 20 indicators 
has a total score of 10. The indicators showing the reliability of Thai teachers ranked by 
the respondents were as follows:  
 1. In 2021, Thai teachers were given a score of 7.75 out of 10 in terms of their 
reliability as teachers.
 2. The 20 indicators stating the reliability of Thai teachers in 2021 were scored out of 10 and ranked by  
respondents as follows: 

Rank 1 Teacher has a good relationship and gets along well with other people.  A score of 7.98
Rank 2  Teacher is compassionate and generous.  A score of 7.97
Rank 3  Teacher has a good personality and is dressed appropriately.  A score of 7.92
Rank 4  Teacher loves the teaching profession and holds teaching ideologies.  A score of 7.89
Rank 5  Teacher is hard working, patient, honest, and sacrifices a lot.  A score of 7.87
Rank 6  Teacher has goals, evaluates, and develops pieces of work continually.  A score of 7.86
Rank 6  Teacher behaves in correct ways with virtue, merit, and professional ethics.  A score of 7.86
Rank 8  Teacher uses technology appropriately.  A score of 7.84
Rank 9  Teacher has the ability to teach and convey knowledge.  A score of 7.83
Rank 10 Teacher is fashionable and aware of up-to-date information.  A score of 7.81
Rank 11 Teacher can work in teams.  A score of 7.78
Rank 12  Teacher helps students, colleagues, communities, the society and the country.  A score of 7.77
Rank 12  Teacher has a good attitude, understands, and considers the differences  A score of 7.77
 among students. 
Rank 14  Teacher takes care of his/her physical and mental health.  A score of 7.74
Rank 14  Teacher attends training courses and maintains personal development.  A score of 7.74
Rank 16  Teacher is reliable and a role model.  A score of 7.69
Rank 17  Teacher is adaptable, creative, and has problem-solving skills.  A score of 7.68
Rank 18  Teacher controls his/her emotions well and expresses them properly.  A score of 7.64
Rank 19  Teacher has leadership skills - dares to think, make decisions, and make a change. A score of 7.61
Rank 20  Teacher is frugal, is not extravagant and has no debts.  A score of 6.75
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 Year Score
 2017 7.69
 2018 6.48
 2019 6.25
 2020 7.35
 2021 7.75



 3. Strengths and weaknesses of Thai teachers at present

Note: Respondents were able to select more than one response. Percentage was calculated for each question.  

 4. Issues to which Thai teachers should adapt themselves during the COVID-19 era

 1 Teacher uses technology and adapts  82.29%
  new skills and good teaching techniques.
 2 Teacher practices professional ethics, 65.69%
  has diligence and dedication, and knows 
  how to sacrifice.
 3 Teacher has a good relationship and is  61.53%
  close to communities and the locals.

 1 Teacher has heavy workload and  74.99%
  no time.
 2 Teacher lacks budget and support  59.42%
  from organizations.
 
 3 Teacher is in debt and receives low  55.04%
  income.

20

Strengths

Strengths

WeaknessesOverall 
Percentage

Overall 
Percentage

Overall 
Percentage

No.

No.

No.

 1 Teacher should have interesting online teaching strategies and adapt suitable teaching styles. 85.38%
 2 Teacher should make good use of social media and develop his/her language and  84.46%
  technology skills.
 3 Teacher should stay healthy and protect himself/herself from COVID-19. 75.69%
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สวนดุุสิตโพลเผย คนไทยส่วนใหญ่่คิดุว่าอาหารท่�แพงผิดุ
ปกติตอนน่�คือ “เนื�อหมูู” เหตุจากโรคระบาดุ-กักตุน

สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็น
ของประชาชนต่อกรณีี การใช้ชีวิตของคนไทยในยุคข้าวของแพง 
กลุ่มตัวอย่างจำานวน 1,383 คน สำารวจระหว่างวันที� 24-27 
มกราคม 2565 พบวา่ สินค้าที�พบเห็นหรือซืื้�อแพงกวา่ปกติ อันดัุบ 1 
คือ เนื�อหมู ร้อยละ 92.75 รองลงมาคือ ข้าวแกง กับข้าวถุุง อาหาร
ตามสั�ง ร้อยละ 72.44 สาเหตุที�ทำาให้สนิค้าแพง คือ เกิดุโรคระบาดุ
ในสัตว์ ร้อยละ 65.02 มีการกักตุนและป่�นราคาสินค้าร้อยละ 
64.22 ประชาชนแก้ป่ญหาดุ้วยการควบคุมการใช้จ่าย ประหยัดุ
ร้อยละ 77.20 รองลงมาคือ ใช้สินค้าชนิดุนั�นลดุลง ร้อยละ 
66.67 อยากให้รัฐบาลพูดุความจริง ไม่ปิดุบังข้อมูล ร้อยละ 58.99 
ตรึงราคา ร้อยละ 58.27 หน่วยงานที�ควรเข้ามาแก้ป่ญหาสินค้าแพง  
คือ กระทรวงพาณิีชย์ ร้อยละ 79.60 ประชาชนไม่ค่อยเชื�อมั�นใน
การแก้ป่ญหาสินค้าแพงของรัฐบาล ร้อยละ 47.27 ไม่เชื�อมั�นร้อย
ละ 35.42 ภาพรวมประชาชนคาดุว่าจะแบกรับภาระราคาสินค้า
แพงไปไดุ้อีกประมาณีไม่เกิน 3 เดืุอน ร้อยละ 34.93 ไม่เกิน 
6 เดืุอน ร้อยละ 28.53 ไม่เกิน 1 เดืุอน ร้อยละ 18.56 และมากกวา่ 
6 เดืุอน ร้อยละ 17.98

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุสถุานการณี์สินค้าแพงกระทบกับ
ประชาชนทุกกลุ่ม โดุยเฉพาะอย่างยิ�งกับกลุ่มคนรายไดุ้น้อย  
หาเช้ากินคำ�า หรือว่างงาน กลุ่มนี�ไม่สามารถุจะแบกรับภาระของ
แพงไดุ้นานมากนัก เพราะค่าใช้จ่ายเกี�ยวกับอาหารการกินและ
การเดิุนทาง สูงเกินกว่าร้อยละ 80 ของรายไดุ้ต่อวัน ภาครัฐ
นอกจากแก้ป่ญหาเฉพาะหน้าแล้ว ควรเร่งวางแผนแก้ป่ญหา

ระยะยาวแก้ป่ญหาเศรษฐกิจทั�งระบบเพื�อช่วยเหลือประชาชน 
และยังเป็นการสร้างความเชื�อมั�นให้กับรัฐบาลดุ้วย

ดุร.วิทยา ศิริพันธ์์วัฒนา อาจารย์ประจำาคณีะวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี และกรรมการบริหารหลักสูตรธุ์รกิจระหว่าง
ประเทศ มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เผยว่า ราคาเนื�อหมูที�เพิ�มสูงขึ�น
เนื�องจากป่ญหาโรคระบาดุในสุกรในหลายประเทศ ประกอบกับ
ผู้เลี�ยงหมูรายย่อยลดุลง ทำาให้อุปทานของเนื�อหมูลดุลง ต้นทุน
อาหารสัตว์เพิ�มสูงขึ�นก็เป็นป่จจัยผลักดัุนให้ราคาอาหารสูงขึ�น
นอกจากนี�อุปสงค์ของนำ�ามันในตลาดุโลกเพิ�มขึ�นจากเศรษฐกิจ
ที�เริ�มฟ้ื้�นตัว ราคานำ�ามันในตลาดุโลกจึงเพิ�มขึ�นอย่างต่อเนื�อง
 ประกอบกับมาตรการผ่อนคลายทางการเงินของธ์นาคารกลาง
ทั�วโลก ป่ญหาเงินเฟ้ื้อจึงทวีความรุนแรงมากขึ�น ทำาให้ประชาชน
กลุ่มที�รายไดุ้น้อยจะไดุ้รับผลกระทบค่อนข้างสูง เห็นไดุ้จากกลุ่ม
ตัวอย่าง 53% ไม่สามารถุแบกรับภาระไดุ้เกิน 3 เดืุอน ดัุงนั�น
นอกจากการช่วยเหลือจากภาครัฐที�ต้องเพิ�มการผลิต ป้องกันการ
กักตุนสินค้า ชะลอการสง่ออกและเพิ�มการนำาเข้าแลว้ ประชาชน
ทั�วไปอาจทำาบัญชีรายจ่ายวิเคราะห์ตัดุหรือลดุค่าใช้จ่ายที� ไม่
จำาเป็นลง เลอืกอาหารที�มีโปรตนีสูงแต่ราคาไม่สูงนกั และจดัุการ
หนี�สินอย่างมีประสิทธิ์ภาพเพื�อช่วยบรรเทารายไดุ้ไม่พอรายจ่าย
ในช่วงนี�

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.วิทยา ศิิริพันธ์์วัฒนา 

อาจัารย์ประจัำาคณะวิทยาศิาสตร์และเทคโนโลยี 
 และกรรมการบัริหารหลักสูตรธุ์รกิจัระหว่างประเทศิ

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การใช้ชีวิตของคนไทย

วันอาทิตย์ที� 30 มกราคม 2565

ในยุคข้าวของแพง
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สำำ�รวจร�ค� สำรุปปี 65 อะไรแพงข้ึ้�นบ้้�ง แพงข้ึ้�นก่ี่�บ้�ทจ�กี่เดิิม.  

 ล้้วงล้้กี่ ทำ�ไม ‘หมูแพง’ สำวนท�งค่�แรงข้ึ้�นต่ำำ��.  

ปี2565 เศรษฐกี่จิไทย เศรษฐกี่จิโล้กี่ ชะต่ำ�กี่รรมช่วิต่ำ ป�กี่ทอ้งผูู้้คน จะเปน็อย�่งไร ?  

‘บิ้�กี่ตู่่ำ’ เค�ะงบ้กี่ล้�ง 1.48 พ้นล้บ้. แก้ี่ขึ้องแพง ต้่ำ�งจุดิขึ้�ยสิำนค้�ถููกี่ให้ประช�ชน 3 เดืิอน.  

ประยุทธ์์ส้ำ�งเปิดิร้�นธ์งฟ้้� แก้ี่ปัญห�วิกี่ฤต่ำขึ้องแพง.  

 

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	

 ดร.สุุชยุา เกีียุรติิประจัักีษ์์       

ผู้วิเคราะห์์ข้้อมูลและประสานงาน:	   
 นางสุาวณิิชาภััสุ ตัิ�งบวรพิิมล

ผู้เรียบเรียงเนื�อห์าประจำาสัปดาห์์:	

 นางสุาวณิิชาภััสุ ตัิ�งบวรพิิมล     
ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นายุเกีรียุงไกีร มหาโชคดิลกี   
ท่ีปรึกษา:		

 รศ.ดร.สุุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึกี นิชานนท์ 
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Thais struggling to survive as food prices 
hit the roof, survey shows
A survey of 1,383 people conducted by 
Suan Dusit Poll from January 24 to 27 
on rising commodity prices revealed the  
following:

Which product is the most expensive?
• 92.75%: Pork
• 72.44%: Curry on rice, side dishes, cooked-to-order 
dishes

What is the reason for rising prices?
• 65.02%: Animal disease
• 64.22%: Hoarding and price manipulation

What steps can people take to solve the problem?
• 77.20%: Managing expenditure
• 66.67%: Reducing consumption

What should the government do to solve the problem?
• 58.99%: The government should be transparent
• 58.27%: Keep prices stable

Which organisations should tackle the problem?
• 79.60%: Commerce Ministry
• 57.88%: Agriculture and Cooperatives Ministry
• 55.82%: Prime Minister Prayut Chan-o-cha

How much can the government be trusted to solve the 
problem?
• 47.27%: Slightly untrustworthy
• 35.93%: Totally untrustworthy

How long do people think they will have to shoulder such 
high prices?
• 34.93%: Up to three months
• 28.53%: Up to six months
• 18.56%: Up to one month
• 17.98%: More than six months

https://www.nationthailand.com/in-focus/40011733

Majority doubt govt can fix 
problem of high goods prices: poll

A large majority of people doubt the government 
can solve the problem of high consumer goods prices, 
with more than a third saying they could withstand the 
inflated pricetags for less than three months, according 
to an opinion survey by Suan Dusit University, or Suan 
Dusit Poll.

The poll was conducted online between Jan 24-27 
on 1,383 people throughout the country to compile their 
opinions on the soaring prices of goods -- including pork, 
eggs and other food -- raising the cost of living.

Asked which goods are now unusually expensive, 
with each respondent allowed to give more than one  
answer, 92.75% chose pork; 74,24% fast food via  
delivery; 71.79% eggs; 57.07% vegetable oil; and 56.13% 
chicken meat.

Asked why they thought prices have risen, 65.02% 
blamed it on communicable diseases in animals; 64.22% 
hoarding and price manipulation; and 63.13% profiteering 
by traders.

Asked how they were coping with the high goods 
prices, 77.20 said they were controlling their spending; 
66.67% cutting down consumption of goods with high 
prices; and 57.37% looking for cheaper alternatives.

A large majority, 82.69%, said they were not  
confident the government would be able to solve the prob-
lem -- with 47.27% having little confidence and 35.42% 
having no confidence at all. On the other side, 15.27% said 
they were fairly confident in the government could fix the 
problem and 2.04% were very confident.

Asked how long they thought they could  
withstand the high prices, 34.93% chose less than three 
months; 28.53% less than six months; 18.56% less than 
one month; and 17.98% more than six months.

https://www.bangkokpost.com/thailand/general/2255887/ 
majority-not-confident-in-govts-ability-to-solve-problem-of-
high-goods-prices-poll
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“สวนดุุสิตโพล” เผยผลสำ�รวจ ปชช.มองก�รเลือกต้�ง
ซ่่อม ส.ส.กทม.เขต 9 เป็นเรื�องธรรมดุ�ของก�รเมืองมีแพ้ 
มีชนะ

เม่ื่�อวัันท่ี่� 6 ก.พ. สวันดุุสิตโพล มื่หาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต เผย
ผลสำารวัจควัามื่คดิุเห็นของประชาชน ทัี่�วัประเที่ศ จำานวัน 1,067 
คน ระหวั่างวัันท่ี่� 31 มื่.ค. – 3 ก.พ. 2565 พบว่ัา ประชาชนมื่อง
ว่ัาการเล่อกตั�งซ่่อมื่ ส.ส.กที่มื่.เขต 9 ครั�งน่�เป็นเร่�องธรรมื่ดุาของ
การเม่ื่อง ม่ื่แพ้ม่ื่ชนะ ร้อยละ 41.30 รองลงมื่าค่อ มื่องว่ัาคนไป
ใช้สิที่ธิน้อยกว่ัาท่ี่�คาดุไว้ั ร้อยละ 40.45 จากผลการเล่อกตั�งซ่่อมื่
ร้้สึกสมื่หวััง ร้อยละ 39.64 ร้้สึกผิดุหวััง ร้อยละ 12.09 และร้้สึก
เฉย ๆ ร้อยละ 48.27 โดุยมื่องว่ัาผลการเล่อกตั�งซ่่อมื่ส่งผลต่อ
การเล่อกตั�งผ้้ว่ัาฯ กที่มื่. ในดุ้านผ้้สมัื่ครท่ี่�จะต้องปรับกลยุที่ธ์การ
ที่ำางาน ขยนัลงพ่�นท่ี่� ร้อยละ 67.04 และคาดุวัา่จะม่ื่ผลกระที่บต่อ
การเม่ื่องไที่ยในภาพรวัมื่ ร้อยละ 60.83 ไม่ื่ม่ื่ผลกระที่บ ร้อยละ 39.17  
การเม่ื่องไที่ยหลังการเล่อกตั�งซ่่อมื่ครั�งน่� ประชาชนจับตาดุ้ผลงาน
ของนักการเม่ื่องมื่ากขึ�น ร้อยละ 77.13 รองลงมื่าค่อ การหาเส่ยง
ดุุเดุ่อดุ บรรยากาศที่างการเม่ื่องร้อนแรงมื่ากขึ�น ร้อยละ 60.44

นางสาวัพรพรรณ บัวัที่อง นักวิัจัย สวันดุุสิตโพล 
มื่หาวัิที่ยาลัยสวันดุุสิต เปิดุเผยวั่า ผลการเล่อกตั�งซ่่อมื่ครั�งน่�
นอกจากจะเป็นการเพิ�มื่เส่ยงให้พรรคฝ่่ายค้านในสภาอ่ก 1 เส่ยง 
แล้วัยังช่วัยฉายภาพให้เห็นทิี่ศที่างของการเม่ื่องไที่ยชัดุเจนมื่ากขึ�น
โดุยประชาชนก็จะจับตาดุ้ผลงานของนักการเม่ื่องอย่างใกล้ชิดุ 
ดัุงนั�น ส.ส. ทัี่�งฝ่่ายรัฐบาลและฝ่่ายค้านจึงต้องเร่งที่ำางานช่วัยเหล่อ 

ประชาชน กอบก้้ภาพ ส.ส.สภาล่มื่ เพราะสิ�งน่�อาจนำาไปส่้ 
การตัดุสินใจของประชาชนในวัันเล่อกตั�งใหญ่่ไดุ้  

ดุ้านผ้ช่้วัยศาสตราจารย ์ดุร.เบญ่จพร พึงไชย ผ้้ช่วัยคณบดุ่
โรงเร่ยนกฎหมื่ายและการเม่ื่อง มื่หาวัทิี่ยาลยัสวันดุุสิตเปิดุเผยวัา่ 
การเล่อกตั�งครั�งน่�เป็นการเล่อกตั�งซ่่อมื่เพ่ยง 1 เขต ประกอบ
กับอย่้ในช่วังสถานการณ์โควัิดุ-19 ท่ี่�ยังไม่ื่คล่�คลาย จึงอาจ 
ที่ำาให้ประชาชนออกมื่าใช้สิที่ธิลดุลง จากผลสำารวัจสะท้ี่อน 
ให้เห็นว่ัาการเล่อกตั�งซ่่อมื่ครั�งน่�เป็นเพ่ยงการประลองกำาลังควัามื่
นิยมื่ของพรรคการเม่ื่อง แต่ถา้หากว่ัาพรรค พลังประชารัฐยังไม่ื่ม่ื่ 
การปรับกลยุที่ธ์ทัี่�งตัวัผ้้สมัื่ครท่ี่�จะต้องลงพ่�นท่ี่�เพ่�อเข้าถึง
ประชาชน ควัามื่สั�นคลอนภายในพรรคท่ี่�ดุ้เหม่ื่อนยังหาจุดุลงตัวั
ไม่ื่ไดุ้ ประกอบกับควัามื่นิยมื่ในตัวันายกรัฐมื่นตร่ลดุลง

“หากการเล่อกตั�งผ้้วั่าฯ กที่มื่. พรรคพลังประชารัฐไม่ื่
สามื่ารถสรรหาคนท่ี่�ม่ื่ราคาเพ่ยงพอท่ี่�คนกรุงเที่พฯ จะซ่่�อไดุ้  
เกิดุพ่ายแพ้ในสนามื่ผ้้ว่ัาฯ กที่มื่.อ่ก เป็นไปไดุ้ว่ัาการเล่อกตั�งใหญ่่
ในปีหน้าพรรคพลังประชารัฐอาจไปไม่ื่ถึงการไดุ้เป็นรัฐบาล และ
อาจล่มื่สลายแปรเปล่�ยนไปรวัมื่กับพรรคอ่�น หร่อตั�งพรรคใหม่ื่  
นับจากน่�คงต้องห้ามื่กระพริบตาเพราะการเม่ื่องไที่ยผันแปร 
ไดุ้เสมื่อ” 

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.เบัญจัพร พึงไช่ย

 ผู้้�ช่่วยคณบัดีโรงเรียนกฎหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ควันหลงเลือกตั้งซ่อม
กับการเมืองไทย วัันอาทิี่ตย์ท่ี่� 6 กุมื่ภาพันธ์ 2565
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	 แม้้การเลืือกต้ั้�งซ่่อม้	 �.�.	 กทม้.	 เขตั้	 9	 จะ�้�น�ุดลืงไปแล้ืว	 แต่ั้ผลืจากการเลืือกต้ั้�งด้งกล่ืาวย้ังคงถููกนำาม้าว้พากษ์์ว้จารณ์์ 
ถึูงก้นอย่ัางกว้างขวาง	ท้�งน้�	เนื�องจากการเลืือกต้ั้�งในคร้�งน้�น้บเป็นคร้�งแรกในรอบเกือบ	3	ปี	ของชาวกรุงเทพม้�านครท้�ม้้จำานวนผู้ม้้�้ทธ้ิ
เลืือกต้ั้�งเป็นจำานวนม้ากถึูง	1.67	แ�นคน	ด้งน้�น	ผลืจากการเลืือกต้ั้�งในคร้�งน้�จึงอาจ�าม้ารถูใช้�ย้ั�งกระแ�ความ้น้ยัม้ทางการเมื้องของ
ชาวกรุงเทพม้�านครได้เป็นอย่ัางด้1	แลืะอาจม้้ผลื�ืบเนื�องไปจนถึูงการเลืือกต้ั้�งผู้ว่าราชการ	กทม้.	ตั้ลือดจนการเลืือกต้ั้�งในระด้บประเทศ
ในอนาคตั้ก็เป็นได้	ด้วยัเ�ตุั้น้�	“�วนดุ�้ตั้โพลื”	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้	จึงได้ทำาการ�ำารวจความ้ค้ดเ�็นของชาวกรุงเทพม้�านครจำานวน
ท้�ง�้�น	 1,067	 คน	 ใน�้วข้อ	 “คว้น�ลืงเลืือกต้ั้�งซ่่อม้ก้บการเมื้องไทยั”	 ผ่านทางระบบออนไลืน์	 ในระ�ว่างว้นท้�	 31	 ม้กราคม้	 -	 
3	 กุม้ภาพ้นธ์ิ	 2565	 โดยัในบทความ้น้�	 Insight	 poll	 จะขอเจาะลึืกในประเด็น	 “มุ้ม้ม้องของประชาชนท้�เชื�อว่าการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้	 
�.�.	กทม้.	เขตั้	9	ม้้ผลืกระทบต่ั้อการเมื้องไทยัในภาพรวม้”	โดยัค้ดเป็นร้อยัลืะ	60.83	ของผู้ตั้อบแบบ�อบถูาม้ท้�ง�ม้ด	เพื�อ�ะท้อน
มุ้ม้ม้องต่ั้อการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้ด้งกล่ืาวว่าจะ�่งผลืต่ั้อการเมื้องไทยัอย่ัางไรในอนาคตั้	
	 จากการพ้จารณ์าคุณ์ล้ืกษ์ณ์ะด้านอาช้พของประชาชนท้�เชื�อว่าการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้	�.�.	กทม้.	เขตั้	9	ม้้ผลืกระทบต่ั้อการเมื้องไทยั 
ในภาพรวม้	พบว่า	�่วนใ��่ประกอบอาช้พข้าราชการ/ร้ฐว้�า�ก้จ	ร้อยัลืะ	69.66	รองลืงม้า	คือ	พน้กงานบร้ษ้์ท	ร้อยัลืะ	63.76	แลืะ
ธุิรก้จ�่วนต้ั้ว/ค้าขายั	ร้อยัลืะ	60.40	ตั้าม้ลืำาด้บ	โดยักลุ่ืม้คนด้งกล่ืาวน้�ม้้มุ้ม้ม้องต่ั้อผลืการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้	�.�.กทม้.	เขตั้	9	ว่าเป็น�้��าณ์
บ่งบอกถึูง�้�งท้��ำาค้��ูง�ุดใน	 3	 อ้นด้บแรก	 คือ	 ประชาชนใ�้โอกา�ก้บพรรคการเมื้องใ�ม่้	 ๆ	 ม้ากขึ�น	 ร้อยัลืะ	 41.99	 
พรรคฝ่่ายัร้ฐบาลือยู่ัในช่วงขาลืง	 ร้อยัลืะ	 41.37	 แลืะประชาชน�นใจการเลืือกต้ั้�ง	 ร้อยัลืะ	 40.59	 ตั้าม้ลืำาด้บ	 ด้งจะเ�็นได้จาก	 
พรรคพล้ืงประชาร้ฐซึ่�งเป็นเจ้าของพื�นท้�ได้ร้บความ้น้ยัม้ลืดลืงจากเด้ม้	โดยัได้ร้บคะแนนเ�้ยังม้าเพ้ยังแค่	7,906	คะแนน	ในขณ์ะท้�พรรค
เพื�อไทยั�าม้ารถูพล้ืกกล้ืบม้าชนะการเลืือกต้ั้�งในคร้�งน้�ได้	�ล้ืงจากท้�เคยัพ่ายัแพ้ม้าแล้ืวเมื้�อปี	25622		จึงเป็นไปได้ว่า	การเลืือกต้ั้�งซ่่อม้
คร้�งน้�อาจม้้น้ยัยัะทางการเมื้องม้ากกว่าการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้ธิรรม้ดา	เนื�องจากเปร้ยับเ�มื้อนเป็นการประเม้้นความ้น้ยัม้ท้�ม้้ต่ั้อพรรคการเมื้อง
แลืะต้ั้วบุคคลื	 โดยัท้�พรรคการเมื้องเก่าได้ม้้โอกา�ทด�อบฐานคะแนนท้�ม้้อยู่ัในพื�นท้�เด้ม้	 ในขณ์ะท้�พรรคการเมื้องใ�ม่้ก็ได้ม้้โอกา�
ทด�อบกระแ�ของพรรคว่าได้ร้บการยัอม้ร้บม้ากน้อยัเพ้ยังใดด้วยัเช่นก้น3

	 เมื้�อ�อบถูาม้ถึูงความ้ค้ดเ�็นท้�ม้้ต่ั้อการเมื้องไทยัว่า	จะเป็นอย่ัางไร�ล้ืงการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้	�.�.กทม้.	 เขตั้	9	 น้�น	ประชาชน
กลุ่ืม้น้�ม้้ความ้ค้ดเ�็น�อดคล้ืองก้บผู้ตั้อบแบบ�อบถูาม้ในภาพรวม้ว่า	 อ้นด้บ	 1	ประชาชนจะจ้บตั้าดูผลืงานของน้กการเมื้องม้ากขึ�น	
ร้อยัลืะ	78.85	รองลืงม้าคือ	การ�าเ�้ยังดุเดือด	บรรยัากาศทางการเมื้องร้อนแรงม้ากขึ�น	ร้อยัลืะ	60.34	แลืะพรรคการเมื้องต้ั้องปร้บ
กลืยุัทธ์ิการทำางาน	ร้อยัลืะ	45.88	ตั้าม้ลืำาด้บ	ท้�งน้�	เนื�องจากในปี	2565	เป็นปีท้�เร้�ม้ต้ั้นด้วยับรรยัากาศแ�่งการเลืือกต้ั้�งใน�ลืาก�ลืายั
เวท้	โดยัเร้�ม้จากเดือนม้กราคม้ท้�ม้้การเลืือกต้ั้�งซ่่อม้ท้�งในจ้ง�ว้ดชุม้พร	�งขลืา	แลืะกรุงเทพม้�านคร	เขตั้�ล้ืก�้�	ซึ่�งได้ดำาเน้นการ�้�น�ุด
ไปแล้ืว	 ตั้ลือดจนการเลืือกต้ั้�งท้องถู้�นอ้กท้�กำาล้ืงจะเก้ดขึ�นอ้กในไม่้ช้าไม่้ว่าจะเป็น	 การเลืือกต้ั้�งกรุงเทพม้�านคร	 �ม้าช้ก�ภา
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กรุงเทพม้�านคร	 รวม้ถึูงการเลืือกต้ั้�งเมื้องพ้ทยัา	 เป็นต้ั้น	 ผนวกก้บ�ถูานการณ์์ความ้เดือดร้อนของประชาชนจากการแพร่ระบาด 
ของไวร้�โคว้ด-19	 ท้��่งผลืกระทบท้�งด้านเศรษ์ฐก้จ	 ปัญ่�าการว่างงาน	�น้��้น	 ข้าวของแพงล้ืวนเป็นปัจจ้ยัท้�จะเต้ั้ม้ความ้เร่าร้อน 
ใ�้การเมื้องได้ท้�ง�ม้ด�ากร้ฐบาลืไม่้�าม้ารถูบร้�ารจ้ดการได้อย่ัางม้้ประ�้ทธ้ิภาพม้ากพอ4

	 ท้ายัท้��ุด	 ใน�่วนของประเด็นคำาถูาม้ถึูงมุ้ม้ม้องท้�ม้้ต่ั้อผลืการเลืือกต้ั้�งซ่่อม้	 �.�.	 กทม้.	 เขตั้	 9	 ในคร้�งน้�ว่า	 จะ�่งผลืต่ั้อ 
การเลืือกต้ั้�งผู้ว่า	กทม้.	อย่ัางไรน้�น	ประชาชนกลุ่ืม้น้�ม้้ความ้ค้ดเ�็น�อดคล้ืองก้บผู้ตั้อบแบบ�อบถูาม้ในภาพรวม้ว่า	อ้นด้บ	1	ผู้�ม้้คร
ต้ั้องปร้บกลืยุัทธ์ิการทำางาน	ขย้ันลืงพื�นท้�	ร้อยัลืะ	69.98	รองลืงม้าคือ	ทำาใ�้ม้้การแข่งข้น�ูงขึ�น	ร้อยัลืะ	55.21	แลืะประชาชน�นใจ
การเลืือกต้ั้�งผู้ว่าฯ	กทม้.	ม้ากขึ�น	ร้อยัลืะ	53.81	ตั้าม้ลืำาด้บ	ท้�งน้�	จากการเลืือกต้ั้�งด้งกล่ืาว�ะท้อนใ�้เ�็นถึูงความ้เชื�อม้โยังทางการเมื้อง
ไป�ู่ภาพใ�ญ่่ในระด้บประเทศ	เนื�องจากได้แ�ดงใ�้เ�็นถึูงการวางกลืยุัทธ์ิการ�าเ�้ยังของพรรคการเมื้องต่ั้าง	ๆ 	ได้อย่ัางช้ดเจน	ด้งน้�น
ผลืจากการเลืือกต้ั้�งในคร้�งน้�	 บรรดาพรรคการเมื้องท้�ง�ลืายัจึงควรต้ั้องนำาไปว้เคราะ�์เพื�อวางแผนปร้บเปล้ื�ยันกลืยุัทธ์ิในการทำางาน
ใ�ม่้	ทบทวนแลืะ�าจุดเด่นเพื�อ�ร้างกระแ�ความ้น้ยัม้ใ�้แก่พรรคของตั้นเอง	 รวม้ถึูงต้ั้องลืงพื�นท้�ในการ�าเ�้ยังอย่ัางเต็ั้ม้ท้�	 เพราะ 
ในช่วงเวลืาน้�ความ้เปล้ื�ยันแปลืงทางการเมื้อง�าม้ารถูเก้ดขึ�นได้ตั้ลือดเวลืา5	โดยัเฉพาะในการแข่งข้นเพื�อเลืือกต้ั้�งผู้ว่า	กทม้.	ท้�ประชาชน
ใ�้ความ้�นใจแลืะกำาล้ืงจะเก้ดขึ�นในเร็ว	 ๆ	 น้�	 จะเป็นเ�มื้อนเครื�องช้�ว้ดอนาคตั้ทางการเมื้องของพรรคการเมื้องได้อย่ัางม้้น้ยั�ำาค้ญ่	
เนื�องจากพรรคการเมื้องท้�ชนะการเลืือกต้ั้�งในคร้�งน้�	 ย่ัอม้ได้ร้บการยัอม้ร้บความ้�ำาค้ญ่ในฐานะของพรรคการเมื้องท้�ทำา�น้าท้�กำา�นด
นโยับายัเมื้อง�ลืวงของประเทศไทยั6	ซึ่�งน้�นย่ัอม้ม้้ผลืกระทบด้านความ้เชื�อม้้�นในเวท้การเลืือกต้ั้�งทางการเมื้องระด้บประเทศในอนาคตั้
อย่ัางแน่นอน

1�ท้ยักาญ่จน์	ตั้ร้�ุวรรณ์.	(2565).	เลืือกต้ั้�งซ่่อม กทม.: เปิิดโจทย์์การเมือง “พรรคเก่า-พรรคใหม่” ท่�ใช้้ศึึกเลืือกต้ั้�งเขตั้หล้ืกส่ี่�-จตุั้จ้กร เป็ิน 
 บททดสี่อบ.	�ืบค้นเมื้�อ	5	กุม้ภาพ้นธ์ิ	2565,	จาก	https://www.bbc.com/thai/	thailand-59878259
2�ท้ยักาญ่จน์	ตั้ร้�ุวรรณ์.	(2565).	เลืือกต้ั้�งซ่่อม กทม. : แคมเปิญ-เดิมพ้น-จุดช่้�ขาดช้้ย์ช้นะ สี่.สี่.กทม. เขตั้ 9.	�ืบค้นเมื้�อ	5	กุม้ภาพ้นธ์ิ	2565,	 
	 จาก	https://www.bbc.com/thai/thailand-60165563
3ไทยัพ้บ้เอ�.	(2565).	เปิิดเหตุั้ผลื ทำาไมเลืือกต้ั้�งซ่่อม สี่.สี่.เขตั้ 9 หล้ืกส่ี่�-จตุั้จ้กร จึงสี่ำาค้ญ?.	�ืบค้นเมื้�อ	5	กุม้ภาพ้นธ์ิ	2565,	จาก	https:// 
	 news.thaipbs.or.th/content/312154
4แนว�น้า.	(2565).	Election year! ‘บ้ญญ้ติั้’ฟัันเปิร่�ย์งการเมือง65ฮอตั้ปิรอทแตั้ก ‘ร้ฐนาวาบิ�กต่่ั้’ เสืี่อลืำาบาก ติั้ดเงื�อน 8 ปีิ.	�ืบค้นเมื้�อ	
	 5	กุม้ภาพ้นธ์ิ	2565,	จาก	https://www.naewna.com/politic/625934
5กรุงเทพธุิรก้จ.	(2565). ผลืซ่่อมกทม.สี่ะเทือนการเมือง พรรคปิร้บกลืย์ุทธ์์ “ปิระย์ุทธ์์”เปิล่ื�ย์นพรรค ?.	�ืบค้นเมื้�อ	5	กุม้ภาพ้นธ์ิ	2565,	
	 จาก	https://www.bangkokbiznews.com/politics/985550
6แนว�น้า.	(2565).	ผลืเลืือกต้ั้�งผ้่ว่าฯกทม. แลืะสี่ก. คือต้ั้วช่้�อนาคตั้พรรคการเมืองไทย์.	�ืบค้นเมื้�อ	5	กุม้ภาพ้นธ์ิ	2565,	จาก	https://www.
	 naewna.com/politic/columnist/50021
  

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผู้อำานวยัการ�ถูาบ้นว้จ้ยัแลืะพ้ฒนา	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.จิิราพร รอดพ�วง    	 รองผู้อำานวยัการ�ถูาบ้นว้จ้ยัแลืะพ้ฒนา	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นาง�าว�ิชาภัั� �ั�งบวรพิมล     น้กว้จ้ยัประจำา�ถูาบ้นว้จ้ยัแลืะพ้ฒนา	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นาง�าวธนาภัา งิ�วทอง    น้กว้จ้ยัประจำา�ถูาบ้นว้จ้ยัแลืะพ้ฒนา	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นายุเกรียุง�กร ม�า�ช�ดิลก       	 เจ้า�น้าท้�บร้�ารงานท้�วไป	�ถูาบ้นว้จ้ยัแลืะพ้ฒนา	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้	

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.�ุขุุม เฉลยุทรัพย์ุ	 ประธิานท้�ปรึกษ์าอธ้ิการบด้	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 	 รองอธ้ิการบด้ฝ่่ายัว้จ้ยัแลืะพ้ฒนาการศึกษ์า	ม้�าว้ทยัาล้ืยั�วนดุ�้ตั้
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Poll: The People’s Reaction towards Bangkok 
By-election and Thai Politics (2 pages)
*Submitted February 6th, 2022

 After the by-election in Bangkok’s Laksi - Chatuchak district, many found the election result interesting as it 
might have an impact on both the opposition and the government parties. The result is also seen as a precursor for 
the Bangkok governor election and the general election. Consequently, to reflect the Thai people’s opinions, Suan 
Dusit Poll of Suan Dusit University conducted an online survey of 1,067 respondents from January 31st to February 
3rd, 2022. The survey results were as follows: 

Front Page News/Politics
Suan Dusit Poll Chairperson: 
Dr. Nattapon Yamchim
Tell. 02-2445210/ Fax. 02-2445600
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th

The People’s Reaction towards Bangkok By-election and Thai Politics

Rank 1 Winning and losing is a normal part of politics. 41.30%
Rank 2 Voter turnout was less than expected. 40.45%
Rank 3 The popularity of the government parties is in decline. 38.95%
Rank 4 People offer more opportunities to new political parties. 37.06%
Rank 5 Political parties must select good candidates preferred by the people. 36.12%

Rank 1 Indifferent 48.27%
Rank 2 Satisfied 39.64%
Rank 3 Disappointed 12.09%

Rank 1 The candidates must adjust their strategies and visit voters more often. 67.04%
Rank 2 The election will be more competitive. 53.07%
Rank 3 The Bangkok governor election will gain more attention from the public. 51.56%
Rank 4 Political parties are aware of how they should select their candidates. 39.28%
Rank 5 The Bangkok governor election should be held as soon as possible. 38.15%

Rank 1 People will monitor politicians’ performance more closely. 77.13%
Rank 2 The election campaign and political climate will be more intense. 60.44%
Rank 3 Political parties must adjust their strategies. 46.30%
Rank 4 Cabinet reshuffle and dissolution of parliament are likely to occur. 39.18%
Rank 5 There might be more instances of vote-buying. 33.59%

Rank 1 Yes. 60.83%
Rank 2 No. 39.17%

Note: Respondents were able to select more than one response. Percentage was calculated for each question.  

1. What do people think about the result of the by-election in Bangkok’s Laksi - Chatuchak district?

2. Are people satisfied with the result of the by-election in Bangkok’s Laksi - Chatuchak district?

3. What do people think about the impact of the by-election result on the Bangkok governor election? 

5. What do people think about Thai politics after the by-election in Bangkok’s Laksi-Chatuchak district?

4. Do people think Thai politics as a whole will be affected by the result of the by-election in Bangkok’s  
 Laksi-Chatuchak district?
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39หัวิอกผู้ปกครองในยุคโควิิด-19



 
 

หััวอกผู้้�ปกครองไทยยุคโควิด มีีค่าใช้�จ่า่ยการเรียนบุุตรหัลาน
มีากสุุด

สวนดุุสิตโพล มหาวทิยาลยัสวนดุุสติ สำารวจความคดิุเห็นของ
ผู้้�ปกครองท่�ม่บุุตรหลานในวัยเร่ยน เร่�อง “หัวอกผู้้�ปกครองในยุคโควิดุ
-19” จำานวนทั�งสิ�น 1,089 คน ระหว่างวันท่� 7-10 กุมภาพันธ์์ 2565 
พบุว่า ผู้้�ปกครองม่บุุตรหลานท่�ต�องดุ้แลรับุผิู้ดุชอบุเฉล่�ยไม่เกิน 2 คน
 แต่ม่ภาระค่าใช�จ่ายเก่�ยวกับุค่าเทอมค่าใช�จ่ายเก่�ยวกับุการเร่ยนมาก
ท่�สุดุ ร�อยละ 78.26 รองลงมาค่อ ค่าอาหารการกิน ร�อยละ 76.23 
เร่�องท่�หนักใจท่�สดุุของผู้้�ปกครองค่อ การวัคซ่ีนโควิต-19 ร�อยละ 83.79 
รองลงมาค่อ การเร่ยนออนไลน์ ร�อยละ 70.63 ส่วนมากไม่ค่อยอยาก
ให�ม่การเร่ยนการสอนออนไลน์ ร�อยละ 55.52 อยากให�โรงเร่ยน/สถาน
ศึึกษาออกแบุบุการเร่ยนการสอนท่�สนกุและไดุ�สาระความร้� ไม่เคร่ยดุ 
บุรรยากาศึการเร่ยน ร�อยละ 87.42 ทั�งน่�ค่อนข�างม่ความกังวลกับุการ
ฉ่ตวัคซ่ีนให�กับุเด็ุก (อายุ 5 ปีขึ�นไป) ร�อยละ 45.54 สิ�งท่�กังวลใจค่อ
เร่�องประสิทธิ์ภาพของวัคซ่ีน โควิดุร�อยละ 72.72 และมองว่าสำาหรับุ
การป้องกันโควิดุ-19 ในกลุ่มบุุตรหลานนั�นต�องฉ่ดุวัคซ่ีนและป้องกัน
ตัวเองอย่างเข�มงวดุควบุค่้กัน ร�อยละ 66.75

นางสาวพรพรรณ บัุวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล มหาวทิยาลัย
สวนดุุสิต กล่าวว่า วิกฤติเด็ุกไทย  ท่�อัตราการเกิดุลดุลงอย่างต่อเน่�อง
 เห็นไดุ�ชัดุเจนจากจำานวนบุุตรหลานท่�ผู้้�ปกครองดุ้แลม่ประมาณ 1-2 
คน เท่านั�น แต่ถึงกระนั�นกลับุม่ภาระค่าใช�จ่ายการเล่�ยงดุ้อย่้ไม่น�อย 
และโควิดุ-19 ก็ทำาให�ม่ค่าใช�จ่ายเพิ�มขึ�น ทั�งค่าใช�จ่ายเก่�ยวกับุสุขภาพ 
การเร่ยนออนไลน์ อาหารการกิน ยิ�งไปกว่านั�นยังต�องตัดุสินใจเก่�ยวกับุ
วัคซ่ีนของบุุตรหลานอ่กดุ�วย หัวอกของผู้้�ปกครองในยุคโควิดุ-19 น่� 

จึงม่ปัญหาท่�น่าหนักใจหลายอย่าง การให�กำาลังใจดุ้แลซึี�งกันและกัน 
ในครอบุครัวจึงเป็นสิ�งสำาคัญอย่างยิ�งในสถานการณ์เช่นน่�

ผู้้�ช่วยศึาสตราจารย์ ดุร.กนกกานต์ ว่ระกุล ผู้้�ช่วยอธิ์การบุดุ่ 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต กล่าวว่า ปัจจุบัุนผู้้�ปกครองม่ค่าใช�จ่ายส้งขึ�น
มากในเร่�องการเร่ยนของบุุตรหลาน อันเน่�องมาจากการใช�เทคโนโลย่
การเร่ยนการสอนออนไลน์เป็นหลัก ทำาให�ผู้้�ปกครองม่ภาระค่าใช�จ่าย
เก่�ยวกับุเคร่�องม่อท่�ใช�ซึี�งม่ราคาค่อนข�างส้ง และการเร่ยนออนไลน์ 
ยังคงเป็นปัญหากับุผู้้�ปกครองและเด็ุกในหลายครอบุครัว โดุยเฉพาะ
ในครอบุครัวท่�เป็นเด็ุกเล็ก ทั�งน่�ส่บุเน่�องมาจากการปรับุตัวของคร้และ
โรงเร่ยนอาจไม่ตอบุโจทย์การเร่ยนออนไลน์เต็มร้ปแบุบุบุรรยากาศึ
การเร่ยนการทำากิจกรรมยังไม่หลากหลาย ไม่น่าสนใจ ทำาให�ผู้ลลัพธ์์
การเร่ยนร้�ของบุุตรหลานยังไม่ดุ่เท่าท่�ควร

นอกจากน่�ผู้้�ปกครองส่วนใหญ่ยังม่ความกังวลในเร่�องของ
สุขภาพและการฉ่ดุวัคซ่ีนเป็นอย่างมาก เน่�องจากข�อม้ลงานวิจัย 
ต่าง ๆ  เช่น ประสิทธิ์ภาพของวัคซ่ีน และอาการข�างเค่ยงยังม่ไม่มากพอ 
และการฉ่ดุวัคซ่ีนยังไม่สามารถป้องกันโรคไดุ� 100% อย่างไรก็ตาม
ผู้้�ปกครองก็ยังคงปฏิิบัุติตามคำาแนะนำาของกระทรวงสาธ์ารณสุข
ค่อการฉ่ดุวัคซ่ีน และให�บุุตรหลานป้องกันตนเองอย่างเข�มงวดุ 

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.กนกกานต์ วีระกุล 

ผู้้�ช่่วยอธิิการบัดีมหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

หัวอกผู้ปกครอง
ในยุคโควิด-19 วันอาทิตย์ท่� 13 กุมภาพันธ์์ 2565
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	 จากการติิดติาม�ถานการณ์์ผู้้�ติิดเช้ื้�อไ�รั�โค�ิด-19	 �ายพัันธ์์ุ์โอมิครอนใน�ลายประเท�พับ�่า	 อัติราการป��ยนอน 
ในโรงพัยาบาลของเด็กท่�อาย์ติำ�าก�่า	12	ปี	เริ�มม่จำาน�นมากข้�น	ติามลำาดับ	ดังรายงานของ�ถาบันก์มารเ�ชื้�า�ติร์	แ�่งอเมริกา	
(AAP)	 ท่�ระบ์�่า	 การแพัร่ระบาดของไ�รั�โค�ิด-19	 �ายพัันธ์์ุ์โอมิครอนใน��รัฐอเมริกาทำาใ��เด็กเล็กอาย์ติำ�าก�่า	 5	 ปีล�มป��ย	 
เพิั�มมากข้�น	โดยร�อยละ	50	ของเด็กท่�มาโรงพัยาบาลจะม่อาการร์นแรงจนติ�องเข�ารับการรัก�าใน��อง	ICU	ในขณ์ะท่�ประเท�ไทยเอง		
ก็ม่แน�โน�มของอตัิราการติิดเช้ื้�อในเดก็เพิั�มข้�นเช่ื้นเด่ย�กัน	ซ้ึ่�งนับเป็นเร้�องท่�น่ากัง�ลเปน็อยา่งยิ�ง		แม��่าในขณ์ะน่�จะม่การฉ่ีด�ัคซ่ึ่น
ใ��แก่เด็กในช่ื้�งอาย์	 12-18	 ปี	 ติลอดจนม่การอน์มัติิใ��ฉ่ีด�ัคซ่ึ่นแก่เด็กในช่ื้�ง�ัย	 5-11	 ปีในเด้อนก์มภาพัันธ์ุ์ไปแล��ก็ติาม	 ทั�งน่�
เน้�องจากในปัจจ์บันก็ยังพับปัญ�าเด็กไม่�ามารถเข�าถ้ง�ัคซ่ึ่นได�อย่างครอบคล์ม1	ติลอดจนผู้้�ปกครองบาง�่�นท่�ม่ค�าม�ิติกกัง�ล	
ในด�านค์ณ์ภาพั	 ประ�ิทธิุ์ภาพั	 ค�ามปลอดภัยของ�ัคซ่ึ่น	 ทั�งในระยะ�ั�นและระยะยา�	 ซ้ึ่�งอาจม่ผู้ลใ��จำาน�นเด็กท่�ได�รับ�ัคซ่ึ่น 
ไม่เป็นไปติามเป้า�มายท่�รัฐบาลได��างเอาไ��	ซ้ึ่�งค�รติ�องทำาการ�้ก�าถ้ง�าเ�ต์ิของปัญ�าท่�เกิดข้�นดังกล่า�	ในการน่�	“��นด์�ิติโพัล”	
ม�า�ิทยาลยั��นด์�ิติ	จ้งได�ทำาการ�ำาร�จค�ามคดิเ�็นของผู้้�ปกครองทั��ประเท�ใน��ัข�อ	“�ั�อกผู้้�ปกครองในยค์โค�ิด-19”	จำาน�น
ทั�ง�ิ�น	1,809	คน	ผู่้านระบบออนไลน์ในระ��่าง�ันท่�	7-10	ก์มภาพัันธ์ุ์	2565	โดยในบทค�ามน่�	Insight	poll	จะขอเจาะล้กเฉีพัาะใน
ประเด็น	“ค�ามคิดเ�็นของผู้้�ปกครองท่�ติ�องการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นโค�ิด-19	ใ��กับบ์ติร�ลานท่�ม่อาย์	5	ปีข้�นไป”	โดยคิดเป็นร�อยละ	7.69	ของ
ผู้้�ติอบแบบ�อบถามทั�ง�มด	 เพ้ั�อ�ะท�อนม์มมองของกล่์มคนท่�ม่ค�ามติ�องการใ��ฉ่ีด�ัคซ่ึ่นกับบ์ติร�ลานของติน�่า 
ม่ค�ามกัง�ลในประเด็นใดบ�าง	 และอยากใ��รัฐบาลติลอดจน�น่�ยงานท่�เก่�ย�ข�องด้แลช่ื้�ยเ�ล้ออย่างไร	 ทั�งน่�เม้�อ�ิเคราะ�์
ค์ณ์ลัก�ณ์ะด�านอาช่ื้พัพับ�่า		�่�นใ�ญ่ประกอบอาช่ื้พัข�าราชื้การ/รัฐ�ิ�า�กิจ	ร�อยละ	32.53	รองลงมาค้อ	รับจ�าง	ร�อยละ	16.87	
และธ์ุ์รกิจ�่�นตัิ�/ค�าขาย	ร�อยละ	15.66	ติามลำาดับ
	 เม้�อ�อบถามถ้งค�ามคิดเ�็นใน�ิ�งท่��นักใจเก่�ย�กับการด้แลบ์ติร�ลานในช่ื้�งโค�ิด-19	พับ�่า	ผู้้�ปกครองกล่์มน่�ม่ค�าม�นักใจ
ในด�าน�์ขภาพัของบ์ติร�ลานและการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นโค�ิด-19	มากเป็นอันดับ	1	ท่�ร�อยละ	73.49	รองลงมาค้อ	การเร่ยนออนไลน์	ร�อยละ	
62.65	และพั�ติิกรรมการแ�ดงออกและพัั�นาการ	ร�อยละ	57.83	ทั�งน่��าเ�ต์ิท่�ผู้้�ปกครองร้��้ก�ิติกกัง�ลเก่�ย�กับ�ัคซ่ึ่นโค�ิด-19	นั�น	
เน้�องมาจากปรากฏรายงานข�อม้ลอาการข�างเค่ยงเก่�ย�กับการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นโค�ิด-19	ในเด็กอาย์	5–11	ปี	ได�แก่	กล่์มอาการทั��ไป�ลัง
การฉ่ีด�ัคซ่ึ่น	 เช่ื้น	 เจ็บป�ดในบริเ�ณ์ท่�ฉ่ีด	 อ่อนเพัล่ย	ป�ด�่ร�ะ	และกล่์มอาการท่�ติ�องเฝ้้าระ�ัง	 เช่ื้น	แน่น�น�าอก	 เจ็บ�น�าอก 
�อบ	เ�น้�อยง่าย	ใจ�ั�น	�มด�ติิ	เป็นลม	และร้��้กอ่อนเพัล่ยผิู้ดปกติิ	เป็นติ�น2	ใน�่�นของประเด็นของการเร่ยนออนไลน์นั�นพับ�่า
ผู้้�ปกครองม่ค�ามกัง�ลการเร่ยนร้�ของบ์ติร�ลานซึ่้�งม่�าเ�ต์ิมาจากค�ามไม่พัร�อมของอ์ปกรณ์์ท่�ใชื้�ในการเร่ยนออนไลน์	 ได�แก่	
คอมพิั�เติอร์	 �มาร์ติโฟน	 แท็บเล็ติ	 และอินเทอร์เน็ติ	 ซ้ึ่�งเป็นภาระค่าใชื้�จ่ายท่�ติ�องรับภาระเพิั�มข้�น	 ติลอดจนกระบ�นการ 
จัดการเร่ยนการ�อนท่�ไม่ม่ประ�ิทธิุ์ภาพั	เน้�องมาจากร้ปแบบการ�อนท่�ไม่น่า�นใจ	นักเร่ยนขาด�มาธิุ์ในการเร่ยน	ค�ามไม่เข�าใจเน้�อ�า
ท่�เร่ยนร�มถ้งปัญ�าของผู้ลกระทบท่�เกิดจากการเร่ยนออนไลน์ต่ิอ�์ขภาพัของบ์ติร�ลาน	 เช่ื้น	 �ายติา�ั�น	 ด�งติาแ��ง	 เป็นติ�น3 

ในยุคโควดิ-19ในยุคโควดิ-19ในยุคโควดิ-19ผู้ปกครองผ ู้ปกครองผู้ปกครองหัวอกหัวอกหัวอก

ค่อนขา้งกังวล คอ่นขา้งกงัวล รอ้ยละ 37.35รอ้ยละ 37.35  
ไมค่่อยกังวล ไมค่อ่ยกงัวล รอ้ยละ 28.92รอ้ยละ 28.92  
กังวลมาก กังวลมาก ร้อยละ 22.89ร้อยละ 22.89   

ข้าราชการ/รฐัวิสาหกจิขา้ราชการ/รฐัวสิาหกจิ  รอ้ยละ 32.53รอ้ยละ 32.53  

รับจ้าง รบัจา้ง รอ้ยละ 16.87รอ้ยละ 16.87  
ธุรกิจส่วนต ัว/ค้าขาย ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย ร้อยละ 15.66ร้อยละ 15.66

สุขภาพของบุตรหลาน การฉดีวคัซีนโควิด-19สขุภาพของบตุรหลาน การฉดีวคัซนีโควดิ-19 ร้อยละ 73.49 รอ้ยละ 73.49  
การเรียนออนไลน์การเรยีนออนไลน์  ร้อยละ 62.65รอ้ยละ 62.65  
พฤติกรรมการแสดงออกและพัฒนาการ พฤตกิรรมการแสดงออกและพฒันาการ รอ้ยละ 57.83รอ้ยละ 57.83  

ความรับผิดชอบกรณีหากมอีาการผิดปกต ิความรบัผดิชอบกรณหีากมอีาการผดิปกต ิรอ้ยละ 66.27รอ้ยละ 66.27  
ประสิทธภิาพของวัคซนี ฉดีแลว้อาจยงัเสยีงตดิโควิด-19 ประสทิธภิาพของวคัซนี ฉดีแลว้อาจยงัเสี�ยงตดิโควดิ-19 รอ้ยละ 62.65รอ้ยละ 62.65  
ผลขา้งเคียงของวคัซีนทมีีต่อเดก็ในระยะยาว ผลขา้งเคยีงของวคัซนีที�มตีอ่เดก็ในระยะยาว รอ้ยละ 60.24รอ้ยละ 60.24  
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นอกจากน่�	 ใน�่�นของพัฤติิกรรมการแ�ดงออกและพััฒนาการของบ์ติร�ลานท่�เกิดจากผู้ลกระทบของ�ถานการณ์์ 
โค�ิด-19	นั�น	พับ�า่ทำาใ��เด็กม่เ�ลา�า่งในการอย้บ่�านและใชื้�งานโทร�พััท์ม้อถ้อเป็นระยะเ�ลานานมากข้�น	ซ้ึ่�ง�่งผู้ลติอ่พััฒนาการ
ของเด็กในด�านต่ิาง	ๆ	เช่ื้น	ทำาใ��เด็กม่อาการพ้ัดชื้�า	พ้ัดไม่ชัื้ด	เป็นคนใจร�อน	�ง์ด�งิด	ค�บค์มอารมณ์์ไม่ได�	ม่พัฤติิกรรมก�า�ร�า�	
ด้�อ	เฉ้ี�อย	และต่ิอติ�านการเข�า�ังคม4

	 อย่างไรก็ติาม	 แม��่าผู้้�ปกครองกล่์มน่�จะม่ค�ามติ�องการใ��ฉ่ีด�ัคซ่ึ่นกับบ์ติร�ลานของตินเองก็ติาม	 แต่ิเม้�อ�อบถาม	 
ถ้งค�าม�ิติกกัง�ลต่ิอการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นดังกล่า�	กลับพับ�่า�่�นใ�ญ่ม่ค�ามร้��้กค่อนข�างกัง�ล	โดยคิดเป็นร�อยละ	37.35	รองลงมาค้อ
ไม่ค่อยกัง�ล	ร�อยละ	28.92	และกัง�ลมาก	ร�อยละ	22.89	ติามลำาดับ	โดยพับ�่า�ิ�งท่��นักใจและอยากใ��รัฐบาลและ�น่�ยงาน 
ท่�รับผิู้ดชื้อบด้แลเก่�ย�กับการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นก็ค้อ	ค�ามรับผิู้ดชื้อบกรณ่์�ากม่อาการผิู้ดปกติิ	ร�อยละ	66.27	รองลงมาค้อ	ประ�ิทธิุ์ภาพั
ของ�ัคซ่ึ่น	 ฉ่ีดแล��อาจยังเ�่�ยงติิดโค�ิด-19	 ร�อยละ	 62.65	 และผู้ลข�างเค่ยงของ�ัคซ่ึ่นท่�ม่ต่ิอเด็กในระยะยา�	 ร�อยละ	 60.24	 
ติามลำาดับ	 ทั�งน่�	 ในประเด็นค�ามรับผิู้ดชื้อบของภาครัฐนั�น	 พับ�่ารัฐบาลได�กำา�นดใ��ม่แผู้นงานโครงการท่�รัฐจัดใ��ฟร่เพ้ั�อเป็น 
การ�ร�างค�ามมั�นใจใ��กับประชื้าชื้น	 โดยผู้้�ท่�ได�รับผู้ลข�างเค่ยงจากการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นดังกล่า��ามารถย้�นเร้�องขอรับเงินช่ื้�ยเ�ล้อเบ้�องติ�น
กับ�ำานักงาน�ลักประกัน�์ขภาพัแ�่งชื้าติิ	(�ป�ชื้.)	ได�	โดยจะพิัจารณ์าจ่ายเงินช่ื้�ยเ�ล้อเยย่�ยาในกรณ่์ติาย�ร้อท์พัพัลภาพัถา�ร
จ่ายไม่เกิน	 400,000	 บาท	 เ�่ยอ�ัย�ะ�ร้อพิัการจ่ายไม่เกิน	 240,000	 บาท	 และบาดเจ็บ�ร้อเจ็บป่�ยต่ิอเน้�องจ่ายไม่เกิน	 
100,000	บาท5	 ใน�่�นของค�าม�ิติกกัง�ลเร้�องประ�ิทธิุ์ภาพัและผู้ลข�างเค่ยงในระยะยา�ของ�ัคซ่ึ่นโค�ิด-19	 นั�น	จะเ�็นได��่า
แม�ในปัจจ์บันจะม่�ัคซ่ึ่นไฟเซึ่อร์ฝ้า�่��มซ้ึ่�งเป็น	"�ัคซ่ึ่นโค�ิดเด็ก"	ท่�	อย.	อน์มัติิใ��ใชื้��ำา�รับเด็กอาย์	5-11	ปีแล��ก็ติาม6	แต่ิบรรดา
ผู้้�ปกครองก็ยังคงม่ค�าม�นักใจในประเด็นดังกล่า�อย้่	ทั�งน่�	อาจเน้�องจากม่รายงานการพับผู้้�ติิดเช้ื้�อโค�ิด-19	�ายพัันธ์์ุ์โอมิครอน
ในกล่์มผู้้�ท่�ฉ่ีด�ัคซ่ึ่นครบโด�แล��ก็ติาม	ร�มไปถ้งผู้ลข�างเค่ยงในระยะยา�ท่�อาจกอ่ใ��เกิดภา�ะกล�ามเน้�อ��ัใจอกัเ�บ	และเย้�อ�์�ม
�ั�ใจอักเ�บ�ลังจากการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นชื้นิด	mRNA5	 ซ้ึ่�งแม��่าจะพับในเด็กจำาน�นไม่มากแติ่ก็คงไม่ม่ผู้้�ปกครองคนใดอยากใ��เกิด 
ผู้ลข�างเค่ยงดังกล่า�กับบ์ติร�ลานของตินเอง	 ดังนั�นในประเด็นค�าม�นักใจของผู้้�ปกครองดังท่�กล่า�มาข�างติ�นนั�น	 รัฐบาลและ 
�น่�ยงานท่�เก่�ย�ข�องจ้งค�รติ�อง�ร�างค�ามเข�าใจกับพ่ัอแม่ผู้้�ปกครอง	ติลอดจนกำา�นดแน�ทางแก�ไขอย่างชัื้ดเจนเร่งด่�น	เพ้ั�อใ��
แผู้นการดำาเนินการฉ่ีด�ัคซ่ึ่นในเด็กดังกล่า�เป็นไปติามเป�า�มายท่��างเอาไ��อย่างม่ประ�ิทธิุ์ภาพัและราบร้�นด��ยด่ต่ิอไป

1กร์งเทพัธ์ุ์รกิจ.	(2565). เปิิดเทอม! ยุุคโควิิดระลอกห้้า สถานศึึกษาควิรเปิิดเรียุน รับมือโอมิครอน.	�้บค�นเม้�อ	12	ก์มภาพัันธ์ุ์	2565,	จาก	https:// 
	 www.bangkokbiznews.com/social/981815
2คมชัื้ดล้ก.	(2565). เช็็คอาการข้้างเคียุง "ฉีีดวัิคซีีนโควิิดในเด็ก" แสดงอาการแบบไห้นเข้้าข่้ายุอันตรายุ.	�้บค�นเม้�อ	12	ก์มภาพัันธ์ุ์	2565,	จาก	https:// 
	 www.komchadluek.net/covid-19/501982
3Nalisa.	(2021).	เรียุนออนไลน์ ยุุคโควิิด-19 ผู้้้ปิกครองบางคนเงินไม่พร้อม-อุปิกรณ์์ไม่พอ.	�้บค�นเม้�อ	12	ก์มภาพัันธุ์์	2565,	จาก	https://marke 
	 teeron	line.co/archives/222144
4Workpointnews.	(2565). โควิิด-19 ทำาเด็กติดมือถือ เสี�ยุงกระทบพัฒนาการ.	�้บค�นเม้�อ	12	ก์มภาพัันธ์ุ์	2565,	จาก	https://covid19.workpoint 
	 news.com/k/โค�ิด-19-ทำาเด็กติิดม้อถ้อ-เ�่�ยงกระทบพััฒนาการ
5�ำานักงาน�ลักประกัน�์ขภาพัแ�่งชื้าติิ.	 (2564).	ห้ลังฉีีดวัิคซีีนโควิิดให้้นักเรียุน ห้ากเกิดผู้ลข้้างเคียุง ยุื�นเรื�องรับเงินช่็วิยุเห้ลือเบื�องต้นจาก สปิสช็. 
 �้บค�นเม้�อ	12	ก์มภาพัันธ์ุ์	2565,	จาก	https://www.nhso.go.th/news/3309
6คมชัื้ดล้ก.	 (2565). "วัิคซีีนโควิิดเด็ก" ไฟเซีอร์ฝาสีส้มเช็็คปิระสิทธิิภาพ-คำาแนะนำาก่อนฉีีดวัิคซีีน.	 �้บค�นเม้�อ	 12	 ก์มภาพัันธ์ุ์	 2565,	 จาก	https:// 
	 www.komchadluek.net/covid-19/502658
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 ผศ.ดร.พรพัสนันท์์ เดชประสิท์ธิโชค 	 รองผู้้�อำาน�ยการ�ถาบัน�ิจัยและพััฒนา	ม�า�ิทยาลัย��นด์�ิติ
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 นายุกริชาพัสน์ ช่�นแสงจัันท์ร์  เจ�า�น�าท่�บริ�ารงานทั��ไป	�ถาบัน�ิจัยและพััฒนา	ม�า�ิทยาลัย��นด์�ิติ	

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุท์รัพย์ุ	 ประธุ์านท่�ปร้ก�าอธุ์ิการบด่	ม�า�ิทยาลัย��นด์�ิติ
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Most parents hold dim view of online 
learning, Covid jabs for kids: poll

A majority of parents are concerned about the Public Health Ministry’s green 
light for children aged 5-11 to be vaccinated against Covid-19, saying they are not  
certain about the quality of vaccines and their side-effects, according to the result of a 
survey by Suan Dusit University or Suan Dusit Poll.

Most parents also doubt online learning is effective for their children’s education, 
the poll found.

The opinion survey was conducted online on Feb 7-10 on 1,089 parents whose 
children are attending schools throughout the country to compile their opinions  
about their kids being made to study online and the government’s push for children aged 
5-11 to get Covid jabs.

A majority, 66.85%, of the parents said they doubted the efficacy of online  
learning for their children, with 55.52% saying they had little confidence it was effective 
and 11.33% not confident at all.

On the other side, 27.02% said they were fairly confident online learning is  
effective, while 6.13 were very confident.

Asked about the decision to give Covid vaccines to children aged 5-11, 45.54% were 
dubious and another 30.82% very concerned. On the other side, only 19.50% said they 
weren’t particularly worried about it and  just 4.14% had no concerns at all. 

Asked what worried them about kids getting jabs -- with each respondent allowed 
to give more than one answer -- 72.72% said they were concerned about the quality of 
vaccines; 68.29% were concerned about side-effects in the long run; and 67.83% worried 
about side-effects occurring immediately after receiving a jab.

Most parents hold dim view of online learning, Covid jabs for kids: poll (bangkokpost.
com)
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47คนไทยกับพิษเศรฐกิจ



สวนดุุสิตโพล เผยคนไทยเครีียดุจากพษิเศรีษฐกจิ มองรีฐับาล
ควรีเร่ีงควบคุมรีาคาสินค้า-ลดุค่าครีองชีีพ ช่ีวยปรีะชีาชีน

เม่ื่�อวัันท่ี่� 20 กุุมื่ภาพัันธ์์ สวันดุุสิตโพัล มื่หาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต
 ไดุ้เผยแพัร่่ผลสำาร่วัจควัามื่คิดุเห็นของปร่ะชาชนทัี่�วัปร่ะเที่ศ เร่่�อง  
“คนไที่ยกุบัพัษิเศร่ษฐกุจิ” พับวักิุฤตเิศร่ษฐกุจิ ณ วัันน่� ที่ำาให้ปร่ะชาชน
ต้องปร่ะหยัดุและวัางแผนกุาร่ใช้จ่ายมื่ากุข้�น โดุยมื่องว่ัามื่าตร่กุาร่
ต่าง ๆ ของรั่ฐ เช่น คนละคร้่�ง บัตร่สวััสดิุกุาร่แห่งรั่ฐ ฯลฯ ช่วัยลดุ
ภาร่ะไดุ้บ้าง ซ้ึ่�งวิักุฤติเศร่ษฐกุิจส่งผลให้ม่ื่ควัามื่เคร่่ยดุในร่ะดุับมื่ากุ 
สิ�งท่ี่�รั่ฐบาลควัร่เร่่งดุำาเนินกุาร่ค่อควับคุมื่ร่าคาสินค้า ลดุค่าคร่องช่พั 
และมื่องวั่าปัญหาเศร่ษฐกุิจขณะน่�ที่ำาให้รั่ฐบาลไม่ื่ม่ื่เสถ่ียร่ภาพั อาจ
ยุบสภา ทัี่�งน่�จากุข่าวั “ยุบสภาเพ่ั�อเล่อกุตั�งใหม่ื่” น่าจะเป็นไปไดุ้ และ
หากุไดุ้รั่ฐบาลใหมื่่เข้ามื่าบร่ิหาร่ปร่ะเที่ศ ปร่ะชาชนคิดุว่ัาเศร่ษฐกุิจ
ไที่ยน่าจะดุ่ข้�น

โดุยนางสาวัพัร่พัร่ร่ณ บัวัที่อง นักุวิัจัย สวันดุุสิตโพัล
 มื่หาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต ร่ะบุว่ัา สวันดุุสิตโพัล ไดุ้สำาร่วัจควัามื่คิดุ
เห็นของปร่ะชาชนทัี่�วัปร่ะเที่ศ จำานวันทัี่�งสิ�น 1,148 คน (สำาร่วัจ
ที่างออนไลน์) ร่ะหว่ัางวัันท่ี่� 14-17 กุุมื่ภาพัันธ์์ 2565 พับว่ัา วิักุฤติ
เศร่ษฐกิุจ ณ วัันน่� ที่ำาให้ปร่ะชาชนต้องปร่ะหยัดุและวัางแผนกุาร่ใช้
จ่ายมื่ากุข้�นร้่อยละ 62.76 โดุยมื่องว่ัามื่าตร่กุาร่ต่าง ๆ ของรั่ฐ เช่น 
คนละคร้่�ง บัตร่สวััสดิุกุาร่แห่งรั่ฐฯลฯ ช่วัยลดุภาร่ะไดุ้บ้าง ร้่อยละ 
63.21วิักุฤติเศร่ษฐกิุจส่งผลให้ม่ื่ควัามื่เคร่่ยดุในร่ะดัุบมื่ากุ ร้่อยละ 65.23  
สิ�งท่ี่�รั่ฐบาลควัร่เร่่งดุำาเนินกุาร่ค่อควับคุมื่ร่าคาสินค้า ลดุค่าคร่องช่พั
ร้่อยละ 89.90 ปัญหาเศร่ษฐกิุจขณะน่�ที่ำาให้รั่ฐบาลไม่ื่ม่ื่เสถ่ียร่ภาพั
อาจยุบสภา ร้่อยละ 78.82 จากุข่าวั “ยุบสภาเพ่ั�อเล่อกุตั�งใหม่ื่”  
น่าจะเป็นไปไดุ้ ร้่อยละ 59.88 หากุไดุ้รั่ฐบาลใหม่ื่เข้ามื่าบริ่หาร่
ปร่ะเที่ศ ปร่ะชาชนคิดุว่ัาเศร่ษฐกิุจไที่ยน่าจะดุ่ข้�น ร้่อยละ 52.19 วิักุฤติ
เศร่ษฐกิุจที่ำาให้ปร่ะชาชนร่้้ส้กุเคร่่ยดุมื่ากุข้�น โดุยพับมื่ากุในกุลุ่มื่อายุ  
30 – 39 ปี ท่ี่�ม่ื่ควัามื่เคร่่ยดุส้งกุว่ัากุลุ่มื่อายุอ่�น ๆ  ร่องลงมื่าค่อกุลุ่มื่อายุ  
40 – 49 ปี ซ้ึ่�งกุลุ่มื่น่�เป็นวััยที่ำางานเป็นกุำาลังสำาคัญของคร่อบคร่ัวั  

ถ้ีงแม้ื่จะม่ื่มื่าตร่กุาร่ช่วัยเหล่อจากุรั่ฐบาลแต่ก็ุเป็นเพ่ัยงกุาร่ช่วัยรั่กุษา
ร่ะดัุบกุาร่ใช้จ่ายในร่ะยะสั�น ๆ เท่ี่านั�น ดัุงนั�นรั่ฐบาลจ้งต้องเร่่ง 
แกุ้ปัญหาเศร่ษฐกิุจ ไม่ื่เช่นนั�นปร่ะชาชนก็ุจะยิ�งไม่ื่เช่�อมัื่�นและนำาไปส่้
ที่างตันของรั่ฐบาลก็ุเป็นไดุ้

ผ้้ช่วัยศาสตร่าจาร่ย์ ดุร่.สุร่ะสิที่ธิ์� ที่ร่งม้ื่า ร่องคณบดุ่ 
ฝ่่ายบร่ิหาร่ และอาจาร่ย์ปร่ะจำาหลักุส้ตร่เที่คโนโลย่สาร่สนเที่ศ  
คณะวิัที่ยาศาสตร์่และเที่คโนโลย่ มื่หาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต เปิดุเผยว่ัา
พิัษเศร่ษฐกิุจครั่�งน่�ส่งผลกุร่ะที่บต่อปร่ะชาชนจำานวันมื่ากุทุี่กุร่ะดัุบ
รุ่นแร่งมื่ากุน้อยแตกุต่างกุันไป จากุมื่าตร่กุาร่ป้องกุันและควับคุมื่
โร่คโควิัดุ-19 เห็นไดุ้ชัดุเจนค่อปร่ะชาชนม่ื่ร่ายไดุ้ลดุลง แต่ร่าย
จ่ายคงตัวั หร่่อมื่ากุข้�น โดุยเฉพัาะค่าใช้จ่ายดุ้านกุาร่รั่กุษาพัยาบาล  
ที่ำาให้ปร่ะชาชนเกุิดุควัามื่เคร่่ยดุจนถ้ีงกัุบคิดุสั�นฆ่่าตัวัตายซึ่้�งม่ื่ข่าวั 
อย่้เป็นร่ะยะ สิ�งท่ี่�ภาครั่ฐช่วัยไดุ้ ค่อ ที่ำาอย่างไร่ให้ปร่ะชาชนสามื่าร่ถี 
ดุำาร่งช่พัอย่้ไดุ้ อย่างน้อยข้าวั ปลา อาหาร่ ต้องควับคุมื่ร่าคา ดุ้แล
เร่่�องสุขภาพั เม่ื่�อเจ็บป่วัยม่ื่ร่ะบบสาธ์าร่ณสขุท่ี่�เข้าถ้ีงไดุ้อย่างเท่ี่าเท่ี่ยมื่
 มื่าตร่กุาร่กุาร่แจกุเงินคนละคร้่�ง บัตร่สวััสดิุกุาร่แห่งรั่ฐถ่ีอไดุ้ว่ัาม่ื่
ส่วันช่วัยกุร่ะตุ้นกุาร่ใช้จ่ายของปร่ะชาชน เพ่ั�อให้เกิุดุกุาร่หมืุ่นเว่ัยน 
ที่างเศร่ษฐกิุจ เม่ื่�อม่ื่ผ้้ซ่ึ่�อ ผ้้ขายก็ุม่ื่ควัามื่ต้องกุาร่สินค้า เกิุดุกุาร่ขนส่ง
 ม่ื่กุาร่จ้างงานตามื่มื่า โดุยเฉพัาะกุลุ่มื่ผ้้ปร่ะกุอบกุาร่หากุไม่ื่ไดุ้รั่บ 
กุาร่ช่วัยเหล่อสนับสนุนเม่ื่�อเกิุดุปัญหาข้�นก็ุไม่ื่พ้ัน ท่ี่�ปร่ะชาชนต้อง
ถ้ีกุเลิกุจ้างงานเป็นภาร่ะของรั่ฐบาลท่ี่�ต้องดุ้แล ปัญหาดุ้านเศร่ษฐกิุจ
ผ้กุพัันกัุบรั่ฐบาลหากุไม่ื่เร่่งแกุ้ไข รั่ฐบาลเองจะอย่้ไม่ื่ไดุ้ในท่ี่�สุดุ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.สุระสิทธิิ์� ทรงม้�า 

รองคณบัดีฝ่่ายบัริหารและอาจัารย์ประจํัาหลักส้ตร
เทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

ม้หาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยกับพิษเศรษฐกิจ
วัันอาทิี่ตย์ท่ี่� 20 กุุมื่ภาพัันธ์์ 2565
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	 นัับตัั้�งแต่ั้เร่ิ่�มมีการิ่แพร่ิ่ริ่ะบาดของไวรัิ่สโคว่ด-19	เป็็นัครัิ่�งแริ่กของโลกเม่�อปี็	พ.ศ.	2562	ทีี่�นัคริ่อ่่ฮัั่�นั	มณฑลหู่เป่็ย์์	ป็ริ่ะเที่ศจีีนั	
และลุกลามแพร่ิ่ขย์าย์ออกไป็ทัี่�วโลกอย่์างริ่วดเร็ิ่วมาเป็็นัริ่ะย์ะเวลากว่า	 2	 ปี็แล้วนัั�นั	 ส่งผลใหู้มีย์อดผ้่ต่ั้ดเช่ื้�อสะสมทัี่�วโลกเป็็นัจีำานัวนัมากถึึง	
410,742,062	 ริ่าย์	 และเสีย์ชีื้ว่ตั้กว่า	 2,593,327	 ริ่าย์1	 นัอกจีากจีะส่งผลกริ่ะที่บอย์่างรุิ่นัแริ่งต่ั้อมวลมนุัษย์ชื้าต่ั้ในัด้านัสุขภาพตั้ามทีี่� 
กล่าวมาข้างต้ั้นั	การิ่แพร่ิ่ริ่ะบาดของไวรัิ่สโคว่ด-19	ดังกล่าว	ย์งัได้ก่อใหู้เก่ดผลกริ่ะที่บอย่์างรุิ่นัแริ่งในัด้านัเศริ่ษฐก่จีไป็ทัี่�วโลกอีกด้วย์	ปั็จีจุีบันั
แม้ว่าสถึานัการิ่ณ์การิ่แพร่ิ่ริ่ะบาดของไวรัิ่สโคว่ด-19	ได้เร่ิ่�มลดความรุิ่นัแริ่งลงไป็จีากเด่มและมีแนัวโน้ัมทีี่�ดีขึ�นักว่าแต่ั้ก่อนัแล้วก็ตั้าม	แต่ั้ทัี่�วโลก
กลับย์งัคงต้ั้องเผช่ื้ญหูน้ัากับปั็ญหูาด้านัเศริ่ษฐก่จีทีี่�มีท่ี่าทีี่เหูม่อนัว่าจีะที่วีความรุิ่นัแริ่งมากขึ�นัเป็็นัลำาดับ	โดย์เฉพาะในัป็ริ่ะเที่ศไที่ย์นัั�นั	ถ่ึอว่า
การิ่ฟ้ื้�นัตัั้วของเศริ่ษฐก่จีค่อนัข้างช้ื้ากว่าป็ริ่ะเที่ศอ่�นั	 เน่ั�องจีากตั้้องพึ�งพาริ่าย์ได้จีากการิ่ที่่องเทีี่�ย์วเป็็นัหูลัก2	 ที่ำาใหู้ป็ริ่ะชื้าชื้นัได้รัิ่บ 
ความเด่อดร้ิ่อนัและกลาย์มาเป็็นัปั็ญหูาทีี่�ถ่ึกหูย่์บย์กนัำามาว่พากษ์ว่จีาริ่ณ์กันัอย่์างกว้างขวางและร้ิ่อนัแริ่งมากขึ�นัเร่ิ่�อย์	 ๆ	 ทัี่�งนีั�	 หูากปั็ญหูา 
ดังกล่าวไม่ถ่ึกแก้ไขอย์่างเหูมาะสมและมีป็ริ่ะส่ที่ธ่ิภาพมากเพีย์งพอ	 ในัทีี่�สุดอาจีส่งผลกริ่ะที่บต่ั้อความเช่ื้�อมั�นัและเสถีึย์ริ่ภาพของรัิ่ฐบาล
อย์า่งหูลีกเลี�ย์งไม่ได้จีากเหูตุั้ผลดังกล่าว	“สวนัดุส่ตั้โพล”	มหูาว่ที่ย์าลัย์สวนัดุส่ตั้	จึีงได้ที่ำาการิ่สำาริ่วจีความค่ดเห็ูนัของป็ริ่ะชื้าชื้นัทัี่�วป็ริ่ะเที่ศ
ในัหัูวข้อ“คนัไที่ย์กับพ่ษเศริ่ษฐก่จี”	จีำานัวนัทัี่�งส่�นั	1,148	คนั	ผ่านัริ่ะบบออนัไลน์ัในัริ่ะหูว่างวันัทีี่�	14-17	กุมภาพันัธ์ิ	2565	โดย์ในับที่ความนีั�	
Insight	 Poll	 จีะขอเจีาะลึกเฉพาะในัป็ริ่ะเด็นั	 “ความค่ดเห็ูนัของป็ริ่ะชื้าชื้นัทีี่�มีความเครีิ่ย์ดในัริ่ะดับมากทีี่�สุดจีากว่กฤตั้เศริ่ษฐก่จีในัปั็จีจุีบันั”	
โดย์ค่ดเป็็นัร้ิ่อย์ละ	65.23	ของผ้่ตั้อบแบบสอบถึามทัี่�งหูมด	เพ่�อสะท้ี่อนัมุมมองของกลุ่มคนัทีี่�ได้รัิ่บผลกริ่ะที่บจีากพ่ษเศริ่ษฐก่จีดังกล่าวต่ั้อ
รัิ่ฐบาลและหูนั่วย์งานัที่ี�เกี�ย์วข้อง	 สำาหูริ่ับการิ่นัำาไป็เป็็นัข้อม่ลเพ่�อวางแผนัในัการิ่ด่แลชื้่วย์เหูล่อเย์ีย์วย์ากันัต่ั้อไป็	 ทัี่�งนีั�	 เม่�อว่เคริ่าะหู์
คุณลักษณะด้านัอาชีื้พของป็ริ่ะชื้าชื้นักลุ่มดังกล่าวพบว่า	 ส่วนัใหูญ่เป็็นัผ้่ทีี่�ป็ริ่ะกอบอาชีื้พพนัักงานับร่ิ่ษัที่	 ร้ิ่อย์ละ	 24.90	 ริ่องลงมาค่อ	
ข้าริ่าชื้การิ่/รัิ่ฐว่สาหูก่จี	 ร้ิ่อย์ละ	 24.36	 และธุิริ่ก่จีส่วนัตัั้ว/ค้าขาย์	 ร้ิ่อย์ละ	 17.36	 ตั้ามลำาดับ	 ผลสำาริ่วจีดังกล่าวสอดคล้องกับริ่าย์งานั 
การิ่ว่จัีย์ของตั้ลาดหูลักที่รัิ่พย์์แหู่งป็ริ่ะเที่ศไที่ย์ทีี่�ริ่ะบุว่า	ในัปี็	2563	ทีี่�ผ่านัมา	บร่ิ่ษัที่ขนัาดใหูญ่มีย์อดขาย์ลดลงอย์่างต่ั้อเน่ั�อง	ที่ำาใหู้จีำาเป็็นั
ต้ั้องลดค่าใช้ื้จ่ีาย์ด้วย์การิ่ป็ริ่ับลดพนัักงานัเป็็นัจีำานัวนัมาก	 ส่งผลใหู้พนัักงานับร่ิ่ษัที่บางส่วนัตั้้องตั้กงานั	 ขาดริ่าย์ได้หูร่ิ่อมีริ่าย์ได้ลดลง	 
ต้ั้องนัำาเง่นัออมที่ี�มีอย์่่มาใช้ื้จ่ีาย์	 ริ่วมทัี่�งบางริ่าย์อาจีตั้้องก่อหูนีั�ใหูม่เพ่�มในัช่ื้วงทีี่�ขาดริ่าย์ได้อีกด้วย์3	 ในัขณะที่ี�ข้าริ่าชื้การิ่แม้จีะเป็็นั 
กลุ่มอาชีื้พทีี่�มีริ่าย์ได้เท่ี่าเด่ม	 แต่ั้กลับพบว่ามีความเครีิ่ย์ดมากเป็็นัอันัดับ	 2	 อาจีเน่ั�องมาจีากกลุ่มอาชีื้พดังกล่าวนีั�เป็็นัอาชีื้พทีี่�มีหูนีั�ส่นัส่งมาก4  
ดังนัั�นั	 เม่�อเจีอปั็ญหูาข้าวของแพงจีากพ่ษเศริ่ษฐก่จีจึีงร้่ิ่สึกว่าตั้นัเองได้รัิ่บผลกริ่ะที่บครัิ่�งนีั�ค่อนัข้างมาก	 ในัที่างตั้ริ่งกันัข้าม	กลุ่มทีี่�มีอาชีื้พ
ค้าขาย์ซึ่ึ�งอาจีถ่ึกมองว่าน่ัาจีะได้ริ่บัผลกริ่ะที่บมากทีี่�สดุ	กลับกลาย์เป็็นัว่าได้ริ่บัผลกริ่ะที่บเป็็นัลำาดับริ่องลงมา	ทัี่�งนีั�	อาจีเพริ่าะปั็จีจุีบนััพ่อค้า
แม่ค้ามีการิ่ป็รัิ่บตัั้วในัการิ่ขาย์ส่นัค้าผ่านัช่ื้องที่างออนัไลน์ัมากย์่�งขึ�นั	 จึีงที่ำาใหู้สามาริ่ถึพล่กว่กฤตั้ใหู้เป็็นัโอกาสเพ่�อสร้ิ่างริ่าย์ได้และเอาตัั้ว
ริ่อดจีากภาวะพ่ษเศริ่ษฐก่จีในัครัิ่�งนีั�ได้ดีกว่า	2	อาชีื้พทีี่�กล่าวมาข้างต้ั้นั5

	 สำาหูรัิ่บความค่ดเห็ูนัต่ั้อป็ริ่ะเด็นัคำาถึามทีี่�ว่า	 “ว่กฤตั้เศริ่ษฐก่จี	ณ	 วันันีั�	 ส่งผลกริ่ะที่บต่ั้อท่ี่านัอย์่างไริ่บ้าง”	พบว่า	 ผลกริ่ะที่บ 
ทีี่�ป็ริ่ะชื้าชื้นักลุ่มนีั�ค่ดว่าได้รัิ่บมากทีี่�สุดก็ค่อ	ริ่าย์ได้ลดลง	ขาย์ของได้น้ัอย์ลง	ไม่มีล่กค้า	ร้ิ่อย์ละ	68.24	ริ่องลงมาค่อ	ชีื้ว่ตั้ความเป็็นัอย์่ล่ำาบาก
ต้ั้องก้่หูนีั�ย์่มส่นั	 ร้ิ่อย์ละ	67.16	และต้ั้องป็ริ่ะหูย์ัดและวางแผนัการิ่ใช้ื้จ่ีาย์มากขึ�นั	 ร้ิ่อย์ละ	61.91	ตั้ามลำาดับ	 ทัี่�งนีั�	 ในัช่ื้วงปี็	2563-2565	 
โคว่ด-19	ได้ส่งผลกริ่ะที่บอย์่างรุิ่นัแริ่งต่ั้อการิ่หูาย์ไป็ของริ่าย์ได้ครัิ่วเร่ิ่อนัคนัไที่ย์ร่ิ่วม	2.6	ล้านัล้านับาที่6	ส่งผลใหู้ป็ริ่ะชื้าชื้นัมีความลำาบาก
และเก่ดความกังวลในัการิ่ดำาริ่งชีื้ว่ตั้	 เน่ั�องจีากไม่สามาริ่ถึหูาเง่นัมาใช้ื้จ่ีาย์ใหู้เพีย์งพอต่ั้อความต้ั้องการิ่ในัชีื้ว่ตั้ป็ริ่ะจีำาวันั	 ก่อใหู้เก่ดภาริ่ะ 
หูนีั�ส่นัทีี่�เพ่�มส่งขึ�นั	 ทัี่�งจีากบัตั้ริ่เคริ่ด่ตั้และการิ่ก้่ย่์ม7	 อย่์างไริ่ก็ตั้าม	ป็ริ่ะชื้าชื้นัชื้าวไที่ย์ควริ่รัิ่บม่อกับผลกริ่ะที่บของสถึานัการิ่ณ์โคว่ดในัครัิ่�งนีั� 
อย์่างมีสต่ั้	 โดย์การิ่ป็รัิ่บตัั้วและเป็ลี�ย์นัพฤต่ั้กริ่ริ่มการิ่ดำาริ่งชีื้ว่ตั้ใหูม่	 พร้ิ่อมกับการิ่วางแผนัการิ่ใช้ื้เง่นัใหู้ริ่อบคอบและเก่ดป็ริ่ะโย์ชื้น์ั 
มากทีี่�สุด8 
	 ในัส่วนัของมุมมองทีี่�มีต่ั้อมาตั้ริ่การิ่ของรัิ่ฐ	 เช่ื้นั	คนัละครึิ่�ง	 บัตั้ริ่สวัสด่การิ่แหู่งรัิ่ฐ	ฯลฯ	 ทีี่�ดำาเน่ันัการิ่อย์่่ว่าช่ื้วย์ลดภาริ่ะได้หูร่ิ่อ 
ไม่นัั�นั	พวกเขามีมุมมองว่า	ช่ื้วย์ลดภาริ่ะได้บ้าง	ทีี่�ร้ิ่อย์ละ	60.97	ริ่องลงมาค่อ	ช่ื้วย์ได้มาก	ร้ิ่อย์ละ	20.46	และไม่ช่ื้วย์เลย์	ร้ิ่อย์ละ	17.77	
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ตั้ามลำาดับ	 จีากข้อม่ลข้างต้ั้นัแสดงใหู้เห็ูนัว่า	 ป็ริ่ะชื้าชื้นัทีี่�มีความเครีิ่ย์ดจีากพ่ษเศริ่ษฐก่จีในัริ่ะดับมากทีี่�สุดส่วนัใหูญ่มองว่ามาตั้ริ่การิ่ 
ของรัิ่ฐสามาริ่ถึช่ื้วย์ลดภาริ่ะค่าใช้ื้จ่ีาย์ในัชีื้ว่ตั้ป็ริ่ะจีำาวันัได้อย่์างเป็็นัร่ิ่ป็ธิริ่ริ่มจีร่ิ่ง	แต่ั้ย์งัคงมีป็ริ่ะชื้าชื้นับางกลุ่มทีี่�อาจีจีะยั์งมองว่ามาตั้ริ่การิ่
ดังกล่าวไม่สามาริ่ถึกริ่ะตุ้ั้นัเศริ่ษฐก่จีได้	ทัี่�งนีั�	เน่ั�องจีากส่วนัใหูญ่มีลักษณะเป็็นัโคริ่งการิ่แจีกเง่นั	โดย์ไม่เช่ื้�อมั�นัว่าจีะสามาริ่ถึสร้ิ่างริ่ากฐานั
ที่างเศริ่ษฐก่จีและสร้ิ่างอัตั้ริ่าการิ่เต่ั้บโตั้ที่างเศริ่ษฐก่จีอย์่างย์ั�งย์่นัได้จีร่ิ่ง9

	 ท้ี่าย์ทีี่�สุด	 ส่�งที่ี�คนักลุ่มนีั�อย์ากฝากใหู้รัิ่ฐบาลเร่ิ่งดำาเน่ันัการิ่แก้ปั็ญหูาเศริ่ษฐก่จีเพ่�อชื้่วย์เหูล่อป็ริ่ะชื้าชื้นัมากที่ี�สุดก็ค่อ	 ควบคุม
ริ่าคาส่นัค้า	ลดค่าคริ่องชีื้พ	ร้ิ่อย์ละ	89.64	ริ่องลงมาค่อ	ช่ื้วย์สร้ิ่างงานั	สร้ิ่างริ่าย์ได้	ร้ิ่อย์ละ	62.72	และ	ควบคุมโคว่ด-19				ใหู้ได้เร็ิ่วทีี่�สุด
ร้ิ่อย์ละ	 56.66	 ตั้ามลำาดับ	 ทัี่�งนีั�	 จีากความตั้้องการิ่ดังกล่าวพบว่า	 ในัเบ่�องตั้้นัรัิ่ฐบาลได้ดำาเน่ันัการิ่ไป็บ้างแล้ว	 อาท่ี่	 โคริ่งการิ่ลดภาริ่ะ 
ค่าคริ่องชื้พีแพง	ผ่านัโคริ่งการิ่คนัละครึิ่�งเฟื้ส	4	โคริ่งการิ่บัตั้ริ่สวัสด่การิ่แหู่งรัิ่ฐบัตั้ริ่คนัจีนั	ริ่ะย์ะทีี่�	4	เป็็นัต้ั้นั10	นัอกจีากนีั�ย์งัได้มีการิ่ป็ริ่ะกาศ
การิ่กำาหูนัดริ่าคาส่นัค้าและบร่ิ่การิ่เพ่�อบริ่ริ่เที่าความเด่อดร้ิ่อนัของป็ริ่ะชื้าชื้นั	จีำานัวนั	56	ริ่าย์การิ่11	ตั้ลอดจีนัสนัับสนุันัใหู้มีการิ่สร้ิ่างงานั
และกริ่ะจีาย์ริ่าย์ได้ผ่านัโคริ่งการิ่ต่ั้าง	ๆ 	เช่ื้นั	โคริ่งการิ่ส่งเสร่ิ่มการิ่จ้ีางงานัใหูม่สำาหูรัิ่บผ้่จีบการิ่ศึกษาใหูม่โดย์ภาครัิ่ฐและเอกชื้นั	(Co-Payment)	
และโคริ่งการิ่ส่งเสร่ิ่มและรัิ่กษาริ่ะดับการิ่จ้ีางงานัในัธุิริ่ก่จี	SMEs เพ่�อช่ื้วย์เหูล่อผ้่ป็ริ่ะกอบการิ่	เป็็นัต้ั้นั12	ในัส่วนัของการิ่ควบคุมโคว่ด-19	
ในัขณะนีั�นัั�นั	 ได้มีคำาสั�งย์กริ่ะดับมาตั้ริ่การิ่ควบคุมโริ่คอย่์างเข้มข้นัโดย์ริ่ะงับการิ่เด่นัที่างเข้ามายั์งป็ริ่ะเที่ศไที่ย์แบบ	Test	&	Go	แล้ว	 ริ่วมถึึง 
การิ่เพ่�มจีงัหูวดัควบคมุสส้ีมเป็็นั	69	จัีงหูวดั	และย์ำ�าใหูป้็ริ่ะชื้าชื้นัป็อ้งกนััตั้นัเองตั้ามมาตั้ริ่การิ่อย์า่งตั้อ่เนั่�อง13	ซึึ่�งมาตั้ริ่การิ่เหูลา่นีั�จีะสอดคลอ้ง
กับความเด่อดริ่้อนัและความตั้้องการิ่มากนั้อย์เพีย์งใด	 คงตั้้องใหู้ป็ริ่ะชื้าชื้นัเป็็นัผ้่ตั้ัดส่นัและสะที่้อนักลับไป็ย์ังริ่ัฐบาลตั้ลอดจีนัหูนั่วย์งานั 
ทีี่�รัิ่บผ่ดชื้อบผ่านัช่ื้องที่างต่ั้าง	 ๆ	 เพ่�อเป็็นัข้อม่ลในัการิ่นัำาไป็ป็รัิ่บป็รุิ่งกริ่ะบวนัการิ่ที่ำางานัเพ่�อแก้ไขปั็ญหูาพ่ษโคว่ดและพ่ษเศริ่ษฐก่จีดังกล่าวนีั�
ใหู้มีป็ริ่ะส่ที่ธ่ิภาพต่ั้อไป็

1The	Bangkok	Insight.	(2565).	 ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https://www.thebangkokinsight. 
	 com/news/politics-general/covid-19/805677/
2Springnews.	(2565). 	ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https:// 
	 www.springnews.co.th/news/819961
3สุดใจี	ชื้าญชื้าตั้รีิ่รัิ่ตั้น์ั.	 (2564). 	 ส่บค้นัเม่�อ	19	 กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https://www.prachachat.net/ 
	 columns/news-773771
4มนัต์ั้ชัื้ย์	วงษ์ก่ตั้ต่ั้ไกริ่วัล.	(2561). 	ส่บค้นัเม่�อ	19	 
	 กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https://thestandard.co/farmer-official-most-indebted/
5พ่ริ่ญาณ์	ริ่ณภาพ.	 (2564).	 	 ส่บค้นัเม่�อ	19	 กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https://www.bot.or.th/Thai/ 
	 Research	AndPublications/articles/Pages/Article_11Nov2021.aspx			
6ไที่ย์รัิ่ฐออนัไลน์ั.	(2564).	 	ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,		จีาก	https://www. 
	 thairath.co.th/business/finance/2168266
7ThaiPublica.	 (2564).	 	 ส่บค้นัเม่�อ	19	 กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https://thaipublica. 
	 org/2021/08/thaipublica-note01/
8Admink.	(2564).  	ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	
	 https://www.brandbuffet.in.th/2021/08/hakuhodo-consumer-spending-survey-august-2021/
9กรุิ่งเที่พธุิริ่ก่จี.	(2565).	 ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,	จีาก	https://www.bang 
	 kokbiznews.com/news/986317
10TNN	ONLINE.	(2565). 	ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ
		 2565,	จีาก	https://news.trueid.net/detail/lvWedkdZDMpK
11ป็ริ่ะชื้าชื้าต่ั้ธุิริ่ก่จี.	(2565).	 ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,		จีาก	https://www.prach 
	 achat.net/breaking-news/news-844113
12กรุิ่งเที่พธุิริ่ก่จี.	(2564).	 	ส่บค้นัเม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,		จีาก	https://www.bang	
	 kokbiznews.com/politics/977984
13WorkpointTODAY.	(2565).	 	ส่บค้นั
		 เม่�อ	19	กุมภาพันัธ์ิ	2565,		จีาก	https://workpointtoday.com/0701-covid19/

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผ้่อำานัวย์การิ่สถึาบันัว่จัีย์และพัฒนัา	มหูาว่ที่ย์าลัย์สวนัดุส่ตั้
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Economic crisis could lead to House 
dissolution: poll

The current economic crisis could possibly lead to dissolution of the House of 
Representatives, according to a survey by Suan Dusit University, or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online on Feb 14-17 on 1,148 people throughout the  
country to compile their opinions on how the economic situation had affected their  
livelihoods.

The respondents said the crisis had forced them to become thrifty and adjust 
their spending plans (62.76%); goods prices had risen, resulting in a higher cost of living 
(60.12%); their earnings had dropped (59.07%); they had to seek loans and go into debt 
(57.22%); and they had to work harder to get supplementary income (54.58%).

Asked whether they found government subsidy programmes such as co-payments 
and state welfare cards helpful, 63.21% said they were of some help and 22.83% said they 
were very helpful. The rest, 13.96%, said they were of little help.

Asked how the economic crisis had affected the government, 78.82% said it  
had shaken its stability and could possibly lead to a dissolution of the House of  
Representatives; 76.54% said the people had lost confidence in the government; 72.41% 
said foreign investors and businessmen had lost confidence; 70.04% said the crisis  
had caused the government to come under attack; and 57.73% said the government had 
increased borrowing to offset revenue shortages.

On the possibility of the House of Representatives being dissolved before the  
government ended its term, a majority, 59.88%, said this was possible while the rest  
said this was unlikely.

https://www.bangkokpost.com/thailand/politics/2267083/economic-crisis-could-lead- 
to-house-dissolution-poll
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55มิชฉาชีพแก๊งคอลเซ็นเตอร์ ภัยสังคม ณ วิันนี้



ดุุสิิตโพลช้ี้�แก๊๊งคอลเซ็็นเตอร์์ภััยสัิงคม จี้้�สิตชี้.ก๊วาดุล้าง
วัันน้� (27 ก.พ.) สวันดุุสิตโพล มหาวิัทยาลัยสวันดุุสิต สรุุป 

ผลการุสำารุวัจ : “มิจฉาช้ีพแก๊งคอลเซ็็นเตอร์ุ” ภััยสังคม ณ วัันน้� สำารุวัจ
ควัามคิดุเห็นของปรุะชีาชีนทั�วัปรุะเทศ จำานวันทั�งสิ�น 1,221 คน รุะหว่ัาง
วัันท้� 21-24 กุมภัาพันธ์์ 2565 พบวั่า การุพบเจอมิจฉาช้ีพแก๊ง
คอลเซ็็นเตอร์ุ ส่วันใหญ่่พบเห็นจากข่าวัทางส่�อต่างๆ รุ้อยละ 40.19  
รุองลงมาค่อ ญ่าติพ้�น้อง/คนรุ้้จักเคยพบ รุ้อยละ 32.87 เคยพบดุ้วัย
ตนเองรุ้อยละ 21.02 ไม่เคยพบ รุ้อยละ 5.92 โดุยคิดุว่ัาเป็นภััย 
ต่อสงัคมอยา่งมาก รุ้อยละ 86.90 สาเหตทุ้�รุะบาดุหนกัและแกไ้ขยาก
 ค่อ ม้วิัธ้์การุหลอกลวังท้�ทันสมัย ไม่ต้องแสดุงตัวัตน รุ้อยละ 76.09 
รุองลงมาค่อ ม้เครุ่อข่ายรุายใหญ่่ข้ามชีาติ รุ้อยละ 69.04 วิัธ้์ป้องกัน
แก้ไขปัญ่หา ค่อ เจ้าหน้าท้�ตำารุวัจต้องจัดุการุกับต้นตอ กวัาดุล้าง 
ให้สิ�นซ็าก รุ้อยละ 84.58 รุองลงมาค่อ ปรุะชีาชีนต้องม้สติ ไม่หลงเช่ี�อ 
ไม่บอกขอ้ม้ลส่วันตัวั รุ้อยละ 82.36 โดุยสำานักงานตำารุวัจแห่งชีาตคิวัรุ
เข้ามาแก้ไขปัญ่หาโดุยดุ่วัน รุ้อยละ 80.88 รุองลงมาค่อ กรุะทรุวัง
ดิุจิทัลเพ่�อเศรุษฐกิจและสังคม (ดุ้อ้เอส) รุ้อยละ 73.79

นางสาวัพรุพรุรุณ บัวัทอง นักวิัจัยสวันดุุสิตโพล มหาวัทิยาลัย
สวันดุุสิต เผย จากผลโพลจะเห็นไดุ้ว่ัาปรุะชีาชีนม้ปรุะสบการุณ์ 
พบเจอมจิฉาช้ีพโทรุศพัท์เข้ามาหลอกหลวัง ทั�งการุพบเจอดุว้ัยตนเอง
และคนรุอบตัวัพบเจอ และปัญ่หาน้�ก็ไม่ไดุ้เพิ�งเกิดุข้�น แต่เป็นภััยสังคม
ท้�ม้มานานกว่ัา 10 ปี แต่กลับไม่สามารุถแก้ไขไดุ้ ยิ�งไปกว่ัานั�นยังขยาย
วังกว้ัางและม้วิัธ้์การุหลอกลวังใหม่ๆ  เพิ�มข้�นอ้กดุ้วัย ปรุะชีาชีนจ้งหวััง
พ้�งตำารุวัจให้จับกุม ทลายแก๊งเครุ่อข่ายและผ้้อย่้เบ่�องหลัง รุวัมไปถ้ง
ทางดุ้อ้เอสเองก็ควัรุเรุ่งทำางานสรุ้างผลงานให้เห็น ไม่เช่ีนนั�นนับวััน
ปรุะชีาชีน ก็ต้องตกเป็นเหย่�อมากข้�น

  ดุรุ.ศ้ลสุภัา วัรุรุณสทุธิ์� ปรุะธ์านหลกัส้ตรุบรุหิารุธุ์รุกิจบณัฑิิต
สาขาวิัชีาการุบริุการุล้กค้า คณะวิัทยาการุจัดุการุ มหาวัิทยาลัย
สวันดุุสิต รุะบุคอลเซ็็นเตอรุ์ไม่ใช่ีภััยสังคม แต่มิจฉาช้ีพท้�แอบอ้าง
เป็นคอลเซ็็นเตอร์ุ ค่อ ภััยสังคมท้�น่ากลัวั คอลเซ็็นเตอร์ุ ค่อภัาพ
ลักษณ์และกุญ่แจสำาคัญ่ในการุพัฒนาองค์การุ ส่้เป้าหมาย มิจฉาช้ีพ
ท้�แอบอ้างเป็นคอลเซ็็นเตอร์ุมาใน 3 รุ้ปแบบหลัก ค่อ 1) ทวังหน้�
นอกรุะบบ 2) หลอกว่ัาเป็นบริุษัทปรุะกัน และ 3) หลอกว่ัาเก้�ยวัข้อง
กับคดุ้ต่างๆ ปรุะชีาชีนต้องตั�งสติ ตรุะหนักรุ้้ถ้งรุ้ปแบบการุทุจริุต 
เม่�อโทรุเข้าดุ้วัยวิัธ้์ต่างๆ เช่ีน ผ้้โทรุพยายามสรุ้างสายสัมพันธ์์  
ผ้้โทรุ.ไม่สามารุถตอบคำาถามเก้�ยวักับธุ์รุกิจนั�นๆ ไดุ้ โดุยตั�งแต่วัันท้� 1 
มิถุนายน พ.ศ.2565 กฎหมาย PDPA Personal Data Protection 
Act 2562 หรุ่อ พ.รุ.บ.คุ้มครุองข้อม้ลส่วันตัวั พ.ศ.2562 จะม้ผลบังคับ
ใช้ีในปรุะเทศไทย เจ้าของข้อม้ลควัรุรุ้้สิทธิ์  ในข้อม้ลส่วันตัวัของตน 
องค์การุต้องทรุาบขอบเขตในการุนำาเสนอขอ้ม้ลรุวัมถ้งควัามปลอดุภััย
ในการุจัดุเก็บข้อม้ลส่วันบุคคล ดัุงนั�น ภัาครัุฐจำาเป็นต้องม้แผนการุ
ปรุะชีาสัมพันธ์์กฎหมายฉบับน้�ให้ทั�วัถ้งคนไทยทุกคน

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
 ดร.ศีีลสุภา วรรณสุทธิิ์� 

ประธิ์านหลักสูตรบัริหารธุิ์รกิจับััณฑิิต 
สาขาวิชาการบัริการลูกค้้า ค้ณะวิทยาการจััดการ

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

มิจฉาชีพแก๊งคอลเซ็นเตอร์

วัันอาทิตย์ท้� 27 กุมภัาพันธ์์ 2565

ภัยสังคม ณ วันนี้
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	 ในขณะท่ี่��ถานการณ์บ้้านเมืืองปััจจุบั้นกำาลัังถูกรุมืเร้าด้้�ยปััญ�ารอบ้ด้้าน	 ไม่ื�่าจะเป็ันปััญ�าจากการแพร่ระบ้าด้ของ
ไ�รั�โค�ิด้-19	แลัะปััญ�า�ภา�ะเ�ร�ฐกิจยำ�าแย่จนปัระชาชนเดื้อด้ร้อนไปัทุี่ก�ย่อมื�ญ้านั�น	ก็ยงัไม่ื�ายท่ี่�จะถูกซ้ำำ�าเติิมืจากปััญ�า
ภัย�ังคมืของแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์ท่ี่�ดู้ท่ี่าท่ี่�่าจะ�ร้างค�ามืปัั�นปั��นแลัะลุักลัามืบ้านปัลัายไม่ืยิ�ง�ย่อนไปัก�่ากันแต่ิอยา่งใด้	โด้ยรูปัแบ้บ้
ของการที่ำางานจะเปัน็ไปัในลััก�ณะการ�ลัอกเ�ยื�อที่างโที่ร�พัที่	์ด้้�ยการ�รา้ง�ถานการณใ์�เ้กดิ้ค�ามืตืิ�นติระ�นก	�รือเข้าใจผิิด้
�่าได้้รับ้ผิลัปัระโยชน์บ้างอย่าง1	 ที่ำาใ�้เ�ยื�อ�ลังเชื�อจนบ้างรายต้ิอง�ูญเ�่ยที่รัพย์�ินไปัเป็ันจำาน�นมืาก	 จากเ�ตุิผิลัดั้งกล่ัา�	 
“��นดุ้�ิติโพลั”	 มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ	 จึงได้้ที่ำาการ�ำาร�จค�ามืคิด้เ�็นของปัระชาชนทัี่��ปัระเที่�	 จำาน�นทัี่�ง�ิ�น	 1,221	 คน	 
ผ่ิานที่างระบ้บ้ออนไลัน์ระ��่าง�ันท่ี่�	 21-24	 กุมืภาพันธ์์	2565	 ใน�ั�ข้อ	“แก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์”	 ภัย�ังคมื	ณ	 �ันน่�	 โด้ยในบ้ที่ค�ามืน่�	
Insight	 poll	 จะขอเจาะลึักเฉพาะในปัระเด็้น	 “ค�ามืคิด้เ�็นของปัระชาชนท่ี่�ตินเองแลัะคนรอบ้ตัิ�เคยพบ้ภัย�ังคมื 
แก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์”	ซึ้ำ�งคิด้เป็ันร้อยลัะ	8.52	ของผู้ิติอบ้แบ้บ้�อบ้ถามืทัี่�ง�มืด้	เพื�อเป็ันการ�ะท้ี่อนมุืมืมืองของกลุ่ัมืคนท่ี่�ได้้รับ้ค�ามื
เดื้อด้ร้อนจากแก๊งดั้งกล่ัา�โด้ยติรงต่ิอรัฐบ้าลัแลัะ�น่�ยงานท่ี่�เก่�ย�ข้องในการ�างแผินป้ัองกันแลัะปัราบ้ปัรามืต่ิอไปั	 ทัี่�งน่�	 
เมืื�อ�ิเคราะ�์คุณลััก�ณะด้้านอาช่พของปัระชาชนกลุ่ัมืดั้งกล่ัา�พบ้�่า	�่�นใ�ญ่ปัระกอบ้อาช่พครู/อาจารย์	ร้อยลัะ	19.42	รองลัง
มืาคือ	แม่ืบ้้าน/พ่อบ้้าน	ร้อยลัะ	18.45	แลัะพนักงานบ้ริ�ัที่	ร้อยลัะ	15.53	ติามืลัำาดั้บ้	
	 จากการติอบ้แบ้บ้�อบ้ถามืถงึมืมุืมืองติอ่�าเ�ติทุ่ี่�ที่ำาใ�แ้กง๊คอลัเซ็้ำนเติอรร์ะบ้าด้�นกัแลัะแกไ้ขยากนั�น	ปัระชาชนท่ี่�ตินเอง
แลัะคนรอบ้ตัิ�เคยพบ้ภัย�ังคมืแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์มือง�่า	ม่ื�าเ�ตุิมืาจากม่ื�ิธ่์การ�ลัอกลั�งท่ี่�ทัี่น�มัืย	ไม่ืต้ิองแ�ด้งตัิ�ติน	ร้อยลัะ	
83.65	รองลังมืาคือ	ม่ืเครือข่ายรายใ�ญ่ข้ามืชาติิ	ร้อยลัะ	82.69	แลัะคนที่ำาไม่ืเกรงกลัั�ก��มืาย	ร้อยลัะ	79.81	ติามืลัำาดั้บ้	ทัี่�งน่�	
�ืบ้เนื�องจากค�ามืก้า��น้าที่างด้้านเที่คโนโลัยดิ่้จทิี่ลััในยุคปััจจุบ้นั	ไม่ื�า่จะเป็ันการติิด้ต่ิอ�ื�อ�ารออนไลัน์	ร�มืไปัถงึการที่ำาธุ์รกรรมื
ที่างการเงินท่ี่��ะด้�กร�ด้เร็�ผ่ิานระบ้บ้ของโที่ร�ัพท์ี่มืือถือ	ได้้กลัายเป็ันเครื�องมืือของกลุ่ัมืมิืจฉาช่พในการเข้าถึงปัระชาชนท่ี่�ไม่ืทัี่น
ระมัืด้ระ�ังตัิ�แลัะไม่ืคาด้คิด้�่าตัิ�เองจะติกเป็ันเ�ยื�อ	โด้ยรูปัแบ้บ้ในการ�ลัอกลั�งปัระชาชนท่ี่�มัืกพบ้เจอ	เช่น	การ�ลัอกขายของ
การ�ลัอกลั�งข่มืขู่แลัะอ้างตัิ�เป็ันเจ้า�น้าท่ี่�ใ�้เ�ยื�อโอนเงิน	การปัล่ัอยเงินกู้	การ�ลัอกเอาข้อมูืลั�่�นตัิ�	(OTP)	การพนันออนไลัน์
การ�ร้างแชติไลัน์/เฟซ้ำบุ๊้กปัลัอมืเพื�อลั�งยืมืเงิน	 เป็ันต้ิน2	 ทัี่�งน่�จากรายงานการ�ืบ้��นของ�ำานักงานติำาร�จแ�่งชาติิ	 พบ้�่า	 
เครือข่ายใ�ญ่ของแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์ม่ืนายทุี่นเปั็นชา�จ่นท่ี่�มืาตัิ�งฐานอยู่ในปัระเที่�กัมืพูชา	 โด้ยจะม่ืพฤติิกรรมืในการ�ลัอกลั�ง 
คนไที่ยใ�้ไปัที่ำางานแลั้�บ้ังคับ้ใ�้โที่รกลัับ้มืา�ลัอกลั�งคนไที่ยด้้�ยกันเอง	 ที่ำาใ�้การก่อเ�ติุของแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์ดั้งกลั่า� 
เกิด้การระบ้าด้อย่าง�นัก	เนื�องจากยากท่ี่�จะติิด้ติามืเอาผิิด้ได้้	จึงที่ำาใ�้เกิด้ค�ามืย่ามืใจ	แลัะไม่ืเกรงกลัั�ต่ิอก��มืายบ้้านเมืือง3

	 �ำา�รบั้�ิธ่์ท่ี่�ปัระชาชนกลุ่ัมืน่�อยากเ�นอแนะติอ่�น�่ยงาน�รอืผู้ิท่ี่�เก่�ย�ขอ้งเพื�อใ�เ้ร่งด้ำาเนนิการปัอ้งกนัแลัะแกไ้ขปััญ�า
ก็คือ	ปัระชาชนต้ิองม่ื�ติิ	ไม่ื�ลังเชื�อ	ไม่ืบ้อกข้อมูืลั�่�นตัิ�/เจ้า�น้าท่ี่�ติำาร�จต้ิองจัด้การกับ้ต้ินติอ	ก�าด้ล้ัางใ�้�ิ�นซ้ำาก	ร้อยลัะ	88.46	
รองลังมืาคือก��มืายเข้มืง�ด้ม่ืบ้ที่ลังโที่�ท่ี่�เด็้ด้ขาด้ร้อยลัะ	85.58	แลัะรัฐปัระชา�ัมืพันธ์์มืากขึ�น	ช่�ยกันบ้อกต่ิอ	ร้อยลัะ	84.62	
ติามืลัำาดั้บ้	 ทัี่�งน่�	 จากปััญ�าแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์ดั้งกล่ัา�พบ้�่า	 นายกรัฐมืนติร่ได้้ม่ืการเน้นยำ�าใ�้ม่ืการใช้ก��มืายอย่างเคร่งครัด้ 
ในการปัราบ้ปัรามื	 โด้ย�ากพบ้ผู้ิกระที่ำาผิิด้จะต้ิองม่ืการลังโที่�ในทีุ่กก��มืายท่ี่�เก่�ย�ข้องอย่างไม่ืม่ืข้อยกเ�้น1	 แลัะ�น่�ยงาน 
ท่ี่�เก่�ย�ข้องได้้ม่ืการเร่งปัระชา�ัมืพันธ์์ถึง�ิธ่์การป้ัองกันแก่ปัระชาชน	 เช่น	 กระที่ร�งดิ้จิทัี่ลัเพื�อเ�ร�ฐกิจแลัะ�ังคมื	 (ด่้อ่เอ�)	
ปัระชา�ัมืพันธ์์	การรับ้มืือติามืแน�ที่าง	“ไม่ืเชื�อ	ไม่ืร่บ้	ไม่ืโอน”	�มืายถึง	ใ�้ไติร่ติรองทุี่ก�ายท่ี่�โที่รเข้ามืาอย่างถ่�ถ้�น	โด้ยเฉพาะ
กับ้ผู้ิท่ี่�ไม่ืใช่คนรู้จัก	 ไม่ืค�รเชื�ออะไรง่าย	 ๆ	 ไม่ืตืิ�นติระ�นก	 ไม่ืร่บ้ร้อนต่ิอเ�ตุิการณ์เ�ล่ัานั�น	 แลัะไม่ืโอนเงินไปัใ�้มิืจฉาช่พ4  
แลัะ�ำานักงานติำาร�จแ�่งชาติิปัระชา�ัมืพันธ์์แน�ที่าง	“3	ไม่ื	1	ค�ร”	คือ	ไม่ืติกใจ	ไม่ืเชื�อ	ไม่ืโอน	แลัะค�รแจ้งเจ้า�น้าท่ี่�5	เป็ันต้ิน

แก๊ง

อันดับ 1 ครู/อาจารย ์     
อันดับ 2 แม่บ้าน/พ่อบ้าน  
อันดับ 3 พนักงานบริษัท   

 ร้อยละ 19.42
 ร้อยละ 18.45
 ร้อยละ 15.53

อันดับ 1 มีวิธีการหลอกลวงที�ทันสมัย ไม่ต้องแสดงตัวตน 
อันดับ 2 มีเครือข่ายรายใหญ่ข้ามชาต ิ
อันดับ 3 คนทําไม่เกรงกลัวกฎหมาย 

สาเหตุใดที�ทําให้แก๊งคอลเซ็นเตอร์ระบาดหนักและแก้ไขยาก 

วิธีป�องกันแก้ไขป� ญหาแก๊งคอลเซ็นเตอร ์

คุณลักษณะด้านอาชีพ 

ภัยสังคม ณ วันน��
คอลเซ็นเตอร์

ใคร/หน่วยงานใดที�จะสามารถแก้ไขป� ญหาได ้

ร้อยละ 8.52
ร้อยละ 83.65
ร้อยละ 82.69
ร้อยละ 79.81

อันดับ 1 ประชาชนต้องมีสติ ไม่หลงเชื�อ ไม่บอกข้อมูลส่วนตัว/
           เจ้าหน้าที�ตํารวจต้องจัดการกับต้นตอ กวาดล้าง
           ให้สิ�นซาก 
อันดับ 2 กฎหมายเข้มงวด มีบทลงโทษที�เด็ดขาด 
อันดับ 3 รัฐประชาสัมพันธ์มากขึ�น ช่วยกันบอกต่อ 

ร้อยละ 88.46
ร้อยละ 85.58
ร้อยละ 84.62

อันดับ 1 กระทรวงดิจิทัลเพื�อเศรษฐกิจและสังคม 
           (ดีอีเอส) 
อันดับ 2 สํานักงานตํารวจแห่งชาติ 
อันดับ 3 คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์
           และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) 

ร้อยละ 76.92
ร้อยละ 74.04
 
ร้อยละ 71.15

ความคิดเห็นของประชาชนที�ตนเอง
และคนรอบตัวเคยพบภัยสังคม
แก๊งคอลเซ็นเตอร์



 

	 ใน�่�นของมืุมืมืองติ่อ�น่�ยงาน�รือผู้ิท่ี่�จะ�ามืารถแก้ไขปั�ญ�าด้ังกลั่า�ได้้มืากท่ี่��ุด้นั�น	 ปัระชาชนกลุ่ัมืน่�มือง�่า 
ค�รเป็ันกระที่ร�งดิ้จิทัี่ลัเพื�อเ�ร�ฐกิจแลัะ�ังคมื	 ร้อยลัะ	 76.92	 รองลังมืาคือ	 �ำานักงานติำาร�จแ�่งชาติิ	 ร้อยลัะ	 74.04	 แลัะ 
คณะกรรมืการกิจการกระจายเ�่ยง	 กิจการโที่รทัี่�น์	แลัะกิจการโที่รคมืนาคมืแ�่งชาติิ	 (ก�ที่ช.)	 ร้อยลัะ	71.15	ติามืลัำาดั้บ้	 ทัี่�งน่�	 
เมืื�อติร�จ�อบ้การด้ำาเนนิงานของทัี่�ง	3	�น่�ยงานด้งักลัา่�	พบ้�่า	กระที่ร�งด้จิิทัี่ลัเพื�อเ�ร�ฐกจิแลัะ�งัคมื	ได้้ม่ืการผิลัักด้นัใ�ป้ั�ญ�า
แก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์เป็ัน�าระแ�่งชาติิ	ติลัอด้จนเร่งแก้ไขก��มืายท่ี่�เก่�ย�ข้องเพื�อแก้ปั�ญ�าแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์	 เช่น	ก��มืายป้ัองกัน
แลัะปัราบ้ปัรามืการฟอกเงิน	 บั้ญช่ม้ืา�รือการรับ้จ้างเปิัด้บั้ญช่เพื�อรับ้โอนเงินจากเ�ยื�อแที่นแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์	 การแก้ไข	 พ.ร.บ้.	
คอมืพิ�เติอร์	เพื�อปิัด้กั�นเ�็บ้ไซ้ำต์ิ�รือ�ื�อโซ้ำเช่ยลัท่ี่��ลัอกลั�งปัระชาชนได้้เร็�ขึ�น6,7	�่�น�ำานักงานติำาร�จแ�่งชาติินั�น	ได้้ม่ืการปัระ�าน
ค�ามืร�่มืมืือกบั้รัฐบ้าลักมัืพูชา	ในการจบั้กุมืแลัะ�ง่ติ�ัแกง๊คค์อลัเซ็้ำนเติอรใ์นปัระเที่�กมัืพูชา	ใ�้กับ้รัฐบ้าลัไที่ยติามืแน�ที่างปัฏิิบั้ติิ
ในเรื�องการ�่งผู้ิร้ายข้ามืแด้น8	 แลัะคณะกรรมืการกิจการกระจายเ�่ยง	 กิจการโที่รทัี่�น์	 แลัะกิจการโที่รคมืนาคมืแ�่งชาติิ	 
(ก�ที่ช.)	ได้้ม่ืการกำาชับ้ผู้ิใ�้บ้ริการโที่ร�ัพท์ี่เคลืั�อนท่ี่�ทุี่กราย	เช่น	AIS	TRUE	DTAC	แลัะ	NT	ติร�จ�อบ้แลัะตัิด้�ายการโที่รท่ี่�มืา
จากต่ิางปัระเที่�ท่ี่�เข้าข่าย�ลัอกลั�ง	 เพื�อไม่ืใ�้�่งต่ิอการโที่รนั�นไปัยังปัลัายที่างในปัระเที่�ไที่ย9	 ซึ้ำ�งมืาติรการป้ัองกันแลัะ 
ค�ามืร�่มืมืือทัี่�ง�มืด้ด้งักลัา่�ขา้งติน้	จะติอ้งได้้รับ้การ�นบั้�นนุจากรฐับ้าลัอยา่งเร่งด้�่น	จริงจงั	แลัะติอ่เนื�อง	เพื�อใ�ก้ารแกไ้ขปั�ญ�า
แลัะก�าด้ล้ัางแก๊งคอลัเซ็้ำนเติอร์ดั้งกล่ัา�เป็ันไปัอย่างร�ด้เร็�แลัะม่ืปัระ�ิที่ธิ์ภาพมืากท่ี่��ุด้
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8โพ�ต์ิทูี่เด้ย.์	(2565).	ตร.ไทยปิระสั่านก่มืพ่ชำาลากแก๊งคอลเซ็็นเตอร์กล่บมืาดำาเนินคดีในไทย.	�ืบ้ค้นเมืื�อ	25	กุมืภาพันธ์์	2565.	จาก	https:// 
	 www.posttoday.com/social/general/675415
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ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผู้ิอำาน�ยการ�ถาบั้น�ิจัยแลัะพัฒนา	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.วราภรณ์์ วิทยุาภรณ์์ 	 อาจารย์ปัระจำา�ถาบั้น�ิจัยแลัะพัฒนา	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นางสาวณิ์ชาภัส ตัั้�งบวรพิิมล     นัก�ิจัยปัระจำา�ถาบั้น�ิจัยแลัะพัฒนา	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นางสาวพีิรดา พิงษ์์ทอง       นัก�ิจัยปัระจำา�ถาบั้น�ิจัยแลัะพัฒนา	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:
 นางสาวพิรทิพิย์ุ รดด้วง เจ้า�น้าท่ี่�บ้ริ�ารงานทัี่��ไปั	�ถาบั้น�ิจัยแลัะพัฒนา	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ	

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ	 ปัระธ์านท่ี่�ปัรึก�าอธิ์การบ้ด่้	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 	 รองอธิ์การบ้ด่้ฝ่่าย�ิจัยแลัะพัฒนาการ�ึก�า	มื�า�ิที่ยาลััย��นดุ้�ิติ

60 มิชฉาชีพแก๊งคอลเซ็นเตอร์ ภัยสังคม ณ วัินนี้



Most people pin hopes on police to do 
away with ‘call centre’ gangs: poll

 A majority of people pin their hopes on police to take action and get rid of the so-called “call centre” 
gangs which have preyed on a large number of people, depriving them of huge amounts of money, according 
to the result of an opinion survey by Suan Dusit University, or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online on Feb 21-24 on 1,221 people throughout the country.

A “call centre” gang is a group of fraudsters who engage in phone scams, tricking their victims into 
believing they are in imminent danger and then promising them relief from this invented threat - for a price.

Of the respondents, 40.19% said they knew about call centre gangs from various news media; 32.87% 
said they knew of the gangs from relatives or people who had fallen victim to the gangs; 21.02% had had 
direct encounters with the gangs; and 5.92% had never heard about them.

A majority, 86.90%, said they were a serious threat to society; 12.93% said they were a moderate threat 
to society; and 0.17% said they were not of much concern.

Asked why call centre gangs had become so prevalent, with the respondents allowed to give more than 
one answer, 76.09% said the fraudsters had modern equipment and did not need to reveal their identities; 
69.04% said they operated as transnational networks; 66.26% said the money from the illegal operations was 
enormous and tempting; 65.03% said no serious action had been taken to get rid of them; and 63.47% said 
the swindlers were not afraid of the law.

To cope with the problem, 84.58% said it was police who must take action to get rid of the gangs; 
82.36% said people must be on high alert and not give personal information to unidentified callers; 80.07% 
said the government must launch a campaign to educate people about the gangs; 67.60% said people should 
definitely not transfer money to anyone they did not know personally; and 65.71% said heavy penalties 
should be imposed against the gangs.

Asked who they thought was best able to solve the problem, 80.88% pointed to the Royal Thai  
Police Office; 73.79% the Ministry of Digital Economy and Society; 53.51% the National Broadcasting and 
Telecommunications Commission (NBTC); 50.08% financial institutions; and 46.24% the mass media.

https://www.bangkokpost.com/thailand/general/2270771/most-people-pin-hopes-on-police-to-do-away-
with-call-centre-gangs-poll
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63คนไทยคิดอย่างไร? กับสงครามรัสเซีย-ยูเครน



สวนดุุสิตโพล เผย คนไทยส่วนใหญ่่กัังวลสงคราม  
“รัสเซีีย - ยูเครน” กัระทบค่านำ�ามัน ค่าครองชีีพ สินค้าแพง

สวนดุุสิตโพล มหาวทิยาลยัสวนดุุสติ สำารวจความคดิุเห็นของ
ประชาชนทั�วประเทศ เร่�อง คนไทยคิดุอย่างไร?  กัับ สงคราม รัสเซีีย
- ยูเครน จำานวน 1,143 คน ระหว่างวันที� 7-10 มีนาคม 2565 พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่่สนใจติดุตามข่าวสงคราม รัสเซีีย-ยูเครน  
โดุยค่อนข้างสนใจ ร้อยละ 52.40 สนใจมากั ร้อยละ 30.71 ติดุตาม
ข่าวจากัส่�อโซีเชียลมากัที�สุดุ (ไลน์ เฟซีบุ�กั ทวิตเตอร์ ยูทูบ ฯลฯ)  
ร้อยละ 84.89 รองลงมาค่อ โทรทัศน์ ร้อยละ 59.40 โดุยค่อนข้างรู้สึกั
กัังวลเกีั�ยวกัับสงครามรัสเซีีย-ยูเครน ร้อยละ 53.81 กัังวลมากั ร้อยละ 
21.34 ผลกัระทบต่อประเทศไทย ค่อ นำ�ามันแพงขึ�น ร้อยละ 88.32 
ค่าครองชีพสูงขึ�น สินค้าแพงขึ�น ร้อยละ 63.39 มองว่า ไทยควรมี
บทบาทต่อสงครามครั�งนี�ดุ้วยกัารเตรียมพร้อมรับม่อจากัผลกัระทบ
ที�เกิัดุขึ�น ร้อยละ 75.40 รองลงมาค่อ แสดุงความห่วงใยต่อผู้ที�กัำาลัง
ตกัอยู่ในภาวะสงคราม ร้อยละ 66.78 ทั�งนี� มองว่า ทางออกัค่อ ผู้นำา
ของทั�ง 2 ประเทศควรเจรจาตกัลงกัันอกีัครั�ง ร้อยละ 57.46 และจากั
กัรณีีประเทศไทยร่วมโหวต  เห็นดุ้วยให้รัสเซีียถอนทัพจากัยูเครนนั�น
มองว่าอยากัให้สงครามจบลงโดุยเร็ว ร้อยละ 56.59 เหมาะสม เป็นไป
ตามหลักัมนุษยธรรม ร้อยละ 51.46

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักัวิจัยสวนดุุสิตโพล มหาวทิยาลัย
สวนดุุสิต เผย ประชาชนสนใจติดุตามข่าวสงครามรัสเซีีย-ยูเครน 
จากัส่�อโซีเชียลเป็นส่วนใหญ่่ และรู้สึกัวิตกักัังวลต่อสงครามครั�งนี�ถึง
แม้สมรภมิูรบจะไกัลจากัประเทศไทย แต่ผลกัระทบกัลบัส่งผลถงึไทย
ในระยะเวลาอันสั�น ไม่ว่าจะเป็นราคาพลังงาน ราคาทองคำารวมไปถึง
ค่าครองชีพที�กัำาลังปรับเพิ�มสูงขึ�น ประชาชนจึงอยากัให้ประเทศไทย
เตรียมพร้อมรับม่อ และแสดุงท่าทีอย่างเหมาะสม คำานึงถึงหลักั
มนุษยธรรม รวมถึงตั�งรับแก้ัปัญ่หาผลกัระทบที�เกิัดุขึ�นในประเทศดุ้วย

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดุร.จิรานุช โสภา อาจารย์ประจำา
หลักัสูตรสหวิทยากัารกัารท่องเที�ยว โรงเรียนกัารท่องเที�ยวและ 
กัารบริกัาร มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เผย สงครามรัสเซีีย-ยูเครน เกิัดุจากั 
ประวัติศาสตร์ที� มีความขัดุแย้งภายในของยูเครน ที�มีทั�งฝ่่าย 
โปรรสัเซีียและฝ่่ายโปรตะวนัตกั กัารที� NATO ต้องกัารให้ยูเครนเป็น
สมาชิกัทำาให้รัสเซีียไม่พอใจ ไทยต้องพบผลกัระทบอย่างหลีกัเหลี�ยง
ไม่ไดุ้ โดุยเฉพาะทางเศรษฐกิัจ เงินเฟ้อ ราคานำ�ามันที�พุ่งสูงขึ�น ราคา
สินค้าอุปโภคบรโิภคจะสงูขึ�นและกัระทบตอ่กัารใช้จ่ายของประชาชน
แม้ว่าไทยจะมีสัดุส่วนกัารส่งออกันำาเข้าสินค้าและกัารลงทุนจากั
รัสเซีียและยูเครนค่อนข้างน้อย แต่ดุ้านกัารท่องเที�ยวจะกัระทบ 
ต่อกัารฟ้�นตัวของกัารท่องเที�ยวไทยอยู่บ้าง เน่�องจากัไทยมีสัดุส่วน
ของนักัท่องเที�ยวรัสเซีียในประเทศ สงครามส่งผลต่อเศรษฐกิัจโลกั
แบบนี�ย่อมไม่มีประเทศใดุต้องกัารให้ย่ดุเย่�อ แม้แต่ประเทศที�ควำ�า
บาตรรัสเซีียก็ัไดุ้รับผลกัระทบดุ้วย ดัุงนั�นกัารเจรจาค่อทางออกัที�ดุี
ที�สุดุ ส่วนกัารแสดุงท่าทีของไทยบนเวทีโลกักั็ทำาหน้าที�ไดุ้เหมาะสม
 เน่�องจากักัารกัระทำาของรัสเซีียต่อกัารรุกัรานยูเครนเป็นกัารผิดุ
กัฎหมายระหว่างประเทศ แต่ขณีะเดีุยวกัันก็ัต้องรักัษาความสัมพันธ์
ที�ดีุต่อรัสเซีีย รวมถึงยูเครนดุ้วย สร้างสมดุุลความสัมพันธ์ระหว่าง
มหาอำานาจ แสดุงบทบาทต่ออาเซีียนรวมถึงเวทีโลกัอย่างมีศักัดิุ�ศรี
และไม่มีความขัดุแย้งใดุๆ กัับนานาชาติ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
 ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.จิัรานุช่ โสภา 

อาจัารย์ประจัำาหลักส้ตรสหวิทยาการการท่องเท่�ยว 
โรงเร่ยนการท่องเท่�ยวและการบัริการ

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยคิดอย่างไร? กับสงคราม

วันอาทิตย์ที� 13 มีนาคม 2565
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ปีที่ 72 | ฉบับที่ 24762

66 คนไทยคิดอย่างไร? กับสงครามรัสเซีย-ยูเครน



  
 

 

1

 
 

 

 

 

 

 
  

 

 
 

คนไทยคิดอย่างไรกับสงครามคนไทยคิดอย่างไรกับสงคราม

บทบาทของประเทศไทยที�ควรมีต่อสงครามรัสเซีย-ยูเครน
ควรมีการเตรียมพร้อมรับมือจากผลกระทบที�เกิดขึ�น      
ร้อยละ   75.41  
แสดงความห่วงใยต่อผู้ที�กําลังตกอยู่ในภาวะสงคราม       
ร้อยละ   72.54
ยึดหลักการที�ถูกต้อง เป�นไปตามหลักสากล                    
ร้อยละ   54.01

สื�อที�ใช้ในการติดตามข่าวสงคราม รัสเซีย-ยูเครน 
สื�อโซเชียล                                    ร้อยละ   90.57
โทรทัศน ์                                       ร้อยละ   57.38
เว็บไซต์สํานักข่าว                         ร้อยละ   48.36

ผลกระทบของสงครามรัสเซีย-ยูเครนต่อประเทศไทย
นํ�ามันแพงขึ�น                                       ร้อยละ   88.12
ค่าครองชีพสูงขึ�น สินค้าแพงขึ�น         ร้อยละ   70.90
ราคาทองคําผันผวน                             ร้อยละ   63.53

ทางออกของเรื�องนี�ควรทําอย่างไร?
ประเทศต่าง ๆ ทั�วโลกเรียกร้องให้ยุติสงครามโดยเร็ว    
ร้อยละ   57.79
แก้ป�ญหาด้วยสันติวิธีไม่ใช้ ความรุนแรง                       
ร้อยละ   56.97
ตัวแทนทางการฑูตต้องยึดหลักในการรักษาความสัมพันธ์    
ร้อยละ   56.15

ความคิดเห็นของประชาชนที�กังวลมากเกี�ยวกับสงคราม
รัสเซีย-ยูเครน  (ร้อยละ 21.34) 

รัสเซีย - ยูเครน
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1 ปููติินเอาจริิงกดปู่�มนิวเคลีียร์ิ จ่ดเปูลีี�ยนนาโติ ส่่งสั่ญญาณถอย โดดเดี�ยวยูเคริน.  

“ดีอีเอส่พบคนไทยต่ิ�นตัิวปัูญหาเฟคนิวส์่ข่่าวส่่ข่ภาพมากข้่�น ติริวจส่อบเป็ูนข่่าวจริิงเก่อบคร้ิ�ง.  

ปู�วยจิติ เพริาะติิดข่่าวร้ิาย.
พฤติิกริริมการิบริิโภคส่่�อปีู 64 ในไทย.  

คาดถ้าส่งคริามริัส่เซีีย-ยูเคริน ย่ดเย่�อ จะทำาเงินเฟ้อไทยสู่งส่่ดในริอบ 14 ปีู.  

รัิฐบาลีย่นยัน ไทยใช้้นโยบายส่มด่ลีในเวทีริะหว่างปูริะเทศ ปูมขั่ดแย้งรัิส่เซีีย-ยูเคริน เพ่�อปูริะโยช้น์ข่องปูริะเทศแลีะ 
 ปูริะช้าช้น.

ข้่อเส่นอแนะจ่ดย่นปูริะเทศไทย บนความขั่ดแย้ง ‘รัิส่เซีีย-ยูเคริน.  

ส่มัช้ช้าใหญ่ UN ผ่่านมติิ ปูริะณามรัิส่เซีียร่ิกริานยูเคริน-มี 5 ปูริะเทศคัดค้าน.  

โดดเดี�ยวท่กวงการิ เปิูดลิีส่ต์ินานาช้าติิควำ�าบาติริ-แบนรัิส่เซีีย จากเวทีโลีก ติอบโต้ิทำาส่งคริามยูเคริน.  

ส่เซีีย-ยูเคริน'ส่่งสั่ญญาณพร้ิอมเจริจาสั่นติิภาพริอบใหม่ปิูดฉากส่งคริาม.  

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.นิศานาถ ม่ั่�งศิริ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นางสาวณิิชาภ่ัส ต่ั้�งบวรพิิมั่ล     
ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นางอรท่ัยุ โกกิลกนิษฐ        
ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:
 นายุทัวีว่ฒน์ พ่ิลสว่สดิ� 
ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุมั่ เฉลยุทัร่พิย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ั 
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Most Thais worried by Russia-Ukraine 
conflict: poll

A large majority of Thai people are worried by the ongoing Russia-Ukraine conflict, saying it would 
have a considerable impact, particularly on fuel prices and the cost of living, according to an opinion survey 
by Suan Dusit University, or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online between March 7-10 on 1,143 people throughout the country.

Of the respondents, 52.40% were fairly interested in and follow the news on the Russia-Ukraine war. 
A further 30.71% said they paid a great deal of attention to the news, while 13.04% had little interest in it and 
3.85% no interest at all.

Asked on which media they followed the Russia-Ukraine war news, 84/89% mentioned social media 
such as LINE, Facebook, Twitter and YouTube; 59.40% watched television news programmes; and 34.36% 
read news agency websites.

A large majority, 75.15%, were worried by the news - 53.81% moderately and 21.34% highly. Of the 
rest, 19.95% weren’t particularly worried and 4.90% not worried at all.

Asked how the Russia-Ukraine war would affect Thailand, with each respondent allowed to give more 
than one answer, 88.32% said fuel prices would rise; 63.39% said the cost of living and goods prices would 
go up; and 51.19% said gold prices would fluctuate.

On Thailand’s stance in this situation, 75.40% said the country should be prepared for the impact; 
66.78% said it should express sympathy for people suffering in the war; and 56.33% said it should place itself 
in a neutral position.

Asked about possible ways out of the war, 57.46% said leaders of the two countries should hold talks; 
53.93% said both countries should take a step backward, for the sake of their peoples; and 52.69% said they 
should resort to peaceful means, not violence.

Asked what they thought about Thailand joining 140 other countries to vote for a United Nations 
resolution demanding the withdrawal of Russian forces from Ukraine, 56.59% said Thailand wanted to see a 
quick end to the war; 51.46% said the move was appropriate, based on humanitarian principles; and 50.40% 
said Thailand had played an appropriate role in the world forum.

Most Thais worried by Russia-Ukraine conflict: poll (bangkokpost.com)
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71การเมืองไทยวิุ่นวิายจริงหรือ?



สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยสำารวจความ
คิดุเห็นของปิระชาชนทั�วปิระเทศ 1,127 คน ระหว่างวันท่� 14-17 
ม่นาคม 2565 สรปุิผลการสำารวจ : การเมืองไทย…วุ่นวายจรงิหรอื? 

พบว่า ปิระชาชนมองว่าการเคลื�อนไหวของพรรคการเมือง  
ณ วันน่� สะท้อนให้เห็นถึึงการต่อรองอำานาจและผลปิระโยชน์ทางการ
เมืองร้อยละ 68.90 โดุยมองว่าการนัดุรับปิระทานอาหารร่วมกันของ
พรรคการเมืองในช่วงน่�ไม่เหมาะสม ร้อยละ 61.67 อยากให้รัฐบาล
ให้ความสำาคัญกบัปิญัหาบา้นเมืองโดุยเฉพาะนำ�ามันแพง สินค้าแพง 
ร้อยละ 91.44 รายไดุ้ไม่พอกบัรายจา่ย หน่�สิน รอ้ยละ 71.81 คดิุว่า
นักการเมืองไทย (ทั�งฝ่่ายรัฐบาลและฝ่่ายค้าน) ไม่ค่อยดูุแลทุกข์สุข
ของปิระชาชน ร้อยละ 52.19 ทั�งน่�ไม่ค่อยเชื�อมั�นต่อการบรหิารงาน
ของรัฐบาล ร้อยละ 45.12 ไม่เชื�อมั�น ร้อยละ 32.77 มองว่ารัฐบาล 
ไม่คอ่ยม่เสถ่ึยรภาพ ร้อยละ 50.94 และ ในภาพรวมมองการเมืองไทย  
ณ วันน่� ค่อนข้างวุ่นวาย ร้อยละ 49.69

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวจัิย สวนดุุสิตโพล มหาวทิยาลยั
สวนดุุสิต เปิิดุเผยว่า เมื�อทำาโพลเก่�ยวกับปัิญหาท่�ปิระชาชนต้องการ 
ให้แก้ครั�งใดุก็จะม่ปัิญหาของแพงเข้ามาในผลโพลอย่างต่อเนื�อง 
สะท้อนให้เห็นว่ารัฐบาลยังไม่สามารถึแก้ปัิญหาและเพิ�มความเชื�อ
มั�นให้กับปิระชาชนไดุ้ อ่กทั�งยังม่การเคลื�อนไหวทางการเมืองท่�ดูุ
เหมือนเน้นปิระโยชน์ของนักการเมืองกันเองมากกว่าดุูแลทุกข์สุข
ปิระชาชนปิระชาชนจึงมองภาพการเมืองไทย ณ วันน่�ว่าค่อนไปิทาง
“วุ่นวาย” อยู่ไม่น้อย

ดุ้านผู้ช่วยศาสตราจารย์ภาวิน่ รอดุปิระเสริฐ อาจารย์ผู้รับ 
ผิดุชอบหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิิต โรงเร่ยนกฎหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยว่า จากผลสำารวจสะท้อนให้เห็นว่า 

คำาตอบแต่ละข้อม่ความเก่�ยวข้องโยงเชื�อมกัน เนื�องจากความ
วุ่นวายทางการเมืองจากอดุ่ตจนถึึงปัิจจุบันม่มาอย่างต่อเนื�อง  
อ่กทั�งยังม่ปัิญหาทางเศรษฐกิจรวมถึึงโรคระบาดุ ซึ่ึ�งทุกปิัญหา
ยังไม่สามารถึแก้ไขไดุ้อย่างลุล่วง จึงส่งผลให้ความเชื�อมั�นของ
ปิระชาชนท่�ม่ต่อรฐับาลจากเดิุมท่�ไม่ค่อยพงึพอใจจงึยิ�งเพิ�มมากขึ�น
นอกจากน่�ยังม่ข่าวท่�ปิรากฏว่าม่การนัดุรับปิระทานอาหารร่วมกัน
ของพรรคการเมืองทั�งพรรคเล็กและพรรคใหญ่ จึงเป็ินอ่กปิระเด็ุน 
ท่�ทำาให้ปิระชาชนมองว่าอาจม่การยุบสภาและเลือกตั�งใหม่

“จากผลสำารวจท่�ออกมาไม่ค่อยเป็ินผลบวกกบัรัฐบาลเท่าไร
 เพราะความเชื�อมั�นของปิระชาชนท่�ม่ต่อนักการเมืองและรัฐบาล 
ในการแก้ไขปิัญหาสภาพความเป็ินอยู่ยังไม่เห็นผลชัดุเจน ทำาให้
ความวุ่นวายทางการเมืองคงไม่สามารถึจบไดุ้ง่ายนัก แม้แต่
รัฐบาลในอนาคตเชื�อว่าคงทำางานลำาบาก หากต้องการท่�จะสร้าง
เสถ่ึยรภาพให้เกิดุขึ�นต้องมองทั�งความวุ่นวายท่�เกิดุจากนักการเมือง 
และเร่งแก้ไขปัิญหาให้กับปิระชาชน จึงจะสามารถึช่วยบรรเทาเรื�อง
ของความวุ่นวายท่�เกิดุขึ�นให้น้อยลงกว่าท่�เป็ินอยู่ไดุ้” 

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
 ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ภาวินี รอดประเสริฐ 

อาจัารย์ผู้้�รับัผิู้ดช่อบัหลักส้ตรรัฐศาสตรบััณฑิิต
โรงเรียนกฎหมายและการเมือง

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การเมืองไทย

วันอาทิตย์ท่� 20 ม่นาคม 2565

วุ่นวายจริงหรือ?
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n ปีที่ 72 ฉบับที่ 24767  n วันพฤหัสบดีที่ 17 มีนาคม พ.ศ. 2565
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ดั้งกล่าวได้้เบาบางลงไปีแล้ว	 ห้ากแต่ั้ในัความเป็ีนัจริงกลับพบว่า	 การชุมนุัมทางการเมืองยังคงด้ำาเนิันัอย่่อย่างต่ั้อเนืั�อง	 เพียงแต่ั้
เปีลี�ยนัร่ปีแบบไปีจากเดิ้มเป็ีนัการชุมชุมผ่่านัทางสังคมออนัไลน์ัแทนั	และยังมีท่าทีว่าจะทวีความร้อนัแรงมากขึ�นัตั้ามลำาดั้บ1	ทั�งนีั�
สืบเนืั�องมาพิษเศรษฐกิจที�เกิด้จากผ่ลกระทบของไวรัสโควิด้-19	อันัยาวนัาว	ส่งผ่ลให้้สถานัการณ์์ทางการเมือง	ณ์	ปัีจจุบันั	ส่อเค้า
ให้้เห็้นัถึงวุ่นัวายมากขึ�นัเป็ีนัลำาดั้บ	โด้ยปีรากฎให้้เห็้นัภาพของความแตั้กแยกและการช่วงชิงอำานัาจของพรรคร่วมรัฐบาล	กระแส
การยุบสภา	การนััด้รับปีระทานัอาห้ารร่วมกันัของพรรคการเมือง	ตั้ลอด้จนัปัีญ่ห้าแทรกซ้ึ่อนัอื�นั	ๆ	อีกมากมาย	จึงกลายมาเป็ีนั
ปีระเด็้นัคำาถามถึงทิศทางการเมอืงไทยวา่จะเป็ีนัอยา่งไรต่ั้อไปีในัอนัาคตั้	ซึึ่�งห้ลายฝ่่ายต่ั้างให้้ความสนัใจและตั้ดิ้ตั้ามเฝ้่าด่้สถานัการณ์์
ดั้งกล่าวอยา่งใกล้ชิด้	ด้้วยเห้ตุั้นีั�	“สวนัดุ้สิตั้โพล”	มห้าวิทยาลัยสวนัดุ้สิตั้	จึงได้้ทำาการสำารวจความคิด้เห็้นัของปีระชาชนัทั�วปีระเทศ
จำานัวนัทั�งสิ�นั	1,127	คนั	ผ่่านัระบบออนัไลน์ัในัระห้ว่างวันัที�	14-17	มีนัาคม	2565	ในัหั้วข้อ	“การเมืองไทย...วุ่นัวายจริงห้รือ?”	
โด้ยในับทความนีั�	 Insight	 poll	 จะขอเจาะลึกเฉพาะในัปีระเด็้นั	 “มุมมองของปีระชาชนัที�ไม่เชื�อมั�นัต่ั้อการบริห้ารงานัของรัฐบาล”	 
โด้ยคิด้เป็ีนัร้อยละ	32.77	ของผ้่่ตั้อบแบบสอบถามทั�งห้มด้	เพื�อสะท้อนัมุมมองว่ามีความคิด้เห็้นัอย่างไรกับความวุ่นัวายทางการเมือง
ที�เกิด้ขึ�นัในัปัีจจุบันั
	 เมื�อพิจารณ์าคุณ์ลักษณ์ะด้้านัอาชีพของปีระชาชนักลุ่มดั้งกล่าวพบว่า	 เป็ีนัผ้่่ปีระกอบอาชีพข้าราชการ/รัฐวิสาห้กิจ	 
มากที�สุด้	คิด้เป็ีนัร้อยละ	27.60	รองลงมาคือ	กลุ่มวัยเกษียณ์	ร้อยละ	18.85	และ	พนัักงานับริษัท	ร้อยละ	18.03	ตั้ามลำาดั้บ	โด้ย
กลุ่มคนัเห้ล่านีั�ส่วนัให้ญ่่มองว่า	รัฐบาล	ณ์	วันันีั�	ไม่มีเสถียรภาพ	ที�ร้อยละ	62.30	รองลงมาคือ	ไม่ค่อยมีเสถียรภาพ	ร้อยละ	35.25	และ
ค่อนัข้างมีเสถียรภาพ	 ร้อยละ	1.64	 	ตั้ามลำาดั้บ	จากความคิด้เห็้นัดั้งกล่าวจะเห็้นัได้้ว่า	ปีระชาชนัที�ไม่เชื�อมั�นัต่ั้อการบริห้ารงานั
ของรัฐบาลส่วนัให้ญ่่มองว่า	 ปีัจจุบันัรัฐบาลกำาลังตั้กอย่่ในัสถานัการณ์์ขาด้เสถียรภาพอยากมาก	 ทั�งนีั�	 อาจเนืั�องมาจากการ 
ปีรากฎภาพการเคลื�อนัไห้วทางการเมืองที�ส่อให้้เห็้นัถึงแนัวโน้ัมดั้งกล่าวออกมาอย่างต่ั้อเนืั�อง	 อาทิเช่นั	การนััด้รับปีระทานัของพรรค
ร่วมรัฐบาลกับบรรด้าพรรคเล็กเพื�อกระชับเสียงสนัับสนุันั	การถ่กยื�นัศาลรัฐธรรมน่ัญ่ตีั้ความวาระการด้ำารงตั้ำาแห้น่ังครบ	8	ปีีของ
นัายกรัฐมนัตั้รีที�	การเลือกตัั้�งผ้่่ว่าฯ	กทม.	ที�อาจส่งผ่ลลบต่ั้อรัฐบาลห้ากผ่ลการเลือกตัั้�งออกมาในัทิศทางที�ตั้รงกันัข้ามทางการเมือง
การอภิปีรายไม่ไว้วางใจที�กำาลังจะใกล้เข้ามาถึง	 ตั้ลอด้จนัแรงกด้ด้ันัของปีระชาชนัที�ทุกข์ร้อนัจากปีัญ่ห้าสินัค้าอุปีโภคบริโภค 
ขึ�นัราคา	รวมทั�งปีรากฏการณ์์ราคานัำ�ามันัที�พุ่งส่งลิ�วอย่างต่ั้อเนืั�อง	เป็ีนัต้ั้นั	ด้้วยสถานัการณ์์ทางการเมืองห้ลังที�ร้อนัแรงดั้งที�กล่าว
มานีั�	จึงเป็ีนัสิ�งที�น่ัาจับตั้ามองว่าความฝั่นัที�จะอย่่ยาวไปียุบสภาห้ลังการปีระชุมเอเปีคตั้ามที�รัฐบาลตัั้�งความห้วังไว้นัั�นัจะเป็ีนัไปีได้้
ห้รือไม่2	 	 	 ในัส่วนัของมุมมองต่ั้อการเคลื�อนัไห้วของพรรคการเมือง	ณ์	 วันันีั�	 ปีระชาชนัที�ไม่เชื�อมั�นัต่ั้อการบริห้ารงานัของรัฐบาล 
มองว่า	 เป็ีนัการบ่งบอกถึงเสถียรภาพของรัฐบาล/อาจมีการยุบสภา	 มากเปี็นัอันัดั้บ	 1	 โด้ยคิด้เป็ีนัร้อยละ	 68.31	 รองลงมาคือ	 
การต่ั้อรองอำานัาจและผ่ลปีระโยชน์ัทางการเมือง	 ร้อยละ	 66.67	 และส.ส.เตั้รียมห้าเสียง/ใกล้มีการเลือกตัั้�งให้ม่	 ร้อยละ	 59.29	

**
!!

อันดับที� 1 เสถียรภาพของรฐับาล/อาจมีการยุบสภา  
                      รอ้ยละ 68.31  
อันดับที� 2 การต่อรองอํานาจและผลประโยชน์ทางการเมือง  
                      รอ้ยละ 66.67
 อันดับที� 3 ส.ส.เตรยีมหาเสียง/ใกล้มีการเลือกตั�งใหม ่    
                      รอ้ยละ 59.29
                                                       

 อันดับที� 1 ไม่มีเสถียรภาพ                                
                      รอ้ยละ 62.30 
 อันดับที� 2 ไม่ค่อยมีเสถียรภาพ                          
                      รอ้ยละ 35.25
 อันดับที� 3 ค่อนข้างมีเสถียรภาพ                        
                      รอ้ยละ 1.64

รฐับาล ณ วันนี� มีเสถียรภาพหรอืไม่

การเคลื�อนไหวของพรรคการเมือง ณ วันนี� บ่งบอกถึง
อะไรบ้าง

ป�ญหาบ้านเมือง ณ วันนี� รฐับาลควรให้ความสําคัญ
และแก้ไขเรื�องใดโดยเรง่ด่วน 
อันดับที� 1 น�ามันแพง/สินค้าแพง                       
                    รอ้ยละ 94.26
อันดับที� 2 รายได้ไม่พอกับรายจ่าย/หนี�สิน           
                    รอ้ยละ 75.96
อันดับที� 3 คุณภาพชีวิตประชาชน                        
                    รอ้ยละ 67.49

ข้าราชการ/รฐัวิสาหกิจ 
      รอ้ยละ 27.60

 การเมืองไทย..."วุ่นวาย""วุ่นวาย"
 จรงิหรอื ?

 มุมมองของประชาชนที�ไม่เชื�อมั�นต่อ
การบรหิารงานของรฐับาล (รอ้ยละ 32.77) 

คุณลักษณะด้านอาชีพ

เกษียณ 
      รอ้ยละ 18.85

พนักงานบรษัิท  
      รอ้ยละ 18.03

75การเมืองไทยวิุ่นวิายจริงหรือ?



 
ตั้ามลำาดั้บ	ทั�งนีั�	จากผ่ลสำารวจในัปีระเด็้นัดั้งกล่าวจะเห็้นัได้้ว่า	มีความสอด้คล้องกับผ่ลสำารวจในัปีระเด็้นัคำาถามเกี�ยวกับเสถียรภาพ
ของรัฐบาล	ณ์	ปัีจจุบันัที�กล่าวมาแล้วข้างต้ั้นั	เนืั�องจากปีระชาชนักลุ่มนีั�มองว่า	ความเคลื�อนัไห้วทางการเมืองที�เกิด้ขึ�นัเป็ีนัผ่ลเนืั�อง
มาจากรัฐบาลกำาลังตั้กอย่ใ่นัสภาวะขาด้เสถียรภาพ	และอาจส่งผ่ลกระทบถึงขั�นัต้ั้องที�จะต้ั้องมีการยบุสภาในัที�สุด้	ซึึ่�งสอด้คล้องกับ
พล.อ.ปีระวิตั้รวงษ์สุวรรณ์ รองนัายกรัฐมนัตั้รี	 หั้วห้น้ัาพรรคพลังปีระชารัฐ	 ได้้ปีระกาศไทม์ไลน์ั	 การยุบสภาในัระห้ว่างการห้ารือ 
กับกลุ่มพรรคเล็กว่าจะเกิด้ขึ�นัห้ลังการปีระชุมเอเปีคในัเดื้อนัพฤศจิกายนัแล้วเสร็จ	 และจะกำาห้นัด้ให้้มีการเลือกตัั้�งในัช่วงปีีให้ม่ 
เพื�อเป็ีนัของขวัญ่ปีีให้ม่ให้้กับปีระชาชนั2	 จึงเป็ีนัสาเห้ตุั้ที�ทำาให้้ปีระชาชนัที�ไม่เชื�อมั�นัตั้่อการบริห้ารงานัของรัฐบาลเห้ล่านีั�มองว่า	 
การเคลื�อนัไห้วทางการเมือง	ณ์	 ปัีจจุบันั	 ล้วนัเป็ีนัไปีเพื�อการต่ั้อรองอำานัาจและผ่ลปีระโยชน์ัทางการเมืองเนืั�องจากใกล้มีการเลือกตัั้�ง
ให้ม่แทบทั�งสิ�นั	
	 อยา่งไรกต็ั้าม	ทา่มกลางกระแสความวุ่นัวายทางการเมอืง	ณ์	ขณ์ะนีั�	ปีระชาชนัที�ไมเ่ชื�อมั�นัต่ั้อการบรหิ้ารงานัของรฐับาล
ยังคงมีความคาด้ห้วังจะเห้็นัการให้้ความสำาคัญ่และเร่งแก้ไขปัีญ่ห้าความเด้ือนัร้อนัของปีระชาชนัของรัฐบาลในั	 3	 ปีระการแรก 
ดั้งต่ั้อไปีนีั�คือ	นัำ�ามันัแพง/สินัค้าแพง	ร้อยละ	94.26	รองลงมาคือ	รายได้้ไม่พอกับรายจ่าย/ห้นีั�สินั	ร้อยละ	75.96	และคุณ์ภาพชีวิตั้
ปีระชาชนั	 ร้อยละ	 67.49	 สอด้คล้องกับรายงานัของธนัาคารแห่้งปีระเทศไทย	 (ธปีท.)	 ที�ระบุว่าเมื�อเดื้อนั	 ม.ค.	 2565	 ที�ผ่่านัมา	 
ราคานัำ�ามันัเชื�อเพลิงปีรับเพิ�มขึ�นัไปีแล้ว	27%	ขณ์ะที�ราคาเนืั�อสัตั้ว์เพิ�มขึ�นั	22%	โด้ยผ้่่ที�ได้้รับผ่ลกระทบจากการปีรับขึ�นัของราคา
สินัค้ามากที�สุด้ในัช่วงที�ผ่่านัมาคือ		ครัวเรือนัของผ้่่มีรายได้้น้ัอย3	ทั�งนีั�ว่าจากปีญั่ห้าดั้งกล่าวในัเบื�องต้ั้นั	รัฐบาลได้้พยายามตั้รงึราคา
นัำ�ามันัดี้เซึ่ลเอาไว้ที�ไม่เกินั	 30	 บาท/ลิตั้ร	 เพื�อบรรเทาความเด้ือนัร้อนัของปีระชาชนั	 และได้้ปีระกาศเตั้รียมมาตั้รการเสริมเอาไว้ 
เพิ�มเตั้มิ	ห้ากราคานัำ�ามันัยงัคงเพิ�มขึ�นัไปีอกี4		สำาห้รบัปีญั่ห้ารายจ่าย/ห้นีั�สินันัั�นั	เป็ีนัผ่ลสบืเนืั�องมาจากสภาพเศรษฐกจิปีจัจบัุนัและ
พฤติั้กรรมการใช้จ่ายของปีระชาชนัเป็ีนัห้ลัก	 ดั้งข้อม่ลจากธนัาคารแห่้งปีระเทศไทยที�ระบุว่า	 ในัปีี	 2565	 ปีระมาณ์การว่าห้นีั� 
ครัวเรือนัอาจเพิ�มส่งถึง	 91%	 ตั้่อ	 GDP5	 ซึึ่�งรัฐบาลได้้เล็งเห้็นัถึงปีัญ่ห้าด้ังกล่าวโด้ยกำาห้นัด้ให้้	 “ปีี	 2565	 เป็ีนัปีีแห้่งการแก้ห้นีั� 
ภาคครัวเรือนั”	ด้้วยการแก้ไขปัีญ่ห้าห้นีั�ครัวเรือนัที�เป็ีนัต้ั้นัตั้อของความยากจนั	8	เรื�องสำาคัญ่	รวมทั�งปีระกาศให้้มีการด้ำาเนิันัการ
ส่งเสริมคุณ์ภาพชีวิตั้และความเปี็นัอย่่ที�ดี้ให้้แก่ปีระชาชนัในัมิติั้ต่ั้าง	 ๆ	 เช่นั	 สุขภาพ	 ความเปี็นัอย่่	 การศึกษา	 และรายได้้	 โด้ยมี 
เป้ีาห้มายเพื�อไขแก้ปัีญ่ห้าความยากจนัอย่างเป็ีนัระบบ	ตั้ลอด้จนัส่งเสริมคุณ์ภาพชีวิตั้และความเป็ีนัอย่่ที�ดี้ให้้กับปีระชาชนัต่ั้อไปี6
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 นางสาวณิิชาภััส ตัั้�งบวรพิิมล     นัักวิจัยปีระจำาสถาบันัวิจัยและพัฒนัา	มห้าวิทยาลัยสวนัดุ้สิตั้

ผู้เรียบเรียงเน้�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นางสาวชลากร อยุ่�คเชนทร์       นัักวิจัยปีระจำาสถาบันัวิจัยและพัฒนัา	มห้าวิทยาลัยสวนัดุ้สิตั้

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:
 นางสาวณัิฐณิิชา มีงาม เจ้าห้น้ัาที�บริห้ารงานัทั�วไปี	สถาบันัวิจัยและพัฒนัา	มห้าวิทยาลัยสวนัดุ้สิตั้	

ทีี่�ปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ	 ปีระธานัที�ปีรึกษาอธิการบดี้	มห้าวิทยาลัยสวนัดุ้สิตั้
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 	 รองอธิการบดี้ฝ่่ายวิจัยและพัฒนัาการศึกษา	มห้าวิทยาลัยสวนัดุ้สิตั้

76 การเมืองไทยวิุ่นวิายจริงหรือ?



Most say govt is unstable and ignores 
people’s needs: poll

 A majority of Thai people think current Thai politics is chaotic, the government is unstable and politi-
cians of all stripes don’t take care of the people they represent, according to an opinion survey by Suan Dusit 
University, or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online between March 14-17 on 1,127 people all over the country to compile 
their opinions on the current manoeuvres of political parties, including get-together dinners of both small 
and large parties in the coalition government to tighten unity.

Asked how they evaluated the political manoeuvres, with each respondent allowed to give more than 
one answer, 68.90% said the parties were bargaining for political power and their own interests; 62.56% 
said the government was unstable and the House could be dissolved; 60.32% said new parties would be set 
up, MPs would switch parties and parties were longer united; 58.00% said MPs were gearing up for a new 
election; and 54.16% said parties were playing political games.

Asked whether they thought the get-together dinners of both small and large parties during this time 
were appropriate, 61.67% said “no”; 27.06% were uncertain; and 11.27% said “yes”.

A huge majority of respondents - 91.44% - said right now the government should pay most attention 
to the high prices of goods and fuel followed by 71.81% people’s incomes which were insufficient for daily 
expenses and debt servicing; 69.94% people’s quality of life; 66.64% the increase in Covid-19 infections; and 
55.22% on rising unemployment.

Just over half of respondents - 52.19% - said Thai politicians, both in the government and opposition 
blocs, paid little attention to people’s living conditions, while 21.31% said they paid no attention at all. Only 
24.62% said politicians had taken care of people in a just way, while just 1.88% said they had taken good care 
of them.

Asked about their confidence in the current administration, 45.12% had little and 32.77% no  
confidence. On the other side, 19.61% had some confidence and 2.50% had a lot of confidence.

In terms of stability, 50.94% said the government had little and 31.31% no stability. On the other side, 
15.70% said the government was fairly stable and 2.05% said it was very stable.

Asked how chaotic they thought current Thai politics was, 49.69% viewed it as being fairly chaotic; 
43.80% very chaotic; 5.44% fairly stable; and 1.07% not chaotic at all.

https://www.bangkokpost.com/thailand/politics/2282119/most-say-govt-is-unstable-and-ignores-peoples-
needs-poll
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Results of the Suan Dusit Poll, conducted among 
1,047 people nationwide from Tuesday to Thursday last 
week, were announced on Sunday.

Most of the questions were open-ended and al-
lowed respondents to give more than one answer.

When asked what they were most worried about, 
89.73 per cent chose the rising cost of living and rising 
prices of consumer goods and energy. Other answers 
were economic slowdown (87.43 per cent), poor admin-
istration (73.70 per cent), Covid-19 situation (71.21 per 
cent) and the behaviour of politicians (70.44 per cent).

When asked about how worried they are, 56.73 
per cent said they were mildly worried, 38.87 per cent 
extremely worried, 4.01 per cent not so worried and 0.48 
per cent not worried at all.

When asked to explain why they are worried, 80.97 
per cent put it down to rising prices, 57.10 per cent 
named the so-called government subsidies, while 47.25 
per cent said they could not make ends meet.

As to what they want the government to do, 
75.77 per cent said the administration should listen to 
people’s views, 71.61 per cent want the powers-that-be 
to pay more attention to people’s quality of life instead 
of politics, while 66.57 per cent want more government 
subsidies.

As for the immediate future, 76.14 per cent said 
they are being patient and waiting for things to change, 
58 per cent said they were resigned to their fate, while 

57.23 per cent said they were surviving by thinking about 
their families and the ones they love.

นางสาวพรพรรณ บััวทอง นักวิ จััย สวนดุุสิตโพล
 มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต กล่าวว่า จัากผลโพล พบัว่า ประชาชน  
ณ วันน้�ม้เงินไม่พอใช้และม้หน้�สิน หรือถึึงม้พอใช้ก็ไม่ม้เงินเหลือ
เก็บั ผนวกกับัสถึานการณ์โควิดุ-19 ท้�ลากยาวก็ยิ�งทำาให้ลำาบัาก
มากขึ้ึ�น นอกจัากจัะหนักใจัเรื�องขึ้องแพงแล้วยังหนักใจัเรื�อง
การบัริหารงานขึ้องรัฐบัาลอ้กดุ้วย ส่วนน้�สะท้อนให้เห็นว่าการ
แก้ปัญหาขึ้องรัฐบัาลถึึงจัะมาถูึกทางแต่ก็ยังไม่ถูึกใจัประชาชน
รัฐบัาลซึ่ึ�งเป็นความหวงัขึ้องประชาชนจึังควรรบััฟัังและแกปั้ญหา
ให้เร็วยิ�งขึึ้�น

ผู้ช่วยศาสตราจัารย์ ดุร.อนงค์นาถึ ทนันชัย ประธาน
กรรมการบัริหารหลักสูตรการจััดุการบััณฑิิต คณะวิทยาการ
จััดุการ มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ให้ความเห็นว่า จัากผลสำารวจั
สะท้อนให้เห็นว่า ประชาชนให้ความสำาคัญกับัปัญหาเศรษฐกิจั
อย่างมาก และต้องการให้รัฐบัาลแก้ไขึ้ปัญหาน้�อย่างจัริงจััง
รวดุเร็ว

ในฐานะท้�ตนเป็นทั�งอาจัารย ์ผู้ประกอบัการและประชาชน
เห็นว่ารัฐบัาลควรแก้ปญัหาให้ตรงจุัดุ โดุยเชิญ  ผู้ท้�ม้ความรู้ความ
เช้�ยวชาญท้�เข้ึ้าใจัอย่างถ่ึองแท้เข้ึ้ามาช่วย ฟัังเส้ยงประชาชน
อย่างจัริงใจั เข้ึ้าถึึงแหล่งข้ึ้อมูลท้�เป็นจัริง ทางรัฐบัาลนั�นเชื�อว่า
ขึ้ณะน้�ค่อนข้ึ้างทำางานหนักเพราะเจัอสถึานการณ์วิกฤติต่าง ๆ เข้ึ้า
มาอย่างต่อเนื�อง เร้ยกว่า ความวัวไม่ทันหาย ความวุ่นวายอย่าง
อื�นก็เข้ึ้ามาแทรกตลอดุเวลา ข้ึ้อสังเกตจัากผลโพลอ้กประการหนึ�ง
ในเรื�องวิธ้รับัมือปัญหาหนักใจั คือ การตั�งสติ ยอมรับั ปลง นั�น 
อาจัารย์เห็นว่าไม่ควรท้อ อย่ามองว่าเป็นปัญหา ยิ�งเป็นผู้ประกอบั
การต้องไม่กลัว กล้าท้�จัะเผชิญกับัปัญหาแล้วหาทางออกอย่างม้
สติ ไม่วา่จัะฐานะใดุ ตนเป็นท้�พึ�งแห่งตนนั�นดุ้ท้�สดุุ เพราะจัะมอง
เห็นปัญหาก่อนเพื�อการแก้ไขึ้ท้�รวดุเร็วและตรงจุัดุ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.อนงค์์นาถ ทนันชั่ย

ประธานกรรมการบัริหารหลักส้ตรการจััดการบััณฑิิต 
ค์ณะวิทยาการจััดการ 

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ความหนักใจ
ของคนไทย ณ วันนี้ วันอาทิตย์ท้� 27 ม้นาคม 2565
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กรุงเทพฯและปริมณฑล 

อันดับ 1 ตั�งสติ อดทน ให้กําลังใจตัวเอง 
           ร้อยละ 73.75
อันดับ 2 หาวิธีการแก้ป�ญหาด้วยตัวเอง 
           ร้อยละ 55.48

อันดับ 1 ของแพง นํ�ามันแพง ค่าครองชีพสูง ร้อยละ 81.06
อันดับ 2 โควิด-19 ร้อยละ 63.46

กรุงเทพฯและปริมณฑล 

ต่างจังหวัด

อันดับ 1 มีมาตรการลดค่านํ�ามัน ลดค่าครองชีพ ลดค่านํ�าค่าไฟ 
           ร้อยละ 61.79
อันดับ 2 สนใจชีวิตความเป�นอยู่ของประชาชนมากกว่าเล่นเกมการเมือง 
           ร้อยละ 60.80

อันดับ 1 สนใจชีวิตความเป�นอยู่ของประชาชนมากกว่าเล่นเกมการเมือง 
           ร้อยละ 72.39
อันดับ 2 รับฟ�งความคิดเห็น ช่วยเหลือประชาชนให้มากขึ�น
           ร้อยละ 67.69

มุมมองของคนกรุงเทพฯ-ปริมณฑลและต่างจังหวัดต่อป�ญหาต่าง ๆ ณ วันนี�

กรุงเทพฯและปริมณฑล ร้อยละ 28.75

ต่างจังหวัด ร้อยละ 71.25

อันดับ 1 ของแพง นํ�ามันแพง ค่าครองชีพสูง ร้อยละ 90.88
อันดับ 2 เศรษฐกิจยํ�าแย่ ร้อยละ 73.99

ต่างจังหวัด  

กรุงเทพฯและปริมณฑล 

ต่างจังหวัด
อันดับ 1 ตั�งสติ อดทน ให้กําลังใจตัวเอง 
           ร้อยละ 75.34
อันดับ 2 พยายามนึกถึงครอบครัว คนที�เรารัก 
           ร้อยละ 61.80
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เปิิดมุุมุมุองปิชช. ทำำ�ไมุ‘ของแพง’-แบกรัับภ�รัะได้อีกกี�เดือน.  

ผลกรัะทำบทำ�งสัังคมุของก�รัรัะบ�ดโรัคโควิิด-19 รัะลอกใหมุ่และมุ�ตรัก�รั 
 ทีำ�ควิรัมีุ. 

จะปิรัับตัวิอย่่�งไรั…ให้ผ่�นพ้นช่วิงเวิล�แห่งควิ�มุทุำกข์ย่�กครัั�งนี�ไปิได้.  

ครัมุ. เค�ะ 10 มุ�ตรัก�รัเย่ีย่วิย่� ลดรั�ค�ก๊�ซหุงต้มุ นำ��มัุน ค่�ไฟ 3 เดือน.  

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นางสาวณิิชาภััส ตัั้�งบวรพิิมล     

ผู้เรียบเรียงเน้�อหาประจำาสัปดาห์:	
 ผศ.ภ่ัริพิจน์ แก้้วยุ�อง    
ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นางสาวนภัาพิร บุญเถิิม       
ทีี่�ปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก้ นิชานนท์ 
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Most say govt is unstable and ignores 
people’s needs: poll

Results of the Suan Dusit Poll, conducted among 1,047 people nationwide from 
Tuesday to Thursday last week, were announced on Sunday.

Most of the questions were open-ended and allowed respondents to give more 
than one answer.

When asked what they were most worried about, 89.73 per cent chose the  
rising cost of living and rising prices of consumer goods and energy. Other answers  
were economic slowdown (87.43 per cent), poor administration (73.70 per cent),  
Covid-19 situation (71.21 per cent) and the behaviour of politicians (70.44 per cent).

When asked about how worried they are, 56.73 per cent said they were mildly  
worried, 38.87 per cent extremely worried, 4.01 per cent not so worried and 0.48 per cent 
not worried at all.

When asked to explain why they are worried, 80.97 per cent put it down to rising 
prices, 57.10 per cent named the so-called government subsidies, while 47.25 per cent 
said they could not make ends meet.

As to what they want the government to do, 75.77 per cent said the  
administration should listen to people’s views, 71.61 per cent want the powers-that-be to 
pay more attention to people’s quality of life instead of politics, while 66.57 per cent want 
more government subsidies.

As for the immediate future, 76.14 per cent said they are being patient and  
waiting for things to change, 58 per cent said they were resigned to their fate, while 
57.23 per cent said they were surviving by thinking about their families and the ones they  
love.

Thais worried about rising costs, poor govt performance, survey finds (nationthailand.com)
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87คนไทยกับหวิย



สวนดุุสิตโพลช้ี้� คนไทยหวงัรวย นิยมซ้ื้�อหวยบนดิุนทุกงวดุ 
แต่ไม่เช้ี้�อม้อ รัฐแก้ปััญหาหวยแพงสำาเร็จ

 วันอาทิตย์ท้� 3 เมษายน 2565 “สวนดุุสิตโพล” 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เผยผลสำารวจความคิดุเห็น หัวข้้อ  
“คนไทยกับหวย” เพ้�อสะท้อนความคิดุเห็นกรณ้ีคนไทยกับ  
“หวย” ข้องปัระชี้าชี้น ทั�วปัระเทศ จำานวนทั�งสิ�น 1,081 คน  
(สำารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันท้� 29-31 ม้นาคม 2565 โดุย 
พบว่า ปัระชี้าชี้นชี้อบเส้�ยงโชี้ค ซ้ื้�อหวย ร้อยละ 61.78 นิยม
ซ้ื้�อหวยบนดิุน (สลากกินแบ่งรัฐบาล) มากท้�สุดุ  ร้อยละ 54.05  
รองลงมาค้อ หวยใต้ดิุน ร้อยละ 31.44 โดุยซ้ื้�อทุกงวดุ ร้อยละ 
28.49 ซ้ื้�อนาน ๆ ครั�ง ร้อยละ 26.46

ส่วนสาเหตทุ้�ซ้ื้�อ ค้อ หวงัถููกรางวลั หวังรวย ร้อยละ 54.60 
ปััญหาท้�พบจากการซ้ื้�อสลากกินแบ่งรัฐบาล ค้อ ผู้ข้ายข้ายเกิน
ราคา ร้อยละ 87.38 สิ�งท้�อยากให้รัฐบาลดุำาเนินการค้อ แก้ปััญหา
ย้�ปัั�ว ซื้าปัั�ว ร้อยละ 64.00 รองลงมาค้อ เพิ�มบทลงโทษให้หนัก
กรณ้ีข้ายเกินราคา ร้อยละ 60.09 ปัระชี้าชี้นร้อยละ 64.07 เห็น
ดุ้วยหากม้การข้ายสลาก 80 บาท ผ่านแอปัเป๋ัาตัง ในภาพรวม
คิดุว่ารัฐบาลไม่น่าจะแก้ปััญหาหวยแพงไดุ้สำาเร็จ ร้อยละ 66.08

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัยสวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิัดุเผยว่า ปััญหา “หวยแพง” ม้มา
ช้ี้านานและยังไม่ม้รัฐบาลใดุแก้ไดุ้ ปัระชี้าชี้นจึงมองว่ารัฐบาล
ปััจจุบันก็ไม่น่าจะแก้ปััญหาหวยแพงไดุ้สำาเร็จเช่ี้นกัน จะเห็นไดุ้
จากผลโพลท้�ปัระชี้าชี้นสะท้อนว่า “ม้การข้ายสลากเกินราคา”                       
จากความหวังท้�อยากจะรวยข้้ามค้นในภาวะเศรษฐกิจตกตำ�า ซึื้�ง
ไม่ใช่ี้เร้�องผิดุ กลับต้องเจอปััญหาหวยแพงซื้ำ�าเติม จึงอยากให้
รัฐบาลแก้ปััญหาอย่างจริงจังมิใช่ี้เพ้ยงการไล่จับกุมปิัดุเว็บไซื้ต์
ข้ายหวยออนไลน์เพ้ยงอย่างเดุ้ยว

ข้ณีะท้� ผู้ช่ี้วยศาสตราจารย์นิศารัตน์ อิสระมโนรส  
รองคณีบดุ้ฝ่่ายวิชี้าการ คณีะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต 
เปิัดุเผยว่า จากผลการสำารวจข้องสวนดุุสิตโพลจะพบว่าคนไทย
ม้ความตอ้งการในการเส้�ยงโชี้คคอ่นข้้างสงูถูงึแม้ว่าเศรษฐกจิจะ 
ไม่ค่อยดุ้ก็ตาม แต่ยังอยากม้รายไดุ้ท้�ไดุ้มาโดุยง่าย จำานวนมาก
 และรวดุเร็ว ทำาให้หวยหร้อสลากกินแบ่งรัฐบาลจึงเป็ันท้�นิยม
ข้องนักเส้�ยงโชี้ค ซึื้�งเราจะพบปััญหาข้องการข้ายหวยหร้อสลาก
กินแบ่งรัฐบาลท้�เกินราคาอยู่บ่อยครั�งและไม่สามารถูท้�จะ 
แก้ปััญหาน้�ไดุ้อย่างถูาวร เน้�องจากระบบในการจัดุการการข้าย
ต่อเป็ันทอดุหร้อย้�ปัั�ว ซื้าปัั�ว ม้การทำากำาไรจากสว่นต่างข้องตน้ทุน
 ถึูงแม้ว่ารัฐบาลจะม้บทลงโทษในการข้ายสลากกินแบ่งรัฐบาล
เกินราคาแล้วก็ตาม แต่การเส้�ยงท้�จะข้ายก็ยังคงสร้างรายไดุ้ให้
กับคนข้ายลอตเตอร้�ไดุ้ดุ้กว่าการไม่ไดุ้ข้าย

ผู้ช่ี้วยศาสตราจารย์นิศารัตน์ กล่าวอ้กว่า “การท้�รัฐบาล
จะเปัล้�ยนรูปัแบบการข้ายเป็ันระบบออนไลน์อาจชี้่วยลดุ
ปััญหาข้องการข้ายเกินราคาไดุ้แต่จะส่งผลกระทบต่ออาช้ี้พคน
ข้ายสลากกินแบ่งรัฐบาลท้�ทำาเป็ันอาช้ี้พหลักในการดุำารงช้ี้วิต
 จึงคิดุว่าการแก้ปััญหาน้�อาจไม่ปัระสบความสำาเร็จในระยะยาว” 

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์นิศารัตน์ อิสระมโนรส  

รองคณบัดีฝ่่ายวิช่าการ คณะครุศาสตร์
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทย กับ หวย
วันอาทิตย์ท้� 3 เมษายน 2565
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	 จากผลการสำำารวจของศููนย์วิ์เคราะห์์เศูรษฐกิจทีีเอ็มบีีระบุีว่า	คนไทีย์มีพฤติิกรรมในการเสำพติิดการซ้ื้�อห์วย์ค่อนข้างมาก
โดย์พบีว่า	คนไทีย์	1	ใน	4	ห์ร้อประมาณ	20	ล้านคน	มีการซ้ื้�อห์วย์รวมกันคิดเป็นมูลค่าสูำงถึึง	250,000	ล้านบีาที/ปี	ซึื้�งสำะท้ีอน 
ให้์เห์็นว่า	 ห์วย์เป็นห์นึ�งในความห์วังของประชาชนทีี�จะทีำาให์้ชีวิติดีขึ�น	 ถึึงแม้จะอย์ู่ในภาวะราย์ได้ติกติำ�า	 พวกเขาก็ย์ังเล้อกทีี�จะ 
เสีำ�ย์งโชคอย์ู่เช่นเดิม	 ดังนั�น	 จึงไม่น่าแปลกใจทีี�ปัจจุบัีนสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลจะกลาย์มาเป็นสิำนค้าจำาเป็นติามห์ลักเศูรษฐศูาสำติร์ 
ในสำงัคมไทีย์ไปแลว้1	ทัี�งนี�	เม้�อเปน็ทีี�ต้ิองการมากกย็์อ่มติอ้งกอ่ให์เ้กดิปญัห์ามากติามห์ลกัของอปุสำงคอุ์ปทีานเช่นเดยี์วกันกบัีสิำนคา้
ประเภทีอ้�น	 ๆ	 อาทิีเช่น	 ปัญห์าการขาย์เกินราคา	 ปัญห์าการขาย์รวมชุด	 ติลอดไปจนถึึงปัญห์าย์ี�ปั�ว	 ซื้าปั�วทีี�เป็นตัิวแปรสำำาคัญ 
ในการแทีรกแซื้งกลไกการขาย์สำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลในท้ีองติลาด	เป็นต้ิน	ด้วย์เห์ตุินี�	“สำวนดุสิำติโพล”	มห์าวิทีย์าลัย์สำวนดุสิำติ	จึงได้
ทีำาการสำำารวจความคิดเห็์นของประชาชนทัี�วประเทีศู	จำานวนทัี�งสิำ�น	 1,081	คน	 ผ่านระบีบีออนไลน์ในระห์ว่างวันทีี�	 29-31	 มีนาคม 
2565	ซึื้�งในบีทีความนี�	 Insight	poll	จะขอเจาะลึกเฉพาะในประเด็น	“พฤติิกรรมและมุมมองของประชาชนในแต่ิละกลุ่มอาชีพ
ต่ิอการซ้ื้�อสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาล”	เพ้�อสำะท้ีอนความคิดเห็์นเกี�ย์วกับีปัญห์าสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลในปัจจุบัีนต่ิอรัฐบีาลและห์น่วย์งาน
ทีี�เกี�ย์วข้องในการดำาเนินการปรับีปรุงแก้ไขการดำาเนินงานต่ิอไป		
	 เม้�อพิจารณาถึึงคุณลักษณะด้านอาชีพของผู้ติอบีแบีบีสำอบีถึามในครั�งนี�พบีว่า	 ส่ำวนให์ญ่เป็นกลุ่มผู้ประกอบีอาชีพ
ข้าราชการ/รัฐวิสำาห์กิจ	ทีี�ร้อย์ละ	27.66	รองลงมา	ค้อ	พนักงานบีริษัที	ร้อย์ละ	19.15	รับีจ้าง	ร้อย์ละ	17.67	เกษีย์ณ	ร้อย์ละ	
17.02	และธุุรกิจส่ำวนตัิว/ค้าขาย์	 ร้อย์ละ	11.19	ติามลำาดับี	โดย์จากการสำอบีถึามถึึงความชอบีในการเสีำ�ย์งโชคของประชาชนเห์ล่านี�	
พบีว่า	กลุ่มอาชีพพนักงานบีริษัทีมีความชอบีในการเสีำ�ย์งโชคสูำงทีี�สุำด	ทีี�ร้อย์ละ	67.15	รองลงมา	ค้อ	กลุ่มอาชีพรับีจ้าง	ทีี�ร้อย์ละ	
64.02	และกลุ่มอาชีพข้าราชการ/รัฐวิสำาห์กิจ	ร้อย์ละ	62.88	ติามลำาดับี	ดังนั�น	ข้อมูลเห์ล่านี�จึงเป็นสิำ�งย์้นย์ันได้ว่า	ธุุรกิจห์วย์เกิด
และเติิบีโติขึ�นมาจากความต้ิองการของคนทีี�ชอบีเสีำ�ย์งโชคเห์ล่านี�	เน้�องจากพวกเขาล้วนต่ิางเล่นห์วย์เพราะห์วังเสีำ�ย์งโชคเพ้�อความ
รำ�ารวย์ห์ร้อมีชีวิติทีี�สำมบูีรณ์ขึ�น2	 ซึื้�งสำะท้ีอนให้์เห็์นว่า	 กลุ่มบุีคคลดังกล่าวย์ังขาดความรู้ทีางด้านการเงินทีี�ถูึกต้ิอง	 ถึึงแม้บีางคน 
จะมองว่าเงินทีี�นำาไปซ้ื้�อห์วย์ในแต่ิละครั�งเป็นเงินเล็กน้อย์ของแต่ิละเด้อน	แต่ิห์ากสำะสำมกันไปห์ลาย์	ๆ	 ปี	 ก็จะถ้ึอเป็นเงินจำานวน
มห์าศูาลทีี�สำามารถึนำาไปใช้ประโย์ชน์และแก้ปัญห์าทีางการเงินในครัวเร้อนได้	 ซึื้�งเท่ีากับีว่าเป็นการสูำญเสีำย์โอกาสำในการมีบ้ีาน	 
มีรถึ	และเงินออมจำานวนมห์าศูาลในอนาคติ	 ดังนั�น	 จึงเป็นโจทีย์์สำำาคัญของรัฐบีาลและห์น่วย์งานทีี�เกี�ย์วข้องในการให้์ความรู้ทีางการเงิน 
แก่ประชาชนทีี�อาจต้ิองพิจารณาให้์ครอบีคลุมถึึงกลุ่มคนเห์ล่านี�ให้์มากขึ�นด้วย์3

	 สำำาห์รับีคำาถึามเกี�ย์วกับีประเด็นความชอบีในการซ้ื้�อสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลพบีว่า	กลุ่มเกษีย์ณมีความชอบีในการซ้ื้�อสำลาก
กินแบ่ีงรัฐบีาลสูำงทีี�สุำด	คิดเป็นร้อย์ละ	70.70	รองลงมา	ค้อ	ข้าราชการ/รัฐวิสำาห์กิจ	ร้อย์ละ	57.53	และพนักงานบีริษัที	ร้อย์ละ	
50.13	ติามลำาดับี	โดย์ทุีกกลุ่มอาชีพมีมุมมองต่ิอปัญห์าทีี�พบีในการซ้ื้�อสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลติรงกันว่า	พบีปัญห์าการขาย์เกินราคา
มากทีี�สุำด	 ทีี�ร้อย์ละ	 81.67-97.78	 รองลงมาค้อ	 ไม่มีเลขทีี�ต้ิองการ	 ร้อย์ละ	 32.22-58.25	 และโดนบัีงคับีให้์ซ้ื้�อเลขชุด	 ร้อย์ละ	 
20.00-45.63	 ติามลำาดับี	 ทัี�งนี�	 ปัญห์าการขาย์สำลากเกินราคานั�นเกิดขึ�น	 เน้�องมาจากสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลเป็นสิำนค้าทีี�สำามารถึ
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เปลี�ย์นม้อได้	ดังนั�น	เม้�อเกิดการซ้ื้�อขาย์ต่ิอกันไปเป็นทีอด	ๆ 	จึงทีำาให้์มีราคาสูำงขึ�นติามลำาดับี4	โดย์เฉพาะห์ากผู้ขาย์ราย์ให์ญ่ทีำาการ
กว้านซ้ื้�อสำลากทีี�มีเลขสำวย์เลขดังจากห์ลาย์	ๆ 	แผงมาจัดทีำาเป็นชุดแล้ว	ย์ิ�งจะทีำาให้์สำลากมีราคาทีี�แพงเพิ�มมากขึ�น	ทีำาให้์กลาย์เป็น
ปัญห์าสำำาห์รับีผู้ทีี�ติ้องการซ้ื้�อเลขดังกล่าวจำานวนเพีย์งห์นึ�งห์ร้อสำองใบี	 ต้ิองประสำบีกับีปัญห์าโดนบัีงคับีให้์ซ้ื้�อเลขชุดในราคาแพง
โดย์ทีี�ตินไม่ต้ิองการทัี�งในจำานวนและราคาทีี�มากขนาดนั�น5	 นอกจากนี�	 ในส่ำวนของปัญห์าการไม่มีเลขทีี�ต้ิองการนั�น	 ถ้ึอเป็น 
ข้อจำากัดอย์่างห์นึ�งทีี�ไม่สำามารถึแก้ไขได้ในการขาย์สำลากกินแบี่งรัฐบีาล	ณ	ปัจจุบัีน	 ทัี�งนี�	 เน้�องจากสำลากทีี�ผลิติขึ�นจะถึูกจัดสำ่ง 
อย์า่งสุ่ำมผ่านทีางผู้ขาย์ทีี�อย์ูใ่นพ้�นทีี�ต่ิาง	ๆ 	ทัี�วประเทีศู	ทีำาให์ผู้้ซ้ื้�อติอ้งเล้อกซ้ื้�อเฉพาะเลขทีี�มีจำาห์น่าย์ติามแผงในพ้�นทีี�ของตินเทีา่นั�น
	ไม่สำามารถึกำาห์นดเลขทีี�ต้ิองการซ้ื้�อได้ด้วย์ตินเอง	ซึื้�งสำาเห์ตุินี�ส่ำงผลให้์ห์วย์ใต้ิดินยั์งคงได้รับีความนิย์มเน้�องจากติอบีโจทีย์ดั์งกล่าว
นี�กับีผู้บีริโภคได้มากกว่า				
	 ในสำ่วนของสิำ�งทีี�อย์ากฝากให้์รัฐบีาลดำาเนินการเกี�ย์วกับีสำลากกินแบ่ีงรัฐบีาลมากทีี�สุำดนั�นพบีว่า	กลุ่มอาชีพข้าราชการ/
รัฐวิสำาห์กิจมีมุมมองแติกต่ิางจากกลุ่มอาชีพอ้�นค้อ	 ต้ิองการให้์เพิ�มบีทีลงโทีษให้์ห์นักกรณีขาย์เกินราคา	 ทีี�ร้อย์ละ	 63.42	 ในขณะทีี� 
กลุ่มอาชีพอ้�น	 ต้ิองการให้์แก้ปัญห์าย์ี�ปั�ว	 ซื้าปั�ว	 มากเป็นอันดับีห์นึ�ง	 ทีี�ร้อย์ละ	56.59-74.21	ติามลำาดับี	 ทัี�งนี�	 ในการแก้ปัญห์า 
ทัี�ง	2	ประเด็นดังกล่าวนั�น	รัฐบีาลได้แต่ิงตัิ�งคณะทีำางานชุดปฏิิบัีติิการพิเศูษเพ้�อทีำาห์น้าทีี�ติรวจสำอบีผู้ค้าคนกลางห์ร้อย์ี�ปั�ว	ซื้าปั�ว	
และปราบีปรามกรณีการเสำนอขาย์ห์ร้อขาย์สำลากในราคาเกินกว่าทีี�กำาห์นดไว้อย์่างจริงจัง	 โดย์เฉพาะกลุ่มผู้ค้าสำลากออนไลน์ 
ในปัจจุบีนัทีี�มพีฤติิกรรมการกระทีำาทีี�ผดิกฎห์มาย์ห์ลอกลวงประชาชนด้วย์การขาย์สำลากโดย์ทีี�ไม่มสีำลากจริงติามจำานวนทีี�ประกาศู
ขาย์ไว้และขาย์เกินราคา	 นอกจากนี�ย์ังได้กำาห์นดให้์มีระบีบีการขาย์สำลากโดย์ใช้สูำติร	 2-1-1-1	 แก่ผู้ค้าสำลากราย์ย่์อย์	 โดย์ผู้ค้า 
จะได้รับีสำลากจำานวน	5	เล่ม	(500	ใบี)	ในจำานวนนี�จะมี	2	เล่มทีี�มีเลขเห์ม้อนกันทัี�ง	6	ห์ลัก	ทีี�เห์ล้ออีก	3	เล่มจะเป็นสำลากใบีเดี�ย์ว
ทีี�มีเลขไม่เห์ม้อนกันเลย์	 เพ้�อแก้ปัญห์าการนำาสำลากไปรวมขาย์	 ห์ร้อทีี�เรีย์กกันว่า	 “ห์วย์ชุด”	 และจัดตัิ�งโครงการ	 “สำลาก	 80”	 
เพ้�อเปิดรับีตัิวแทีนจำาห์น่าย์สำลากไปในราคา	 80	 บีาที	 1,000	 จุด	 ทัี�วประเทีศู	 ติลอดไปจนถึึงการพัฒนาระบีบีจำาห์น่าย์สำลาก 
ผ่านช่องทีางอิเล็กทีรอนิกส์ำห์ร้อแพลติฟอร์มออนไลน์	ภาย์ใต้ิช้�อ	“แพลติฟอร์มจำาห์น่าย์สำลากกินแบ่ีงรัฐบีาล	(ดิจิทัีล	ลอติเติอรี)”	 
เพ้�อเป็นช่องให้์ผู้ทีี�ได้รับีโควติาสำลากสำามารถึนำามาขาย์ผ่านช่องทีางดังกล่าวนี�ได้ในราคาไม่เกิน	80	บีาที	และเม้�อทีำาการซ้ื้�อขาย์
สำลากเสำร็จเรีย์บีร้อย์แล้วผู้ซ้ื้�อจะไม่สำามารถึนำาไปขาย์ต่ิอห์ร้อเปลี�ย์นสิำทีธิุได้อีก6	 ดังนั�น	 ผลจากการดำาเนินนโย์บีาย์ดังกล่าว 
จะสำามารถึแก้ปัญห์าสำลากแพง	 ติลอดจนปัญห์าย์ี�ปั�ว	 ซื้าปั�วได้อย์่างเป็นรูปธุรรมห์ร้อไม่นั�น	 คงต้ิองคอย์จับีติาดูผลทีี�จะเกิดขึ�น 
ติามมาในระย์ะต่ิอไป	เพ้�อเป็นข้อพิสูำจน์วลีทีี�นิย์มกล่าวกันในห์มู่ผู้นิย์มเสีำ�ย์งโชคว่า	“ห์วย์ถูึกไม่มีอย์ูจ่ริง”	นั�นจะย์งัคงมีอย์ูต่่ิอไปใน
สัำงคมไทีย์ห์ร้อไม่อย์่างไร
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Poll: Majority sceptical lottery problems 
will be solved

A majority of people say the latest attempt by the government to solve the problem of overpriced  
lottery tickets is unlikely to be successful, according to a survey by Suan Dusit University, or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online from March 29-31 with 1,081 respondents throughout the country.

A majority, 61.78%, of the respondents said they liked buying lottery numbers while 31.26% said they 
were not that interested and 6.96% said they did not like it.

On the type of lottery they liked to buy, 54.05% said the government lottery; 31.44% underground 
lottery; 11.61 online lottery; and 2.09% other types of lottery.

Asked how often they bought lottery, 28.49% said every regular prize draw; 26.46% once in a while; 
23.87% nearly every draw; and 21.18% only some draws.

On reasons for buying lottery, with each respondent allowed to give more than one answer, 54.60% 
said they hoped to win a prize; 48.65% said they simply liked gambling; and 32.59% said they bought it when 
a good number came in their dreams.

Asked to mention problems they found from buying government lottery; 87.38% cited overpricing; 
49.91% said it was difficult to find the numbers they wanted; and 37.38% said they did not like being forced 
to buy a set of tickets with the same number.

Asked what the government should do to solve the problem of lottery tickets being sold overpriced; 
64.00% said distributors must be properly regulated; 60.09% suggested heavier penalties on sellers of  
overpriced tickets; and, 54.51% said officials should be deployed for supervision.

On a report that government lottery tickets would be sold at 80 baht each from May via Pao Tao app, 
64.07% agreed with it; 18.94% disagreed; and 16.99% were uncertain.

Asked whether they thought the government would be able to solve the problem of overpriced lottery 
tickets; 66.08% said this was unlikely; 21.04% were uncertain; and 12.88% said it was likely to succeed.

Poll: Majority sceptical lottery problems will be solved (bangkokpost.com)
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95การเลือกตั้งผู้วิ่าฯ กทม.ในสายตาคนกรุงเทพฯ



สวนดุุสิตโพล ช้ี้� เลือกต้�งผู้้�ว่าฯ กทม. “ช้ี้ชี้ชี้าติ” ย้ังนำา
“อ้ศวิน-ดุร.เอ�” แต่มองคะแนนจากโพลไม่ม้ผู้ลในการต้ดุสินใจ
จ้บตากลุ่มคนยั้งไม่ต้ดุสินใจ น่าส่งผู้ลภาพใหญ่่การเมืองไทยั 
ไม่น�อยั

สวนดุุสิตโพลเผู้ยั คนกรงุเทพฯกวา่ 80% จะออกไปใชี้�สิทธิิ
เลือกผู้้�ว่าฯกทม. และสนใจผู้้�สม้ครอิสระมากกว่า

เมื�อว้นท้� 1 พฤษภาคม นางสาวพรพรรณ บ้วทอง น้กวิจ้ยั
สวนดุุสิตโพล มหาวิทยัาล้ยัสวนดุุสิต เปิดุเผู้ยัว่า สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยัาล้ยัสวนดุุสิต ไดุ�เผู้ยัแพร่ผู้ลสำารวจความคิดุเห็นของ
คนกรุงเทพฯ เฉพาะผู้้�ม้สิทธิิเลือกต้�ง จำานวนท้�งสิ�น 2,522 คน  
(สำารวจดุ�วยัการเก็บข�อม้ลภาคสนามและออนไลน์) ระหว่างว้น
ท้� 12-28 เมษายัน 2565 พบว่า คนกรุงเทพฯจะไปใชี้�สิทธิิเลือก
ต้�งแน่นอน ร�อยัละ 82.20 ส่วนใหญ่่ติดุตามข�อม้ลข่าวสารเก้�ยัว
ก้บการเลือกต้�งผู้้�ว่าฯกทม. จากโทรท้ศน์ ร�อยัละ 63.56 รองลง
มาคือ ป้ายัโปสเตอร์ ป้ายัประกาศ ป้ายัหาเส้ยัง ร�อยัละ 56.82  
โดุยัให�ความสนใจผู้้�สม้ครอิสระ ร�อยัละ 56.11 รองลงมาคือ  
ผู้้�สม้ครท้�ส้งก้ดุพรรคการเมือง ร�อยัละ 29.58 ท้�งน้� จะต้ดุสินใจเลือก
ผู้้�ว่าฯจากนโยับายั ร�อยัละ 58.37 รองลงมาคอื ขยัน้ ต้�งใจทำางาน  
ร�อยัละ 50.32 การหาเส้ยังของผู้้�สม้ครในปัจจุบ้นม้ผู้ลต่อการ
ต้ดุสินใจมาก ร�อยัละ 43.54 ณ ว้นน้�ผู้้�สม้ครผู้้�ว่าฯกทม. ท้�ชืี้�นชี้อบ 
คือ ช้ี้ชี้ชี้าติ สิทธิิพ้นธ์ุิ ร�อยัละ 39.94 รองลงมาคือ อ้ศวิน ขว้ญ่เมือง
ร�อยัละ 14.16 สุช้ี้ชี้ว้ร์ สุวรรณสว้สดิุ� ร�อยัละ 13.37 และมองว่า
คะแนนนิยัมจากการทำาโพลสำาน้กต่างๆ ไม่ม้ผู้ลต่อการต้ดุสินใจ
เลือกผู้้�ว่าฯกทม. ร�อยัละ 64.79

คนกรุงเทพฯ ยั้งคงให�ความสนใจผู้้�สม้ครอิสระมากกว่า 
ผู้้�สม้ครท้�ส้งก้ดุพรรคการเมือง โดุยัเฉพาะคุณช้ี้ชี้ชี้าติ สิทธิิพ้นธ์ุิ  
ท้�คะแนนนำามาอย่ัางต่อเนื�อง ผู้ลโพลของสวนดุุสิตโพลเมื�อ

ธ้ินวาคม 2564 พบวา่ คนกรุงเทพฯจะเลอืกผู้้�สม้ครอิสระ ร�อยัละ
 38.65 และเมื�อเท้ยับก้บผู้ลโพลคร้�งน้�ผู้้�สม้ครอิสระย้ังคงครองใจ
  คนกรุงเทพฯถึึงร�อยัละ 56.11 ส่วนหนึ�งอาจเป็นเพราะผู้้�สม้คร
ท้�ส้งก้ดุพรรคการเมืองย้ังไม่ตรงใจมากน้ก ท้�สำาค้ญ่ในช่ี้วง 9 ปี
ท้�ไม่ไดุ�เลือกต้�งผู้้�ว่าฯกทม. ก็ไดุ�ม้กลุ่ม First Time Voter เกือบ
 7 แสนคน ซึึ่�งผู้ลโพลคร้�งน้�เป็นคนกลุ่มใหญ่่ท้�ย้ังไม่ต้ดุสินใจ ดุ้ง
น้�น ก็ต�องติดุตามก้นต่อไปว่าการเลือกต้�งจะเป็นอย่ัางไร เพราะ
การเลือกต้�งผู้้�ว่าฯกทม. น่าจะส่งผู้ลต่อภาพใหญ่่การเมืองไทยัไดุ�
ไม่น�อยัเลยัท้เดุ้ยัว

ดุ�านผู้้�ช่ี้วยัศาสตราจารย์ัสรศ้กดิุ� ม้�นศิลป์ รองคณบดุ้
โรงเร้ยันกฎหมายัและการเมือง มหาวิทยัาล้ยัสวนดุุสิต เผู้ยัว่า
จากผู้ลของสวนดุุสิตโพล คนกรงุเทพฯสนใจจะไปใชี้�สิทธิิเลอืกต้�ง 
ส้งถึึง ร�อยัละ 82.20 แต่เมื�อพิจารณาจากการไปใชี้�สิทธิิเลือก
ต้�งผู้้�ว่าฯกทม.เมื�อปี 2556 คาดุว่าการเลือกต้�งคร้�งน้�จะม้ผู้้�ไปใชี้�
สิทธิิเลือกต้�งไม่น�อยักว่าคร้�งท้�ผู่้านมา แต่ก็ไม่น่าจะถึึงร�อยัละ 80  
โดุยัสื�อตา่งๆ จะม้บทบาทมากในการต้ดุสนิใจของผู้้�ม้สิทธิิเลอืกต้�ง
การส้งก้ดุพรรคการเมืองของผู้้�สม้ครม้ผู้ลต่อการต้ดุสินใจค่อน 
ข�างน�อยั การทำางานของผู้้�ว่าฯกทม.ท้�มาจากผู้้�สม้ครอิสระไม่นา่จะ
ม้ผู้ลต่อการทำางานก้บ ส.ก. เนื�องจากท้�งสองฝ่่ายัต�องทำางานเพื�อ
ประโยัชี้น์สาธิารณะของคนกรุงเทพฯอย่้ัแล�ว การเลือกต้�งคร้�งน้�
ค่อนข�างเน�นความเป็นต้วตนของผู้้�สม้คร โดุยัส้งเกตไดุ�ว่าการท้�
คุณช้ี้ชี้ชี้าติไดุ�เป็นผู้้�ว่าฯโพลแทบทุกสำาน้ก อ้นเป็นการสะท�อน
ว่าคนกรุงเทพฯต�องการ “Superhero” ท้�จะมาแก�ไขปัญ่หาให�
เขาไดุ�ทุกอย่ัาง ผู้ลโพลท้�ออกมาย่ัอมม้ส่วนช้ี้�นำาการต้ดุสินใจ
ของประชี้าชี้นอย่้ับ�าง ซึึ่�งท�ายัท้�สุดุแล�วสิ�งท้�ประชี้าชี้นจะไดุ�จาก
การเลือกต้�งคร้�งน้�คือเรื�องจิตสำานึกต่อการม้ส่วนร่วมในระบอบ
ประชี้าธิิปไตยั

 

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์สรศักดิ� มัั่�นศิลป์์ 

รองคณบัดีโรงเรียนกฎหมั่ายและการเมืั่อง
มั่หาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การเลือกตั้ง

ว้นอาทิตย์ัท้� 1 พฤษภาคม 2565

ในสายตาคนกรุงเทพฯ
ผู้ว่าฯ กทม.
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	 ภาย�ลัังจากท่ี่�ได้้มี่การประกา�รายช่ื่�อผู้้้�มัีครรับเล่ัอกตั้ั�งผู้้้ว่่าฯ	 กที่มี.	 ไปเมี่�อว่ันท่ี่�	 4	 เมี�ายน	 2565	 ท่ี่�ผู่้านมีา	 �่งผู้ลั 
ใ�้บรรยากา�ที่างการเม่ีองของไที่ยกลัับมีาคึกคักอ่กคำารบ�นึ�ง	ทัี่�งน่��่บเน่�องมีาจากการเล่ัอกตัั้�งผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	ในครั�งน่�	ถ่ือได้้ว่่าเป็นการ
เล่ัอกตัั้�งครั�งแรกในรอบ	9	ปี	นับตัั้�งแต่ั้ท่ี่�ได้้ม่ีการเล่ัอกตัั้�งผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	ครั�งล่ัา�ุด้ไปเม่ี�อปี	2556	ประกอบกับเว่ท่ี่การเล่ัอกตัั้�ง	ดั้งกล่ัาว่
เป็นเว่ท่ี่การเล่ัอกตัั้�งใ�ญ่่ในระดั้บประเที่�ท่ี่�ไม่ีคว่รมีองข้ามี	ทัี่�งน่�เน่�องจากการเล่ัอกตัั้�งผู้้้นำาเม่ีอง�ลัว่งของประเที่�	แลัะม่ีผู้้้ม่ี�ิที่ธิิเล่ัอก
ตัั้�งเป็นจำานว่นมีากถึืง	4,481,523	คน1	ดั้งนั�นผู้ลัการเล่ัอกตัั้�งดั้งกล่ัาว่จึงอาจ�ามีารถืใช้ื่�ยั�งกระแ�คว่ามีนิยมีในเว่ท่ี่การเล่ัอกตัั้�งระดั้บ
ประเที่�ของทุี่กพรรคการเม่ีองในอนาคตั้ด้้ว่ยก็เป็นได้้	 ด้้ว่ยเ�ตุั้น่�	 “�ว่นดุ้�ิตั้โพลั”มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้จึงได้้ที่ำาการ�ำารว่จคว่ามีคิด้
เ�็นของผู้้้ม่ี�ิที่ธิิเล่ัอกตัั้�งผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	จำานว่นทัี่�ง�ิ�น	2,522	คน	ผู่้านที่างระบบออนไลัน์ระ�ว่่างวั่นท่ี่�	12-28		เมี�ายน	2565	ในประเด็้น
	“การเล่ัอกตัั้�งผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	ใน�ายตั้าคนกรุงเที่พฯ”	โด้ยในบที่คว่ามีน่�	Insight	Poll	จะขอเจาะลึักฐานเ�่ยง	4	ตัั้ว่เก็งผู้้้�มัีครผู้้้ว่่าฯ	กที่มี
.	2565	ท่ี่�คนกรุงเที่พฯ	ช่ื่�นชื่อบใน	4	อันดั้บแรก	เพ่�อนำาเ�นอข้อม้ีลัเชิื่งลึักของคะแนนคว่ามีนิยมีดั้งกล่ัาว่ว่่ามีาจากใคร	อย่างไร	รว่มีไป
ถึืงวิ่เคราะ�์คว่ามีเช่ื่�อมีโยงบางประการท่ี่�อาจนำาไป�่้การที่ำานายผู้ลัการเล่ัอกตัั้�งท่ี่�จะเกิด้ขึ�นจริงต่ั้อไป
	 จากผู้ลัการ�ำารว่จคว่ามีช่ื่�นชื่อบผู้้้�มัีครผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	พบว่่า	ร�.ด้ร.ชัื่ชื่ชื่าติั้	�ิที่ธิิพันธ์ุิ	ได้้รับคะแนนคว่ามีช่ื่�นชื่อบในภาพรว่มี
�้ง�ุด้ท่ี่�ร้อยลัะ	39.94	 โด้ยได้้รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบอันดั้บ	1	จากประชื่าชื่นใน	44	 เขตั้ของ	กที่มี.	 ม่ีระดั้บคว่ามีช่ื่�นชื่อบในแต่ั้ลัะเขตั้อย้่ท่ี่� 
ร้อยลัะ	 26.53-64.58	 ทัี่�งน่�จากการวิ่เคราะ�์คุณลััก�ณะฐานเ�่ยงของ	 ร�.ด้ร.ชัื่ชื่ชื่าติั้	 �ิที่ธิิพันธ์ุิ	 พบว่่า	 �่ว่นใ�ญ่่เป็นคนวั่ยที่ำางาน 
ร้อยลัะ	 62.26	 แลัะม่ีการ�ึก�าตั้ำ�ากว่่าระดั้บปริญ่ญ่าตั้ร่ร้อยลัะ	 44.49	 ตั้ามีลัำาดั้บ	 โด้ยประชื่าชื่นเ�ล่ัาน่�ตัั้ด้�ินใจเล่ัอกผู้้้ว่่าฯ	 กที่มี.	 
จากการม่ีนโยบายด่้ท่ี่�ร้อยลัะ	63.95	ซึึ่�งเม่ี�อพิจารณานโยบายในการ�าเ�่ยงของ	ร�.ด้ร.ชัื่ชื่ชื่าติั้	�ิที่ธิิพันธ์ุิ	จะเ�็นได้้ว่่า	ม่ีการนำาเ�นอ
นโยบายเป็นจำานว่นมีากถึืง	200	นโยบายจากการลังพ่�นท่ี่��ำารว่จแลัะรับฟัังปัญ่�าของชื่าว่กที่มี.	 โด้ยช้ื่แนว่คิด้�ลัักค่อ	“กรุงเที่พฯ	9	 ด่้”	
ได้้แก่	บริ�ารจัด้การด่้	ปลัอด้ภัยด่้	 �ุขภาพด่้	 �ิ�งแว่ด้ล้ัอมีด่้	 เร่ยนด่้	 เดิ้นที่างด่้	 โครง�ร้างด่้	 เ�ร�ฐกิจด่้	แลัะ�ร้าง�รรค์ด่้	 ซึึ่�งแนว่คิด้ 
ดั้งกล่ัาว่มีาจากการนำาดั้ชื่น่ช่ื่�วั่ด้เม่ีองน่าอย้ข่อง	Economist	Intelligence	Unit	(EIU)	มีาวิ่เคราะ�์แลัะดั้ด้แปลังใ�้ครอบคลุัมีกับบริบที่
ของกรุงเที่พฯ	ตั้ามีคว่ามีเช่ื่�อท่ี่�อยากเ�็น	“กรุงเที่พฯ	เป็นเม่ีองน่าอย้่	�ำา�รับทุี่กคน”2	จากนโยบายจำานว่นมีากแลัะครอบคลุัมีปัญ่�า
ท่ี่��ลัาก�ลัาย	ผู้นว่กกับการม่ีภาพลััก�ณ์ท่ี่�ด่้	ติั้ด้ดิ้น	เดิ้นเท้ี่า	ม่ีฐานเ�่ยง�นับ�นุนจากคนรุ่นใ�ม่ีรุ่นกลัาง	แลัะรุ่นเก่า3	จึงอาจเป็นเ�ตุั้ผู้ลั
�ำาคัญ่ท่ี่�ที่ำาใ�้	ร�.ด้ร.ชัื่ชื่ชื่าติั้	�ิที่ธิิพันธ์ุิ	ได้้รับคะแนนคว่ามีนิยมีมีากเป็นอันดั้บ	1	จากคนกที่มี.	ใน	44	เขตั้ดั้งกล่ัาว่
	 ผู้้้ท่ี่�ได้้รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบในภาพรว่มีเป็นอันดั้บท่ี่�	2	 ค่อ	พลั.ตั้.อ.อั�วิ่น	ขวั่ญ่เม่ีอง	 ท่ี่�ร้อยลัะ	14.16	แลัะได้้รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบ 
เป็นอันดั้บ	1	จากประชื่าชื่นในเขตั้คลัองเตั้ย	ท่ี่�ร้อยลัะ	36.17	ซึึ่�งจากการวิ่เคราะ�์คุณลััก�ณะฐานเ�่ยงของ	พลั.ตั้.อ.อั�วิ่น	ขวั่ญ่เม่ีอง
จะพบว่่า	 มีาจากกลุ่ัมีผู้้้�้งอายุมีากท่ี่��ุด้ท่ี่�ร้อยลัะ	 49.58	 แลัะม่ีการ�ึก�าตั้ำ�ากว่่าระดั้บปริญ่ญ่าตั้ร่ท่ี่�ร้อยลัะ	 69.47	 ตั้ามีลัำาดั้บ 
โด้ย�าเ�ตุั้แรกในการตัั้ด้�ินใจเล่ัอกผู้้้ว่่ากที่มี.	ของกลุ่ัมีคนเ�ล่ัาน่�ค่อ	การม่ีประ�บการณ์	ม่ีผู้ลังานใ�้เ�็น	ร้อยลัะ	73.67	ซึึ่�ง�อด้คล้ัอง
กับคุณ�มีบัติั้ของ	พลั.ตั้.อ.อั�วิ่น	ขวั่ญ่เม่ีอง	ท่ี่�ม่ีจุด้เด่้นในด้้านคว่ามีต่ั้อเน่�องในการที่ำางานเน่�องจากเป็นผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	คนปัจจุบัน	โด้ยม่ี
�โลัแกนในการ�าเ�่ยงว่่า	 “กรุงเที่พฯต้ั้องไปต่ั้อ”	 แลัะม่ีโยบาย	 8	 ด้้านท่ี่��ำาคัญ่	 ได่้แก่	 นโยบายเม่ีองป้องกันนำ�าท่ี่ว่มี	 นโยบายเม่ีอง 
เดิ้นที่าง�ะด้ว่ก	นโยบายเม่ีองแ�่ง�ุขภาพ	นโยบายเม่ีองใ�่ใจ�ิ�งแว่ด้ล้ัอมี	นโยบายเม่ีองปลัอด้ภัย	นโยบายเม่ีองแ�่งการเร่ยนร้้	นโยบาย
เม่ีองดิ้จิทัี่ลั	 แลัะนโยบายเม่ีองด้้แลัคนทุี่กกลุ่ัมีทุี่กวั่ย4	 ใน�่ว่นของผู้้้ท่ี่� ไ ด้้ รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบตั้ามีมีาเป็นอันดั้บ	 3	 ได้้แก่	 
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�.ด้ร.�ุชัื่ชื่ว่่ร์	�ุว่รรณ�วั่�ดิ้�	อด่้ตั้อธิิการบด่้�ถืาบันเที่คโนโลัยพ่ระจอมีเกลัา้เจ้าคุณที่�ารลัาด้กระบงั	(�จลั.)	ผู้้้�มัีครพรรคประชื่าธิิปัตั้ย์
ได้้รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบในภาพรว่มีท่ี่�ร้อยลัะ	 13.37	 แลัะได้้รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบเป็นอันดั้บ	 1	 จากประชื่าชื่นในเขตั้ยานนาว่าแลัะ�นองแขมี 
ท่ี่�ร้อยลัะ	30.60	แลัะ	32.00	ตั้ามีลัำาดั้บ	ทัี่�งน่�จากการวิ่เคราะ�์ฐานเ�่ยง�่ว่นใ�ญ่่พบว่่า	เป็นกลุ่ัมีคนวั่ยที่ำางานท่ี่�ร้อยลัะ	58.46	แลัะ
ม่ีการ�ึก�า�้งกว่่าระดั้บปริญ่ญ่าตั้ร่ท่ี่�ร้อยลัะ	37.09	ซึึ่�งกลุ่ัมีคนดั้งกล่ัาว่น่�ใ�้คว่ามี�ำาคัญ่กับการเล่ัอกผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	จากการม่ีนโยบาย
ด่้มีากท่ี่��ุด้ท่ี่�ร้อยลัะ	 66.77	 ทัี่�งน่��ำา�รับนโยบายในการ�าเ�่ยงของ	 �.ด้ร.�ุชัื่ชื่ว่่ร์	 �ุว่รรณ�วั่�ดิ้�	 นั�น	 ม่ี�โลัแกนคว่ามีว่่า	 
“เปล่ั�ยนกรุงเที่พฯ	เราที่ำาได้้”	โด้ยมุ่ีงการว่าง	3	นโยบายเปล่ั�ยนช่ื่วิ่ตั้คนกรุงเที่พฯ	แลัะ	3	นโยบายเปล่ั�ยนเม่ีอง		ได้้แก่	กองทุี่นเพ่�อการ
จ้างงานชุื่มีชื่น	 คนกรุงเที่พฯ	 ต้ั้องใช้ื่อินเที่อร์เน็ตั้ฟัร่	 �มีอม่ี	 �าธิารณ�ุขด่้	 ใกล้ับ้าน	 โรงเร่ยนด่้	 ใกล้ับ้าน	 แก้ปัญ่�าจราจรเบ็ด้เ�ร็จ 
ด้้ว่ยคอมีพิว่เตั้อร์	 AI	 ขอค่นผิู้ว่ที่างจราจรที่ำาที่างเท้ี่าได้้มีาตั้รฐาน�ากลั	 แก้ปัญ่�านำ�าท่ี่ว่มีด้้ว่ยแก้มีลิังใต้ั้ดิ้นโครงการป้องกันนำ�าที่ะเลั
�นุนแม่ีนำ�าเจ้าพระยา	ประกา��งครามีกับฝุุ่�นพิ�	PM	2.5	แลัะปฏิิวั่ติั้ระบบจัด้เก็บขยะ	เป็นต้ั้น5 
	 ใน�่ว่นของตัั้ว่เก็งผู้้้�มัีครผู้้้ว่่าฯ	 กที่มี.	 ท่ี่�รั�งอันดั้บ	 4	 จากผู้ลัการ�ำารว่จในครั�งน่�ค่อ	 นายวิ่โรจน์	 ลัักขณาอดิ้�ร	 ผู้้้�มัีคร 
จากพรรคก้าว่ไกลั	ได้้รบัคว่ามีช่ื่�นชื่อบในภาพรว่มีท่ี่�ร้อยลัะ	10.00	แลัะได้้รับคว่ามีช่ื่�นชื่อบเป็นอันดั้บ	1	จากประชื่าชื่นในเขตั้ลัาด้พร้าว่
ท่ี่�ร้อยลัะ	25.00	เม่ี�อพิจารณาฐานเ�่ยงจำาแนกตั้ามีกลุ่ัมีอายุพบว่่า	�่ว่นใ�ญ่่เป็นคนวั่ยที่ำางานท่ี่�ร้อยลัะ	61.11	แต่ั้�ากพิจารณาจาก
กลุ่ัมีอาช่ื่พจะเ�็นได้้ว่่า	�่ว่นใ�ญ่่เป็นกลุ่ัมีนักเร่ยน/นัก�ึก�า	ท่ี่�ร้อยลัะ	24.60	ซึึ่�งเป็นฐานเ�่ยงดั้�งเดิ้มีของพรรคอนาคตั้ใ�ม่ี/ก้าว่ไกลั
อย้่แล้ัว่3	 โด้ย�าเ�ตุั้�ลัักในการตัั้ด้�ินใจเล่ัอกผู้้้ว่่ากที่มี.	ของกลุ่ัมีคนเ�ล่ัาน่�ก็ค่อ	การม่ีนโยบายด่้	 ท่ี่�ร้อยลัะ	58.73	 ทัี่�งน่�	นายวิ่โรจน์	
ลัักขณาอดิ้�ร	 ได้้ช้ื่�โลัแกนในการ�าเ�่ยงเอาไว้่ว่่า	 “พร้อมีชื่นทุี่กปัญ่�าเพ่�อคนกรุงเที่พฯ”	 โด้ยแบ่งเป็น	 12	 นโยบายในธ่ิมี	 
“เน้นคว่ามีเท่ี่าเท่ี่ยมี	ลัด้อิที่ธิิพลักลุ่ัมีทุี่นใ�ญ่่”	ตั้ามีแนว่ที่างพรรค	ประกอบด้้ว่ย	เพิ�มีเบ่�ย�้งอายุ-คนพิการ	วั่คซ่ึ่นฟัร่	ประชื่าชื่นร่ว่มี
โ�ว่ตั้เล่ัอกงบ-โครงการ	 บ้านในเม่ีอง	 ยกระดั้บรถืเมีล์ั	 ขึ�นค่าเก็บขยะ�้างใ�ญ่่	 อัปเกรด้�้นย์เด็้กเล็ัก	 การ�ึก�าตั้อบโจที่ย์นักเร่ยน	 
ลัอกท่ี่อ-คลัองแที่นอุโมีงค์ยัก�์	 เปล่ั�ยนท่ี่�รกร้างเป็น�ว่น�าธิารณะ	 ที่างเท้ี่าด่้เท่ี่ากันทัี่�งกรุงเที่พฯ	 แลัะเจอ�่ว่ยแจ้งผู้้้ว่่าฯ	 เป็นต้ั้น5		 

อย่างไรก็ตั้ามี	ผู้ลั�ำารว่จในครั�งน่�เป็นเพ่ยงแค่การวั่ด้กระแ�คว่ามีนิยมีในเบ่�องต้ั้นเท่ี่านั�น	ซึึ่�งนับตัั้�งแต่ั้วั่นน่�เป็นต้ั้นไปยังม่ีเว่ลัามีากพอ
�ำา�รับผู้้้�มัีครผู้้้ว่่าฯ	 กที่มี.	 ทัี่�งท่ี่�อย้่แลัะไมี่ได้้อย้่ในโผู้ตัั้ว่เก็งในการเร่งที่ำาคะแนนต่ั้ต่ั้�นเพ่�อลุ้ันชัื่ยชื่นะในโค้ง�ุด้ท้ี่ายของการเล่ัอกตัั้�ง 
ในวั่นท่ี่�	22	พ��ภาคมี	2565	ท่ี่�จะถึืงน่�	ทัี่�งน่��ากจะพิจารณาใน�่ว่นการรายงานผู้ลั�ำารว่จของ�ว่นดุ้�ิตั้โพลัยังคงพบว่่า	ม่ีประชื่าชื่น
กลุ่ัมีท่ี่�ยังไม่ีตัั้ด้�ินใจว่่าจะเล่ัอกใครเ�ล่ัออย่้กว่่าร้อยลัะ	 12.02	 ซึึ่�งนั�นก็แปลัว่่ายังม่ีคะแนนเ�่ยงเ�ล่ัออ่กมีากพอท่ี่�จะเปล่ั�ยนแปลัง 
ผู้ลัการเล่ัอกตัั้�งในโค้ง�ุด้ท้ี่ายได้้	�ร่อผู้้้ท่ี่�ได้้ตัั้ด้�ินใจไว้่แล้ัว่ว่่าจะเล่ัอกผู้้้�มัีครผู้้้ว่่าฯ	กที่มี.	ท่ี่านใด้ในตั้อนน่�	ก็ยังม่ีโอกา�ท่ี่�พว่กเขาเ�ล่ัานั�น
จะเปลั่�ยนใจได้้ในอนาคตั้	 ทัี่�งน่� ขึ�นอย้่ กับ�ถืานการณ์แลัะกลัยุที่ธ์ิต่ั้าง	 ๆ	 ท่ี่� ผู้้้�มัีครตั้้องงัด้ออกมีาใช้ื่กันในทีุ่กว่ิ ถ่ืที่าง	 
�่ว่น�ุด้ท้ี่ายผู้ลัจะออกมีาเป็นอย่างไรนั�น	คงต้ั้องคอยจับตั้าด้้กันแบบท่ี่�เร่ยกได้้ว่่า	�้ามีกระพริบตั้ากันเลัยท่ี่เด่้ยว่!!!!

1อินที่ร์แก้ว่	 โอภานุเคราะ�์กุลั.	 (2565).	สำำ�รวจจำ�นวนผู้้�มีีสิำทธิิเลืือกต้ั้�งผู้้�ว่�ฯ กรุงเทพ รวมี 4 ลื��นคน เป็็นผู้้�เลืือกต้ั้�งคร้�งแรกเกือบ 7 แสำนคน.  
 �่บค้น	เม่ี�อ	30	เมี�ายน	2565,	จาก	https://workpointtoday.com	/bangkok2022-voter/
2ชัื่ชื่ชื่าตั้ิ	 �ิที่ธิิพันธ์ุิ.	 (2565).	 สิำ�งที�ผู้มีอย�กเห็็น คือ กรุงเทพฯ เป็็นเมีืองน่�อย้่  "สำำ�ห็ร้บทุกคน”.	 �่บค้นเมี่�อ	 30	 เมี�ายน	 2565,	 
	 จาก	https://www.chadchart.com/
3บากบั�น	 บุญ่เลิั�.	 (2565).	 ห็ม้ีดต่ั้อห็ม้ีด “ใครผู้้� ว่�ฯ กทมี.” “ช้ัชัชั�ติั้-ดร.เอ�-อ้ศวิน-วิโรจน์”.	 �่บค้นเม่ี�อ	 30	 เมี�ายน	 2565,	 
	 จาก	https://www.thansettakij.com/blogs/columnist/519669
4มีติั้ชื่นออนไลัน์.	 (2565).	 ‘อ้ศวิน’ ล้ื�นส้ำ�เกินร�อย ช้ั 8 นโยบ�ยชิังผู้้�ว่� เปิ็ดต้ั้ว ‘คนลืุยเมีือง’ ดึงรุ่นให็มี่ร่วมีง�น.	 �่บค้นเมี่�อ	 30	 เมี�ายน	 2565,	 
	 จาก	https://www.matichon.co.th/politics/news_3258128
5ผู้้้จัด้การออนไลัน์.	 (2565). สำม้ีคร “ผู้้�ว่�ฯ กทมี.” คึกค้ก ยกที� 1 “กระแสำ” ย้งนำ� “นโยบ�ย”.	 �่บค้นเมี่�อ	 30	 เมี�ายน	 2565, 
	 จาก	https://mgronline.com/daily/detail/9650000031879

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผู้้้อำานว่ยการ�ถืาบันวิ่จัยแลัะพัฒนา	มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นางสาวณิิชาภััส ตัั้�งบวรพิิมล     นักวิ่จัยประจำา�ถืาบันวิ่จัยแลัะพัฒนา	มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้

ผู้เรียบเรียงเน้�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นางสาวเนาวรัตั้น์ เลิศมณีิพิงศ์     นักวิ่จัยประจำา�ถืาบันวิ่จัยแลัะพัฒนา	มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นายุสุรัช จ้้างประเสริฐ       	 เจ้า�น้าท่ี่�บริ�ารงานทัี่�ว่ไป	�ถืาบันวิ่จัยแลัะพัฒนา	มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้	

ทีี่�ปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ	 ประธิานท่ี่�ปรึก�าอธิิการบด่้	มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 	 รองอธิิการบด่้ฝุ่�ายวิ่จัยแลัะพัฒนาการ�ึก�า	มี�าวิ่ที่ยาลััย�ว่นดุ้�ิตั้

100 การเลือกตั้งผู้วิ่าฯ กทม.ในสายตาคนกรุงเทพฯ



Chadchart cruising towards victory in 
Bangkok governor race: polls

Former Pheu Thai heavyweight Chadchart Sittipunt still has an outsized lead in 
the race for Bangkok governor, followed far behind by Pol Gen Aswin Kwanmuang, also 
an independent, according to two new opinion polls.

The survey by the National Institute of Development Administration, or Nida  
Poll, was conducted on April 27-29 by telephone interviews with 1,357 eligible  
voters. The other survey  the Suan Dusit Poll, was conducted online by Suan Dusit   
University between April 12-18 on 2,522 people eligible to vote in the May 22 elections of 
the Bangkok governor and City councillors.

Suan Dusit Poll:

 • 39.94% were for Mr Chadchart;

 • 14.16% for Pol Gen Aswin;

 • 13.37% for Mr Suchatvee;

 • 10.00% for Mr Wiroj;

 • 4.01% for Mr Sita;

 • 3.09% for Mr Sakoltee;

 • 1.94% for Ms Rossana; and

 • 1.47% combined for other candidates.

A futher 12.02% of respondents were still undecided.

https://www.bangkokpost.com/thailand/politics/2303134/chadchart-continues-to-lead-in- 
bangkok-governor-race-pollsto-house-dissolution-poll
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103คนไทยกับกัญชาเสรี



	 โพลช้ี้�คนเช่ี้�อ	ปลดล็อกกัญชี้า	พ้นบััญช้ี้ยานรก	ไม่่โปร่งใส
ช้ี้�ม้่เบ่ั�องหลังแน่นอน	สวนดุสิตเปิดผลสำารวจ	พบัประชี้าชี้นเกิน
คร่�ง	 ม่องเห็นผลเส้ยม่ากกว่าผลด้	 จ้�รัฐเร่งจำากัดการเข้้าถ่ึงข้อง
เยาวชี้น	เส้�ยงปัญหาสุข้ภาพ	ทำำาพัฒนาการสม่องช้ี้า	แถึม่แจงชัี้ด 
เป็นสารตั�งต้นส่่ยาเสพติดชี้นิดอ่�น

สังคม่ยังคงถึกเถ้ึยงกันถ่ึงการหาจุดเหม่าะสม่ในการ
ควบัคุม่ด่แลการม้่และใช้ี้กัญชี้าหลังรัฐบัาลประกาศปลดล็อกโดย
เม่่�อวันท้ำ�	26	มิ่.ย.	ผ้่ส่�อข่้าวรายงานว่า	สวนดุสิตโพลม่หาวิทำยาลัย 
สวนดุสิต	ได้สำารวจความ่คดิเห็นข้องประชี้าชี้นทัำ�วประเทำศ	จำานวน 
2,390	คน	ผ่านระบับัออนไลน์ระหว่างวันท้ำ�	20-23	มิ่.ย.ท้ำ�ผ่านม่า 
พบัว่า	ประชี้าชี้นร้่ส่กค่อนข้้างวิตกกังวล	ร้อยละ	37.78	วิตกกังวล 
ม่าก	 ร้อยละ	 32.85	 โดยม่องว่าการปลดล็อกพ่ชี้กัญชี้าม้่ผลเส้ย
ม่ากกว่า	 ร้อยละ	 52.76	ม่องว่าม้่ผลด้และผลเส้ยพอๆ	 กัน	 ร้อยละ 
30.17

โดยผลด้ค่อการใช้ี้ประโยชี้น์ทำางการแพทำย์	ร้อยละ	74.96	
สร้างม่่ลค่าทำางเศรษฐกิจ	 ร้อยละ	 46.46	 ส่วนความ่กังวล	 ค่อ	
ประชี้าชี้นข้าดความ่ร้่ความ่เข้้าใจเก้�ยวกับัการใช้ี้ท้ำ�เหม่าะสม่	ร้อย
ละ	84.58	เด็กและเยาวชี้นเข้้าถึง่ได้ง่าย	อยากร้่อยากลอง	รอ้ยละ
	82.16	ดังนั�นสิ�งท้ำ�ควรดำาเนินการวันน้�ค่อจำากัดการใช้ี้โดยเฉพาะ
เยาวชี้น	สถึานศ่กษาควรเป็นแหล่งปลอดกัญชี้า	ร้อยละ	88.38	 
ม้่ม่าตรการเฝ้้าระวัง	ให้ข้้อม่่ลท้ำ�ถ่ึกต้อง	โดยเฉพาะการใช้ี้ในอาหาร	
ร้อยละ	82.26	ทัำ�งน้�ประชี้าชี้นร้อยละ	69.54	คิดว่าการปลดล็อก
กัญชี้าเป็นเร่�องเก้�ยวข้้องกับัการเม่่องแน่นอน

ด้าน	 น.ส.พรพรรณ	 บััวทำอง	 นักวิจัยสวนดุสิตโพล 
ม่หาวิทำยาลัยสวนดุสิต	 กล่าวว่า	 จากผลโพล	ประชี้าชี้นม้่ความ่
กังวลใจตอ่การปลดลอ็กกญัชี้าและม่องวา่ม้่ผลเส้ยม่ากกวา่	ถ่ึงแม้่
จะเป็นประโยชี้น์ทำางการแพทำย์หร่อช่ี้วยสร้างม่่ลค่าทำางเศรษฐกิจ
ในช่ี้วงเด่อนแรกข้องการปลดล็อกกัญชี้าจ่งเห็นส้สันข้องกัญชี้า 
ในร่ปแบับัต่าง	 ๆ	 ม่ากข่้�น	 แต่ผลท้ำ�ตาม่ม่ากลับัไม่่เป็นตาม่คาด	 
การตลาดเก้�ยวกับักัญชี้าม้่สะดุด	 เพราะความ่ไม่่พร้อม่ข้อง

แนวทำางม่าตรการรองรับั	ประกอบักับัข่้าวรายวันจ่งทำำาให้หลาย
ฝ่้ายกังวลต่อผลเชิี้งลบัม่ากกว่า	ดังนั�นจ่งไม่่แปลกใจท้ำ�หลายฝ่้าย
จะม่องว่าการปลดล็อกกัญชี้าครั�งน้�อาจเป็นส่วนหน่�งข้องการหา
เส้ยงหร่อหวังผลทำางการเม่่อง

ข้ณะท้ำ�	 ผศ.ณัฐพร	 บ่ั�ฮวด	 อาจารย์ประจำาหลักส่ตร 
วิทำยาศาสตรบััณฑิิต	 สาข้าวิชี้าวิทำยาศาสตร์เคร่�องสำาอาง	 
คณะวทิำยาศาสตรแ์ละเทำคโนโลย้	ม่หาวทิำยาลยัสวนดุสิต	กล่าววา่	
นอกจากการใช้ี้ส่วนต่าง	ๆ	ข้องกัญชี้าม่าพัฒนาและแปรร่ปเป็น
ผลิตภัณฑ์ิอาหาร	เคร่�องสำาอาง	สมุ่นไพร	และการใช้ี้ประโยชี้น์
ทำางการแพทำย์ได้	ยังพบัว่าม้่การนำาม่าใช้ี้สันทำนาการ	โดยม้่กลุ่ม่
เด็กและเยาวชี้น	ซ่ึ่�งเป็นกลุ่ม่ท้ำ�ม้่ความ่เส้�ยงอันตราย	เน่�องจากไม่่ม้่
วุฒิภาวะเพ้ยงพอ	ข้าดคนด่แลจะเข้้าส่่วงจรยาเสพติดได้ง่ายส่ง
ผลต่อพัฒนาการทำางสม่อง

ผศ.ณัฐพร	กล่าวต่อว่า	 ดังนั�นม่าตรการเร่งด่วนท้ำ�ต้องทำำา
ค่อจำากัดการ	 เข้้าถ่ึงข้องเด็ก	 เยาวชี้น	 สถึานศ่กษารวม่ถ่ึงพ่�นท้ำ�
โดยรอบั	ต้องเป็นเข้ตปลอดกัญชี้า	ภาครัฐและเอกชี้นท้ำ�เก้�ยวข้้อง
โดยตรง	หร่อจะทำำาเพ่�อ	CSR	ต้องให้ความ่ร้่อย่างครบัถ้ึวนด้วย
ภาษาและส่�อท้ำ�เหม่าะสม่กับัคนแต่ละกลุ่ม่	ต้องม้่การทุ่ำม่เทำจริงจัง
ท้ำ�จะเสรมิ่สร้างพ่�นฐานการรบััร้่ด้วยสตสัิม่ปชัี้ญญะข้องผ้่คนอยา่ง
ต่อเน่�อง	 พร้อม่ด้วยม่าตรฐานสินค้าและบัริการท้ำ�ใช้ี้ได้จริงไม่่ยุ่ง
ยาก	 ตอบัสนองกับัความ่ทำ้าทำายในการใช้ี้กัญชี้าและนำาไปส่่การ
เป็นตัวขั้บัเคล่�อนเศรษฐกิจท้ำ�ทำรงคุณค่าทัำ�งด้านนวัตกรรม่การผลิต
และด้านอรรถึประโยชี้น์ในการบัริโภค

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ณัฐพร บ้ั�ฮวด 

อาจัารย์ประจัำาหลักส้ตรวิทยาศาสตรบััณฑิิต 
สาขาวิช่าวิทยาศาสตร์เคร่�องสำาอาง  

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

วันอาทิำตย์ท้ำ�	26	มิ่ถุึนายน	2565
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	 ตามท่ี่�กระที่รวงสาธารณสุขได้้ม่การออกประกาศ	เร่�อง	ระบุุช่ื่�อยาเสพติด้ให้้โที่ษในประเภที่	5	โด้ยม่ผลบัุงคัับุใช้ื่ตั�งแต่วันท่ี่�	
9	มิถุุนายน	2565	เป็นต้นมานั�น	ส่งผลให้้ส่วนต่าง	ๆ	ของกัญชื่า	ไม่ว่าเป็น	ด้อก	เปล่อก	ลำาต้น	เส้นใย	กิ�ง	ก้าน	ราก	ใบุ	รวมทัี่�งกาก
ห้ร่อเศษท่ี่�เห้ล่อจากการสกัด้กัญชื่า	 และยางกัญชื่า	 ไม่ม่สถุานะเป็นยาเสพติด้อ่กต่อไป	 ทัี่�งน่�เพ่�อเป็นการส่งเสริมให้้เกิด้การนำากัญชื่า 
มาใช้ื่ประโยชื่น์ที่างการแพที่ย์	การดู้แลสุขภาพ	สร้างมูลค่ัาเพิ�มที่างเศรษฐกิจ	และสร้างรายได้้ให้้กับุประชื่าชื่น	อยา่งไรก็ตาม	แม้กัญชื่า
จะม่ประโยชื่น์มห้าศาลจนกระทัี่�งนำาไปสู่นโยบุายการปลด้ล็อคัดั้งท่ี่�กล่าวมา	 แต่ตามกฎห้มายยังคังระบุุให้้สารสกัด้จากกัญชื่าท่ี่�ม่ 
สาร	THC	เกิน	0.2%	โด้ยนำ�าห้นัก	เป็นสารท่ี่�ม่ฤที่ธ์เสพติด้	และที่ำาให้้เส่ยสุขภาพได้้1	จึงที่ำาให้้ห้ลายฝ่่ายเกิด้คัวามวิตกกังวลว่า	ประเที่ศไที่ย
ม่คัวามพร้อมมากน้อยแค่ัไห้นต่อการรับุม่อกับุปัญห้าท่ี่�จะตามมาห้ากไม่ม่การคัวบุคัุมการใช้ื่กัญชื่าเสร่ได้้อย่างเห้มาะสม	 ด้ังนั�น	 
เพ่�อเป็นการสะท้ี่อนมุมมองในประเด็้นดั้งกล่าว	“สวนดุ้สิตโพล”	มห้าวิที่ยาลัยสวนดุ้สติ	จึงได้้ที่ำาการได้้สำารวจคัวามคิัด้เห็้นของประชื่าชื่น
ทัี่�วประเที่ศจำานวนทัี่�งสิ�น	 2,390	 คัน	 ผ่านระบุบุออนไลน์ระห้ว่างวันท่ี่�	 20-23	 มิถุุนายน	 2565	 ในหั้วข้อ	 “คันไที่ยกับุกัญชื่าเสร่”	 
โด้ยในบุที่คัวามน่�	Insight	poll	จะที่ำาการเจาะลึกเฉพาะในส่วนของ	“มุมมองของประชื่าชื่นท่ี่�รู้สึกวิตกกังวล	“มาก”	ต่อการปลด้ล็อก
กัญชื่า”	 เพ่�อนำาเสนอคัวามคัิด้เห้็นของประชื่าชื่นกลุ่มดั้งกล่าวว่าม่คัวามรู้สึกอย่างไรและอยากให้้รัฐบุาลห้ร่อห้น่วยงานท่ี่�เก่�ยวข้อง 
ด้ำาเนินการอย่างไรในการบัุงคัับุใช้ื่กฎห้มายกัญชื่าเสร่ดั้งกล่าวต่อไป
	 จากการวิเคัราะห์้คุัณลักษณะพ่�นฐานของประชื่าชื่นกลุ่มท่ี่�รู้สึกวิตกกังวล	“มาก”	ต่อการปลด้ล็อกกัญชื่าจำานวน	785	คัน	
โด้ยคิัด้เป็นร้อยละ	 32.85	 ของผู้ตอบุแบุบุสอบุถุามทัี่�งห้มด้พบุว่า	 เป็นประชื่าชื่นท่ี่�มาจากกลุ่มอาช่ื่พ	 แพที่ย์/พยาบุาล	 มากท่ี่�สุด้	 
รองลงมาค่ัอกลุ่มพนักงานบุริษัที่	 และกลุ่มข้าราชื่การ/รัฐวิสาห้กิจ	 คัิด้เป็นร้อยละ	 18.73,	 17.83	 และ	 17.58	 ตามลำาดั้บุ	 ทัี่�งน่� 
กลุ่มบุุคัคัลดั้งกล่าวม่มุมมองต่อการปลด้ล็อกกัญชื่าว่า	ม่ผลเส่ยมากกว่าผลด่้	ท่ี่�ร้อยละ	88.41	โด้ยสิ�งท่ี่�กังวลเก่�ยวกับุการปลด้ล็อกกัญชื่า
มากท่ี่�สุด้ก็ค่ัอ	การก่อให้้เกิด้ปัญห้าที่างสังคัม	การสูบุที่ำาให้้ม่กลิ�นรบุกวน	ท่ี่�ร้อยละ	94.01	รองลงมาค่ัอ	เด็้กและเยาวชื่นเข้าถึุงได้้ง่าย	
อยากรู้อยากลอง	ร้อยละ	91.21	และประชื่าชื่นขาด้คัวามรู้คัวามเข้าใจเก่�ยวกับุการใช้ื่ท่ี่�เห้มาะสม	ร้อยละ	87.90	ตามลำาดั้บุ	จากผล
สำารวจดั้งกล่าวจะเห็้นได้้ว่า	ประชื่าชื่นม่คัวามกังวลเก่�ยวกับุนโยบุายกัญชื่าเสร่ท่ี่�ไม่ม่การคัวบุคุัมท่ี่�ด่้เพ่ยงพอ	อาจส่งผลให้้คันบุางกลุ่ม
เกิด้คัวามอ่อนไห้วง่ายต่อการบุริโภคัและใช้ื่ประโยชื่น์กัญชื่าในที่างท่ี่�ผิด้	 อันจะนำาไปสู่ปัญห้าคัรอบุคัรัวและสังคัมตามมาได้้2	 อ่กทัี่�ง 
การสูบุกัญชื่าในท่ี่�สาธารณะในปัจจุบัุนนั�น	ยังไม่ม่กฎห้มายคัวบุคุัมโด้ยตรง	ห้ากสามารถุกระที่ำาได้้โด้ยเสร่	ย่อมก่อให้้เกิด้กลิ�นรบุกวน
แก่คันรอบุข้างตามมา3		และท่ี่�น่ากังวลไม่ยิ�งห้ย่อนไปกว่ากันนั�นก็ค่ัอ	การท่ี่�ผู้คันสามารถุเข้าถึุงและเสพกัญชื่าได้้ง่ายมากยิ�งขึ�น	เพราะ
ราคัาถูุกและไม่ม่การคัวบุคุัม	 โด้ยเฉพาะเด็้กนักเร่ยน	 นักศึกษา	 ห้ร่อแม้แต่คันในวัยที่ำางานท่ี่�อยากลองของให้ม่	 ก็อาจนำาไปสู่ปัญห้า 
ท่ี่�ตามมาทัี่�งในเร่�องสุขภาพ	และการบัุ�นที่อนสติสัมปชัื่ญญะของคันในสังคัมได้้2	นอกจากน่�	การเปิด้ให้้ม่กัญชื่าเสร่ถุ่อเป็นเร่�องให้ม่อย่างมาก
ของสังคัม	 แต่ประชื่าชื่นส่วนให้ญ่ยังขาด้คัวามรู้คัวามเข้าใจเก่�ยวกับุการใช้ื่ท่ี่�เห้มาะสม	 แม้จะม่สรรพคัุณที่างการแพที่ย์และ 
ม่ประโยชื่น์ในด้้านสุขภาพ	แต่ก็ยังพบุว่าม่กลุ่มผู้ท่ี่�ต้องพึงระวังในการใช้ื่กัญชื่าอยู่จำานวนไม่น้อย	เช่ื่น	ผู้ท่ี่�ม่อายุตำ�ากว่า	18	ปี	ห้ญิงตั�งคัรรภ์
และให้้นมบุุตร	ผู้ท่ี่�ม่อาการตับุและไตบุกพร่อง	ผู้ป่วยโรคัหั้วใจและห้ลอด้เล่อด้	ผู้ท่ี่�ใช้ื่ยาละลายลิ�มเล่อด้	และผู้ท่ี่�ใช้ื่ยาท่ี่�ม่ผลต่อระบุบุ
ประสาที่สว่นกลาง4	จึงจำาเปน็ตอ้งม่คัวามรู้เก่�ยวกับุการใช้ื่งานและคัวามเส่�ยงท่ี่�อาจเกดิ้ขึ�นได้้	ซึึ่�งคัวรตอ้งใช้ื่ภายใต้คัำาแนะนำาของแพที่ย์
เท่ี่านั�น	

"คนไทยกับ กัญชาเสรี"

มมุมองต�อผลดแีละผลเสยีในการปลดลอ็กกญัชา

มุมมองของประชาชนที่ร��สึกวิตกกังวล “มาก” ต�อการปลดล็อกกัญชา
คุณลักษณะด�านอาชีพ

อันดับ 1 แพทย�/พยาบาล  
            ร�อยละ 18.73
อันดับ 2 พนักงานบริษทั  
            ร�อยละ 17.83
อันดับ 3 ข�าราชการ/รัฐวิสาหกิจ  
            ร�อยละ 17.58

อันดับ 1 มีผลเสียมากกว�า 
            ร�อยละ 88.41
อันดับ 2 ผลดีและผลเสียพอกัน  
            ร�อยละ 10.70
อันดับ 3 มีผลดีมากกว�า
            ร�อยละ 0.89

ความกังวลต�อการปลดล็อกกัญชา

อันดับ 1 ก�อให�เกิดปัญหาทางสังคม การสูบทําให�มีกลิ่นรบกวน  
            ร�อยละ 94.01  
อันดับ 2 เด็กและเยาวชนเข�าถึงได�ง�าย อยากร�ูอยากลอง  
            ร�อยละ 91.21
อันดับ 3 ประชาชนขาดความร�ูความเข�าใจเกี่ยวกับการใช�ที่เหมาะสม 
            ร�อยละ 87.90

ข�อเสนอแนะในการดําเนินการเกี่ยวกับกัญชาเสรี

อันดับ 1 มีกฎหมายรองรับ มีบทลงโทษสําหรับผ�ูใช�ในทางที่ผิด  
            ร�อยละ 90.45
อันดับ 2 มีมาตรการเฝ� าระวัง ให�ข�อมูลที่ถูกต�อง โดยเฉพาะการใช�
            ในอาหาร  
            ร�อยละ 89.04
อันดับ 3 จํากัดการใช�โดยเฉพาะเยาวชน สถานศึกษาควรเป็นแหล�ง
             ปลอดกัญชา  
            ร�อยละ 88.79
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	 สำาห้รับุข้อเสนอแนะในการด้ำาเนินการเก่�ยวกับุกัญชื่าเสร่เพ่�อป้องกันปัญห้าท่ี่�อาจเกิด้ขึ�นตามมาต่อรัฐบุาลและห้น่วยงาน 
ท่ี่�เก่�ยวข้องนั�น	ประชื่าชื่นกลุ่มน่�มองว่า	คัวรม่กฎห้มายรองรับุ	ม่บุที่ลงโที่ษสำาห้รับุผู้ใช้ื่ในที่างท่ี่�ผิด้	มากป็นอันดั้บุ	1	ท่ี่�ร้อยละ	90.45	
รองลงมาค่ัอ	ม่มาตรการเฝ่า้ระวงั	ให้้ข้อมูลท่ี่�ถูุกต้อง	โด้ยเฉพาะการใช้ื่ในอาห้ารท่ี่�ร้อยละ	89.04	และคัวรจำากัด้การใช้ื่โด้ยเฉพาะเยาวชื่น
สถุานศึกษาคัวรเป็นแห้ล่งปลอด้กัญชื่า	 ท่ี่�ร้อยละ	 88.79	 ตามลำาดั้บุ	 ทัี่�งน่�	 เม่�อสำารวจการด้ำาเนินงานของรัฐบุาลและห้น่วยงาน 
ท่ี่�เก่�ยวข้องต่อข้อเสนอแนะดั้งกล่าวพบุว่า	ขณะน่�รัฐบุาลยังไม่สามารถุออก	พ.ร.บุ.	 กัญชื่า	 กัญชื่ง	มาคัวบุคุัมได้้ทัี่น	 ดั้งนั�นระห้ว่างน่�
กระที่รวงสาธารณสุขจึงได้้นำาเอาข้อกำาห้นด้เร่�อง	“เห้ตุรำาคัาญ”	ตาม	พ.ร.บุ.	การสาธารณสุขมาใช้ื่	โด้ยกำาห้นด้ให้้	“กลิ�นคัวันกัญชื่า
กัญชื่งเป็นเห้ตุรำาคัาญ”	 ม่โที่ษจำาคุัก	 3	 เด่้อน	 ปรับุไม่เกิน	 25,000	 บุาที่	 ห้ร่อทัี่�งจำาและปรับุ	 รวมไปถุึงนำาข้อกำาห้นด้ท่ี่�ม่อยู่ใน	 
“ร่างพ.ร.บุ.กัญชื่า	กัญชื่ง”	มาระบุุในข้อยอมรับุในการจด้แจ้งปลูกกัญชื่ากัญชื่งว่า	ห้้ามจำาห้น่ายให้้ใช้ื่ในสตร่ม่คัรรภ์	 สตร่ให้้นมบุุตร	
และผู้ท่ี่�ม่อายุตำ�ากว่า	20	 ปี	ห้ากฝ่่าฝื่นจะโด้นขึ�น	“แบุล็คัลิสต์”	และเม่�อ	พ.ร.บุ.	 กัญชื่า	 กัญชื่ง	 ม่ผลบัุงคัับุจะม่ผลต่อการปลูกห้ร่อ
ด้ำาเนินการของบุุคัคัลนั�นในอนาคัต	 เป็นต้น5	 ในส่วนของสำานักงานคัณะกรรมการอาห้ารและยา	 ก็ได้้ม่การออกมาตรบัุงคัับุให้้ม่ 
การแสด้งคัำาว่า“กัญชื่า”	ห้ร่อ“ส่วนของ	กัญชื่าท่ี่�ใช้ื่”	บุนฉลากอาห้ารอย่างชัื่ด้เจน	รวมถึุงแสด้งคัำาเต่อนและข้อแนะนำาเพ่�อเป็นข้อมูล
สำาห้รับุผู้บุริโภคัในการเล่อกซ่ึ่�อผลิตภัณฑ์์6	และท้ี่ายท่ี่�สุด้	ในส่วนของการป้องกันไม่ให้้เด็้กและเยาวชื่นสามารถุเข้าถึุงได้้ง่ายนั�น	กระที่รวง
ศึกษาธิการได้้ม่การด้ำาเนินการประกาศแนวที่างการปฏิิบัุติเก่�ยวกับุกัญชื่าห้ร่อกัญชื่งของสถุานศึกษาและห้น่วยงานในกำากับุโด้ย 
ห้้ามใช้ื่กัญชื่า-กัญชื่งในสถุานศึกษา	 และเน้นยำ�าให้้สร้างคัวามรู้คัวามเข้าใจเก่�ยวกับุการใช้ื่กัญชื่า-กัญชื่ง	 แก่บุุคัลากรและเด้็กนักเร่ยน
ด้้วย7	จากมาตรการท่ี่�ม่ทัี่�งห้มด้	ณ	 ปัจจุบัุน	 อาจเป็นห้ลักประกันคัวามอุ่นใจให้้สำาห้รับุผู้ท่ี่�รู้สึกวิตกกังวลเก่�ยวกับุกัญชื่าเสร่ได้้บุ้าง 
ในบุางส่วน	 แต่อย่างไรก็ตาม	 การออกข้อกฎห้มายรองรับุท่ี่�ชัื่ด้เจนและม่บุที่ลงโที่ษสำาห้รับุผู้ใช้ื่ในที่างท่ี่�ผิด้ท่ี่�เข้มงวด้เป็นสิ�งท่ี่�รัฐ 
คัวรด้ำาเนินการให้้เสร็จสิ�นอย่างเร่งด่้วนเพ่�อคัวามสบุายใจของคันในสังคัมท่ี่�วิตกกังวลต่อการปลด้ล็อกกัญชื่าดั้งท่ี่�กล่าวมาข้างต้น…!!!!

1hfocus.	 (2562).	��.เตรีียมรีองรีับผลกรีะทบใช้้ "กัญช้า" ไม่เ�มาะ�ม  ยำ�า! �้ามจำำา�น่่าย � กล่่ม.	 ส่บุคั้นเม่�อ	 25	 มิถุุนายน	 2565.	 
	 จาก	https://www.hfocus.org/content/2022/06/25266
2บัุณฑิ์ต	 นิจถุาวร.	 (2565).	ปรีะช้าช้น่ค�รีตั�งรัีบผลจำากน่โยบายกัญช้าเ�รีีอย่างไรี.	 ส่บุค้ันเม่�อ	25	 มิถุุนายน	2565.	จาก	https://www. 
	 bangkokbiznews.com/columnist/1009562	
3	ไที่ยโพสต.์	(2565).	ตรี.ยำ�า 9 มิ.ย.�บูกญัช้าไมผิ่ดแตก่ลิ�น่�้ามรีบก�น่คน่อ่�น่!.	ส่บุคัน้เม่�อ	25	มิถุุนายน	2565.	จาก	https://www.thaipost. 
	 net/x-cite-news/157310
4กรุงเที่พธุรกิจ.	(2565).	แน่�ทางใช้้ "กัญช้าทางการีแพทย์"อย่างเ�มาะ�ม.	ส่บุค้ันเม่�อ	25	มิถุุนายน	2565.	จากhttps://www.bangkok 
	 biznews.com/social/1010825
5กรุงเที่พธุรกิจ.	 (2565).	 จ่ำดอัน่ตรีาย ! ปลดล็อก "กัญช้าไทย” เม่�อ�ก��มายค�บค่ม”ออกมาไม่ทัน่.	 ส่บุค้ันเม่�อ	 25	 มิถุุนายน	 2565.	 
	 จาก	https://www.bangkokbiznews.com/social/1009417
6สำานักงานคัณะกรรมการอาห้ารและยา.	 (2565).	อย. เผยมาตรีาการีกำากับดูแลอา�ารีที�มี�่�น่ผ�มของกัญช้าอย่างเข้มง�ดย�ด�ลัก 
 ผู้บริีโภคปลอดภัย.	ส่บุค้ันเม่�อ	25	มิถุุนายน	2565.	จาก	https://www.fda.moph.go.th/SitePages/	News.aspx?IDitem=1535
7กรุงเที่พธุรกิจ.	(2565).	��.ปรีะกา��้ามใช้้กัญช้า กัญช้ง ใน่��าน่��ก�า.	ส่บุค้ันเม่�อ	25	มิถุุนายน	2565.	จาก	https:	//www.bangkok 
	 biznews.com/social/1010536
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Legalisation of cannabis worries most 
Thais, many see political links

Most Thais are worried about the legalisation of 
marijuana, and many believe it will do more harm than 
good, a recent opinion survey found.

Suan Dusit Poll collected opinions from a  
random group of 2,390 people between June 20 
and 23. The results were announced on Sunday by  
researcher Pornphan Buathong.

In the poll, respondents were asked if they 
were concerned about cannabis being legalised on 
June 9. Of the respondents, 32.85 per cent said they 
were “very concerned”, 37.78 per cent were “rather  
concerned”, 16.27 per cent said they were “rather  
unconcerned” and 13.10 per cent were “not  
concerned at all”.

When asked if they thought legalisation would 
have more pros than cons, 52.76 per cent said cons 
would outweigh pros, 30.17 per cent said there would 
be as many pros as cons, while 17.07 per cent said 
the pros would outdo cons.

As for listing their concerns about the  
legalisation of ganja, 84.58 per cent said people still 
lack knowledge of correct usage, 82.16 per cent are 
worried children will have easy access to the drug, 
while 73.73 per cent pointed out that there is still no 
law regulating the use of marijuana. Respondents 
were allowed to choose more than one answer to this 
question.

As for ideas on what can be done to control 
consumption, 88.38 per cent said children and youth 
should be prohibited from using the herb and it should 
not be available anywhere near schools. Meanwhile, 
82.26 per cent proposed that the authorities provide 
correct information about ganja and closely monitor its 
usage in public areas. Of the respondents, 81.67 per 
cent also proposed a ban on exaggerated claims and 
ads related to marijuana.

When asked to name the pros of cannabis, 
74.96 per cent said it was good for medical purposes, 
46.46 per cent said it can be used as a cash crop, 
while 45.38 per cent said it could help keep some 
people out of the hospital.

Meanwhile, a resounding 60.54 per cent  
believe the legalisation of marijuana is related to 
politics, 27.99 per cent said it was “somewhat” rela 
ted, while the remainder saw no link at all.

Legalisation of cannabis worries most Thais, many see  
political links (nationthailand.com)

Majority worried by removal of 
marijuana from narcotics list: poll

  A majority of people say they are worried about the 
consequences of removing marijuana from the narcotics list, 
according to a survey by the Suan Dusit University, or Suan 
Dusit Poll.

The poll was conducted online on June 20-23 on 2,390 
people throughout the country to sound out their opinions 
on news reports about unfavourable side effects of marijua-
na being used for recreational purposes after it was removed 
from the narcotics list on June 9.

Asked whether they were worried by the news, a ma-
jority, 70.63%, said “yes” - 37.78% fairly worried and 32.85% 
very worried. On the other side, 16.27% said they were slight-
ly worried and 13.10% weren’t worried at all.

Asked to weigh up the advantages and disadvantages 
of marijuana being removed from the narcotics list, 52.76% 
said there are more cons than pros; 30,17% said the pros and 
cons are equal; and 17.07% said there are more pros than 
cons.

Asked to pick from a list of possible advantages, with 
respondents allowed to choose more than one answer, 
74.96% said marijuana can be used for medical purposes, 
46.46% said the plant can add economic value and 45.38% 
said it may reduce the cost of some treatments.

Asked what concerned them about the legalisation, 
84.58% said people still lack knowledge on appropriate uses 
of the plant; 82.16% said marijuana would become more ac-
cessible to children and youths who may want to try it; and 
73.73% said there are still no clear practical guidelines or 
laws about using marijuana.

Asked to prioritise suggestions about how marijuana 
should be regulated, 88.38% said youths should not be al-
lowed to use it and all educational institutes should be free of 
marijuana; 82.26% said there should be precautions against 
its use, especially in food; and 81.67% said advertisements of 
marijuana-based products should be restricted.

Asked whether the removal of marijuana from the nar-
cotics list had anything to do with politics, 60.54% said “yes, 
definitely”; 27.99% said “yes, maybe”; 9.53% said “probably 
not”; and 1.94% said “definitely not”.

Majority worried by removal of marijuana from narcotics list: poll  
(bangkokpost.com)
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111ประชาชนคิดอย่างไรกับการจะเปิดอภิปรายไม่ไวิ้วิางใจ



สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ไดุ้สำารวจความคิดุเห็น
ของประชาชนทั�วประเทศ จำานวน 1,021 คน (สำารวจทางออนไลน์) 
ระหว่างวันท่� 4-7 กรกฎาคม 2565 พบว่า ส่วนใหญ่่มองว่าถึึง
เวลาแล้ว  ท่�จะเปิดุอภิิปรายไม่ไว้วางใจ ร้อยละ 83.38 โดุยสนใจ
ติดุตามการอภิิปรายไม่ไว้วางใจท่�กำาลังจะม่ขึ�นร้อยละ 71.02

ทั�งน่�อยากให้ม่การอภิิปรายไม่ไว้วางใจประเด็ุนผลงานของ
รัฐบาลในการแก้ปัญ่หาเศรษฐกิจมากท่�สุดุ ร้อยละ 75.67 สิ�งท่�
อยากเห็นจากการอภิิปราย คือ เนื�อหาท่�นำามาอภิิปรายไม่ซ้ำำ�า  
ค้านอย่างม่เหตุผลม่หลักฐาน ร้อยละ 80.18 สิ�งท่�ไม่อยากเห็น 
คือ การโต้เถ่ึยง ทะเลาะเบาะแว้ง การประท้วงบ่อยครั�งร้อยละ 
84.33 และมองว่าการอภิิปรายท่�กำาลังจะม่ขึ�นอาจจะม่ผลให้เกิดุ
การยุบสภิา ร้อยละ 46.03

รัฐมนตร่ท่�ควรจะถูึกยื�นอภิิปรายไม่ไว้วางใจ อันดัุบ 1 คือ
พล.อ.ประยุทธ์์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตร่ และรมว.กลาโหม 
ร้อยละ 78.51 รองลงมา คือ พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณรอง
นายกรัฐมนตร่ ร้อยละ 65.17 อันดัุบ 3 นายอนุทิน ชาญ่ว่รกูล 
รองนายกรัฐมนตร่และ รมว.สาธ์ารณสุข ร้อยละ 61.30

นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต กล่าวว่า จากผลโพลสะท้อนให้เห็นว่า
ประชาชนส่วนใหญ่่อยากให้ม่การอภิิปรายไม่ไว้วางใจ ฝ่่ายค้าน
จึงควรใช้โอกาสน่�อย่างคุ้มค่าในการซั้ำกฟอกรัฐบาลเป็นปากเป็นเส่ยง
ให้กับประชาชน ส่วนรัฐบาลเองก็ควรช่�แจงผลงานท่�ชัดุเจน 
โดุยเฉพาะอย่างยิ�งการแก้ปัญ่หาเศรษฐกิจ และสาเหตุของสินค้า
แพงค่าแรงถึูกเป็นสิ�งท่�ประชาชนคาใจและอยากจะรู้ ทั�งน่�
ประชาชนก็หวังว่า การอภิิปรายครั�งน่�จะม่ข้อมูลใหม่ ๆ  
ไม่ประท้วงนอกประเด็ุน ไม่เป็นเพ่ยงการละคร เพื�อให้การ
อภิิปรายนั�นเป็นประโยชน์ต่อประชาชนอย่างแท้จริง

ดุ้านผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดุร.เอกอนงค์ ศร่สำาอางค์ 
อาจารย์ประจำาหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร์ โรงเร่ยนกฎหมาย
และการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ให้ความเห็นว่า การท่�คน
ส่วนใหญ่่มองว่าถึึงเวลาแล้วท่�จะเปิดุอภิิปรายไม่ไว้วางใจ และสนใจ
ติดุตามการอภิิปรายไม่ไว้วางใจท่�กำาลังจะม่ขึ�น น่าจะสอดุคล้อง
กับประเด็ุนปัญ่หาสำาคัญ่ระดุับชาติ คือ การมองผลงานของ
รัฐบาลในการแก้ปัญ่หาเศรษฐกิจเป็นอันดัุบท่� 1 ซึ้ำ�งเป็นสิ�งสำาคัญ่
ท่�กระทบปากท้องของประชาชนเป็นหลัก แม้ว่าประชาชนจะม่
ความเบื�อกับการอภิิปรายเนื�อหาหรือประเด็ุนเดิุม ซ้ำำ�า ๆ การโต้
เถ่ึยง ทะเลาะเบาะแว้ง การประท้วงบ่อยครั�ง แต่ก็เห็นว่าการ
อภิิปรายท่�กำาลังจะม่ขึ�นไม่น่าจะม่ผลให้เกิดุการยุบสภิา

ส่วนผู้ท่�คาดุว่าจะถึูกอภิิปรายเป็นอันดัุบท่�  1 คือ 
พล.อ.ประยุทธ์์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตร่ และ รมว.กลาโหม 
อันดัุบท่� 2 พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตร่ และ
อันดัุบท่� 3 นายอนุทิน ชาญ่ว่รกูล รองนายกรัฐมนตร่และรมว.
สาธ์ารณสุข

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.เอกอนงค์์ ศรีสำาอางค์์ 
อาจัารย์ประจัำาหลักส้ตรรัฐประศาสนศาสตร์ 

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ประชาชนคิดอย่างไรกับการจะเปิด

วันอาทิตย์ท่� 10 กรกฎาคม 2565

อภิปรายไม่ไว้วางใจ

ที่สุดแห่งปี 2564112



ที่สุดแห่งปี 2564

: 

�ร�ช�ชน�ิด������ร�ับ��ร�����ด
��ิ�ร���ม��ว�ว����

poll
ep.80

talk

by S u a n  D u s i t  P o l lสวนดุสิตโพล

รับชม

113



ประชาชนคิดอย่างไรกับการจะเปิดอภิปรายไม่ไวิ้วิางใจ

n ปีที่ 73 ฉบับที่ 24847  n วันพฤหัสบดีที่ 7 กรกฎาคม พ.ศ. 2565

ปีที่ 73 | ฉบับที่ 24847
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คุณลักษณะ
 35.46%

ม ุมมองของประชาชนมุมมองของประชาชน
46.03%46.03%

เรื�องที�อยากให้มีการอภิปราย
ไม่ไว้วางใจ

รัฐมนตรีที�ควรจะถูกยื�นอภิปราย
ไม่ไว้วางใจ

70.17%

พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา 
นายกรัฐมนตรีและ
รมว.กลาโหม

57.46%

49.43%

47.64% 

45.69% 

71.43%

82.13%

65.03%

57.77%

91.49%

อันดับ 1

อันดับ 2

อันดับ 3

ไม ่ม ีผลไม่มีผล

กับการจะเป�ดอภิปรายไม ่ไว ้วางใจกับการจะเป�ดอภิปรายไม่ไว้วางใจประชาชนคิดอย่างไรประชาชนคิดอย่างไร

ม ีผลมีผล

สาเหตุของสินค้าแพง 
การควบคุมราคาสินค้า

ผลงานของรัฐบาลในการ
แก้ป�ญหาเศรษฐกิจ

พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา 
นายกรัฐมนตรีและ
รมว.กลาโหม

กลุ่มอายุ 30 - 39 ป�

กลุ่มอาชีพพนักงานบริษัท

กลุ่มที�มีการศึกษาระดับปริญญาตร ี

กลุ่มที�อาศัยในเขตพื�นที�
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล

กลุ่มอายุ 50 ป�ขึ�นไป 

กลุ่มที�มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี
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ถ้้ารัักชาติิให้้ลาออก! "กรุัณพล" ช้� "บิิ๊�กต่ิ�" ไร้ัความสามารัถ้แก้ปััญห้าเศรัษฐกิจ.

ห้น้ี้�สาธารัณะ.  

ปััญห้าสินี้ค้ารัาคาแพง ฉุุดดัชน้ี้เช่�อมั�นี้ ปัชช. 14 จังห้วัดใต้ิลด.  

สินี้ค้าขาดแคลนี้! สัญญาณเต่ิอนี้ผู้่้บิ๊ริัโภค - รััฐ เม่�อผู้่้ผู้ลิติจะไม�ทนี้ขาดทุนี้ติ�อไปั.  

ติรึังรัาคาสินี้ค้าควบิ๊คุม.  

ธปัท.ห้วั�นี้รัาคาสินี้ค้าแพง ซ้ำำ�าเติิมผู้่้ม้รัายได้น้ี้อย เปัรัาะบิ๊างเพิ�ม.  

 เก็งข้อสอบิ๊ ศึกอภิปัรัายไม�ไว้วางใจ 11 รััฐมนี้ติร้ั ปัฏิิบัิ๊ติิการัเด็ดหั้วสอยนัี้�งร้ัานี้.  

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 
ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	

ผู้เรียบเรียงเน้�อหาประจำาสัปดาห์:	
 

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

       
ทีี่�ปรึกษา:		
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Prayut tops list of ‘deserved censure 
targets’: Poll

Majority agree govt should be 
grilled in censure debate: poll

 A majority of people agree the government should 
be grilled in the censure debate scheduled for July 19-
22, particularly over its handling of economic problems,  
according to an opinion survey by Suan Dusit University, 
or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online on July 4-7 on 1,021 
people throughout the country to compile their opinions 
on the opposition’s non-confidence debate against Prime  
Minister Prayut Chan-o-cha and 10 other cabinet ministers.

A large majority of the respondents - 83.38% - said 
the censure was timely, while 16.62% thought otherwise. A 
slightly smaller majority - 71.02% - said it was interesting 
and they would follow it, while 28.98% said it was not.

Asked on what issues they wanted the government to 
be grilled, with each respondent allowed to choose more 
than one answer, the respondents pointed to economic 
problems (75.67%), high goods prices and price controls 
(73.49%), corruption and unfair interests (70.71%), law 
amendments for people’s benefit (64.45%), and budget 
expenditure for hires, purchases and various projects 
(60.58%).

Asked what they wanted to see from the censure 
debate, 80.18% said the issues raised should be properly 
supported by evidence and reasons; 77.50% said debaters 
should be self-controlled, polite and give other people due 
respect; and 76.11% said the issues raised should be in the 
people’s interests.

Asked what they did not want to see from the debate, 
84.33% pointed to squabbles and unnecessary protests;  
68.95% mentioned political games without care for  
people’s feelings; and 64.84% said issues deemed  
irrelevant or redundant.

Asked which cabinet ministers should be grilled, 
78.51% pointed to Prime Minister and Defence Minister  
Prayut Chan-o-cha; 65.17% Deputy Prime Minister  
Prawit Wongsuwon; 61.30% Deputy Prime Minister and 
Public Health Minister Anutin Charnvirakul; 50.20% 
Deputy Prime Minister and Commerce Minister Jurin 
Laksanawisit; and 38.59% Transport Minister Saksayam 
Chidchob.

Majority agree govt should be grilled in censure debate: poll  
(bangkokpost.com)

Prime Minister Gen Prayut Chan-o-cha tops the list of 
Cabinet members who deserve to be grilled in the upcoming 
censure debate, according to a survey of public opinion by 
Suan Dusit University (Suan Dusit Poll).

The online survey was conducted on 1,021 respondents 
nationwide from July 4-7.

Asked which Cabinet member should be targeted  
during the no-confidence debate, 78.51 per cent of respondents  
named Prayut while Deputy PM Gen Prawit Wongsuwan  
ranked second with 65.17 per cent. Deputy PM and Public  
Health Minister Anutin Charnvirakul was third (61.30 
per cent), followed by Deputy PM and Commerce  
Minister Jurin Laksanawisit (50.20 per cent) and Transport 
Minister Sakssayam Chidchob (38.59 per cent). Each  
respondent was allowed to choose more than one answer.

The no-confidence debate is due from July 19-22 with 
the vote set for July 23.

Prayut and 10 other ministers have been named as 
censure targets by the opposition.

Asked whether they think the censure debate will lead 
to House dissolution, 46.03 per cent said yes, 35.46 per cent 
said no and 18.51 per cent were not sure.

A large majority (83.38 per cent) agreed the government 
deserved to face a censure grilling. Most (71.02 per cent) 
also said they would follow the debate.

Asked to list issues they wanted the government 
to be grilled on, 75.67per cent pinpointed its failure in  
tackling economic woes. Failure to control rising prices came  
second (73.49 per cent), followed by corruption and  
nepotism (70.71 per cent), failure to amend laws in the  
public interest (64.45 per cent) and alleged irregularities in 
budget spending (60.58 per cent).

Asked what they wanted from the censure showdown, 
80.18 per cent said fresh details with strong evidence to 
back up allegations. Meanwhile 77.50 per cent said they 
would like to see MPs be polite and control their anger while 
76.11 per cent said they wanted opposition MPs present  
information useful to the public.

Asked what they don’t want to see during the debate, 
84.33 per cent said quarrels and repeated protests while 
68.95 per cent said political games that ignore the public 
interest and 64.84 per cent said MPs talking about irrelevant 
and old issues.

Prayut tops list of ‘deserved censure targets’: Poll (nationthailand.
com)
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คนไทยคิดอย่างไร? กับโรคฝีดาษลิง

คนไทยเกิินคร่ึ่�ง ค่อนข้้างกัิงวลเก่ิ�ยวกัิบโรึ่คฝีีดาษลิง
เม่ื่�อวันท่� 14 สิิงหาคมื่ สิวนดุสิิตโพล มื่หาวิทยาลยัสิวนดุสิิต

ได้เผยผลสิำารึ่วจความื่คิดเห็นข้องปรึ่ะชาชน ทั�วปรึ่ะเทศ ในปรึ่ะเด็น
“คนไทยคิดอย่างไรึ่? กัิบ โรึ่คฝีีดาษลิง” พบปรึ่ะชาชนกิว่า 
ร้ึ่อยละ50ค่อนข้้างวิตกิกัิงวล โดยม่ื่ความื่ร้้ึ่และเข้้าใจเก่ิ�ยวกัิบ 
โรึ่คฝีีดาษลิงอย่้บ้าง แหล่งข้้อม้ื่ลข่้าวสิารึ่ท่�ปรึ่ะชาชนเช่�อถ่ือมื่ากิ
ท่�สุิด ค่อ ข้้อม้ื่ลจากิกิรึ่ะทรึ่วงสิาธารึ่ณสุิข้ ซ่ึ่�งรึ่ะหว่างโรึ่คโควิด-19 
กัิบ โรึ่คฝีีดาษลิง ปรึ่ะชาชนกัิงวลทั�ง 2 โรึ่ค พอๆ กัิน ทั�งน่�มื่องว่า
รัึ่ฐบาลจะรัึ่บม่ื่อโรึ่คฝีีดาษลิงได้ โดยอยากิให้รัึ่ฐบาลปรึ่ะกิาศ  
แจ้งเต่อนข้้อม้ื่ลข่้าวสิารึ่ท่�ถ้ืกิต้องอย่างต่อเน่�อง รึ่องลงมื่าค่อ
แนะนำาวิธ่กิารึ่ป้องกัินด้แลตนเองให้กัิบปรึ่ะชาชน

นางสิาวพรึ่พรึ่รึ่ณ บัวทอง นักิวิจัย สิวนดุสิิตโพล 
มื่หาวิทยาลัยสิวนดุสิิต สิรุึ่ปผลกิารึ่สิำารึ่วจ คนไทยคิดอย่างไรึ่? 
กัิบ โรึ่คฝีีดาษลงิ ว่า สิวนดุสิิตโพล มื่หาวทิยาลยัสิวนดุสิิต สิำารึ่วจ
ความื่คิดเห็นข้องปรึ่ะชาชนทั�วปรึ่ะเทศ จำานวนทั�งสิิ�น 1,095 คน
รึ่ะหว่างวันท่� 5-11 สิิงหาคมื่ 2565 พบว่า จากิข่้าวโรึ่คฝีีดาษลิง
ท่�ส่ิ�อนำาเสินอ ณ วันน่� ปรึ่ะชาชนค่อนข้้างวติกิกิงัวล ร้ึ่อยละ 54.34 
โดยม่ื่ความื่ร้้ึ่และเข้้าใจเก่ิ�ยวกัิบโรึ่คฝีีดาษลิงอย่้บ้าง ร้ึ่อยละ 66.76 
แหล่งข้้อม้ื่ลข่้าวสิารึ่ท่�ปรึ่ะชาชนเช่�อถ่ือมื่ากิท่�สุิด ค่อ ข้้อม้ื่ลจากิ
กิรึ่ะทรึ่วงสิาธารึ่ณสุิข้ ร้ึ่อยละ 37.17 รึ่ะหว่างโรึ่คโควิด-19 กัิบ 
โรึ่คฝีีดาษลิง ปรึ่ะชาชนกัิงวลทั�ง 2 โรึ่ค พอๆ กัิน ร้ึ่อยละ 41.19 
ทั�งน่�มื่องว่ารัึ่ฐบาลจะรัึ่บม่ื่อโรึ่คฝีีดาษลิงได้ ร้ึ่อยละ 46.58 อยากิ
ให้รัึ่ฐบาลปรึ่ะกิาศ แจ้งเต่อนข้้อม้ื่ลข่้าวสิารึ่ท่�ถ้ืกิต้องอย่างต่อเน่�อง
ร้ึ่อยละ 81.55 รึ่องลงมื่าค่อแนะนำาวิธ่กิารึ่ป้องกัินด้แลตนเองให้
กัิบปรึ่ะชาชน ร้ึ่อยละ 60.82

แม้ื่สิถืานกิารึ่ณ์ผ้้ติดเช่�อฝีีดาษลิงในปรึ่ะเทศไทยยังม่ื่
จำานวนไม่ื่มื่ากิแต่ปรึ่ะชาชนก็ิค่อนข้้างวิตกิกิังวล ส่ิวนหน่�งอาจ
เป็นเพรึ่าะบทเร่ึ่ยนจากิกิารึ่แพร่ึ่รึ่ะบาดข้องโควิด-19 ท่�ผ่านมื่าจ่ง
ทำาให้ปรึ่ะชาชนรึ่้้ส่ิกิกัิงวลไม่ื่แตกิต่างกิัน แต่ด้วยกิารึ่รึ่ับม่ื่อข้อง

กิลุ่มื่บุคลากิรึ่ทางกิารึ่แพทย์ด่านหน้าท่�ทำาหน้าท่�ได้เป็นอย่างด่ 
ปรึ่ะชาชนจ่งร้้ึ่ส่ิกิว่ารัึ่ฐบาลน่าจะรัึ่บม่ื่อกัิบโรึ่ครึ่ะบาดใหม่ื่ได้  
เพ่�อลดความื่เส่ิ�ยงต่างๆ ท่�อาจจะเกิิดข่้�น รัึ่ฐบาลจ่งควรึ่รึ่ายงาน
สิถืานกิารึ่ณ์ ให้ความื่ร้้ึ่และแนวทางปฏิิบัติท่�ถ้ืกิต้องกัิบปรึ่ะชาชน
อย่างต่อเน่�อง

ด้าน อ.ดรึ่.ปณวัตรึ่ สัินปรึ่ะโคน อาจารึ่ย์ปรึ่ะจำาสิาข้า
วิชากิารึ่พยาบาลและชุมื่ชน คณะพยาบาลศาสิตรึ่ ์มื่หาวิทยาลัย
สิวนดุสิิต รึ่ะบุว่า ปรึ่ะชาชนส่ิวนใหญ่่ค่อนข้้างวิตกิกัิงวลต่อ 
โรึ่คฝีีดาษลิง เน่�องจากิกิารึ่แพร่ึ่กิรึ่ะจายเช่�อเกิิดข่้�นในวงกิว้าง 
ทั�วโลกิ แนวโน้มื่ข้องกิารึ่รึ่ะบาดกิ็ยังไม่ื่ชัดเจนและอากิารึ่แสิดง
คล้ายคล่งกัินหลายโรึ่ค ซ่ึ่�งโรึ่คฝีีดาษลงินอกิจากิสิง่ผลตอ่กิารึ่เจ็บ
ป่วยทางกิายยังส่ิงผลต่อสิภาวะทางจิต เศรึ่ษฐกิิจและสัิงคมื่ข้อง
ผ้้ป่วยอ่กิด้วย ความื่ร้้ึ่ส่ิกิกัิงวลต่อภาพลักิษณ์ท่�เกิิดตุ่มื่รึ่อยโรึ่ค 
ตามื่ร่ึ่างกิาย กิารึ่ถ้ืกิต่ตรึ่าจากิปัจจัยเส่ิ�ยงด้านกิารึ่ม่ื่เพศสัิมื่พันธ์
ในกิลุ่มื่ชายรัึ่กิชาย และต้องถ้ืกิแยกิตัวเช่นเด่ยวกัินกัิบโรึ่คโควิด
-19 ทำาให้ต้องหยุดงานซ่ึ่�งกิรึ่ะทบต่อรึ่ายได้ ในข้ณะเด่ยวกัิน 
รึ่ายจ่ายท่�ต้องใช้รึ่ะหว่างรัึ่กิษาก็ิเพิ�มื่ข่้�น ผลกิรึ่ะทบน่� จะรุึ่นแรึ่ง
มื่ากิข่้�นในกิลุ่มื่ปรึ่ะชาชนผ้้ม่ื่รึ่ายได้น้อย ดังนั�น สิิ�งท่�ปรึ่ะชาชน
ต้องกิารึ่จากิรัึ่ฐบาล ค่อ กิารึ่ปรึ่ะกิาศแจ้งเต่อนข้้อม้ื่ลท่�ถ้ืกิต้อง
และเร่ึ่ยกิร้ึ่องให้ภาครัึ่ฐต้องเปิดเผยข้้อม้ื่ลข้้อเท็จจริึ่ง ข้ณะเด่ยวกัิน
ปรึ่ะชาชนเองก็ิควรึ่ป้องกัินตนเองเช่นเด่ยวกัินกัิบโรึ่คโควิด-19 
รึ่วมื่ทั�งติดตามื่ข่้าวสิารึ่อย่างต่อเน่�องจากิภาครัึ่ฐ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อ.ดร.ปณวัตร สันประโคน 

อาจัารย์ประจัำาสาขาวิชาการพยาบัาลและชุมชน 
คณะพยาบัาลศาสตร์ 

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยคิดอย่างไร? กับโรค
วันอาทิตย์ท่� 14 สิิงหาคมื่ 2565ฝีดาษลิง
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	 	โรคฝีีดาษลิิงหรือโรคฝีีดาษวานร	(Monnkeypox	virus)	มีีถิิ่�นกำำาเนิดจากำประเทศคองโกำ	พบระบาดเป็นคร้�งแรกำในโลิกำ
เมืี�อประมีาณ	 60	 ปีที�ผ่่านมีา	 โดยเริ�มีต้้นจากำกำารต้ิดเชืื้�อของส้ัต้ว์ต้ระกูำลิลิิงในห้องแลิ็ป	 แล้ิวแพร่กำระจายออกำไปย้งส้ัต้ว์ฟัันแทะ
จำาพวกำหนู	กำระรอกำ	แลิะกำระต่้าย	ท้�งนี�พบว่า	เชืื้�อที�เป็นสัาเหตุ้ของโรคฝีีดาษลิิงนี�เป็นเชืื้�อที�อยู่ในต้ระกูำลิเดียวก้ำนก้ำบเชืื้�อโรคฝีีดาษคน
หรือที�เรียกำว่า	“ไข้ทรพิษ”	โดยล่ิาสุัดในประเทศไทยได้มีีกำารต้รวจพบ	ผู้่ติ้ดเชืื้�อโรคฝีีดาษลิิงเป็นรายแรกำ	เมืี�อว้นที�	22	กำรกำฎาคมี	
2565	ที�ผ่่านมีา	ซ่ึ่�งกำระทรวงสัาธารณสุัขได้รายงานผ่ลิกำารสัอบสัวนผู้่ป่วยฝีีดาษลิิงด้งกำล่ิาวพบว่า	มีีผู้่ส้ัมีผ้่สัเสีั�ยงสูัง	2	ราย	แต่้ในที�สุัด
แล้ิวก็ำต้รวจไม่ีพบกำารติ้ดเชืื้�อแต่้อย่างใด	 จ่งได้เน้นยำ�าก้ำบประชื้าชื้นเพื�อให้คลิายความีวิต้กำก้ำงวลิว่า	 โรคด้งกำล่ิาว	 มีีโอกำาสัในกำารแพร่
เชืื้�อต้ำ�า	เว้นแต้มี่ีกำารส้ัมีผ้่สัใกำล้ิชิื้ดผู้่ปว่ยมีีตุ่้มีหนองเทา่น้�น1	ถ่ิ่งแมีก้ำระทรวงสัาธารณสัขุจะไดอ้อกำมีาใหข้้อมีลูิเพื�อลิดความีตื้�นต้ระหนกำ
ของประชื้าชื้นด้งที�กำล่ิาวมีาแลิว้น้�น	แต่้ประชื้าชื้นบางสัว่นกำย็ง้รู้ส่ักำวติ้กำก้ำงวลิวา่	อาจมีีกำารแพรร่ะบาดของโรคฝีีดาษลิิงเพิ�มีมีากำข่�น
ได้ในอนาคต้	จ่งอยากำให้ภาคร้ฐแลิะหน่วยงานที�เกีำ�ยวข้องยกำระด้บมีาต้รกำารเฝ้ีาระว้งแลิะป้องก้ำนควบคุมีโรคฝีีดาษลิิงอย่างเข้มีงวด
ด้งน้�น	จากำกำระแสัความีวิต้กำก้ำงวลิของส้ังคมีต่้อโรคฝีีดาษลิิงด้งกำล่ิาว	“สัวนดุสิัต้โพลิ”	มีหาวิทยาล้ิยสัวนดุสิัต้	จ่งได้ทำากำารสัำารวจ
ความีคิดเห็นของประชื้าชื้นท้�วประเทศจำานวนท้�งสิั�น	 1,095	 คน	 ผ่่านระบบออนไลิน์ระหว่างว้นที�	 5-11	 สิังหาคมี	 2565	 โดย 
ในบทความีนี�	Insight	poll	จะทำากำารเจาะล่ิกำเฉพาะในส่ัวนของ	“มุีมีมีองประชื้าชื้นชื้าวไทยแต่้ลิะกำลุ่ิมีต่้อโรคฝีีดาษลิิง	ณ	ว้นนี�”	
โดยจำาแนกำต้ามีอายุ	กำารศ่กำษา	อาชีื้พ	แลิะพื�นที�อยู่อาศ้ย	ว่ามีีความีคิดเห็นเหมืีอนหรือแต้กำต่้างก้ำนอย่างไรต่้อสัถิ่านกำารณ์ด้งกำล่ิาว
เพื�อสัะท้อนข้อมูีลิร้ฐบาลิแลิะหน่วยงานที�เกีำ�ยวข้องในกำารนำาไปใช้ื้ประกำอบกำารดำาเนินงานต่้อไป
	 จากำกำารสัำารวจความีคิดเห็นในประเด็นความีวิต้กำก้ำงวลิต่้อข่าวโรคฝีีดาษลิิงที�สืั�อนำาเสันอ	ณ	 ว้นนี�	 พบว่า	 ประชื้าชื้น 
ในภาพรวมีรู้ส่ักำค่อนข้างวิต้กำก้ำงวลิ	ที�ร้อยลิะ	54.34	โดยกำลุ่ิมีที�รู้ส่ักำค่อนข้างวิต้กำก้ำงวลิสูังสุัด		ใน	3	อ้นด้บแรกำ	คือ	กำลุ่ิมีอายุ	30-39	ปี
ที�ร้อยลิะ	 68.13	 กำลุ่ิมีอาชีื้พธุรกิำจส่ัวนต้้ว/ค้าขาย	 ที�ร้อยลิะ	 65.70	 แลิะกำลุ่ิมีกำารศ่กำษาต้ำ�ากำว่าปริญญาต้รี	 ที�ร้อยลิะ	 65.16	 
ต้ามีลิำาด้บ	 ท้�งนี�เมืี�อสัอบถิ่ามีถ่ิ่งความีรู้ส่ักำก้ำงวลิระหว่างโรคโควิด-19	 ก้ำบ	 โรคฝีีดาษลิิงพบว่า	ประชื้าชื้นในภาพรวมีรู้ส่ักำก้ำงวลิเกีำ�ยวก้ำบ
โรคโควิด-19	แลิะโรคฝีีดาษลิิงพอก้ำน	ที�ร้อยลิะ	41.19	ยกำเว้นประชื้าชื้นกำลุ่ิมีว้ยเกำษียณ	กำลุ่ิมีที�มีีกำารศ่กำษาสูังกำว่าปริญญาต้รี	แลิะ
กำลุ่ิมีที�อาศ้ยอยู่ในเขต้กำรุงเทพฯ	แลิะปริมีณฑลิ	ที�รู้ส่ักำก้ำงวลิเกีำ�ยวก้ำบโรคโควิด-19	มีากำกำว่า	โดยคิดเป็นร้อยลิะ	60.77,	53.85	แลิะ	44.98	
ต้ามีลิำาด้บ	ส่ัวนประชื้าชื้นกำลุ่ิมีผู้่ประกำอบอาชื้พีพน้กำงานบรษ้ิท	กำล้ิบมีีความีรู้ส่ักำก้ำงวลิเกีำ�ยวก้ำบโรคฝีีดาษลิิงมีากำกำวา่	ที�ร้อยลิะ	42.18	
ซ่ึ่�งจากำผ่ลิกำารสัำารวจด้งกำล่ิาวจะเห็นได้ว่า	ประชื้าชื้นในแต่้ลิะกำลุ่ิมีมีีความีก้ำงวลิต่้อโรคท้�ง	2	ชื้นิดแต้กำต่้างก้ำนออกำไป	ซ่ึ่�งอาจข่�นอยู่ก้ำบ
ข้อมูีลิข่าวสัารที�ได้ร้บ	มุีมีมีอง	แลิะความีคิดเห็นส่ัวนบุคคลิที�แต้กำต่้างก้ำน	อย่างไรก็ำต้ามีจากำรายงานทางกำารแพทย์เกีำ�ยวก้ำบอากำารป่วย
ของโรคฝีีดาษลิิงน้�น	 พบว่ามีีอ้ต้รากำารเสัียชีื้วิต้ค่อนข้างต้ำ�ากำว่าไข้ทรพิษมีากำ	 ที�ร้อยลิะ	 1-102	 	 โดยผู้่ป่วยจะมีีอากำารคลิ้ายก้ำบ 
โรคสุักำใสัแลิะทำาให้เกิำดแผ่ลิภายหล้ิงจากำหายป่วยแล้ิว3	ท้�งนี�สัามีารถิ่แบ่งอากำารของโรคออกำเป็น	2	ระยะ	คือ	ระยะก่ำอนออกำผื่�น	
แลิะระยะออกำผื่�น4	โดยในระยะออกำผื่�นจะเป็นระยะที�สัามีารถิ่แพร่เชืื้�อได้มีากำที�สุัด	ถ่ิ่งแม้ีว่าผู้่ป่วยโรคฝีีดาษลิิงส่ัวนใหญ่จะมีีอากำาร
ไม่ีรุนแรงแลิะหายได้เอง	แต่้ก็ำอาจพบผู้่ป่วยมีีอากำารรุนแรงได้ในกำรณีกำลุ่ิมีผู้่ป่วยที�มีีภูมิีคุ้มีก้ำนบกำพร่องหรือมีีอากำารแทรกำซ้ึ่อน5 

ประชาชนท ี� รู้ส ึกก ังวลโรคฝ �ดาษล ิงประชาชนท ี� รู้ส ึกก ังวลโรคฝ �ดาษล ิงประชาชนที� รู้สึกกังวลโรคฝ�ดาษลิง
มากกว ่าโรคโคว ิด-19มากกว ่าโรคโคว ิด-19มากกว่าโรคโควิด-19

ประชาชนท ี� รู้ส ึกค ่อนข ้างว ิตกก ังวลประชาชนท ี� รู้ส ึกค ่อนข ้างว ิตกกังวลประชาชนที� รู้สึกค่อนข้างวิตกกังวล
ต่อข ่าวโรคฝ�ดาษล ิงท ี�ส ื�อนําเสนอ ณ ว ันนี�ต ่อข ่าวโรคฝ �ดาษล ิงท ี�ส ื�อนําเสนอ ณ ว ันนี�ต่อข่าวโรคฝ�ดาษลิงที�สื�อนําเสนอ ณ วันนี�

อนัดับ 1 กลุ่มอาย ุ30-39 ป�
ร้อยละ 68.13ร้อยละ 68.13  

อนัดับ 2 กลุ่มอาชพีธุรกิจสว่นตัว/ค้าขาย 
ร้อยละ 65.70ร้อยละ 65.70  

อนัดับ 3 กลุ่มการศึกษาต�ากวา่ปริญญาตรี 
ร้อยละ 65.16ร้อยละ 65.16  

ประชาชนท ี� รู้ส ึกว ่ารัฐบาลประชาชนท ี� รู้ส ึกว ่ารัฐบาลประชาชนที� รู้สึกว่ารัฐบาล
ไม ่น่าจะรับม ือโรคฝ �ดาษล ิงได้ไม ่น่าจะรับม ือโรคฝ �ดาษล ิงได้ไม่น่าจะรับมือโรคฝ�ดาษลิงได้

อนัดับ 1 กลุ่มอาชพีพนักงานบริษัท 
ร้อยละ 39.94ร้อยละ 39.94  

อนัดับ 2 กลุ่มอายตุ�ากวา่ 30 ป� 
ร้อยละ 38.00ร้อยละ 38.00

อนัดับ 3 กลุ่มอาย ุ30-39 ป� 
ร้อยละ 36.56ร้อยละ 36.56

อนัดับ 1 กลุ่มวยัเกษียณ
ร้อยละ 60.77ร้อยละ 60.77

อนัดับ 2 กลุ่มการศึกษาสงูกวา่ปริญญาตรี 
ร้อยละ 53.85ร้อยละ 53.85  

อนัดับ 3 กลุ่มที�อาศัยในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล  
ร้อยละ 44.98ร้อยละ 44.98  

ประชาชนท ี� รู้ส ึกก ังวลโรคโคว ิด-19ประชาชนท ี� รู้ส ึกก ังวลโรคโคว ิด-19ประชาชนที� รู้สึกกังวลโรคโควิด-19
มากกว ่าโรคฝ�ดาษล ิงมากกว ่าโรคฝ �ดาษล ิงมากกว่าโรคฝ�ดาษลิง

กลุม่อาชพีพนักงานบริษัท 

ร้อยละ 42.18ร้อยละ 42.18

คนไทยคดิอยา่งไร? 
กับโรคฝ�ดาษลงิโรคฝ�ดาษลงิโรคฝ�ดาษลงิ   
“มมุมองประชาชนชาวไทยแต่ละกลุม่ต่อโรคฝ�ดาษลงิ ณ วนันี�”
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	 สัำาหร้บความีคิดเห็นเกีำ�ยวก้ำบประเด็นคำาถิ่ามีถ่ิ่งความีรู้ส่ักำเชืื้�อม้ี�นต่้อกำารร้บมืีอก้ำบโรคฝีีดาษลิิงของร้ฐบาลิพบว่า	ประชื้าชื้น
ในภาพรวมีคิดว่าร้ฐบาลิน่าจะร้บมืีอก้ำบโรคฝีีดาษลิิงได้	ที�ร้อยลิะ	46.58	ยกำเว้น	ประชื้าชื้นในกำลุ่ิมีพน้กำงานบริษ้ท	กำลุ่ิมีอายุต้ำ�ากำว่า 
30	ปี	แลิะกำลุ่ิมีอายุ	30-39	ปี	ที�คิดว่าร้ฐบาลิไม่ีน่าจะร้บมืีอโรคฝีีดาษลิิงได้	โดยคิดเป็นร้อยลิะ	39.94,	38.00	แลิะ	36.56	ต้ามี
ลิำาด้บ	 ท้�งนี�	 จากำกำารต้รวจสัอบข้อมูีลิ	กำารดำาเนินงานเพื�อร้บมืีอก้ำบโรคฝีีดาษลิิงของร้ฐบาลิแลิะหน่วยงานที�เกีำ�ยวข้องพบว่า	 ได้มีี
กำารเต้รียมีกำารร้บมืีอโดยกำารจ้ดหาว้คซีึ่นป้องก้ำนโรคฝีีดาษลิิง	พร้อมีกำำาหนดกำลุ่ิมีเป้าหมีายในกำารฉีดว้คซีึ่นเอาไว้ในเบื�องต้้น	2	กำลุ่ิมี
ได้แก่ำ	กำลุ่ิมีที�ย้งไม่ีมีีประว้ติ้ติ้ดเชืื้�อแต่้มีีความีเสีั�ยงสูังที�จะเกิำดโรค	เช่ื้น	บุคลิากำรทางกำารแพทย์แลิะสัาธารณสุัข	เจ้าหน้าที�ห้องแล็ิป
แลิะกำลุ่ิมีที�มีีประว้ติ้ส้ัมีผ้่สัผู้่ป่วยฝีีดาษลิิงแต่้ไม่ีเกิำน	14	ว้นหล้ิงจากำส้ัมีผ้่สัคร้�งสุัดท้าย6	ในส่ัวนของผู้่ป่วยที�พบติ้ดเชืื้�อให้ร้บเข้าร้กำษา
ในโรงพยาบาลิทุกำราย	 โดยให้ดำาเนินกำารร้กำษาในห้องแยกำผู้่ป่วยโรคติ้ดเชืื้�อ	 แลิะกำำาหนดระยะเวลิาก้ำกำต้้วประมีาณ	 14-21	 ว้น	
จนกำว่าสัะเก็ำดแผ่ลิจะแห้ง7	ต้ลิอดจนกำระทรวงสัาธารณสุัขก็ำได้มีีกำารออกำมีาประกำาศเพิ�มีระด้บกำารเฝ้ีาระว้งโรคฝีีดาษลิิง	เพื�อสัร้าง
ความีม้ี�นใจให้ก้ำบประชื้าชื้นว่าระบบสัาธารณสุัขไทยสัามีารถิ่ดูแลิแลิะป้องก้ำนกำารแพร่ระบาดโควิด-19	 แลิะฝีีดาษวานรได้อย่าง
แน่นอน	โดยไดเ้น้นยำ�าให้ประชื้าชื้นทกุำคนปฏิิบ้ติ้ต้ามีมีาต้รกำาร	Universal	Prevention	อยา่งเครง่คร้ดแลิะต้อ่เนื�อง	เพราะนอกำจากำ
จะช่ื้วยป้องก้ำนกำารแพร่ระบาดโควิด-19	ได้แล้ิว	ยง้สัามีารถิ่ช่ื้วยป้องก้ำนโรคฝีีดาษลิิงได้อีกำทางหน่�งด้วย8
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Most Thais fear monkeypox, fewer than 
half think govt in control: poll

Most Thais are worried about monkeypox while fewer than half think the 
government can handle the situation, according to a new survey.

The survey was carried out by Suan Dusit University among 1,095 respondents 
from around the country from August 5 to 11.

Asked if they were worried about monkeypox in Thailand:
– 54.34 per cent said fairly worried
– 14.16 per cent said very worried
– 27.21 per cent said not really worried
– 4.29 per cent said not worried at all.

Asked whether they thought the government could handle the monkeypox outbreak:
– 46.58 per cent said yes
– 29.22 per cent said no
– 24.20 per cent said they were uncertain.
Meanwhile, 66.76 per cent of respondents said they had some knowledge and  

understanding of the virus, 24.29 per cent said they had some understanding, 5.30 per 
cent said they had good understanding, and 3.65 per cent said they had no knowledge.

Asked whether they were more worried about Covid-19 or monkeypox, 41.19 per 
cent said they were equally worried about the two diseases, 29.32 per cent were more 
worried about monkeypox, 24.38 per cent were more worried about Covid-19, and 5.11 
per cent said they were not worried about either.

Asked what the government should do to control monkeypox, 81.55 per cent said 
accurate and regular updates about the disease, 60.82 per cent wanted guidelines on 
protecting themselves, and 59.36 per cent said the government must disclose complete 
and true information about the spread. Respondents could give more than one answer to 
this question.

https://www.nationthailand.com/in-focus/national/40018888
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สวนดุุสิตโพล ระบุุ คนไทยไม่่เช่ื่�อม่่อรัฐแก้้ปััญหาคนจน 
ของแพงช้ื่�รายไดุ้คนไทยส่วนใหญ่ไม่่เพ้ยงพอ ต่อค่าใช้ื่จ่าย

วันท้� 9 ตุลาคม่ 2565 สวนดุุสิตโพล ม่หาวิทยาลัยสวนดุุสิต
 สำารวจความ่คิดุเห็นของปัระชื่าชื่นทั�วปัระเทศ ในหัวข้อ “ของ
แพง” กั้บุ “คนจน” จำานวนทั�งสิ�น 1,067 คน ระหว่างวันท้� 3-6 
ตุลาคม่ 2565 พบุว่า ณ วันน้�รายไดุ้ของปัระชื่าชื่นไม่่เพ้ยงพอกั้บุ
รายจ่าย ร้อยละ 54.54 เพ้ยงพอกั้บุรายจ่าย ร้อยละ 45.46 โดุย
สินค้าท้�คิดุว่า “แพง” เกิ้นก้ว่าท้�จะรับุไดุ้อันดัุบุ 1 ค่อ ค่านำ�ามั่น 
ค่าเดิุนทาง ร้อยละ 82.96 รองลงม่าค่อ ค่านำ�า ค่าไฟ ร้อยละ 
71.19

สิ�งท้�อยาก้ให้รัฐบุาลดุำาเนินก้าร ค่อ ควบุคุม่ราคาสินค้า  
ลดุราคาสินค้า ร้อยละ 85.73 ลดุภาษ้ีนำ�ามั่น ร้อยละ 68.43 ก้รณ้
“คนจน” เพิ�ม่เป็ัน 20 ล้านคน ม่องว่าเพราะของแพงทำาให้คน 
ม้่เงินไม่่พอใช้ื่ ร้อยละ 80.38 รองลงม่าค่อ คนตก้งานม่าก้ข้�น ไม่่ม้่
รายไดุ้ ร้อยละ 74.72

สิ�งท้�อยาก้ให้รัฐบุาลดุำาเนินก้ารเพ่�อช่ื่วยเหล่อ ค่อ สร้าง
โอก้าส สร้างรายไดุ้ เน้นก้ารพ้�งตนเองไดุ้ในระยะยาว ร้อยละ 
78.32 รองลงม่าค่อ ควรแก้้ปััญหาอย่างจริงจังและต่อเน่�อง  
ร้อยละ77.19 ในภาพรวม่ปัระชื่าชื่นคิดุว่ารัฐบุาลไม่่น่าจะแก้้
ปััญหา “คนจน” ไดุ้ร้อยละ 77.32 ส่วนปััญหา “ของแพง” ก็้ไม่่น่า
จะแก้้ไขไดุ้เช่ื่นกั้น ร้อยละ 59.23

นางสาวพรพรรณ บัุวทอง นัก้วิจัย สวนดุุสิตโพล 
ม่หาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุุว่า จาก้ผลก้ารสำารวจเชิื่งล้ก้ พบุว่า 
ก้ลุ่ม่อาช้ื่พท้�ม้่รายไดุ้ไม่่เพ้ยงพอกั้บุรายจ่าย 3 อันดัุบุแรก้ ค่อก้ลุ่ม่
อาช้ื่พรับุจ้าง รองลงม่า ค่อ นัก้เร้ยน นัก้ศ้ก้ษีา และก้ลุ่ม่คน 
ทำาธุุรกิ้จส่วนตัวและค้าขาย อาจเป็ันเพราะทั�งสาม่ก้ลุ่ม่น้�เป็ันก้ลุ่ม่
ท้�ไม่่ม้่รายไดุ้ปัระจำาท้�แน่นอน จ้งเกิ้ดุปััญหารายไดุ้ไม่่เพ้ยงพอกั้บุ
รายจ่าย โดุยปััญหาของแพงเข้าม่าก้ระทบุต่อก้ารใช้ื่จ่าย
ปัระชื่าชื่นเป็ันอยา่งม่าก้ คนม้่เงินไม่่พอใช้ื่ ช่ื่วงโควดิุ-19 ยิ�งทำาให้

เกิ้ดุภาวะตก้งาน ว่างงาน ต้องหยิบุย่ม่ม่าใช้ื่จ่ายทำาให้เป็ันหน้�เพิ�ม่
ข้�น อัตราคนจนหร่อคนรายไดุ้น้อยก็้เพิ�ม่สูงข้�น เส้ยงสะท้อนจาก้
ผลโพลจ้งต้องก้ารให้รัฐบุาลเร่งแก้้ปััญหาอย่างต่อเน่�องเพ่�อลดุ
ภาระของปัระชื่าชื่นโดุยเร็ว

ขณะท้� ผศ.ดุร.จิตต์วิม่ล คล้ายสุบุรรณ อาจารย์ปัระจำา
คณะครุศาสตร์ ม่หาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุุว่า ในปััจจุบัุน
ปัระชื่าชื่นไดุ้รับุผลก้ระทบุจาก้สถานก้ารณ์โควิดุ-19 โดุยเฉพาะ
ระบุบุเศรษีฐกิ้จและก้ารจ้างงาน ทำาให้คนตก้งานม่าก้ข้�น ไม่่ม้่ 
รายไดุ้ หร่อบุางคนถูก้ลดุเงินเดุ่อน จ้งส่งผลให้คนม้่รายไดุ้ไม่่เพ้ยง
พอต่อรายจ่ายของค่าครองช้ื่พในช้ื่วิตปัระจำาวัน ซ้ึ่�งก็้หม่ายถ้ง 
ม้่จำานวนคนจนม่าก้ข้�นนั�นเอง เม่่�อ “รายไดุ้น้อยลง” แต่  
“ของแพงข้�น” จ้งทำาให้เงินท้�ม้่อยู่ไม่่เพ้ยงพอสำาหรับุก้ารเล้�ยง 
ปัาก้ท้องในแต่ละวัน จาก้ปััญหาถ้งแม้่รัฐบุาลจะม้่ม่าตรก้าร 
ช่ื่วยเหล่อค่าครองช้ื่พของปัระชื่าชื่นอยู่หลายโครงก้าร ซ้ึ่�งเป็ัน 
ก้ารแก้้ไขปััญหาระยะสั�น

ดัุงนั�นก้ารแก้้ไขปััญหาระยะยาวโดุยเฉพาะวางแผนในก้าร
แก้้ไขปััญหาเชิื่งโครงสร้างทั�งระบุบุเป็ันเร่�องท้�ทา้ทายรัฐบุาลชุื่ดุน้�
เพ่�อให้เกิ้ดุผลอยา่งเป็ันรูปัธุรรม่อยา่งยั�งย่น โดุยสิ�งสำาคัญจะตอ้ง
ดุำาเนินก้ารอย่างต่อเน่�องโดุยม้่ก้ารปัรับุเปัล้�ยนก้ลไก้และวิธุ้ก้าร 
ในก้ารแก้้ไขปััญหาให้สอดุรับุกั้บุบุริบุททางเศรษีฐกิ้จและสังคม่ 
ในปััจจุบัุน และสำาหรับุความ่ตั�งใจของรัฐบุาลท้�ว่า “30 กั้นยายน
 2565 คนจนจะหม่ดุไปั” ณ วันน้�ก็้ยังไม่่เห็นผลท้�ชัื่ดุเจน จ้งเป็ัน
เร่�องท้�จะต้องหาวิธุ้ก้ารแก้้จนกั้นต่อไปั

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผศ.ดร.จิัตต์วิมล คล้ายสุบัรรณ
อาจัารย์ประจัำาคณะครุศาสตร์

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ของแพง กับ คนจน
วันอาทิตย์ท้� 9 ตุลาคม่ 2565
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"ของแพง" กับ "คนจน""ของแพง" กับ "คนจน""ของแพง" กับ "คนจน"

สิ�งที�อยาก�หร้ฐับาลดาํเนินการเพื�อชว่ยเหลอืกรณ ี“คนจน”
นักเรยีน/นักศกึษา สรา้ง�อกาส สรา้งราย�ด ้เน้นการพึ�งตนเอง�ดใ้นระยะยาว รอ้ยละ 85.29   
กลุ่มอาชพีธรุกิจส่วนตวั/ค้าขาย  แก้ป�ญหาอย่างจรงิจงัและตอ่เนื�อง  รอ้ยละ 81.25         
กลุ่มอาชพีรบัจา้ง  แก้ป�ญหาอย่างจรงิจงัและตอ่เนื�อง  รอ้ยละ 80.92   

สิ�งที�อยาก�หร้ฐับาลดาํเนินการเพื�อชว่ยเหลอืกรณขีองแพง
กลุ่มอาชพีรบัจา้ง ควบคุมราคาสินค้า ลดราคาสินค้า รอ้ยละ 90.13
กลุ่มอาชพีธรุกิจส่วนตวั/ค้าขาย ควบคุมราคาสินค้า ลดราคาสินค้า รอ้ยละ 86.72  
นักเรยีน/นักศกึษา ควบคุมราคาสินค้า ลดราคาสินค้า รอ้ยละ 84.16

กลุม่อาชพีที�มีราย�ดไ้ม่เพยีงพอกบัรายจา่ย 3 อนัดบัแรก
กลุ่มอาชพีรบัจา้ง รอ้ยละ 76.82 
นักเรยีน/นักศกึษา รอ้ยละ 73.79 
กลุ่มอาชพีธรุกิจส่วนตวั/ค้าขาย รอ้ยละ 58.59 

กลุม่ที�คดิวา่สินคา้แพงเกนิกวา่ที�จะรบั�ด้
กลุ่มอาชพีรบัจา้ง ค่านํ�ามัน ค่าเดนิทาง รอ้ยละ 86.18
นักเรยีน/นักศกึษา ค่านํ�ามัน ค่าเดนิทาง รอ้ยละ 80.58
กลุ่มอาชพีธรุกิจส่วนตวั/ค้าขาย ค่านํ�ามัน ค่าเดนิทาง รอ้ยละ 76.38

ความคิดเหน็ของประชาชนกลุ่มอาชพีที�มีราย�ดไ้ม่เพยีงพอกับรายจา่ย    
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 ส่่องเศรษฐกิิจปีี 2565 ก้ิาวแรกิหลัังมรสุ่มโควิด 19  

เศรษฐกิิจไทยไตรมาส่ท่�ส่องของปีี 2565 แลัะแนวโน้มปีี 2565.  

3 “ของแพง” กัิบ “คนจน”
“คนจนหมดปีระเทศ” ในกิันยายน 2565 น่� จริงหรอ?  

คนจนเพิ�มข้�นเป็ีน 20 ล้ัานคน.  

แผนท่�ความยากิจนของปีระเทศไทย 2558.
ภาวะสั่งคมไทยไตรมาส่ส่อง ปีี 2565.  

ส่รุปีผลักิารส่ำารวจความเช่ื่�อมั�นของนักิท่องเท่�ยว ต่อกิารท่องเท่�ยวภายในปีระเทศ ปีี 2564  
 (มกิราคม-ม่นาคม) ในส่ถานกิารณ์์ Covid-19.  

อัตราค่าจ้างขั�นตำ�า.

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นางสาวณิิชาภััส ตัั้�งบวรพิิมล     

ผู้เรียบเรียงเน้�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นางสาวพีิรดา พิงษ์์ทอง     

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นางสาวพิรปรียุา จัันทร์ทิมะนันท์         
ทีี่�ปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 
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More than half of the respondents in 
a Suan Dusit Poll said their expenses 
now exceed their income.

The survey on “expensive products and the poor” was conducted between  
October 3 and 6 on 1,067 respondents nationwide. Of them, 54.54 per cent said they did 
not make enough to cover their expenses, while 45.46 said they were fine.

When asked what items were most expensive, 82.96 per cent complained of rising 
fuel and commuting costs, followed by electricity and water (71.19 per cent), cooking gas 
(66.38 per cent), cooked food (53.67 per cent) and cooking ingredients (52.64%).

“Rising prices of consumer goods are having a severe impact on people as  
many were laid off during the pandemic or ended up having to take loans,” Suan Dusit 
researcher Pornphan Buathong said. “The government needs to step up to tackle this 
problem and reduce people’s burden as soon as possible.”

As to what can be done, 85.73 per cent said the government should reduce the 
price of consumer goods, followed by 68.43 per cent demanding cuts in fuel tax, while 
56.52 per cent want the government to be more transparent.

When asked about the reason behind rising poverty in Thailand, 80.38 per cent 
blamed rising product prices, 74.72 per cent put it down to layoffs, and 70.47 per cent said 
it was dropping purchasing power.

As many as 78.32 per cent said they want the government to launch measures 
to help people generate revenue in the long term, followed by 77.19 per cent urging the 
government to be serious about tackling the challenges.

As for whether the government can or will do anything to solve the problems, 59.23 
per cent said they don’t believe the authorities will tackle the surging prices, while 77.32 
per cent do not expect anything to be done about the rising poor.

https://www.nationthailand.com/thailand/general/40020870
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คนไทยกับเทศกาลลอยกระทง

“ลอยกระทงวิิถีีใหม่่” ปีี 2565 คึึกคัึกหลังโคึวิิดถีอดบทเรียน
อิแทวิอนเลี�ยงโศกนาฏกรรม่

สวินดุสิตโพลเผย หลังโคึวิิดคึลี�คึลาย ปีีนี�คึนส่วินใหญ่่อยาก
ออกไปีลอยกระทงตาม่สถีานที�จััดงาน

 เทศกาลลอยกระทงปีีนี�ตรงกับวัินที� 8 พฤศจิักายน 2565 
จัากการผ่อนคึลายม่าตรการโคึวิิด-19 ทำาให้หลายพ้�นที�ได้เตรียม่
การจััดงานลอยกระทงเพ้�อเป็ีนการส้บสานวิัฒนธรรม่ปีระเพณีี
ไทย ภายใต้การดูแลด้านคึวิาม่ปีลอดภัยและอำานวิยคึวิาม่สะดวิก
แก่ปีระชาชน เพ้�อสะท้อนคึวิาม่คิึดเห็นของปีระชาชน “สวินดุสิต
โพล” ม่หาวิิทยาลัยสวินดุสิต ได้สำารวิจัคึวิาม่คิึดเห็นของปีระชาชน
ทั�วิปีระเทศ จัำานวินทั�งสิ�น 1,163 คึน (สำารวิจัทางออนไลน์) 
ระหว่ิางวัินที� 1-4 พฤศจิักายน 2565

นางสาวิพรพรรณี บัวิทอง นักวิิจััย สวินดุสิตโพล 
ม่หาวิิทยาลัยสวินดุสิต เปิีดเผยว่ิา สวินดุสิตโพล ม่หาวิิทยาลัย
สวินดุสิต สำารวิจัคึวิาม่คิึดเห็นของปีระชาชนทั�วิปีระเทศ จัำานวิน
ทั�งสิ�น 1,163 คึน (สำารวิจัทางออนไลน์) ระหวิ่างวิันที� 1-4 
พฤศจิักายน 2565 พบว่ิา ในปีีนี�ปีระชาชนสนใจัร่วิม่งาน 
ลอยกระทงร้อยละ 72.14 โดยจัะไปีร่วิม่งานเทศกาลลอยกระทง
ตาม่สถีานที�ท่องเที�ยวิหร้อที�มี่การจััดงาน ร้อยละ 60.67 สิ�งที�
ปีระชาชนจัะอธิษฐานในวัินลอยกระทง ค้ึอ ขอให้คึรอบคึรัวิ 
มี่คึวิาม่สุข สุขภาพแข็งแรง ปีราศจัากโรคึภัย ร้อยละ 41.52 ทั�งนี�
ม่องว่ิาเทศกาลลอยกระทงในปัีจัจุับันยังเป็ีนการช่วิยส้บสาน
วัิฒนธรรม่ปีระเพณีีไทยได้ ร้อยละ 83.49 ปีระชาชนคิึดวิ่า
เทศกาลลอยกระทงช่วิยกระตุ้นเศรษฐกิจัและการท่องเที�ยวิ 
ได้ร้อยละ 88.45 และจัากเหตุการณ์ี “อิแทวิอน” เกาหลีใต้  
บทเรียนที�คึวิรนำาม่าใช้ในการจััดงานเทศกาลต่าง ๆ ของไทย ค้ึอ
คึวิรมี่การจััดระเบียบ กำาหนดพ้�นที�และจัำานวินคึนให้เหม่าะสม่ 
ร้อยละ 90.09 รองลงม่า ค้ึอ มี่การเตรียม่พร้อม่รับม้่อ มี่การแจ้ัง
เต้อนภัยที�รวิดเร็วิ ร้อยละ 80.78

เทศกาลลอยกระทงปีีนี�ส่งสัญ่ญ่าณีคึึกคัึกกว่ิาปีีที�ผ่านม่า 
เน้�องจัากสถีานการณ์ีโคึวิิด-19 เริ�ม่มี่แนวิโน้ม่ดีขึ�น จัากผลโพล 
พบว่ิา กลุ่ม่คึนเจัน Z สนใจัไปีร่วิม่งานลอยกระทงม่ากถึีงร้อยละ 82.22 

รองลงม่าค้ึอ กลุ่ม่คึนเจัน Y ในขณีะที�กลุ่ม่คึนบูม่เม่อร์ม่องว่ิาจัะ
ลอยกระทงทางออนไลน์ ส่วินการอธิษฐานยังคึงเป็ีนคึวิาม่หวัิง
และที�พึ�งทางใจัของคึนไทย พบว่ิา กลุ่ม่คึนเจัน Z และเจัน Y 
อธิษฐานขอให้ตนเองปีระสบคึวิาม่สำาเร็จัในเร้�องงาน/เร้�องเรียน 
ในขณีะที�คึนบูม่เม่อร์ขอให้คึรอบคึรัวิมี่คึวิาม่สุข สุขภาพแข็งแรง
ปีราศจัากโรคึภัย ทั�งนี�อยากให้นำาบทเรียนจัากเหตุการณ์ี  
“อิแทวิอน” ม่าปีรับใช้ในการจััดงานอย่างเหม่าะสม่ด้วิย

ผู้ช่วิยศาสตราจัารยจ์ัารณีุี วิิเทศ อาจัารยป์ีระจัำาสาขาวิิชา
คึหกรรม่ศาสตร์ โรงเรียนการเร้อน ม่หาวิิทยาลัยสวินดุสิต  
คึนไทยมี่คึวิาม่เช้�อและศรัทธาในปีระเพณีีอันดีงาม่ตาม่
ขนบธรรม่เนียม่ปีระเพณีีที�ส้บกันม่า ซึึ่�งปีีนี�ปีระชาชนให้คึวิาม่
สนใจัร่วิม่งานเป็ีนอันม่าก เพ้�อขอขม่าต่อพระแม่่คึงคึา และ
อธิษฐานต่อสิ�งศักดิ�สิทธิ�ให้ปีกป้ีองคุ้ึม่คึรองอำานวิยพรให้สำาเร็จั
ตาม่คึวิาม่ตั�งใจั รวิม่ถึีงขอให้คึรอบคึรัวิมี่คึวิาม่สุข สุขภาพแข็งแรง
ปีราศจัากโรคึภัย เน้�องม่าจัากสถีานการณ์ีโคึวิิด -19 ที�ทำาให้ทั�วิ
ปีระเทศต้องหยุดชะงัก จัากหลายปีีที�ผ่านม่าปีระชาชนออกม่า
ลอยกระทงน้อยลง ยอดขายกระทงลดลงคึรึ�งหนึ�ง นั�นเป็ีนดัชนี
ชี�วัิดด้านเศรษฐกิจัดัชนีหนึ�งสำาหรับปีระเทศไทยเลยก็ว่ิาได้ 
สำาหรับลอยกระทงปีีนี�ภาคึรัฐได้ผ่อนคึลายม่าตรการลง เพ้�อกระตุ้น
เศรษฐกิจัพร้อม่กับต้อนรับนักท่องเที�ยวิม่ากขึ�น และยังเป็ีน 
การช่วิยส้บสานขนบธรรม่เนียม่ปีระเพณีีไทยให้ส้บต่อไปี ทางภาคึรัฐ
และเอกชน คึวิรม่ีการวิางแผนในการจััดงาน จัำากัดจัำานวินคึน
เข้าพ้�นที� มี่การดูแลอย่างใกล้ชิดของเจ้ัาหน้าที�ทางด้านคึวิาม่
ปีลอดภัยและการปีฐม่พยาบาล ให้คึวิาม่รู้คึวิาม่เข้าใจัแก่
ปีระชาชนเพ้�อให้เกิดการตระหนักรู้และเที�ยวิอย่างมี่คึวิาม่สุข

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์จัารุณี วิเทศ 

อาจัารย์ประจัำาสาขาวิช่าคหกรรมศาสตร์ 
โรงเรียนการเรือน

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ลอยกระทง
คนไทยกับเทศกาล

วัินอาทิตย์ที� 6 พฤศจิักายน 2565
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คนไทยกับเทศกาล
ลอยกระทง

poll
ep.83

talk

by S u a n  D u s i t  P o l lสวนดุสิตโพล
รับชม
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n ปีที่ 73 ฉบับที่ 23666  n วันจันทร์ที่ 7 พฤศจิกายน พ.ศ. 2565

ปีที่ 73 | ฉบับที่ 23666
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	 “เทศกาลลอยกระทง”	 เป็็นหน่�งในเทศกาลสำำาคััญในช่่วงสำ่งท้ายปี็ท่�สำามารถช่่วยกระตุ้้้นเศรษฐกิจภายในป็ระเทศได้้ 
เป็็นอย่างมาก	 โด้ยในปี็น่�จัด้ตุ้รงกับวันท่�	 8	 พฤศจิกายน	 2565	 ซ่ึ่�งในห้วงเวลาดั้งกล่าวคัาด้การณ์์ว่าจะม่จำานวนนักท่องเท่�ยว 
ทะล้เป้็ากว่า	10	ล้านคัน1	และม่เม็ด้เงินสำะพัด้สูำงมูลค่ัากว่า	9,700	ล้าน2		 ซ่ึ่�งรายรับจากเทศกาลดั้งกล่าวน่�จะสำามารถช่่วยฟ้ื้�นฟูื้
เศรษฐกิจของป็ระเทศจากการแพร่ระบาด้ของไวรัสำโคัวิด้-19	และสำงคัรามรัสำเซ่ึ่ย-ยูเคัรนให้ด่้ข่�นได้้ไป็จนถ่งปี็หน้า	ทั�งน่�	ภายหลัง
จากรัฐบาลได้้ป็ระกาศผ่่อนคัลายมาตุ้รการ	 โคัวิด้-19	 ลง3	 ทำาให้หลายพ้�นท่�สำามารถเตุ้ร่ยมจัด้งานลอยกระทงได้้อย่างสำะด้วก 
ราบร้�นภายใตุ้้การกำากับดู้แลด้้านคัวามป็ลอด้ภัยและอำานวยคัวามสำะด้วกแก่นักท่องเท่�ยวและป็ระช่าช่นท่�มาเท่�ยวงานอย่างเต็ุ้มท่�	
อย่างไรก็ตุ้าม	จากสำถานการณ์์การแพร่ระบาด้ของไวรัสำโคัวิด้-19	ท่�เพิ�งผ่่านพ้นไป็ได้้ไม่นาน	ป็ระกอบกับเหตุ้้การณ์์สำะเท้อนขวัญ
ในเทศกาลฮาโลว่นท่�	 “อิแทวอน”	 ป็ระเทศเกาหล่ใตุ้้ท่�เพิ�งผ่่านไป็นั�น	 จ่งเป็็นท่�น่าสำนใจว่าป็ระช่าช่นจะม่ทัศนคัติุ้อย่างไรตุ่้อ 
การเข้าร่วมกิจกรรมเทศกาลลอยกระทงในป็ีน่�	 และม่คัวามวิตุ้กกังวลท่�อยากฝากถ่งรัฐบาลหร้อผู้่ท่�เก่�ยวข้องในการจัด้งานคัรั�งน่�
หร้อไม่อย่างไรนั�น	“สำวนด้้สิำตุ้โพล”	มหาวิทยาลัยสำวนด้้สิำตุ้	จ่งได้้ทำาการสำำารวจคัวามคิัด้เห็นของป็ระช่าช่นทั�วป็ระเทศ	จำานวนทั�ง
สิำ�น	1,163	คัน	(สำำารวจทางออนไลน์)	ระหว่างวันท่�	1-4	พฤศจิกายน	2565	ในหัวข้อ	“คันไทยกับเทศกาลลอยกระทง”	เพ้�อสำะท้อน
คัวามคิัด้เห็นของป็ระช่าช่นตุ่้อป็ระเด็้นดั้งกล่าวสู่ำสำาธารณ์ะและผู้่ท่�เก่�ยวข้องตุ่้อไป็
	 จากผ่ลการสำำารวจคัวามคัิด้เห็นของคันไทยจำาแนกตุ้ามภาคัตุ้่าง	 ๆ	 พบว่า	 ป็ระช่าช่นท้กภาคัม่คัวามสำนใจเข้าร่วม 
งานลอยกระทงหลังโคัวิด้-19	 ในภาพรวมคั่อนข้างสูำง	 ท่�ร้อยละ	 72.14	 โด้ยภาคัท่�ให้คัวามสำนใจเข้าร่วมสูำงท่�ส้ำด้	 ค้ัอ	 ภาคัใตุ้้	 
ท่�ร้อยละ	93.33	รองลงมา	ค้ัอ	ภาคัเหน้อ	ภาคัอ่สำาน	และภาคักลาง	ท่�ร้อยละ	83.49,	78.46	และ	59.87	ตุ้ามลำาดั้บ	สำอด้คัล้อง
กับรายงานผ่ลสำำารวจพฤติุ้กรรมการเดิ้นทางท่องเท่�ยวของช่าวไทยในปี็	25644	ท่�ระบ้ว่า	ป็ระช่าช่นในภาคัใตุ้้นิยมท่องเท่�ยวในพ้�นท่�
ของตุ้นเองสำงูท่�ส้ำด้	ดั้งนั�น	ด้้วยพฤติุ้กรรมดั้งกล่าวจ่งอาจทำาให้ป็ระช่าช่นในภาคัใตุ้ม่้คัวามสำนใจท่�จะเข้าร่วมงานเทศกาลลอยกระทง
สูำงในคัรั�งน่�กว่าป็ระช่าช่นในภาคัอ้�น	ๆ	ด้้วยเช่่นกัน	ทั�งน่�	เม้�อพิจารณ์าในภาพรวมก็ยังพบว่าป็ระช่าช่นส่ำวนใหญ่ก็ตุ่้างม่คัวามสำนใจ
ท่�จะเข้าร่วมในเทศกาลลอยกระทงในปี็น่�ค่ัอนข้างสูำงเช่่นเด่้ยวกัน	 ซ่ึ่�งอาจม่ผ่ลส้ำบเน้�องมาจากการท่�รัฐบาลได้้ผ่่อนคัลายมาตุ้รการ
คัวบค้ัมไวรัสำโคัวิด้-19	 ในป็ระเทศ	 ทำาให้ป็ระช่าช่นม่คัวามกังวลลด้น้อยลง	 อ่กทั�งยังได้้ม่มาตุ้ราการสำนับสำน้นการท่องเท่�ยว	 
อาทิ	 การขยายสิำทธิ�โคัรงการเราเท่�ยวด้้วยกันเฟื้สำ	 45	 ทำาให้ธ้รกิจการค้ัา	 การท่องเท่�ยวด้ำาเนินไป็ได้้ด่้ข่�น	 ส่ำงผ่ลตุ่้อคัวามรู้ส่ำกและ
บรรยากาศโด้ยรวมท่�ทำาให้ผู้่คันอยากออกไป็ใช้่ช่่วิตุ้	 จับจ่ายใช้่สำอย	 ซ้ึ่�อสิำนค้ัาบริการ	 และร่วมกิจกรรมด้้านการท่องเท่�ยวตุ่้าง	 ๆ	 
เพิ�มมากข่�น	
	 ในสำ่วนของรูป็แบบการจัด้งานลอยกระทงท่�ป็ระช่าช่นสำนใจเข้าร่วมนั�น	พบว่าป็ระช่าช่นในเขตุ้ภาคัเหน้อ	ภาคัใตุ้้	และ
ภาคัอ่สำาน	ม่คัวามสำนใจร่วมงานลอยกระทงท่�จัด้ตุ้ามสำถานท่�ท่องเท่�ยวหร้อท่�ม่การจัด้งานมากท่�ส้ำด้	ยกเว้นป็ระช่าช่นในภาคักลาง
ท่�สำนใจเข้าร่วมงานท่�จัด้ทั�งสำองรูป็แบบมากท่�ส้ำด้	 ค้ัอ	 แบบออนไลน์และแบบตุ้ามสำถานท่�ท่องเท่�ยวหร้อท่�ม่การจัด้งาน	 ท่�ร้อยละ	
46.09	 ทั�งน่�	 จากผ่ลสำำารวจคัวามคิัด้เห็นของป็ระช่าช่นในเขตุ้ภาคักลางดั้งกล่าวจะเห็นได้้ว่า	 เป็็นผ่ลมาจากคัวามเคัยชิ่นในการใช้่
ช่่วิตุ้วิถ่ใหม	่(New	Normal)	ในรปู็แบบออนไลน	์ส่ำงผ่ลใหป้็ระช่าช่นบางกล่้มป็รบัเป็ล่�ยนทัศนคัติุ้และพฤตุ้กิรรมด้้านการทอ่งเท่�ยว
ไป็จากเด้ิม	 กลายเป็็นการท่องเท่�ยวบนด้ิจิทัลม่เด่้ยผ่่าน	 Digital	Media	 และ	 Traditional	Media	 เพิ�มมากข่�น	 สำอด้คัล้องกับ 
ผ่ลสำำารวจของสำวนด้้สิำตุ้โพล	มหาวิทยาลัยสำวนด้้สิำตุ้6	ท่�ระบ้ว่า	New	Normal	ท่�ม่ป็รับเป็ล่�ยนไป็เป็็นอันดั้บ	1	หลังสำถานการณ์์ไวรัสำ

ความคิดเหน็ของคนไทยจาํแนกตาม
ภมูภิาคต่อเทศกาลลอยกระทง
 

รูปแบบงานลอยกระทงรูปแบบงานลอยกระทง
ท่ีสนใจเ ารวมที่สนใจเ��าร�วม  

   

 

 

 

  

 
แบบตามสถานท ี่ทองเที่ยวแบบตามสถานที่ท�องเที่ยว

หร ือท ี่มีการจ ัดงานหรือที่มีการจัดงาน  
รอยละร�อยละ  79.6779.67  

แบบตามสถานท่ีทองเท่ียวแบบตามสถานที่ท�องเที่ยว
หรือท ี่มีการจ ัดงานหรือที่มีการจัดงาน  
รอยละร�อยละ  65.6965.69

แบบออนไลนและแบบตามแบบออนไลน�และแบบตาม
สถานท่ีทองเที่ยวหรือท ี่มีสถานที่ท�องเที่ยวหรือที่มี
การจ ัดงานการจัดงาน                              

ความคิดเห็นของคนไทยจำแนกตามภูมิภาค
ต�อเทศกาลลอยกระทง

แบบตามสถานท ี่ทองเท่ียวแบบตามสถานที่ท�องเที่ยว
หร ือท ี่มีการจ ัดงานหรือที่มีการจัดงาน  
รอยละร�อยละ  78.0278.02  

แบบตามสถานท ี่ทองเท่ียวแบบตามสถานที่ท�องเที่ยว
หร ือท ี่มีการจ ัดงานหรือที่มีการจัดงาน  
รอยละ 60.67ร�อยละ 60.67  รอยละ 46.09ร�อยละ 46.09
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คนไทยกับเทศกาลลอยกระทง

 
โคัวิด้-19	 ค้ัอ	 พฤติุ้กรรมการท่องเท่�ยว	 โด้ยป็ระช่าช่นจะเล้อกท่องเท่�ยวเฉพาะสำถานท่�ท่�มั�นใจว่าป็ลอด้ภัยจากเช้่�อโรคัเท่านั�น	 
ดั้งนั�น	รูป็แบบการจัด้งานลอยกระทงในยค้ัปั็จจ้บันจ่งคัวรป็รับเป็ล่�ยนให้เข้ากับสำถานการณ์์และบรบิทท่�เป็ล่�ยนแป็ลงไป็	กล่าวค้ัอ
คัวรวางแผ่นการจัด้งานเพ้�อรองรับนักท่องเท่�ยวออนไลน์เพิ�มมากข่�น	 ตุ้ลอด้จนแสำวงหาแนวทางกระตุ้้้นเศรษฐกิจจากการท่องเท่�ยว 
รูป็แบบดั้งกล่าวให้ได้้อย่างเป็็นรูป็ธรรมตุ่้อไป็
	 เม้�อสำอบถามถ่งเหตุ้้การณ์์ท่�เกิด้ข่�นใน	 “อิแทวอน”	 ป็ระเทศเกาหล่ใตุ้้พบว่า	 ในภาพรวมป็ระช่าช่นม่คัวามคัิด้เห็นว่า	 
บทเร่ยนท่�ได้้รับเก่�ยวกับการจัด้งานเทศกาล	ค้ัอ	คัวรม่การจัด้ระเบ่ยบ	กำาหนด้พ้�นท่�	และจำานวนคันให้เหมาะสำมค่ัอนข้างสูำงมาก	
ท่�ร้อยละ	90.09	โด้ยป็ระช่าช่นในเขตุ้ภาคักลางม่คัวามคิัด้เห็นในป็ระเด็้นน่�สูำงท่�ส้ำด้	ท่�ร้อยละ	92.10	ทั�งน่�	อาจเน้�องมาจากเทศกาล
ลอยกระทงของไทยม่ลักษณ์ะคัล้ายคัล่งกับเทศกาลฮาโลว่นในป็ระเทศเกาหล่ใตุ้้ย่านอิแทวอนท่�ม่นักท่องเท่�ยวมารวมตุ้ัวกัน 
อย่างหนาแน่นทำาให้เกิด้โศกนาฏกรรมเหย่ยบกันจนม่ผู้่เส่ำยช่่วิตุ้กว่า	155	ราย7	ทั�งน่�	ในส่ำวนของหน่วยงานท่�เก่�ยวข้องกับการจัด้
งานลอยกระทงของไทย	พบว่าได้้ม่การกำาหนด้มาตุ้รการกำากับคัวามป็ลอด้ภัยอย่างเต็ุ้มท่�	อาทิ	กระทรวงการท่องเท่�ยวและก่ฬา	
ได้้สัำ�งการให้ตุ้ำารวจท่องเท่�ยวเสำริมกำาลังดู้แลคัวามป็ลอด้ภัยเพิ�มเติุ้ม	รวมถ่งให้สำำานักงานท่องเท่�ยวและก่ฬาจังหวัด้ท้กจังหวัด้จำากัด้
จำานวนคัน	 พ้�นท่�ท่�จัด้กิจกรรม	 และป็ระเภทของกิจกรรม	 เข้มงวด้เร้�องการรักษาคัวามป็ลอด้ภัยในท้กกรณ่์	 และกำาชั่บทางท่ม 
ผู้่จัด้งานให้ม่มาตุ้รการป้็องกันเหตุ้้อย่างเคัร่งคัรัด้8	 ในส่ำวนของพ้�นท่�	 กทม.	 ได้้ม่การเตุ้ร่ยมดู้แลคัวามป็ลอด้ภัยโด้ยเน้นยำ�าให้ดู้แล 
ในส่ำวนของพ้�นท่�ทางเข้าออกงาน	คัวามหนาแน่น	จ้ด้เส่ำ�ยงริมนำ�า	และมาตุ้รการช่่วยเหล้อกรณ่์เกิด้อ้บัติุ้เหตุ้้9	อย่างไรก็ตุ้าม	แม้ว่า
ภาคัรัฐจะม่มาตุ้รการกำากับอย่างเข้มข้นเพ่ยงใด้	ท้ายท่�ส้ำด้ป็ระช่าช่นเองก็คัวรตุ้้องตุ้ระหนักถ่งคัวามป็ลอด้ภัยในการเว้นระยะห่าง
คัวบคู่ักับการป็้องกันโคัวิด้-19	 เพ้�อลด้คัวามเสำ่�ยงตุ่้าง	 ๆ	 โด้ยเฉพาะในช่่วงเทศกาล	 ซ่ึ่�งเป็็นสิำ�งท่�ป็ระช่าช่นคัวรคัำาน่งถ่งนอกจาก
มาตุ้ราการท่�ภาคัรัฐนำามากำากับและดู้แล

1กร้งเทพธ้รกิจ.	 (2565).	ททท.ม่ั่�นใจยอดท่วร์์ริ์�ต์์แต์ะ 10 ล้้านคนต์ามั่เป้้า.	 ส้ำบค้ันเม้�อ	 5	 พฤศจิกายน	 2565,	 จาก	 https://www.	 
	 bangkokbiznews.com/	business/economic/1032924.
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 โร์คติ์ดต่์ออ่นต์ร์าย แล้ะกำา�นดใ�้เป็้นโร์คติ์ดต่์อท้�ต้์องเฝ้้าร์ะว่ง. ส้ำบค้ันเม้�อ	5	พฤศจิกายน	2565,	จาก	https://www.thaigov.	 
	 go.th/news/contents/details/59491.
4กองวิจัยและการตุ้ลาด้	 การท่องเท่�ยวแห่งป็ระเทศไทย.	 (2565).	 ร์ายงานฉบ่บ�มั่บูร์ณ์โคร์งการ์�ำาร์วจพัฤต์ิกร์ร์มั่การ์เดินทางท่องเท้�ยว 
 ของชาวไทย ปี้ 2564.	ส้ำบค้ันเม้�อ	5	พฤศจิกายน	2565,	จาก	https://intelligencecenter.tat.or.th/articles/35286.
5ธนาคัารแห่งป็ระเทศไทย.	 (2565).	ภาวะธุร์กิจในไต์ร์มั่า�ท้� 3 แล้ะแนวโน้มั่ในไต์ร์มั่า�ท้� 4 ปี้ 2565.	 ส้ำบค้ันเม้�อ	 5	พฤศจิกายน	2565,	 
	 จาก	https://www.bot.or.th/Thai/MonetaryPolicy/EconomicConditions/Pages/BLP.aspx.
6สำวนด้้สิำตุ้โพล.	(2565).	��� ������ ของคนไทยจาก�ถานการ์ณ์โควิด-19.	ส้ำบค้ันเม้�อ	5	พฤศจิกายน	2565,	จาก	https://suandusit	 
	 poll.	dusit.ac.th/poll-infographic-2563.
7TNNOLINE.	 (2565).	 “ฮาโล้ว้นอิแทวอน” อ่ป้เดต์ล่้า�ุด 1 พั.ย.65 ม้ั่ยอดผูู้้เ�้ยช้วิต์เพิั�มั่อ้ก.	 ส้ำบค้ันเม้�อ	 5	 พฤศจิกายน	 2565, 
	 จาก	www.https://www.tnnthailand.com/news/world/129210.
8สำำานักข่าว	 กรมป็ระช่าสัำมพันธ์.	 (2565).	การ์ท่องเท้�ยวแ�่งป้ร์ะเทศไทย (ททท.) ยกร์ะด่บการ์จ่ดงานเทศกาล้ เน้นจำาก่ดคนเข้างาน  
 �ล่้งเกิดโศกนาฏกร์ร์มั่อิแทวอน เต์ร้์ยมั่พัร้์อมั่ร่์บน่กท่องเท้�ยวช่วงไฮซ้ีซ่ี�น.	 ส้ำบค้ันเม้�อ	 5	 พฤศจิกายน	 2565,	 จาก	 https://	 
	 thainews.	prd.go.th	/th/news/detail/TCATG221102152135489.
9ไทยรัฐออนไลน์.	(2565).	“ช่ชชาติ์” ถอดบทเร้์ยน “อิแทวอน” เข้มั่มั่าต์ร์การ์ล้อยกร์ะทง �่วงจุดเ�้�ยงริ์มั่นำ�า.	ส้ำบค้ันเม้�อ	5	พฤศจิกายน	2565,
	 จาก	https://www.thairath.co.th/news/politic/2540418.
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Suan Dusit Poll revealed After the covid subsides 
This year, most people want to go out to Loi Krathong 
at the venue.

Loy Krathong Festival this year falls on November 
8, 2022 due to the relaxation of Covid-19 measures. 
Therefore, many areas have prepared to organize Loi 
Krathong events to carry on the Thai culture and traditions. 
under the supervision of safety and convenience to the 
people to reflect the opinions of the people Suan Dusit 
Poll, Suan Dusit University has surveyed the opinions 
of people across the country A total of 1,163 people 
(online survey) between 1-4 November 2022.

Ms. Pornphan Buathong, Suan Dusit Poll Researcher, 
Suan Dusit University revealed that Suan Dusit Poll Suan 
Dusit University public opinion polls across the country 
A total of 1,163 people (online survey) between 1-4 
November 2022 found that this year, 72.14% of people 
are interested in Loy Krathong festivals, 60.67% of whom 
will go to Loi Krathong festivals at tourist attractions or 
events. What people will pray on Loy Krathong Day is 
to wish their families happiness. healthy 41.52% were 
free from disease. However, the current Loy Krathong 
festival was seen as helping to carry on the Thai culture 
and traditions. 83.49% people thought Loy Krathong 
could help boost the economy and tourism 88.45% from 
the “Itaewon” event in South Korea. Lessons learned 
Should be used in the organization of various festivals 
in Thailand should be organized. The area and the number 
of people were appropriately determined by 90.09  
percent, followed by the preparation to cope. There was 
an 80.78 percent rapid alert.

This year’s Loy Krathong festival signal is busier 
than last year. due to the covid-19 situation The trend 
is starting to improve. According to polls, it was found 

that 82.22 percent of Generation Z people were  
interested in attending Loi Krathong, followed by Gen 
Y, while boomers thought they would float their krathongs 
online. As for prayer, it is still hope and reliance for Thai 
people. It was found that Gen Z and Gen Y prayed for 
success in work/study. while boomers wish their families 
to be happy healthy free from disease In this regard,  
I would like to apply the lessons from the “Itaewon” 
event to appropriately organize the event.

Assistant Professor Jarunee Withes, Lecturer of 
the Department of Home Economics school Suan Dusit 
University Thai people have faith and faith in good  
traditions according to traditions that have been passed 
down from generation to generation. This year, people 
are very interested in participating in the event. to ask 
for forgiveness from Phra Mae Ganga and praying for 
the sacred things to protect and bless them as intended 
including wishing the family to be happy healthy free 
from disease Due to the Covid-19 situation that has 
caused the country to stall. From the past few years, 
fewer people come out to Loi Krathong. Krathong sales 
are halved. That’s one of the economic indicators for 
Thailand. For Loy Krathong this year, the government 
has relaxed the measures. to stimulate the economy 
while welcoming more tourists and also to help carry 
on Thai traditions in the public and private sectors There 
should be a plan for organizing the event. Limit the 
number of people entering the area There is close  
supervision of safety and first aid staff. Provide knowledge 
and understanding to people in order to be aware and 
to travel happily.

Suan Dusit Poll revealed After the covid 
subsides This year, most people want 

to go out to Loi Krathong at the venue.

141



EP.84



ที่สุดแห่งปี 2565 143



ที่สุดแห่งปี 2565

นางสาวพรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุุสิตโพล 
มหาวทิยาลยัสวนดุุสิต รายงานผลการสำารวจั “ท่�สุดุแห่งปีี 2565” 
ของสวนดุุสิตโพล ปีีน่�เป็ีนปีีท่� 25 ท่� สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุุสิต ไดุ้สำารวจัความคิดุเห็นของปีระชาชน กรณ่ “ท่�สุดุ 
แห่งปีี” ขั�นตอนแรกไดุ้สำารวจัดุ้วยคำาถามปีลายเปิีดุให้ปีระชาชน
เสนอบัุคคลท่�ตนเองช่�นชอบั จัากนั�นจึังนำาคำาตอบัท่�ม่คะแนนสูง 
มาสร้างเป็ีนแบับัสอบัถามให้ปีระชาชนไดุ้ตอบั ในปีี 2565  
ไดุ้สำารวจัความคิดุเห็นจัากปีระชาชนทุกสาขาอาช่พทั�วปีระเทศ 
จัำานวน 7,239 คน (สำารวจัทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่าง
วันท่� 20-27 ธัันวาคม 2565 พบัว่า เหตุการณ์ท่�สุดุแห่งปีี 2565 
ค่อ เร่�องของแพง ค่าครองช่พสูง หน่�ครัวเร่อนพุ่งสูง 43.11% 
ส่วนนักการเม่องชายท่�สุดุแห่งปีี ค่อ พิธัา ลิ�มเจัริญรัตน์ 51.96% 
ฝ่่ายหญิง ค่อ แพทองธัาร ชินวัตร 40.35% นักการศึกษาท่�สุดุ
แห่งปีีค่อ รศ.สุขุม นวลสกุล 45.15% ผู้ทรงอิทธิัพลของไทยแห่งปีี
ค่อ สรยุทธั สุทัศนะจิันดุา 39.04% และความหวังในปีีหน้า 2566 
ค่อ อยากให้เศรษฐกิจัไทยดุ่ขึ�น 47.82% สำาหรับันักร้องเพลงไทย
สากลชายท่�สุดุแห่งปีี ค่อ นนท์ ธันนท์ 44.22%  ฝ่่ายหญิง ค่อ 
โบัก่�ไลอ้อน 41.67% นักร้องลูกทุ่งชายท่�สุดุแห่งปีี ค่อ ก้อง  
ห้วยไร่44.05% ฝ่่ายหญิง ค่อ ต่าย อรทัย 44.52% ดุาราชาย
ท่�สุดุแห่งปีี ค่อ นาย ณภัทร 40.41% ฝ่่ายหญิง ค่อ ใบัเฟิิร์น  
พิมพ์ชนก 43.84% นักก่ฬาชายท่�สุดุแห่งปีี ค่อ บััวขาว บััญชา
เมฆ ร้อยละ 43.66 ฝ่่ายหญิง ค่อ เทนนิส พาณิภัค 51.56%

ดุร.สิรธััมม์ อุดุมธัรรมานุภาพ อาจัารย์ปีระจัำาคณะ
ครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต รายงานว่า ผลการสำารวจั“ท่�สุดุ
แห่งปีี 2565” สะท้อนปีระเด็ุนท่�เป็ีนความสนใจัของปีระชาชนใน
ภาพรวม ดุ้านเศรษฐกิจัและปีากท้องท่�ส่งผลกระทบัเป็ีนภาพกว้าง

ดุ้านบัันเทิงและการก่ฬาม่ความคึกคักมากขึ�นทั�งกระแสของคู่จิั�น
ดุารา แฟินก่ฬาไดุ้เฮลุ้นกันตลอดุปีี  ในขณะท่�การเม่องไดุ้รับัความ
สนใจัทั�งการทำางานในสภาฯ และการเม่องภาคปีระชาชนความ
หลากหลายของนกัการเม่องรุ่นใหมท่่�เข้ามาม่บัทบัาทเป็ีนอ่กทาง
เล่อกหนึ�ง การเปิีดุเม่องและกิจักรรมช่วงปีีใหม่เป็ีนความหวังใน
การฟ้ิ�นตัวของเศรษฐกิจั และปีระชาชนม่ความหวังต่อการเล่อก
ตั�งท่�จัะมาถึงในอ่กไม่นานน่�

อาจัารย์เป็ีนเอก ทรัพย์สิน อาจัารย์ปีระจัำาโรงเร่ยน
การเร่อน มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เผยว่า ภาพรวมปีี 2565 มองว่า
โควิดุ-19 ไดุ้ทิ�งรอยแผลสดุให้เศรษฐกิจัไทยไว้พอสมควร ทำาให้
ข้าวของแพง ราคาพลังงานและโภคภัณฑ์์สูง ส่งผลให้ค่าครอง
ช่พสูงขึ�นตามไปีดุ้วย แต่ช่วงครึ�งปีีหลัง สถานการณ์ต่างๆ เริ�ม
คล่�คลาย ปีระชากรโลกเริ�มขยับัขยาย ม่การเดิุนทาง ติดุต่อ 
ค้าขาย ทำาให้เราคนไทยไดุ้ล่มตาอ้าปีาก เศรษฐกิจัหมุนเว่ยนดุ่ขึ�น
ม่เม็ดุเงินไหลเข้ามาในปีระเทศ ความสุขต่างๆ เริ�มทยอยกลับัมา
เป็ีนปีกติในอ่กไม่ช้าแน่นอน

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.สิรธััมม์ อุดมธัรรมานุภาพ 

อาจัารย์ประจัำาหลักสูตรการศึึกษาปฐมวัย  คณะครุศึาสตร์
อาจัารย์เป็นเอก ทรัพย์สิน

อาจัารย์ประจัำาหลักสูตรเทคโนโลยีการประกอบัอาหาร
และการบัริการ โรงเรียนการเรือน

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ที่สุดแห่งปี
วันเสาร์ท่� 31 ธัันวาคม 25652565
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ปีท่ี: 38 ฉบับท่ี: 13818

วันท่ี: จันทร์ 2 มกราคม 2566

Section: First Section/หน้าแรก

หน้า: 1(ล่างซ้าย), 10

หัวข้อข่าว: 'บัวขาว,พาณิภัค'ยืน1 สุดยอดนักกีฬาไทยปี65

รหัสข่าว: C-230102030025(2 ม.ค. 66/06:03) หน้า: 1/1

Siam Sport

Circulation: 200,000
Ad Rate: 1,250

Col.Inch: 37.56 Ad Value: 46,950 PRValue : 140,850 คลิป: สี่สี(x3)

ปีท่ี: 38 ฉบับท่ี: 13818

วันท่ี: จันทร์ 2 มกราคม 2566

Section: First Section/หน้าแรก

หน้า: 1(ล่างซ้าย), 10

หัวข้อข่าว: 'บัวขาว,พาณิภัค'ยืน1 สุดยอดนักกีฬาไทยปี65

รหัสข่าว: C-230102030025(2 ม.ค. 66/06:03) หน้า: 1/1

Siam Sport

Circulation: 200,000
Ad Rate: 1,250

Col.Inch: 37.56 Ad Value: 46,950 PRValue : 140,850 คลิป: สี่สี(x3)

บััวขาว                (ต่่อจากหน้้า 1)
	 “สวนดุสุติโพล	โดุยมหาวทิยาลยั	
สวนดุสุติ	เผยผลสำรวจ	“เทนนสิ”	พาณิิภััค	
วงศ์์พัฒนกิิจ	และ	บััวขาว	บััญชาเมฆ	คือ	
ท่�สดุุของนกัิกิฬ่าหญิงและชายของเมอืงไทย	
ประจาํปี	2565	ดุ้านกิารถ่่ายทอดุสดุฟุตุบัอล 
โลกิ	2022	ซึ่่�งมป่มดุราม่าตั�งแต่ก่ิอนเริ�มถ่่าย 
ระหวา่งถ่า่ย	และหลงัจบักิารแขง่ขันไปแลว้ 
ติดุอันดุับั	2	เหตุกิารณ์ิท่�สุดุแห่งปี	2022
	 เมื�อวนัท่�	31	ธ.ค.	2565	“สวนดุสุติ	
โพล”	มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต	ไดุ้เปิดุเผยผล 
สำรวจความคิดุเห็นของประชาชนกิรณ่ิ	“ท่�สุดุ 
แห่งปี”	 โดุยครอบัคลุมทั�งดุ้านกิารเมือง	
เศ์รษฐกิิจ	สังคม	ท่�สะท้อนออกิมาในดุ้าน 

หน่วยงาน	บุัคคลท่�เกิ่�ยวข้องกิบััชว่ติประจาํ	 
วนัตลอดุปี	โดุยทํากิารสำรวจประชาชนจากิ	
ทุกิสาขาอาชพ่ทั�วประเทศ์	จำนวน	7,239	คน 
(สำรวจทั�งทางออนไลน์และภัาคสนาม)	ระหว่าง 
วันท่�	20-27	ธ.ค.	2565	โดุยท่�น่าสนใจม่	
เรื�องราวและบัคุคลในวงกิารกิฬ่าไทยท่�อย่ใ่น 
ผลสํารวจดุ้วย	
	 ในประเด็ุนเหตุกิารณ์ิท่�สดุุแห่งปี	
2565	อันดัุบั	1	คอืปรากิฏกิารณ์ิของแพง	ค่า 
ครองช่พสง่	หน่�ครวัเรอืนพุง่สง่	43.11	เปอร์เซึ่น็ต์	
สว่นอนัดุบัั	2	กิารถ่า่ยทอดุสดุฟุตุบัอลโลกิ	
2022	คิดุเป็น	32.43	เปอร์เซึ่น็ต์	และอันดุบัั	
3	โควิดุ-19	กิลายพันธุ	์ม่สายพันธุใ์หม่	คิดุ 
เป็น	24.46	เปอร์เซึ่็นต์	

	 ดุา้นนกัิกิฬ่าชายท่�สดุุแหง่ป	ี2565	
ผลกิารสำรวจพบัว่า	ประชาชนชาวไทยยกิ	
ให้	บััวขาว	บััญชาเมฆ	ยอดุมวยขวัญใจคน	
ไทย	มาเปน็อนัดุบัั	1	ท่�	43.66	เปอรเ์ซึ่น็ต,์	
อนัดุบัั	2	“เจ”	ชนาธปิ	สรงกิระสนิธ์	แข้งดัุง	
ทม่ชาตไิทยของสโมสรคาวาซึ่ากิ	ิฟุรอนตาเล่	
36.43	เปอร์เซึ่น็ต์	ส่วนอนัดุบัั	3	ไดุ้แก่ิ	“ออก้ิา” 
นครา	 ศิ์ลาชัย	 นักิเจ็ตสกิ่ดุ่กิร่แชมป์โลกิ	
ล่กิชายของ	“เปิ�ล”	นาคร	ศิ์ลาชัย	ท่�ไดุ้รับั
โหวต	19.91	เปอร์เซึ่็นต์
	 ส่วนนกัิกิฬ่าหญงิท่�สดุุแห่งปี	2565 
ผลกิารสำรวจพบัว่าอันดัุบั	 1	 ตกิเป็นของ	
“เทนนิส”	พาณิิภััค	วงศ์์พัฒนกิิจ	จอมเตะ	
สาวท่�ตลอดุปี	2022	คว้าแชมป์รวม	5	รายกิาร 
โดุยไดุร้บัักิารโหวต	51.56	เปอรเ์ซึ่น็ต	์ส่วน	
อนัดุบัั	2	ไดุ้แก่ิ	“บัม่”	พิมพชิญา	ก๊ิกิรมัย์	ดุาว 
ตบัสาวคนสำคัญของทม่ชาติไทย	ซึ่่�งปัจจบุันั	
เล่นอาชพ่อย่ก่ิบััสโมสรคโุรเบัะ	อควาแฟุรส์่
	 ในล่กิวอลเลย์บัอลประเทศ์ญ่�ปุ�น	
24.43	เปอร์เซึ่น็ต์	และอนัดุบัั	3	ไดุ้แก่ิ	“เมย์” 
รัชนกิ	 อินทนนท์	 นักิแบัดุมินตันสาวไทย	
มอื	6	ของโลกิในประเภัทหญิงเดุ่�ยว	โดุยไดุ้	
รับัโหวต	24.01	เปอร์เซึ่็นต์
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“ท ี�สุดแห ่งป� 2565”“ที�สุดแห่งป� 2565”  
ในมุมมองของประชาชนจากแต่ละกลุ่มอาชีพในมุมมองของประชาชนจากแต่ละกลุ่มอาชีพ

                                    

ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 

สรยุทธ สุทัศนะจินดา 
รอ้ยละ 40.71

พนักงานบรษัิท 

เหตุการณ์ท ี�สุดแห่งป�เหตุการณ์ที�สุดแห่งป�  ผู้ทรงอิทธพิลแห ่งป�ผู้ทรงอิทธพิลแห่งป� ความหว ังในป�หน้าความหวังในป�หน้า  

ของแพง ค่าครองชีพสูง 
หนี�ครวัเรอืนพุ่งสูง
รอ้ยละ 50.90

นักเรยีน/นักศึกษา 
การถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 
2022 
รอ้ยละ 48.10

พนักงานบรษัิท 

ของแพง ค่าครองชีพสูง 
หนี�ครวัเรอืนพุ่งสูง 
รอ้ยละ 46.15

ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย
สรยุทธ สุทัศนะจินดา 
รอ้ยละ 41.38

กรรชัย กําเนิดพลอย
รอ้ยละ 40.88

เกษียณอายุ

ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 
เศรษฐกิจไทยดีขึ�น
รอ้ยละ 49.87

พนักงานบรษัิท
เศรษฐกิจไทยดีขึ�น
รอ้ยละ 49.58

เกษียณอายุ
เศรษฐกิจไทยดีขึ�น
รอ้ยละ 49.45
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หน้ี้�ครััวเรืัอนี้พุ่่�งสููงสู่ดรัอบ 16 ปีี พุ่บกูู้�มาใช้�จ่�ายหลัังรัายได�ลัด! ค�าครัองช้้พุ่พุ่่�ง.  

“ฟุ่ตบอลัโลักู้ 2022” มหกู้รัรัมปีญัหาลัขิสิูทธิิ์�รัายวันี้ ท้�ยงัแกู้�ไม�ตกู้ สู�อล่ักู้ลัามอ้กู้ 4 ปีีข�างหนี้�า.

กู้รัรัมกู้รัข�าว ‘สูรัย่ทธิ์’ พุ่าช้�อง 3 กู้ลัับมาแลั�ว ปีี 64 โช้ว์กู้ำาไรั 761 ลั�านี้ หลัังขาดท่นี้ 3 ปีี ปีี 65 ดันี้ธ่ิ์รักิู้จ่ขาย 
 ลิัขสิูทธิิ์�ลัะครั-ดิจิ่ทัลัแพุ่ลัตฟุอร์ัมโกู้ยรัายได� 1,000 ลั�านี้.  

 "หน่ี้�ม กู้รัรัชั้ย" จ่ากู้นัี้กู้แสูดงสูายเพุ่ลัย์บอยสูู�คนี้ข�าวผูู้�ทรังอิทธิิ์พุ่ลั.  

เปิีดปีรัะเทศเต็มรูัปีแบบ หวังดึงยอดนัี้กู้ท�องเท้�ยวต�างช้าติเพิุ่�มสููง ช้�วยพุ่ลิักู้ฟุ้�นี้เศรัษฐกิู้จ่หลัังวิกู้ฤตโควิด.  

จ้่นี้เปิีดปีรัะเทศเต็มสููบ 8 ม.ค.66 เปิีดโผู้ 11 ห่�นี้ไทย คาดได�อานิี้สูงส์ูเต็ม ๆ.  

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลและประสานงาน:	
 นางสาวณิิชาภััส ตัั้�งบวรพิิมล  ตั้

ผู้เรียบเรียงเน้�อหาประจำาสัปดาห์:	
 นางสาวชลาการ อยุ่�คเชนทร์ 

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นางสาวณัิฐณิิชา มีงาม   
ทีี่�ปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพิย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 
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        Year 2022 marks the 25th year of Suan Dusit University’s Suan Dusit Poll in presenting the “Best of the Year” report by 
conducting a survey covering the political, economic, and social aspects and reflecting opinions towards the organizations 
and people involved in the daily life of the general public throughout the year.  To begin the survey process, questionnaires 
with open-ended questions were distributed to acquire the names of the respondents’ favorite persons. The most 
frequently mentioned names were then collected to form a new questionnaire and the people’s opinions were summarized 
in the database. This year, 7,239 people from every profession nationwide participated in this survey (both online and in-
person survey) from 20th to 27th December 2022.  The survey results were as follows:    
 

Rank 1. The Biggest Events of 2022 Total (%) Rank 8. The Best Male Athletes of 2022 Total (%) 
1 Increase in the price of goods, cost of 

living, and household debts 
43.11% 1 Buakaw Banchamek 43.66% 

2 World Cup 2022 broadcast rights 32.43% 2 Chanathip Songkrasin  36.43% 
3 New COVID-19 variants 24.46% 3 Nakhara Silachai 19.91% 

Rank 2. The Best Male Pop Singers of 2022 Total (%) Rank 9. The Best Female Athletes of 2022 Total (%) 
1 Nont Tanont  44.22% 1 Panipak Wongpattanakit 51.56% 
2 Bird Thongchai       35.81% 2 Pimpichaya Kokram 24.43% 
3 Peck Palitchoke  19.97% 3 Ratchanok Intanon 24.01% 

Rank 3. The Best Female Pop Singers of 2022 Total (%) Rank 10. The Best Male Politicians of 2022 Total (%) 
1 Bowkylion      41.67% 1 Pita Limjaroenrat 51.96% 
2 Palmy       31.10% 2 Chuan Leekpai 25.80% 
3 Da Endorphine     27.23% 3 General Prayuth Chan-o-cha 22.24% 

Rank 4. The Best Male Thai Country Singers 
of 2022 

Total (%) Rank 11. The Best Female Politicians of 
2022 

Total (%) 

1 Kong Huayrai 44.05% 1 Paetongtarn Shinawatra    40.35% 
2 Phai Phongsathon  28.66% 2 Sudarat Keyuraphan 35.28% 
3 Monkan Kankoon       27.29% 3 Pannika Wanich 24.37% 

Rank 5. The Best Female Thai Country 
Singers of 2022 

Total (%) Rank 12. The Best Educators of 2022 Total (%) 

1 Tai  Orathai  44.52% 1 Assoc. Prof. Sukhum Nuansakul 45.15% 
2 Lamyai Haithongkham     27.98% 2 Dr. Jessada Denduangboripant 33.02% 
3 Yinglee Srijumpol    27.50% 3 Dr. Seri Wongmontha 21.83% 

Rank 6. The Best Actors of 2022 Total (%) Rank 13. The Most Influential Thais of 2022 Total (%) 
1 Naphat Siangsomboon (Nine) 40.41% 1 Sorayuth Suthassanachinda 39.04% 
2 Nadech Kugimiya      30.99% 2 Kanchai Kamnerdploy 35.30% 
3 Vachirawit Chivaaree (Bright)     28.60% 3 Lisa of BLACKPINK      25.66% 

Rank 7. The Best Actresses of 2022 Percentage Rank 14. People’s Hope for the Year 2023 Percentage 
1 Pimchanok Luevisadpaibul (Baifern)     43.84% 1 The Thai economy will improve.  47.82% 
2 Ranee  Campen (Bella) 28.26% 2 People will live happily. 27.01% 
3 Urassaya Sperbund (Yaya) 27.90% 3 General elections will be held in 2023  25.17% 

 

“The Best of 2022” 
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ผู้้�จััดทำำ� 
น.ส.พรพรรณ บััวทอง
น.ส.มุุทิตา สร้อยเพชร

สวนดุุสิตโพล
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต

ผู้้�แปล
ผศ.ดร.ณัฐพร โอวาทนุพัฒน์
อาจารย์กนกวรรณ กุลสุทธิ์ิ�

Ms. Olivia Patricia Laurena
คณะมนุษยศาสตร์์และสังคมศาสตร์์

มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต

ทำ่�ปรึึกษ� 
รองศาสตราจารย์ ดร.สุขุมุุ เฉลยทรัพย์

ปร์ะธานท่�ปร์ึกษาอธิการ์บดุ่
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต



สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
295 ถนนนครราชสีมา เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300

โทรศัพท : 02-244-5210-3
แฟกซ :  02-244-5600-1

อีเมล : suandusitpoll@dusit.ac.th 
เว็บไซต : www.suandusitpoll.dusit.ac.th

www.facebook/suandusitpoll


